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मध्यप्रदशे विधान सभा 
 

बुधिार, ददनाांक 25 फरिरी, 2026 

 

(6 फाल् गुन, शक सांित् 1947) 

 

विधान सभा पूिायह्न 11.02 बजे समिेत् हुई. 

 

{अध्यक्ष महोदय (श्री नरेन्‍द र हसांह तोमर) पीठासीन हुए.} 

 

 

11.02 बज े                वनधन का उल् िखे 

 

1. श्री मुकुि रॉय, भूतपूिय केन्‍द रीय मांत्री तथा 

2. श्री तेजीिाि सरयाम, भूतपूिय राज् यमांत्री, मध् यप्रदशे शासन 
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 सांसदीय कायय मांत्री (श्री कैिाश विजयिगीय) -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं बांगाि का 

प्रभारी था, तब श्री मुकुि रॉय जी टीएमसी के बहुत बड ेनेता थे, महामांत्री थे. मैं बार-बार जब 

दहेिी जाता था, तो कई बार मेरी उनसे फ्िाइट में मुिाकात हुई और एक बार मैंने उनसे ऐसे ही 

कह ददया दक आप तो यहाां महामांत्री से कभी ऊपर नहीं जा सकते, आप हमारे यहाां आएांगे, तो हो 

सकता ह ैदक आप सीएम बन जाएां. 

 अध् यक्ष महोदय, इस तरह हमारी वमत्रता बढ़ती गई, बढ़ती गई. िे उस समय टीएमसी में 

ही थे और दफर एक बार जब मैंने उनसे कहा दक आप तो हमारे यहाां आ जाइए, हमारी पाटी 

ज् िॉइन कर िीवजए और दफर िे हमारे साथ आ गए थे. उन्‍द होंने े 3-4 साि पाटी में बहुत अच् छा काम 

दकया और बांगाि के अांदर हमें पहिी सफिता वमिी थी हमें 18 सीटें आयी थीं उसमें मुकुि रॉय 

जी ने बडी महती भूवमका अदा की थी. विधान सभा के र्ुनाि आये िह विधान सभा के र्ुनाि िडे 

और जीते पर जीतने के बाद वजस तरीके से िहाां की सरकार ने उनके बेटे के कॉिेज बांद कर ददये 

उनके कॉिेज थे, सीि कर ददये उनको इतना परेशान कर ददया दक िह रात को आये कहा दक मैं 

टीएनसी ज्िाइन कर रहा हां. मेरे विये कोई र्ारा नहीं ह.ै मेरी पूरी फेवमिी वडस्टबय हो गई ह.ै मैंने 

कहा दक वबल्कुि कर िीवजये, कोई बात नहीं. अध्यक्ष महोदय, उन्‍दहोंने टीएनसी ज्िाइन की पता 

नहीं उनको क्या सेडबेक िगा जो बीमार हुए िह ठीक ही नहीं हुए. मुझे बडा दुुःख ह ैदक बांगाि का 

एक बहुत अच्छा काययकताय, सामावजक काययकताय वजन्‍दहोंने बहुत काम दकया बांगाि में, बांगाि की 

धरती को उन्‍दहोंने पैरों से नापा था. पहिे िह काांग्रेस में थे, जब टीएनसी बनी तब टीएनसी में गये, 

दफर हमारे साथ में आये. पुनुः मजबूरी में टीएनसी में र्िे गये. जब मेरे घर से जा रह ेथे जहाां पर मैं 

फ्िेट में रहता था उनकी आांख में आांसू आ गये थे मैंने उनको गिे िगाया मैं उनको विफ्ट तक 

छोडकर भी आया तथा उनको गाडी में वबठाकर के आया, उनकी आांखों में आांसू थे अध्यक्ष महोदय. 

यह मेरी अांवतम मुिाकात थी उसके बाद मेरी मुिाकात ही नहीं हुई उनसे जब परसों उनके वनधन 

का समार्ार सुना तो बहुत दुुःखी हुआ, मेरे विये यह व्यविगत क्षवत थी, क्योंदक मैंने एक दो बार 

फोन से बात करने की कोवशश की भी बीर् में की. तो उनका बहुत सारा मल्की आगयन्‍दस फेल्युअर था 

िगभग िह एक साि से बेड पर थे. उनका जाना बांगाि के एक बड ेनेता का जाना ह.ै अपनी ओर 

से विनम्र श्रद्ाांजवि अर्पयत करता हां. तेजीिाि सरयाम जी के साथ हमें काम करने का मौका वमिा. 

प्रहिाद भाई और हम जब युिा मोर्ाय में साथ में काम करते थे तो हमें छत्तीसगढ़ एिां मध्यप्रदशे 

तब एक ही था. आप भी उस समय हम बदि बदि कर सांभाग जाया करते थे. सरयाम जी के साथ 

काफी हमारा राजनीवतक सांबांध रहा ह ैउनके मागयदशयन में हमने काम दकया ह.ै िह बहुत ही जमीन 
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के नेता थे सबसे बडी बात तो यह ह.ै मुझे उनके जाने से एक अच्छा छत्तीसगढ़ का काययकताय हमने 

खोया ह.ै वनवित रूप से उनके जाने से बडी क्षवत राजनीवत के के्षत्र में हुई ह.ै दोनों ही महाने 

नेताओं के र्रणों में विनम्र श्रद्ाांजवि अर्पयत करता हां.  

 नेता प्रवतपक्ष (श्री उमांग हसांघार)—अध्यक्ष महोदय, ददिांगत मुकुि रॉय जी, ददिांगत श्री 

तेजीिाि सरयाम जी दोनों के प्रवत मेरे ददि की ओर से विनम्र श्रद्ाांजवि अर्पयत करता हां और 

शोकाकुि पररिार के प्रवत सांिेदना व्यि करता हां.  

 श्री सोहनिाि बाल्मीक—माननीय अध्यक्ष जी, तेजीिाि सरयाम जी मेरी ही विधान सभा 

के ग्राम पांर्ायत नीमकुईं के वनिासी हैं. 1992 में िह प्रथम बार विधायक बने. तेजीिाि सरयाम 

जी एक साधारण पररिार से उन्‍दहोंने अपना राजनीवतक जीिन प्रारांभ दकया उसमें माननीय 

कमिनाथ जी ने उन्‍दहें पूरा सहयोग प्रदान दकया. िह ऐसे व्यवि थे दक जो हमेशा वनर्िे तबके से 

और अपने साधारण रूप से अपना जीिन-यापन करते रह ेहैं. मैंने उनको बहुत करीब से जाना ह ै

उनके पररिार से तथा उनसे मेरे व्यविगत सांबांध थे. हमेशा उन्‍दहोंने मुझे राजनीवत में आगे बढ़ाने के 

विये सहयोग प्रदान दकया. क्योंदक मेरे ही विधान सभा परावसया से थे. िह हमेशा आददिासी 

समाज हो, या अन्‍दय समाज हो, िह सबके र्हतेे थे, उनका जो व्यिहार था, उनका जो सांबांध था हर 

दकसी व्यवि से था. कभी भी राजनीवत में उन्‍दहोंने न ही भारतीय जनता पाटी को विपक्ष में समझा, 

ना ही काांग्रेस को समझा जो उनके पास में जाते थे हमेशा उनकी मदद करते थे. मांवत्रकाि में भी 

उन्‍दहोंने के्षत्र के विये जो भी बन सका उन्‍दहोंने काम दकया. वनवित रूप से िह एक भोिे-भािे व्यवि 

थे, साधारण व्यवि थे. उनके जीिन को जब मैंने समझा और दखेा हमेशा उन्‍दहोंने एक साधारण 

व्यवि की तरह अपना जीिन बताया ह.ै अांत तक भी उन्‍दहोंने अवधक बीमार होने के कारण धीरे 

धीरे िह अनकॉवसस हुए उनके आांखों से दखेना भी बांद हुआ, सुनाई दनेा कम हुआ. मगर जब भी 

हम वमिते थे तो थोडा बहुत इशारा करके बातर्ीत करते थे. आज िह हमारे बीर् में नहीं ह ैमुझे 

बेहद दुुःख हो रहा ह ैहमेशा से उन्‍दहोंने मुझे राजनीवतक सांरक्षण ददया ह.ै मैं ईश्वर से कामना करता 

हां दक ईश्वर उनको अपने र्रणों में स्थान दें उनके पररिार में जो दुुःख की घडी ह ैउन्‍दहें शवि प्रदान 

करें. मैं इन्‍दहीं सब बातें कहकर अपने श्रद्ासुमन अर्पयत करता हां.  

  

 

 

श्री सुनीि उइके (अनुपवस्थत) 
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                            (11.10 बजे सदन की काययिाही 5 वमनट के विये स्थवगत) 

           

11:17 बजे                             विधान सभा पुन: समिते हुई 

{अध्यक्ष महोदय (श्री नरेन्‍द द हसांह तोमर) पीठासीन हुए} 

अध्यक्ष महोदय - प्रश् न ्रममाक 1, श्री र्न्‍द रशेखर दशेमुख जी.  

कॉिोनाइजर रामदिे बाबा बारको डिेिपसय के सांर्ािकों के विरूद् काययिाही 

[गृह] 

1. ( *्रम. 2392 ) श्री र्न्‍द रशखेर दशेमखु : क्या मुख्यमांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक                  

(क) क्या किेक्टर बैतूि के वनदशे पर मुख्य नगरपाविका अवधकारी, मुिताई द्वारा कॉिोनाइजर 

रामदिे बाबा बारको डिेिपसय के सांर्ािकों के विरुद् रहिावसयों से धोखाधडी करने एिां सरकारी 

भूवम कूटरवर्त दस्तािेजों के आधार पर वि्रमय करने हतेु ददनाांक 01.09.2024 को प्राथवमकी                  

्रम. 636/2024 दजय कराई गई ह?ै यदद हााँ, तो दकस-दकस थाना प्रभारी द्वारा दकस-दकस ददनाांक को 

क्या क्या काययिाही की गई ह?ै (ख) प्रश् नाांश (क) में रामदिे बाबा बारको डिेिपसय के सांर्ािकों की 

आज ददनाांक तक वगरफ्तारी कर न्‍दयायािय में र्ािान प्रस्तुत नहीं करने का क्या कारण है, इसके 

विये कौन-कौन अवधकारी वजम्मेदार हैं, उन पर क्या काययिाही की जािेगी? समय-सीमा बताई 

जािे। (ग) क्या मुिताई पुविस जानबूझकर अपने अनैवतक वहतों को साधने के विये रामदिे बाबा 

बारको डिेिपसय के सांर्ािकों के विरुद् काययिाही नहीं कर रही है? यदद नहीं, तो न्‍दयायािय में 

र्ािान दकस-दकस के विरुद् कब तक प्रस्तुत दकया जािेगा? (घ) आरोवपयों की वगरफ्तारी के विये 
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मुिताई पुविस द्वारा कब-कब, क्या-क्या प्रयास दकये गये? दकतनी बार पुविस टीम भेजी गई? उि 

में की गई काययिाही का वििरण प्रपत्र सवहत उपिब्ध करािें।  

मुख्यमांत्री ( डॉ. मोहन यादि ) अवधकृत - राज् य मांत्री (श्री नरेन्‍द र वशिाजी पटेि) : (क) जी हााँ, मुख्य 

नगरपाविका अवधकारी, मुिताई द्वारा रामदिे बाबा बारको डिेिपसय के सांर्ािकों के विरुद् 

ददनाांक 01.09.2024 को दजय करायी गई एफ.आई.आर. का ्रममाांक 636/24 नहीं ह,ै अवपतु 639/24 

ह।ै प्रकरण के अनुसांधान में थाना प्रभाररयों द्वारा की गई काययिाही का वििरण सांिग् न पररवशष्ट के 

प्रपत्र "अ" अनसुार ह।ै (ख) प्रकरण के एफ.आई.आर. के नामजद आरोपीगण महाराष्ट्र राज्य के 

वनिासी हैं, ितयमान में फरार हैं। फरार आरोवपयों के वगरफ्तारी के सघन प्रयास दकये जा रह ेहैं। 

फरार आरोवपयों की वगरफ्तारी के पिात आगामी वििेर्ना में एकवत्रत साक्ष्य के आधार पर अांवतम 

प्रवतिेदन के सांबांध में वनणयय विया जािेगा। कोई अवधकारी वजम्मेदार नहीं ह।ै घटना ्रमम में 

कॉिोनाइजर रामदिे बाबा बारको डिेिपसय ने माननीय उच्च न्‍दयायािय खण्डपीठ जबिपुर में 

ददनाांक 18.10.2024 को प्रकरण ्रममाक W.P. 32848/24 दायर दकया था। माननीय न्‍दयायािय ने 

प्रकरण की सुनिाई में ददनाांक 23.10.2024 को किेक्टर बैतूि के आदशे ददनाक 29.08.2024 पर 

स्टे प्रदान दकया ह।ै ितयमान में प्रकरण माननीय उच्च न्‍दयायािय में विर्ाराधीन ह।ै (ग) जी नहीं। 

जानकारी प्रश् नाांश "ख" के उत्तर में समावहत ह।ै (घ) जानकारी सांिग् न पररवशष्ट के प्रपत्र                 

"ब" अनसुार ह।ै  

पररवशष्ट - "एक" 

श्री र्न्‍द रशेखर दशेमुख – अध् यक्ष जी, मेरा प्रश् न ्रममाांक 2े 392 ह.ै  

अध् यक्ष महोदय – माननीय मांत्री.  

श्री नरेन्‍द र वशिाजी पटेि – अध् यक्ष जी, उत् तर पटि पर रखा ह.ै  

अध् यक्ष महोदय – र्न्‍द रशेखर जी, पूरक प्रश् न करें.  

श्री र्न्‍द रशेखर दशेमुख – माननीय अध् यक्ष जी, माननीय मांत्री जी से जानना र्ाहता हां दक 

रामदिे बाबा डिेिपसय, के सांर्ािक के विरूद् एफआईआर होने के बाद पुविस द्वारा क् या काययिाही 

की गई? 

http://mpvidhansabha.nic.in/house%20proceedings/16-2026-1/2392.pdf
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श्री नरेन्‍द र वशिाजी पटेि – माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय सदस् य ने वनवित रूप से 

जनवहत का एक अच् छा प्रश् न खडा दकया ह.ै आपके माध् यम से बताना र्ाहांगा दक उन्‍द हीं की 

वशकायत के आधार पर किेक् टर बैतूि] ने एक जाांर् दि बनाया था. जाांर् दि में जाांर् कमेटी में, 

अपर किेक् टर बैतूि, काययपािन यांत्री पीएर्ई बैतूि, काययपािन यांत्री िोक वनमायण विभाग, 

पररयोजना अवधकारी शहरी विकास प्रावधकरण, सहायक सांर्ािक नगर एिां ग्राम वनिेश बैतूि, 

इनको सवम्मवित करके एक कमेटी बनाई गई थी, तत् पश् र्ात इस सवमवत ने प्रथम द‍ृ टया यह पाया 

था दक ये दोषी ह,ै इसमें कुछ गडबव डयाां हैं. इसके आधार पर किेक् टर ने उस प्रवतिेदन के आधार 

पर एफआईआर करने का आदशे ददया था और पुविस ने एफआईआर उस केस में दजय कर िी थी, 

परन्‍द त ुडिेिपसय कोटय में र्िे गए और कोटय में जाने के बाद उनको किेक् टर के आदशे पर स् थगन 

आदशे वमि गया ह.ै र्ूांदक किेक् टर के आदशे पर स् थगन आदशे ह,ै परन्‍द त ुएफआईआर पर नहीं है. 

ऐसा मानकर पुविस अभी भी उसकी वििेर्ना कर रही है, िेदकन न्‍द यायािय में प्रकरण विर्ाराधीन 

ह,ै इसविए पुविस सािधानी पूियक दफर भी वििेर्ना िगातार कर रही ह.ै  

श्री र्न्‍द रशेखर दशेमुख – अध् यक्ष जी, मैं मांत्री जी से जानना र्ाहता हां दक ददनाांक 

2े 3.10.24 को किेक् टर, बैतूि ने कौन से आदशे ददए, वजसके विरूद् एफआईआर हुई.  

श्री नरेन्‍द र वशिाजी पटेि – माननीय अध् यक्ष महोदय, जैसा दक मैंने पूिय में भी बताया दक 

वशकायत के आधार पर किेक् टर ने एक जाांर् कमेटी बनाई थी, सात सदस् यीय, वजसमें मैंने 

अवधकाररयों के नाम पहिे बताए थे, उन्‍द होंने जो जाांर् प्रवतिेदन ददया था, उसके आधार पर 

किेक् टर ने एफआईआर दजय करने का आदशे ददया था और एफआईआर दजय भी हो गई है, वििेर्ना 

भी जारी ह.ै माननीय  विधायक जी की जो वर्न्‍द ता ह,ै जनता के प्रवत, कोई छि कपट न हो, 

सरकारी सांपवत्त में दकसी तरह का अवत्रममण न हो, वनवित रूप से उसके विए हमारे किेक् टर भी 

िगातर प्रयास कर रह ेहैं तथा हमारा पुविस विभाग इसके विए वििेर्ना जारी रखे हुए हैं.  
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     वजिा खवनज फाउांडशेन से दकये गये विकास कायय 

     [खवनज साधन] 

 2. ( *्रम. 331 ) श्री घनश्याम र्न्‍दरिांशी : क्या मुख्यमांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे 

दक (क) शाजापुर वजिे में वपछिे 3 िषों में वजिा खवनज फाउांडशेन (D.M.F.) से कहााँ-कहााँ विकास 

कायय दकये गये? (ख) क्या कािापीपि विधानसभा में भी वजिा खवनज फाउांडशेन (D.M.F.) खर्य 

दकया गया? यदद हााँ, तो वपछिे 3 िषय दक जानकारी उपिब्ध करािें? यदद नहीं, तो क्यों नहीं?  

 मुख्यमांत्री ( डॉ. मोहन यादि ) अवधकृत - मांत्री (श्री र्ेतन्‍द य काश् यप) : (क) शाजापुर वजिे में 

वपछिे 3 िषों में वजिा खवनज फाउांडशेन (D.M.F.) से दकये गये विकास कायों की जानकारी 

सांिग्न पररवश‍ ट अनुसार ह।ै (ख) जी नहीं, कािापीपि विधानसभा में भी वजिा खवनज फाउांडशेन 

(D.M.F.) से कायय स् िीकृत हतेु प्रस् ताि प्राप् त नहीं होने से कोई कायय स् िीकृत नहीं दकया गया ह।ै 

शेष प्रश् न उपवस्थत नहीं होता ह।ै  

पररवशष्ट - "दो" 

 श्री घनश्याम र्न्‍दरिांशी -- अध् यक्ष महोदय, मेरा प्रश् न ्रममाांक-े 3े 31 ह.ै  

 श्री रे्तन्‍द य काश् यप -- अध् यक्ष महोदय, उत् तर पटि पर रख ददया गया ह.ै  

 श्री घनश्याम र्न्‍दरिांशी --  अध् यक्ष महोदय, मेरा प्रश् न डी.एम.एफ. को िेकर था दक वजिे 

की जो डी.एम.एफ. की रावश है, मैंने िह वपछिे तीन िषय की माांग की थी दक तीन िषय की रावश 

मेरे वजिे में कहाां-कहाां पर खर्य की है? तो इसमें वसफय  एक िषय 202े 3 की जानकारी मुझे वमिी ह.ै 

माननीय मांत्री जी से मेरा अनुरोध ह ैदक िषय 202े 3 में िगभग 8 करोड की रावश वजिे में खर्य हुई 

ह,ै उसमें मेरी विधानसभा छूटी थी, इस सांबांध में मैंने प्रश् न भी दकया था दक मेरी विधानसभा क् यों 

छूटी ह,ै तो उसमें उत् तर आया था दक आपके द्वारा कोई माांग नहीं की गई है, िेदकन मैंने िषय 2025 

में माननीय प्रभारी मांत्री जी को पत्र ददया था, उसमें जो माांग की थी, मेरे पास उस पत्र की कॉपी 

भी ह,ै मेरी विधानसभा में िगातार डी.एम.एफ. की रावश जो ह,ै िह वपछिे तीन र्ार-बार से नहीं 

आई ह,ै तो ऐसा कोई वनयम भी नहीं है, िेदकन मैं आपसे यह कहना र्ाहता हां दक कािापीपि 

विधानसभा की जनता ने मुझे र्ुना है, तो मुझे उनको जिाब दनेा पडता ह,ै इसविए जब कोई 

डम् पर या जे.सी.बी. राजसात होती ह ैया दफर माइहनांग का जो फां ड ह,ै िह यहाां से भी किेक् ट दकया 

http://mpvidhansabha.nic.in/house%20proceedings/16-2026-1/331.pdf
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जाता ह,ै तो बराबर वहस् सा कम से कम हमारी विधानसभा को भी वमिे, माननीय मांत्री जी से मेरा 

प्रश् न ह ैदक जो मैंने आिेदन ददये हैं, उन आिेदनों के आधार पर जो विकास कायय मैंने विखकर ददये 

हैं, क् या िह आप मेरी विधानसभा में पूणय करायेंगे? 

 श्री र्ेतन्‍द य काश् यप -- अध् यक्ष महोदय, डी.एम.एफ. फां ड की रावश शाजापुर वजिे में ददनाांक-

1े 3/09/202े 3 को एक बैठक हुई थी, उसमें 46 िाख रूपये वजिा स् तर पर खर्य हुए हैं और 6 करोड 

रूपये जो राज् य की रावश से जाते हैं, िह विवभन्‍द न के्षत्रों में खर्य हुए हैं, सदस् य महोदय का बराबर 

जो प्रश् न था दक उनके कािापीपि के्षत्र में कोई कायय नहीं हुआ है, परांतु यह जो प्रस् ताि आपके गये 

हैं, र्ूांदक डी.एम.एफ. का सीधा वनयांत्रण हमारे पास नहीं होता है, परांतु डी.एम.एफ. के वजिा 

किेक् टर अध् यक्ष हैं और सारे के सारे विधानसभा के सदस् य, साांसद और वजिा पांर्ायत के अध् यक्ष 

यह सब उसके मेंबर होते हैं, यह वनवित ह ैदक वपछिे दो सािों से वजिे की कोई बैठक नहीं हुई ह ै

और सदस् य की जो हर्ांता ह ैदक उनके जो कायय हैं, उनके बारे में कोई हर्ांतन नहीं हुआ है, तो मेरा 

उनसे भी आग्रह ह ैऔर हम भी यहाां किेक् टर को वनदवेशत करेंगे दक अगिे माह के अांदर एक या दो 

माह में िह उसकी बैठक कर िें और उस बैठक में आप अपना प्रस् ताि रख दें और उसकी जो 

प्राथवमकताएां हैं, उसके अनुसार आपके कायों को जो दक वजिा स् तर पर 9े 3 िाख रूपये अभी िहाां 

एकत्र हैं, तो यह वनदशे हम यहाां से किेक् टर को देंगे, उसमें यदद सांभावित होगा तो आपके कायों को 

स् िीकृत दकया जायेगा.  

 श्री घनश्याम र्न्‍दरिांशी -- अध् यक्ष महोदय, माननीय मांत्री जी से मेरा यही आग्रह था दक 

आप वनदवेशत कर दें अवधकाररयों और किेक् टरों को कम से कम जनप्रवतवनवधयों को बैठक में 

बुिाकर और डी.एम.एफ. की रावश के बारे में र्र्ाय हो जाये दक कहाां इसको खर्य दकया जाये, तो 

आपने इसको स् िीकार दकया ह,ै आपको बहुत-बहुत धन्‍द यिाद.  

 अध् यक्ष महोदय -- िह तो मांत्री जी ने कह ही ददया ह ैदक वनदवेशत करेंगे.  

 श्री  तेजबहादरु हसांह र्ौहान -- अध् यक्ष महोदय, मैं इसी से सांबांवधत माननीय मांत्री जी से 

कहना र्ाहता हां दक उज् जैन वजिे को भी िे िें, खार्रौद, नागदा या अन्‍द य विधानसभाओं में भी 

डी.एम.एफ.  की रावश का उपयोग नहीं हुआ ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय -- मुझे िगता ह ैदक सभी जगह के विये एक बार वनदशे ररपीट हो जायें दक 

कमेटी की बैठक बुिाकर सारे जनप्रवतवनवधयों के साथ तय कर िें.  

 श्री रे्तन्‍द य काश् यप -- अध् यक्ष महोदय, समस् त वजिों के विये वनदवेशत कर देंगे.  
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 अध् यक्ष महोदय -- (श्री सोहनिाि बाल् मीक, सदस् य द्वारा अपन ेआसन स ेकहन ेपर) िह 

मैंने मांत्री जी को बता ददया ह ै दक सभी किेक् टरों को वनदशे ररपीट कर दें दक जनप्रवतवनवधयों के 

साथ बैठक करके रावश का वितरण करें, यह मैंने मांत्री जी को बता ददया ह.ै  

 श्री ओमप्रकाश सखिेर्ा -- अध् यक्ष महोदय, यह बहुत गांभीर विषय ह.ै.. 

 

                 कैम् पा योजना के तहत िनों का सुधार 

                     [िन] 

3. ( *्रम. 669 ) श्री उमाकाांत शमाय : क्या मुख्यमांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक (क) 

सामान्‍दय िनमण्डि विददशा के अांतगयत दकन-दकन िन पररके्षत्रों में एक ददनाांक 01 जनिरी, 2023 स े

प्रश् नाांदकत ददनाांक तक कैम्पा योजना, वबगडे िनों के सुधार, निीनरोपण के्षत्र विकवसत करने हतेु 

एिां अन्‍दय कौन-कौन सी योजनाएां पौधारोपण दकया जा रहा है? योजनाओं की जानकारी पररके्षत्र 

का नाम, बीट का नाम, योजना की िागत, स्िीकृवत िषय, पौधारोपण का िक्ष्य एिां पौधरोपण की 

प्रशासकीय स्िीकृवत आदेश की छायाप्रवत उपिब्ध करािें एिां कौन-कौन से प्रस्तावित हैं?                               

(ख) प्रश् नाांश (क) के सांदभय में िन पररके्षत्र वसरोंज िन पररके्षत्र उत्तर िटेरी, िन पररके्षत्र दवक्षण 

िटेरी में दकन-दकन बीटों के कक्षों में दकतना-दकतना पौधारोपण का िक्ष्य था एिां दकतने-दकतने 

पौधों का रोपण दकया गया और ितयमान में दकतने पौधे जीवित हैं? पौधों की गणना कब-कब की 

गई, बतािें एिां दकन-दकन अवधकाररयों द्वारा उि पौधारोपण का वनरीक्षण दकया गया? वनरीक्षण 

में क्या कवमयाां पाईं गईं? वनरीक्षण प्रवतिेदन एिां की गई काययिाही की छायाप्रवत उपिब्ध करािें। 

यदद काययिाही नहीं की गई ह,ै तो कब की जािेगी। (ग) प्रश् नाांश 'ख' के सांदभय में के्षत्र तैयारी हतेु 

फें हसांग कायय गड्ढा खुदाई कायय, वनदाई कायय, पौधारोपण कायय हतेु दकन-दकन व्यवियों से सामग्री 

्रमय की गई एिां सांस्थाओं एिां व्यवियों से पौधे ्रमय दकये गये एिां गड्ढा खोदने के विये दकन-दकन 

मजदरूों के बैंक खातों में दकतनी-दकतनी रावश का भुगतान कब-कब दकया गया ह?ै जानकारी 

उपिब्ध करािें। भुगतान के वनयम वनदशे एिां शासन द्वारा दकन-दकन कायों की दकतनी-दकतनी दर 

वनधायररत की गई ह?ै आदशे की छायाप्रवत उपिब्ध करािें। (घ) क्या िन विभाग के अवधकाररयों 

द्वारा वजिे के बाहर के व्यवियों से कायय करिाया जाता ह ै एिां स्थानीय व्यवियों के खातों में 

मजदरूी की रावश का भुगतान दकया जाता है, तो इसकी जाांर् विभाग द्वारा कब-तक की जािेगी? 

समय-सीमा बतािें। यदद नहीं, तो क्यों?  
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मुख्यमांत्री ( डॉ. मोहन यादि ) अवधकृत - राज् य मांत्री (श्री ददिीप अवहरिार) : (क) जानकारी 

पुस्तकािय में रखे पररवशष्ट के प्रपत्र 1 एिां  2 अनुसार ह।ै (ख) प्रश् नाांश (क) से सांबांवधत पौधा रोपण, 

जीवित पौधों की जानकारी एिां गणना से सांबांवधत जानकारी पुस्तकािय में रखे पररवशष्ट के प्रपत्र 3 

अनुसार ह।ै उि पौधा रोपण कायय का िन पररके्षत्र अवधकारी, उप िन मण्डि अवधकारी एिां िन 

मण्डि अवधकारी द्वारा के्षत्रीय भ्रमण के दौरान समय-समय पर वनरीक्षण दकया गया ह।ै वनरीक्षण 

के दौरान कोई भी कवमयाां नहीं पाई गई हैं। माह अक्टूबर, 2025 की वस्थवत में दकये गये मूल्याांकन 

वनरीक्षण प्रवतिेदन की छायाप्रवत पुस्तकािय में रखे पररवशष्ट के प्रपत्र-3 अनुसार ह।ै मूल्याांकन 

प्रवतिेदन अनुसार कोई भी िृक्षारोपण असफि नहीं है, अत: शेष प्रश् न उपवस्थत नहीं होता। (ग) 

प्रश् नाांश के सांदभय में के्षत्र तैयारी हतेु फें हसांग सामग्री ्रमय की गई सांस्थाओं का वििरण पुस्तकािय में 

रखे पररवशष्ट के प्रपत्र-4 अनुसार ह।ै गड्ढा खुदाई कायय, वनदाई कायय, पौधा रोपण कायय सांस्थाओं से 

नहीं कराया गया ह।ै पौधा रोपण हतेु पौधे िन विभाग की सामावजक िावनकी िृत्तों की रोपवणयों 

से प्राप्त दकये गये हैं। गड्ढ ेखुदाई के विये मजदरूों के बैंक खातों में भुगतान की जानकारी पुस्तकािय 

में रखे पररवशष्ट के प्रपत्र-5 अनुसार ह।ै शासन द्वारा िावनकी कायों के जॉबदर की छायाप्रवत सांिग्न 

ह।ै (घ) जी नहीं, सामान्‍दय िन मण्डि विददशा के अन्‍दतगयत िावनकी कायय वजिे के बाहर के व्यवियों 

से कायय नहीं कराया गया ह।ै शेष प्रश् न उपवस्थत नहीं होता ह।ै  

 श्री उमाकाांत शमाय -- अध् यक्ष महोदय, बहुत-बहुत धन्‍द यिाद, मेरा प्रश् न ्रममाांक-669 ह.ै  

 श्री ददिीप हसांह अवहरिार -- अध् यक्ष महोदय, उत् तर पटि पर रख ददया ह.ै  

 श्री उमाकाांत शमाय -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से माननीय मांत्री जी से 

पूछना र्ाहता हां दक मैंने जो प्रश् न दकया था दक पौधारोपण हतेु दकन दकन मजदरूों के खातों में 

दकतनी दकतनी रावश का भुगतान हुआ है? मेरे प्रश् न के उत् तर में मजदरू का नाम, रावश, भुगतान 

ददनाांक तो बताई गई ह,ै िेदकन पता एिां बैंक खाता ्रममाांक नहीं बताया गया ह ैवजससे स् प‍ ट नहीं 

हो रहा ह ैदक दकस व् यवि के खाते में रावश हस् ताांतररत हुई. माननीय मांत्री जी, आप यह पता और 

बैंक खाता कब बताने की कृपा करेंगे, साथ ही मेरे प्रश् न के उत् तर में बताया गया ह ैदक िृक्षारोपण के 

विये वजिे के बाहर के मजदरूों से कायय नहीं करया गया. मैंने तो मौके पर बाहर के मजदरूों को कायय 

करते हुये दखेा ह.ै सूरनताि कम् पाटयमेंट में, वसरोंज विकास खांड में हाि ही में बाहर के मजदरूों से 

गड्ड ेखुदाई का कायय कराया गया ह.ै क् या इसकी माननीय मांत्री महोदय प्रदशे के स् तर की टीम से 

जाांर् करायेंगे और मेरी उपवस्थवत में करायेंगे.  
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 श्री ददिीप अवहरिार-- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से, हमारे बहुत ही 

िरर‍ ठ सदस् य हैं, बडा ही सम् मान मैं उनका करता हां और जो उन्‍द होंने प्रश् न दकया ह ैसारी जानकारी 

मैंने उनको उपिब् ध भी करा दी है, मगर वनवित रूप से सदस् य ने जो प्रश् न दकया ह ैदक जो एकाउांट 

नांबर तो कोई एक मयायदा होती ह ै दकसी का एकाउां ट नांबर दनेा थोडी सदन के माध् यम से भी मैं 

आग्रह करूां गा और यदद व् यविगत माननीय सदस् य को यदद कोई ददक् कत हो तो उसका भी वििरण 

मैं आपके माध् यम से द ेदूांगा. दसूरा इन्‍द होंने प्रश् न दकया ह ैदक बाहर से जो हमारे िेबर हैं उनसे काम 

कराने की बात ह,ै हमारी प्रायोररटी यह रहती ह ैजो हम गड्डा खुदाते हैं या पेड िगिाते हैं या 

हनांदाई िगैरह जो भी करिाते हैं पहिी प्रायोररटी हमारे के्षत्र के मजदरू ही करते हैं, कभी ऐसी 

वस्थवत आ जाती ह ैदक जब के्षत्र में मजदरू नहीं वमिते तो अगि, बगि के ही मजदरू िेने का हम 

काम करते हैं, ऐसा कोई वनयम नहीं ह.ै जब हमको मजदरू नहीं वमिेंगे तो हम उस वस्थवत में हम 

बाहर के मजदरू िेते हैं और अगर आपको िगता है दक कोई समस् या ह ैतो वनवित रूप से हम उसे 

हि करेंगे.  

 श्री उमाकाांत शमाय--  आप मेरी उपवस्थवत में इसमें जो अवनयवमततायें हुई हैं, कवमयाां हैं, 

उसकी जाांर् करा देंगे. कब तक करा देंगे, आश् िासन देने की कृपा करें.  

 श्री ददिीप अवहरिार--  माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं आपको बता दूां दक कोई अवनयवमतता 

की तो बात ही नहीं ह.ै आपके यहाां पर वजतने हम िोगों ने पौधे िगाये, सारी पारदर्शयता के साथ 

ह,ै वनयम के साथ हम काम करते हैं. िषय 202े 3 में हमने 6 िाख पौधे आपके यहाां िगाये, िषय 

2024 में े 3 िाख पौधे िगाये, िषय 2025 में 5 िाख पौधे िगाये और वनवित रूप से वजस प्रकार 

से हम पौधे िगाते हैं, हमारी एक टीम रहती ह ैदक हर 6-6 महीने में एक साि में 2 बार हम उनका 

परीक्षण करिाते हैं और उसके बाद भी मूल् याांकन कराने के विये हम बाहर की सांस् थाओं से टेंडर के 

माध् यम से मूल् याांकन कराने का काम करते हैं, तो मुझे नहीं िगता दक कोई अवनयवमतता की बात है, 

उसमें तो पारदर्शयता की बात है, एक-एक र्ीज ह,ै एक एक वििरण हमने आपको ददया ह ैदक हम 

कैसे मजदरूी कराते हैं, कैसे गड्ड ेखुदिाते हैं, कैसे उसकी हनांदाई के विये हम मजदरू िगाते हैं, दफर 

पौधे कैसे िगाते हैं तो मुझे तो नहीं िगता दक इस प्रकार की कोई र्ीज उसमें ह.ै एक-एक र्ीज 

पारदर्शयता के माध् यम से आपको बताई गई ह.ै  

 श्री उमाकाांत शमाय--  मैं वनिेदन करना र्ाहता हां दक िटेरी और वसरोंज िन विभाग में कैसी 

पारदर्शयता ह,ै वपछिे 1 अगस् त को भी आपने मुझे उत् तर ददया था सिे नां. े 358, े 359, े 360, े 361 
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में िन मादफया िन भूवम पर कब् जे करके खेती कर रह ेहैं, िह अवत्रममण आज तक नहीं हटा ह ैऔर 

िह भूवम िन विकास वनगम ने िषय 202े 3 में सामान्‍द य िन विभाग को हस् ताांतररत कर दी ह.ै 

माननीय मांत्री महोदय, माननीय अध् यक्ष महोदय के माध् यम से आपसे पूछना र्ाहता हां, मैंने आपको 

आिेदन ददया ह ैएक िन रक्षक दीन नारायण जोशी एिां अवत्रममणकताय के बीर् र्र्ाय का आवडयो 

िायरि हो रहा ह,ै वजसकी वशकायत मैंने श्रीमान मांत्री महोदय को भी की ह.ै उक् त िन रक्षक एिां 

वडप् टी रेंजर पर कब तक काययिाही कर उसे िहाां से हटाकर प्रदेश स् तर की टीम से जाांर् कराने की 

कृपा करेंगे.  

 अध् यक्ष महोदय-- उमाकाांत जी, अब प्रश् न आ गया ह,ै पूरक प्रश् न मत करना. आपका तीसरा 

हो गया. 

 श्री ददिीप अवहरिार--  माननीय अध् यक्ष महोदय, र्ूांदक हमारे सदस् य हैं, बडा सम् मान 

करता हां. इस प्रश् न के बाहर का भी इन्‍द होंने प्रश् न पूछ विया ह,ै दफर भी.... 

 श्री उमाकाांत शमाय-- िन विभाग का प्रश् न ह,ै उसी के िृक्षारोपण का प्रश् न ह,ै सन् 1920 से 

िगातार आज तक काययिाही ढांग से नहीं हुई.  

 अध् यक्ष महोदय--  उमाकाांत जी बैरठये आप.  

 श्री ददिीप अवहरिार -  मैं आपके ही वहत की बात कर रहा हां मैं आपके ही सम्मान की ही 

बात कर रहा हां मैंने कहा ना दक मैं सम्मान कर रहा हां मैं जिाब भी द ेरहा हां. इन्‍दहोंने वपछिी बार 

जो प्रश्न उठाया था और अभी दो-तीन ददन पहिे एक पत्र ददया ह ैऔर मैंने अवधकाररयों को वनदशे 

भी कर ददया ह ैमैं माननीय सदस्य को आश्वस्त करना र्ाहता हां दक जो िन रक्षक हैं उससे आपको 

ददक्कत ह ैउसको भी हम अध्यक्ष महोदय, आपके माध्यम से हटा भी देंगे. 

 श्री उमाकाांत शमाय - मेरे को ददक्कत नहीं ह.ैिन कटिा रहा ह ैररश्वत िे रहा ह ैपेन ड्राईि में 

उसका आवडयो ह ै मैं सदन के पटि पर पेश करता हां. सरकार की बदनामी हो रही ह ै हमारे 

मुख्यमांत्री जी प्रधानमांत्री जी पयायिरण अच्छा र्ाहते हैं जांगि अच्छा र्ाहते हैं िहाां रू्ना िगाया जा 

रहा ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय - उमाकाांत जी प्िीज.श्री हररशांकर खटीक 

 श्री अजय हसांह - माननीय अध्यक्ष महोदय माननीय शमाय जी ने बहुत गांभीर बात उठाई ह.ै 

पयायिरण से जुडा हुआ ह.ै माननीय मांत्री महोदय गोि मोि जिाब द ेरह ेहैं. िन अिैध कटाई,इसी 

में दसूरी र्ीज जोडना र्ाहता हां परसों उमररया वजिे में शेर के मारने की िजह से कुछ िोगों को 
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जेि में रखा गया. 60 ददन में एफआईआर दजय होनी र्ावहये नहीं हो पाई तो िह िोग छूट गये. 

अपने प्राांत का शेर मारने की िजह से ऐसे िोग छूट जाएां और िन मांत्री महोदय इनका उल्टा सीधा 

द ेरह ेहों यह घोर आपवत्त ह.ै पयायिरण में वखििाड नहीं होना र्ावहये. 

 श्री कैिाश विजयिगीय - शेर कहाां का विददशा का प्रश्न ह.ै 

 श्री अजय हसांह - शेर तो पूरे प्रदशे का ह ैजांगि में रहता ह.ैशेर तो हमारे यहाां ही रहगेा 

आपके यहाां नहीं रहगेा 

 अध्यक्ष महोदय - उमाकाांत जी ने जो प्रश्न दकया मांत्री जी ने उसका समाधानकारक उत्तर 

ददया ह ैइसके अवतररि भी आपके मन में कोई शांका ह ैतो विखकर मांत्री जी को द ेदो और आपको 

पयायप्त पूरक प्रश्न करने का अिसर ददया गया ह.ै 

 श्री उमाकाांत शमाय  - इसकी जाांर् करा देंगे क्या. 

 

प्रदशे के समस् त न्‍द यायधीशों को सुरक्षा हते ुएक-एक गनमैन उपिब् ध कराया जाना 

[विवध एिां विधायी कायय] 

4. ( *्रम. 2732 ) श्री हररशांकर खटीक : क्या मुख्यमांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक (क) 

समस्त न्‍दयायाधीशों को सुरक्षा प्रदाय हतेु शासन ने प्रश् न ददनाांक तक क्या-क्या वनयम बनाए हैं? 

कृपया ऐसे आदशेों/वनयमों की छायाप्रवतयाां प्रदाय करें। (ख) प्रश् नाांश (क) के आधार पर बताएां दक 

प्रदशे में ऐसे कौन-कौन से मुख्य न्‍दयायावधपवत से िेकर व्यिहार न्‍दयायाधीश िगय-2 (मवजस्रेट) हैं, 

वजनको ितयमान में शासन द्वारा सुरक्षा हतेु गनमैन उपिब्ध हैं एिां दकस-दकस का नहीं? ऐसे समस्त 

न्‍दयायाधीश के नाम, पद सवहत समस्त जानकारी प्रदाय करें। (ग) प्रश् नाांश (क) एिां (ख) के आधार 

पर बताएां दक समस्त न्‍दयायाधीश महोदयों को उनकी सुरक्षा हतेु क्या विभाग द्वारा सभी को एक-

एक गनमैन ददए जाने का प्रािधान विर्ाराधीन है? यदद हााँ, तो ऐसे आदशे विभाग कब तक जारी 

करेगा? वनवित समय-सीमा सवहत बताएां। (घ) प्रश् नाांश (क), (ख) एिां (ग) के आधार पर बताएां दक 

विभाग समस्त न्‍दयायाधीशों की सुरक्षा हतेु एक कानून/विधेयक विधानसभा में िाये जाने पर 

विर्ार करेगा, वजससे प्रदेश के समस्त न्‍दयायधीशों को उनकी सुरक्षा हतेु एक-एक गनमैन प्राप् त हो 

सके। समस् त न्‍द यायधीशों को कब तक गनमैन प्राप् त हो जायेंगे? समय-सीमा बताएां।  
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मुख्यमांत्री ( डॉ. मोहन यादि ) अवधकृत - राज् य मांत्री, तकनीकी वशक्षा कौशि विकास एिां रोजगार 

(श्री गौतम टेटिाि):- 

 

 श्री हररशांकर खटीक - मेरा प्रश्न ्रममाांक 27े 32 

 श्री गौतम टेटिाि - अध्यक्ष महोदय, उत्तर पटि पर रखा गया ह.ै 

 श्री हररशांकर खटीक - माननीय अध्यक्ष महोदय, र्ाह ेिह काययपाविका हो र्ाह ेविधावयका 

हो र्ाह े न्‍दयायपाविका हो सबका अपनी अपनी जगह महत्ि और सब अपनी अपनी जगह बहुत 

अच्छा काम कर रह े हैं. र्ाह े मवजस्रेट हों,र्ाह े एडजे हों,र्ाह े वजिा न्‍दयायाधीश हों, र्ाह े उच्च 

न्‍दयायािय के न्‍दयायाधीश हों सभी की सुरक्षा से सांबांवधत हमारा मामिा ह.ै मैं आपके माध्यम से 

मांत्री जी से पूछना र्ाहता हां दक राज्य सुरक्षा सवमवत कब तक ऐसा वनणयय िेगी दक प्रदशे के प्रत्येक 

मवजस्रेट,न्‍दयायाधीशों को वनजी सुरक्षा में कम से कम एक-एक गनमैन पीएसओ प्रदान दकये जाएांगे. 

 श्री गौतम टेटिाि - अध्यक्ष महोदय, मध्यप्रदशे राजपत्र असाधारण ददनाांक 24जून,200े 3 

के प्रािधानों के तहत ितयमान में माननीय उच्च न्‍दयायािय जबिपुर के माननीय मुख्य न्‍दयायावधपवत 

महोदय तथा माननीय न्‍दयायाधीशों एिां माननीय उच्च न्‍दयायािय खण्डपीठ इन्‍ददौर एिां ग्िावियर के 

माननीय न्‍दयायाधीशों को उनकी वनजी सुरक्षा में गनमेन प्रदान दकये गये हैं. राजपत्र में उवल्िवखत 

न्‍दयायाधीशों को सुरक्षा प्रदान की गई ह ैअन्‍दय को नहीं दफर भी हमारे िररष्ठ सदस्य माननीय खटीक 

जी हमारे बडे भाई हैं इसके अवतररि िास्तविक खतरे को दवृष्टगत रखते हुए आिश्यिा पडने पर 

पुविस अधीक्षक के प्रवतिेदन पर राज्य सुरक्षा सवमवत द्वारा सुरक्षा उपिब्ध कराई जाती ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय - श्री हररशांकर खटीक जी,िैसे मुझे िगता ह ैदक समुवर्त उत्तर ह.ै 

 श्री हररशांकर खटीक - अध्यक्ष महोदय, जो न्‍दयायािय में मवजस्रे,एडीजे होते हैं िह अपनी 

सुरक्षा से सांबांवधत कहीं विख नहीं पाते. यह सबके विये पूरा,न्‍दयायाधीश न्‍दयायाधीश होता ह ैर्ाह े

िह उच्च न्‍दयायािय का न्‍दयायाधीश हो र्ाह ेिोअर कोटय का न्‍दयायाधीश हो,एडीजे हो, एक समानता 

के रूप में कम से कम सुरक्षा व्यिस्था के रूप में एक अांगरक्षक एक पीएसओ के रूप में उनकी सुरक्षा 
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के विये पदस्थापना हो जायेगी तो न्‍दयायपाविका भी बहुत अच्छे से काम कर रही ह ैऔर अच्छे से 

काम करेगी. मांत्री महोदय से मेरा वनिेदन ह ैदक ऐसे आदशे कब तक राज्य सुरक्षा सवमवत को ददये 

जायेंगे. ऐसे आदशे कब तक जारी होंगे. 

 अध् यक्ष महोदय -- हररशांकर जी बैरठए, माननीय मांत्री जी ने कहा ह ै दक पुविस अधीक्षक 

अगर अपनी ररपोटय देंगे तो उस पर सुरक्षा सवमवत बैठ करके विर्ार करके वनणयय करती ह.ै  

 श्री गौतम टेंटिाि -- जी माननीय अध् यक्ष महोदय. 

 अध् यक्ष महोदय -- अगर ऐसी कहीं कोई ददक् कत िािी बात होगी और पुविस अधीक्षक के 

ध् यान में आएगी तो िह अपनी ररपोटय भेजेंगे तो िे विर्ार करेंगे, कह तो ददया उन्‍द होंने. श्री 

वबसाहिाि हसांह जी. 

 श्री हररशांकर खटीक -- माननीय अध् यक्ष महोदय, उच् र् न्‍द यायािय से भी 17 फरिरी को 

ऐसा आदशे जारी हुआ ह.ै.. 

 अध् यक्ष महोदय -- हररशांकर जी, प् िीज, प् िीज.. 

 श्री हररशांकर खटीक -- अध् यक्ष महोदय, उच् र् न्‍द यायािय ने भी इसके विए हर्ांता व् यक् त की 

ह.ै इसका भी जिाब ददििाने का क‍ ट करें.  

वजिा अनूपपरु स ेहिाई सिेा प्रारांभ की जाना 

[विमानन] 

5. ( *्रम. 1219 ) श्री वबसाहिाि हसांह : क्या मुख्यमांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक               

(क) क् या मान नीय मुख्यमांत्री जी के अनूपपुर प्रिास ददनाांक 16.08.2024 के दौरान प्रश् नकताय के द्वारा 

वजिा मुख्यािय अनूपपुर में हिाई अड्डा (एयरपोटय) बनाये जाने एिां हिाई सेिा की शुरुआत कराये 

जाने की मााँग की गई थी? यदद हााँ, तो प्रश् न ददनाांक तक वजिा अनूपपुर में बनाये जाने िािे 

एयरपोटय एिां हिाई सेिा प्रारांभ दकये जाने के सांबांध में क्या काययिाही की गई है? जानकारी उपिब्ध 

करायें। (ख) प्रश् नाांश "क" अनुसार प्रश् नकताय द्वारा पूिय के ताराांदकत प्रश् न ्रममाांक 1316 के उत्तर 

ददनाांक 05 अगस् त, 2025 के सांदभय में ददये गये उत्तर में अिगत कराया गया था दक उि कायय 

आिश्यकता, उपयोवगता, व्यिहाररकता आदद का समय रूप से परीक्षण कराये जाने की काययिाही 

प्रद्रमयाधीन ह?ै यदद हााँ, तो प्रश् न ददनाांक तक उक् त काययिाही कहााँ तक पहुाँर्ी? स्थि र्यन दकया जा 

र्ुका ह?ै यदद हााँ, तो उि स्थि की जानकारी दिेें। (ग) प्रश् नाांश "क" एिां "ख" अनुसार यदद स्थि 

र्यन की गई ह,ै तो उस पर अभी तक क् या काययिाही की गई ह?ै यह भी जानकारी दिेें दक कब तक 
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हिाई सेिा प्रारांभ की जायेगी? क्या वजिा अनूपपुर को अठ् ठाईस वजिों में हिाई प ट्टी बनाये जाने के 

प्रस्ताि में सवम्मवित दकया गया? (घ) प्रश् नाांश 'क' 'ख' एिां 'ग' अनुसार जानकारी उपिब् ध करािें।  

मुख्यमांत्री ( डॉ. मोहन यादि ) अवधकृत - राज् य मांत्री (श्रीमती प्रवतमा बागरी) : (क) जी हााँ। 

किेक्टर, वजिा अनूपपुर एिां आयुि विमानन को परीक्षण कर आिश्यक काययिाही हतेु विखा गया 

ह।ै जानकारी सांिग्न पररवशष्ट के प्रपत्र "अ" अनसुार ह।ै (ख) जी हााँ। विभाग द्वारा दफवजवबविटी सिे 

की काययिाही प्रद्रमयाधीन ह।ै जी हााँ, तहसीि अनूपपुर, वजिा अनूपपुर अन्‍दतगयत ग्राम कदमटोिा 

कटनी गुमिा र्वन्‍दडि मागय में भूवम का प्रारांवभक रूप से र्यन दकया गया ह।ै (ग) वजिा अनूपपुर में 

हिाई अड्डा (एयरपोटय) वनमायण हतेु प्राक्किन तैयार दकया गया ह।ै शेषाांश का प्रश् न उपवस्थत नहीं 

होता। वजिा अनूपपुर को अठ्ठाईस वजिों में हिाई पट्टी बनाये जाने के प्रस्ताि में सवम्मवित दकया 

गया ह।ै जानकारी सांिग्न पररवशष्ट के प्रपत्र "ब" अनसुार है। (घ) जानकारी उत् तराांश (क), (ख) एिां 

(ग) में समावहत ह।ै  

पररवशष्ट - "तीन" 

 

 श्री वबसाहिाि हसांह -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा प्रश् न ्रममाांक 1219 ह.ै 

 श्रीमती प्रवतमा बागरी -- अध् यक्ष महोदय, उत् तर पटि पर रखा ह.ै 

 अध् यक्ष महोदय -- वबसाहिाि जी, पूरक प्रश् न करें.  

 श्री वबसाहिाि हसांह -- अध् यक्ष महोदय, मैं माननीय मांत्री जी से यह जानना र्ाहता हाँ दक 

ददनाांक 16.08.2024 को माननीय मुख् यमांत्री जी ने अनूपपुर में हिाई-अड्डा बनाने की घोषणा की 

थी. अभी तक उस सांबांध में क् या काययिाही हुई, इसकी जानकारी मुझे दें. 

 श्रीमती प्रवतमा बागरी -- माननीय अध् यक्ष महोदय, आपके माध् यम से मैं माननीय सदस् य 

को बताना र्ाहाँगी दक माननीय मुख् यमांत्री जी द्वारा िायु सेिा को मध् यप्रदशे में ती्रतता वमिी ह.ै 

जैसा दक माननीय सदस् य का प्रश् न ह,ै आयुक् त, विमानन सांर्ािन द्वारा परीक्षण कर इसके विए 

आिश् यक काययिाही की जा र्ुकी ह.ै उसके विए जगह का वर्ह्नाांकन भी दकया जा र्ुका ह.ै जगह 

के वर्ह्नाांकन के बाद अब दफवजवबविटी सिे िहाां पर प्रारांभ ह ैऔर जैसे ही दफवजवबविटी सिे हो 

जाएगा तो आगे की प्रद्रमया पूरी हो जाएगी. 

 अध् यक्ष महोदय -- माननीय सदस् य. 

 श्री वबसाहिाि हसांह -- इसको कब तक शुरू करिाएांगे ? 

http://mpvidhansabha.nic.in/house%20proceedings/16-2026-1/1219.pdf
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 श्रीमती प्रवतमा बागरी -- माननीय अध् यक्ष महोदय, जैसा दक मैंने बताया ह ै दक 

दफवजवबविटी सिे हो जाएगा, वजसमें एयर राांसपोटेशन और उसकी दकतनी कैपेवसटी िहाां पर 

जनसांख् या के आधार पर ह,ै जब िह सिे पूरा हो जाएगा तो उसके बाद यह प्रद्रमया पूणय होने के 

पश् र्ात् हिाई सेिा शुरू हो जाएगी. इसकी कोई समय-सीमा अभी वनधायररत नहीं है, िेदकन सिे के 

बाद जल् द से जल् द इस कायय को पूरा दकया जाएगा. 

 अध् यक्ष महोदय -- वबसाहिाि हसांह जी. 

 श्री वबसाहिाि हसांह -- अध् यक्ष महोदय, ठीक ह.ै 

 

 

 

आददिावसयों को राजस्ि ि िन भवूम स ेजबरन हटाने की काययिाही 

[िन] 

6. ( *्रम. 5 ) श्री मकेुश मल्होत्रा : क्या मुख्यमांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक                            

(क) क् या िन विभाग श्योपुर के अवधकारी/कमयर्ारी आददिासी और अन्‍दय गरीब िोगों आिास 

झोपवडयों को तोड रह ेहैं, आग िगा रह ेहैं? आददिावसयों पर झूठी एफ.आई.आर. दजय कर रह ेहैं? 

(ख) क्या वजिा श्योपुर की तहसीि कराहि, िीरपुर एिां विजयपुर में आददिावसयों को राजस्ि ि 

िन भूवम से खदडेा जा रहा है? यदद हााँ, तो क् यों? (ग) क् या विजयपुर विधानसभा के्षत्र की तहसीि 

विजयपुर, िीरपुर कराहि के्षत्र के ग्राम सुखदेिा, रही का सहराना पन्नािारी, महुआमार (धनायर्ा) 

गुरजा, खूांटका, कुसमानी का सहराना, जार की तिैया, धोरेट, मसािनी पीपरिािा (पनिाडा) 

धोरेट का सहराना, रनहसांह का पुरा, झांकापुर उमरी किााँ, र्ााँदपुरा, पनार, ऊां काि, डाििी खेरोना, 

श्यामपुरा, सारवसल्िी, धमानी सेसईपुरा सवहत कई िन ग्रामों की िन भूवम ि राजस्ि भूवम से 

गरीब आददिावसयों को उजाडने का काम िन विभाग के अवधकारी कमयर्ारी कर रह े हैं? (घ) 

प्रश् नाांश (क), (ख), (ग) यदद सही ह ैतो क्या विभाग ि सरकार श् योपुर वजिे में िन भूवम ि राजस्ि 

भूवम िनों में कावबज वनिासरत आददिावसयों को िन अवधकार अवधवनयम के तहत भू-अवधकार 

पत्र प्रदान करेगी? यदद नहीं, तो क्यों नहीं? कारण बतािें।  

मुख्यमांत्री ( डॉ. मोहन यादि ) अवधकृत - राज् य मांत्री (श्री ददिीप अवहरिार) : (क) सामान्‍दय 

िनमांडि श्योपुर के िन अवधकारी एिां कमयर्ाररयों द्वारा आददिासी और अन्‍दय गरीब िोगों के 

आिास एिां झोपवडयों को तोडकर आग नहीं िगाई गई ह ैऔर न ही कोई झूठी एफ.आई.आर. दजय 
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कराई गई ह।ै (ख) िन अवधकार पत्र हतेु पात्र दकसी भी आददिासी को िन भूवम से बेदखि नहीं 

दकया गया ह।ै राजस्ि भूवम पर कावबज आददिावसयों को भूवम से बेदखि करने का अवधकार िन 

अवधकाररयों को नहीं ह।ै (ग) सामान्‍दय िनमांडि श्योपुर के अांतगयत प्रश् नाांदकत ग्रामों की िन भूवम से 

गरीब आददिावसयों को उजाडने का कायय िन विभाग द्वारा नहीं दकया जा रहा ह।ै (घ) अनुसूवर्त 

जनजावत एिां अन्‍दय परम्परागत िन वनिासी (िन अवधकारों की मान्‍दयता) अवधवनयम, 2006 के 

तहत ददनाांक 13.12.2005 को कावबज पात्र आददिावसयों को िन अवधकार पत्र हतेु आिेदन करने 

पर 3069 िन अवधकार पत्र जारी दकये जा र्ुके हैं। आिेदन प्रावप्त पर परीक्षण और अवधकार-पत्र 

जारी करने की प्रद्रमया सतत् स्िरुप की ह।ै  

 श्री मुकेश मल् होत्रा -- माननीय अध् यक्ष महोदय जी , मेरा प्रश् न ्रममाांक 5 ह.ै 

 श्री ददिीप अवहरिार -- माननीय अध् यक्ष महोदय, उत् तर पटि पर रखा गया ह.ै 

 अध् यक्ष महोदय -- मुकेश जी, पूरक प्रश् न करें. 

 श्री मुकेश मल् होत्रा -- माननीय अध् यक्ष महोदय जी, मेरे प्रश् न के उत् तर में विभाग द्वारा जो 

जानकारी दी गई ह,ै िह असत् य जानकारी ह.ै माननीय अध् यक्ष महोदय, सामान्‍द य िन मण् डि, 

श् योपुर द्वारा ददनाांक 14.06.2025 को खाडी रेंज स् टॉफ ने ग्राम जार की तिैया में आददिासी 

बस् ती में घुसकर मवहिाओं के साथ गित वनयत से छेडछाड की और पुरुषों के साथ मार-पीट कर 

उनकी झोंपवडयों में आग िगाकर र्ार आददिावसयों पर रघुनाथपुर पुविस थाने में एफआईआर दजय 

करा दी. इसी तरह ददनाांक 06.01.2026 को बडोदा रेंज स् टॉफ ने ग्राम मसािनी के आददिावसयों 

की झोंपडी न‍ ट कर आददिावसयों के साथ मार-पीट की और 1े 3 आददिावसयों पर आपदा पुविस 

थाने में असत् य एफआईआर दजय करा दी. माननीय अध् यक्ष महोदय, िषय 2025 में कराहि रेंज में 

स् टॉफ ने ग्राम मुकाि में आददिावसयों के साथ मार-पीट की और उनकी झोंपवडयों में आग िगाई 

एिां 5 आददिावसयों को तीतर-बटेर का असत् य केस बनाकर जेि भेज ददया था. माननीय अध् यक्ष 

महोदय, सामान्‍द य िन मण् डि, श् योपुर के अवधकारी-कमयर्ारी ऐसे कई असत् य प्रकरण दजय कर र्ुके 

हैं और िगातार आए ददन आददिावसयों को िन भूवम ि राजस् ि भूवम से बेदखि कर असत् य 

एफआईआर दजय कर परेशान कर रह ेहैं. 

 अध् यक्ष महोदय -- माननीय मांत्री जी. 

 श्री ददिीप अवहरिार -- माननीय अध् यक्ष महोदय, हमें िन की भी हर्ांता होती ह ैऔर िन 

में रहने िािी हमारे उन आददिासी भाइयों की भी हर्ांता हम करते हैं. यह हमारी वनरांतर प्रद्रमया ह ै

दक िन विभाग के अवधकाररयों के द्वारा जो िोग िन भूवम में कब् जा दकए हैं, िे दकसी भी समाज 
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और और दकसी भी िगय के हों. मैं दकसी समाज और िगय की बात नहीं करूाँ गा, तो वनयम के अनुसार 

प्रकरणों में बेदखिी की काययिाही प्रर्वित रहती ह ैऔर वनवित रूप से जब अवधवनयम 1927 की 

धारा 80 (अ) के तहत बेदखिी के नोरटस भी हम दतेे हैं, बेदखिी के आदशे जारी करते हैं और 

उसके माध् यम से हम अवत्रममण हटाते हैं. हमारे िन विभाग के कमयर्ाररयों ने इसी प्रकार से 

प्रद्रमया का पािन करते हुए िह अवत्रममण हटाने के विए िहाां पर पहुाँर्े तो िहाां पर हमारे कई 

अवधकाररयों के साथ मारपीट हुई. हमारे िगभग े 3 िन रक्षक, 1 िनपाि घायि हुए थे तथा 

शासकीय िाहन भी क्षवतग्रस् त हुआ था. ऐसी सारी घटनाएां होने के बाद दफर हमारे अवधकाररयों के 

द्वारा पुविस विभाग के एसपी को आिेदन ददया गया और पुविस विभाग ने उसकी जाांर् करके 

एफआईआर दजय की ह,ै उनकी जाांर् के आधार पर, यह एफआईआर दजय हुई ह.ै यह कहना असत् य ह ै

दक हमने दकसी पर भी फजी तरीके से एफआईआर दजय की ह ैऔर न ही हम करते हैं.    

 श्री मुकेश मल् होत्रा - माननीय अध् यक्ष महोदय, आददिासी समाज सददयों से िहाां वनिास 

करता ह,ै जबसे िषय 1927 के पूिय से िन अवधकार कानून नहीं बना था. इसके बाद भी उन पर 

असत् य मुकदमे दजय दकये जा रह ेहैं. वजिे के विवभन्‍द न िन ग्रामों और राजस् ि ग्रामों में सददयों से 

कावबज आददिावसयों को िन विभाग के कमयर्ारी खेती नहीं करने द ेरह ेहैं. आददिावसयों के पास 

भूवम अवधकार पटे्ट ि िनावधकार पटे्ट होने के बाद भी खेती करने और उन्‍द हें बसने से रोका जा रहा 

ह.ै यह आददिावसयों के साथ अन्‍द याय हो रहा ह.ै अध् यक्ष जी, आप ही श् योपुर के आददिावसयों के 

सांरक्षक हैं, क् योंदक आपने उनकी कई बार समस् या सुनी ह ैऔर िोगों को न्‍द याय ददििाया ह.ै आपसे 

हमेशा उनकी उम् मीद रहती ह ै दक आप श् योपुर का विशेष ध् यान रखेंगे. मैं आपके माध् यम से, 

माननीय मांत्री महोदय से वनिेदन करता हाँ दक श् योपुर के िन अवधकारी को वनदेश जारी करें दक िह 

िन भूवम ि राजस् ि ग्रामों में सददयों से कावबज आददिावसयों को बेदखि कर परेशान नहीं करें और 

उन पर दजय सभी असत् य मुकदमों को वििोवपत करने का क‍ ट करें.  

 श्री ददिीप अवहरिार -  माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं सदस् य की भािना की कर करता हाँ, 

सम् मान भी करता हाँ और वजस प्रकार से उन्‍द होंने कहा दक िन अवधकार के पत्र वजनके पास हैं और 

उन आददिासी भाइयों को अगर िन विभाग के कमयर्ारी हटा रह ेहैं, तो मैं उनको आश् िस् त करना 

र्ाहता हाँ दक आप मुझे उनका नाम भर बता दीवजये, अगर ऐसे कोई कमयर्ारी, वजनके पास िन 

अवधकार पत्र हैं और उसके बाद भी उनपर कर रह ेहैं, तो हम उन पर काययिाही करने का काम 

करेंगे, मैं यह सदन के माध् यम से, आपसे कहना र्ाहता हाँ.  
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 माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं सदन के माध् यम से आपसे आग्रह कहना र्ाहता हाँ दक हम 

वनरन्‍द तर यह काम कर रह ेहैं, यह प्रद्रमया ह ैऔर िहाां हम िन अवधकार पत्र भी द ेरह ेहैं, सिे भी 

र्ि रहा ह.ै े 3 हजार से ज् यादा हमने िन अवधकार पत्र ददए भी हैं और भी आिेदन आए हैं, तो 

वनवित रूप से सदस् य स ेआपके माध् यम से मैं कहना र्ाहाँगा दक व् यविगत भी अगर आपने जो 

सिाि उठाये हैं, मुझे आप बता दनेा और ऐसे विधायक भी मेरे पास आते हैं, जो व् यविगत िन 

विभाग की समस् या को िेकर आते हैं, मैं व् यविगत भी उनकी मदद करता हाँ और ऐसे काम करने के 

विए हमारे माननीय मुख् यमांत्री जी का भी वनदशे ह ैदक दकसी भी प्रकार से कोई हमारा आददिासी 

या अन्‍द य भाई परेशान न हो, तो मैं सदस् य को आश् िस् त करना र्ाहता हाँ. आप वमिकर मुझे बताइये, 

मैं काययिाही करूाँ गा.  

 अध् यक्ष महोदय - (श्री मुकेश मल् होत्रा के खड े होकर बन्‍द द माईक पर बोिने पर) प् िीज, 

प् िीज, आप बैठ जाएां. अब काययिाही आगे बढ़ गई ह.ै श्री जयिद्यन हसांह जी.   

सहारा इवण्डया कां पनी के विरूद् पांजीबद् प्रकरणों/जनप्रवतवनवधयों के पत्र पर काययिाही 

[गृह] 

 7. ( *्रम. 2608 ) श्री जयिद्यन हसांह : क्या मुख्यमांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक 

(क) सहारा इवण्डया कां पनी के विरुद् प्रदशे में दकतनी एफ.आई.आर. दकन-दकन धाराओं में, दकतनी 

रावश की, कां पनी के समस्त सेक्टरों में दकन-दकन अवधकारी/कमयर्ारी के विरूद् कब-कब पांजीबद् 

हुई? प्रकरणिार F.I.R. की प्रवत सवहत पृथक-पृथक बतायें। (ख) उपरोि के पररप्रेक्ष्य में वनिेशकों 

से प्राप् त रावश, पररपक् िता रावश एिां वनिेशकों की सांपूणय जानकारी के साथ गौशिारा बनाकर दें? 

(ग) विभाग द्वारा सहारा समूह द्वारा खरीदी गई सांपवत्तयों को अटैर् दकये जाने हतेु कोई काययिाही 

की गई ह?ै यदद हााँ, तो क्या एिां यदद नहीं, तो क्यों? (घ) प्रदशे के वनिेशकों का डाटा कां पनी िेकर 

माननीय सुप्रीम कोटय में सहारा सेबी कोटय ऑफ कां टेंट केस नांबर 412/2012 सरकार की तरफ से 

वनिेशकों के सांबांध में केस िगाने प्रद्रमया की गई ह ै या नहीं बतायें? (ड.) पत्र ्रम./दद. 

1724/29.1.2026 जो सी.एम./एस.सी.एस., जी.ए.डी./ए.सी.एस., होम/एस.पी. किेक्टर राजगढ़ 

को ईमेि से ददनाांक 29.1.2026 दोप. 02:01 बजे प्रेवषत ह ैएिां सांदभय 1-2 अन्‍दतगयत सा.प्र.वि. के 

आदशे ददनाांक 22.03.2011 के अनु्रमम में कृत काययिाही की जानकारी दें, नहीं तो सा.प्र.वि. के 

आदशे के वबन्‍दद ु 5 अन्‍दतगयत काययिाही कर, कृत काययिाही की जानकारी दें। (र्) थाना प्रभारी 

जैतिारा, वजिा सतना का पत्र ्रम. थाना/जैतिारा/997/2025, ददनाांक 05.11.2025 जो सांर्ािक, 
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एटमोस इन्‍दटरप्राइजेज, अांबािा केन्‍दट, हररयाणा को प्रेवषत है, जारी करने के वनदेश-वनयम-आदशे की 

प्रवत दें।  

 मुख्यमांत्री ( डॉ. मोहन यादि ) अवधकृत - राज् य मांत्री (श्री नरेन्‍द र वशिाजी पटेि) : (क) स े

(ग) जानकारी पसु्तकािय में रख े पररवशष्ट अनसुार ह।ै (घ) प्रकरण में काययिाही भारत सरकार 

द्वारा की जा रही ह।ै  (ड.) प्रश् नाांश से सांबांवधत पत्र पुविस अधीक्षक राजगढ़ के ई-मेि पर प्राप्त होना 

नहीं पाया गया। (र्) थाना जैतिारा के अपराध ्रममाांक 44/25 धरा 420 भा.द.वि. के प्रकरण में 

सांर्ािक, एटमोस इन्‍दटरप्राइजेज, अांबािा केन्‍दट, हररयाणा से प्रकरण की वििेर्ना से सांबांवधत धारा 

94 बी.एन.एस.एस. के तहत आिश्यक वबन्‍ददओुं पर जानकारी माांगी गई थी। 

 श्री जयिद्यन हसांह - मेरा ताराांदकत प्रश् न ्रममाांक 2608 ह.ै  

 श्री नरेन्‍द र वशिाजी पटेि - माननीय अध् यक्ष महोदय, उत् तर पटि पर रखा हुआ ह.ै 

 अध् यक्ष महोदय - माननीय सदस् य, आप पूरक प्रश् न करें.  

 श्री जयिद्यन हसांह - माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा प्रश् न बहुत ही गांभीर विषय को िेकर 

ह.ै सहारा वर्टफां ड घोटािे के माध् यम से, हमारे मध् यप्रदशे के िाखों छोटे वनिेशक र्ाह ेिे दकसान 

हों, र्ाह ेिे छोटे व् यापारी हों, र्ाह ेिे घर की मवहिा हों, उनके द्वारा बर्त के पैसे इस विश् िास के 

साथ सहारा समूह को ददये गये थे दक े 3 िषय में िही पैसा दोगुना हो जायेगा. मैंने इस प्रश् न में 

माननीय मुख् यमांत्री जी को, क् योंदक िह स् ियां गृह मांत्री भी ह,ै उनसे पूछा था दक अब तक मध् यप्रदशे 

में सहारा समूह के वखिाफ दकतनी एफआईआर दजय हुई हैं ? िेदकन बड ेअफसोस की बात ह ैदक 

वजस विभाग के मांत्री मुख् यमांत्री जी हैं, िहाां मुझे अपूणय जानकारी दी गई है, तो मेरा पहिा प्रश् न 

माननीय राज् य मांत्री जी से यह ह ैदक अब तक मध् यप्रदशे में िषय 2020 से िेकर आज तक, सहारा 

समूह के वख्िाफ दकतनी एफआईआर दजय हुई हैं ? कृपया बताएां.  

 श्री नरेन्‍द र वशिाजी पटेि - माननीय अध् यक्ष महोदय, हमारे माननीय सदस् य जी ने जो प्रश् न 

दकया ह.ै िह वनवित रूप से गांभीर विषय ह ैऔर वर्न्‍द ता का विषय भी ह,ै क् योंदक छोटे वनिेशकों 

का पैसा उस सांस् था में िगा था. परांतु जो प्रश् न माननीय सदस् य ने दकया था, र्ूांदक उसमें ददनाांक का 

कोई उल् िेख नहीं था दक कहाां से दनेा है, र्ूांदक िह ओपन-एांडडे (Open-ended) था, तो आपके 

आदशे से ही इसकी तारीख़ 01.01.2024 तय की गई थी, उस ददनाांक के बाद 4 F.I.R.  हुई हैं, 

उनका विस् तार से उल् िेख कर ददया गया ह.ै  
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 श्री जयिद्यन हसांह-  अध् यक्ष महोदय, जैसा मैंने कहा दक इतना गांभीर विषय ह ैऔर बडे 

अफसोस की बात ह ैदक गृह मांत्रािय पूरी जानकारी प्रस् तुत नहीं कर पा रहा ह ैिेदकन विभाग के 

पास जानकारी हो न हो, मेरे पास पूरी जानकारी ह,ै वपछिे 6 िषों में 12े 3 F.I.R. पूरे मध् यप्रदशे में 

सहारा समूह को िेकर हुई हैं, वजसकी मेरे पास सूर्ी ह.ै अफसोस की बात ह ैदक मेरे प्रश् न को बदिा 

गया और मात्र भोपाि की 4 F.I.R. का उल् िेख दकया गया. कोई बात नहीं, जैसा मैंने कहा दक 

कुिा-वमिकार 12े 3 F.I.R.  हुई, जो अभी-भी िांवबत हैं.  

 अध् यक्ष महोदय, मेरा दसूरा प्रश् न यह ह ै दक अब तक मध् यप्रदशे में, सहारा समूह में, 

वनिेशकों का जो पैसा है, िह कुि रावश दकतनी है, क् योंदक मैंने मेरे प्रश् न के खण् ड (ख) और (ग) में 

यह पूछा था दक अब तक मध् यप्रदशे के वनिेशकों की कुि दकतनी रावश का गबन हुआ ह,ै कृपया 

मांत्री जी बतायें.  

 श्री नरेन्‍द र वशिाजी पटेि-  अध् यक्ष महोदय, हमारे सदस् य की हर्ांता वबल् कुि उवर्त ह,ै हमारे 

प्रदशे के छोटे वनिेशकों की िे हर्ांता कर रह ेहैं, इसविए िे बधाई के पात्र हैं, पांरतु उन्‍द होंने हम पर 

जो आरोप िगाया ह ैतो मैं कहना र्ाहांगा दक हमने उनका प्रश् न नहीं बदिा ह,ै मैंने पहिे भी बडी 

विनम्रता के साथ इसका उल् िेख दकया दक विधान सभा सवर्िािय से ही प्रश् न पररिर्तयत हुआ था, 

ओपन-एांडडे था इसविए उनको कोई ददनाांक तय करनी थी, उन्‍द होंने 01.01.2024 तय कर दी, 

हमने उसके बाद की हुई F.I.R. उपिब् ध करिा दी िेदकन माननीय सदस् य जब से, वजस ददनाांक स,े 

कहेंगे तब की जानकारी हम उन्‍द हें उपिब् ध करिा देंगे, जब उनके पास जानकारी उपिब् ध ही ह ैतो 

अच् छी बात ह.ै मेरा वनिेदन ह ैदक र्ूांदक वजतनी F.I.R. हैं, इसमें माननीय उच् र् न्‍द यायािय द्वारा एक 

ररट वपटीशन दायर हुई थी 2े 3621/202े 3, इसके माध् यम से वजतनी भी F.I.R. हैं, िे सभी जो मुख् य 

F.I.R. 859/2020, पुविस स् टेशन कोतिािी, वजिा मुरैना, इससे सांबांवधत कर दी गई हैं. ये जो 4 

F.I.R. हमने आपको उपिब् ध करिाई हैं और आपने वजन 12े 3 F.I.R. का उल् िेख दकया ह,ै िे सभी 

F.I.R. कोतिािी, वजिा मुरैना थाने में पहुांर् गई हैं और सांयुक् त होकर उनकी वििेर्ना जारी ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय, जैसा दक आपने एक प्रश् न और दकया था दक मध् यप्रदशे के कुि दकतने 

वनिेशक हैं, उनकी कुि सांख् या, कुि प्राप् त आिेदन 9 िाख 6 हजार 661 हैं और मुझे यह बताते हुए 

सांतोष ह ै दक इसमें से िगभग 7.5 िाख वनिेशकों के आिेदनों का वनराकरण, माननीय सिोच् र् 

न्‍द यायािय के आदशेानुसार हो गया ह.ै इसमें कुि रावश रुपये 6 हजार 6 सौ 89 करोड वनिेशकों की 

थी. वजसमें माननीय सिोच् र् न्‍द यायािय ने CRCS, सहारा ररफण् ड पोटयि बनाया ह,ै उसके माध् यम से 

रुपये े 3 सौ 55 करोड की रावश छोटे वनिेशकों में वितररत की जा र्ुकी ह.ै  
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 श्री जयिद्यन हसांह-  अध् यक्ष महोदय, जैसा मैंने कहा और जैसा मांत्री जी ने स् िीकारा ह ैदक 

कुि-वमिाकर मध् यप्रदशे के रुपये 6.5 हजार करोड की रावश का गबन हुआ ह ैऔर मात्र रुपये े 3 सौ 

करोड के आस-पास की ररकिरी हुई है, जो दक केिि 5 प्रवतशत ह ैमेरा इसमें मांत्री जी से आवखरी 

प्रश् न यह ह ैदक िगभग अभी-भी रुपये 6 हजार े 3 सौ करोड की रावश छोटे वनिेशकों को अप्राप् त ह.ै 

इसके साथ-साथ जो जानकारी मैंने प्रश् न के माध् यम से माांगी थी दक कुि-वमिाकर दकतनी जमीनें 

सहारा कां पनी की मध् यप्रदेश में हैं. क् या सरकार पुन: उनको अपने पास िेकर उसकी नीिामी के 

विए कुछ योजना बना रही ह.ै वनिेशकों का जो पैसा अभी भी अटका पडा ह ैिह अकेिे मध् यप्रदशे 

में 6 हजार े 300 करोड रुपए का ह.ै क् या उसकी ररकिरी के विए सरकार के पास कोई योजना ह?ै   

 श्री नरेन्‍द र वशिाजी पटेि-- अध् यक्ष महोदय, जैसा दक मैंने आपको पूिय में भी बताया ह ै

माननीय सिोच् र् न्‍द यायािय में ररट वपटीशन के आधार पर यह जो पोटयि बनाया गया ह ैऔर सेिी 

भी इसमें िगी हुई ह.ै जो स् टॉक एक् सर्ेंज बोडय ऑफ इांवडया ह ैजो दक इस तरह के वनिेशकों की 

हर्ांता करती ह.ै िह स् ियां भी सिोच् र् न्‍द यायािय में गया ह ैऔर सिोच् र् न्‍द यायािय के तत् िािधान में 

यह सारी ररफां ड की काययिाही र्ि रही ह.ै उसकी अनेक सांपवत्तयाां सिोच् र् न्‍द यायािय के आदशे पर 

भी अटेर् की गई हैं. वनवित रूप से यह अब मध् यप्रदेश पुविस की सीमा से बाहर का विषय ह ैऔर 

सिोच् च् ाा न्‍द यायािय स् ियां इसकी समीक्षा भी कर रहा ह ैऔर उसके तत् िािधान में यह ररफां ड की 

काययिाही र्ि रही ह.ै  

 श्री जयिद्यन हसांह-- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा एक ही प्रश् न था दक कम से कम सरकार 

के पास यह जानकारी तो हो दक कुि सारा समूह की मध् यप्रदशे में दकतनी सांपवत्तयाां हैं, दकतनी 

अभी तक कुकय  हो र्ुकी हैं. दकतनी सांपवत्तयों को िेकर नीिामी का प् िान बना ह.ै उसमें कुछ ऐसे 

आरोप भी हैं दक कुछ बडे-बड ेनेताओं ने भी जमीनें खरीदी हैं, िेदकन कुि वमिाकर कुि दकतनी 

सांपवत्तयाां सहारा समूह की मध् यप्रदशे में हैं यह भी जानकारी मांत्री जी सदन को बताएां. यह गांभीर 

मुद्दा ह.ै जब 6 हजार े 300 करोड रुपए मध् यप्रदशे के आमजन के गायब हो र्ुके हैं तो क् या सरकार 

इस पर गांभीर नहीं ह?ै यह बात मांत्री जी हमें बताएां.  

 अध् यक्ष महोदय-- मुद्दा गांभीर ह ैइसीविए मैंने आपको दो अवतररक् त सप् िीमेंरी प्रश् न करने 

की अनुमवत दी ह.ै  

 सांसदीय कायय मांत्री (श्री कैिाश विजयिगीय)-- माननीय अध् यक्ष महोदय, यह विषय 

सबज् यूवडशरी से ह.ै उनकी वजतनी भी प्रॉपटी हैं िह ऑनिाइन हैं और इसविए एकदम सीधा यह 
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कह दनेा दक दकसी नेता के पास ह.ै ऐसा नहीं ह.ै पूरी की पूरी वजतनी प्रॉपटी हैं पूरा ऑनिाइन ह ै

और पूरा दक पूरा सुप्रीमकोटय के अधीनस् त ह.ै नीिाम भी हो रही ह ैतो उनके अधीनस् त हो रही ह,ै 

इसविए इसमें गृह मांत्रािय की बहुत ज् यादा भूवमका नहीं ह.ै मैं माननीय सदस् य से वनिेदन करूां गा 

दक आपका प्रश् न अच् छा ह ैऔर मध् यप्रदशे के जो वनिेशक हैं उनको बर्ाने के विए आपने बडा 

अच् छा प्रश् न पूछा ह,ै पर इसमें शासन की कुछ मजबूररयाां हैं क् योंदक जो भी वनणयय हो रह ेहैं िह 

सिोच् र् न्‍द यायािय के आदेश से हो रह ेहैं.  

           महारानी िक्ष् मी बाई आत् मरक्षा प्रवशक्षण में दकये गय ेघोटाि ेकी जाांर् 

[सामान्‍दय प्रशासन] 

8. ( *्रम. 1698 ) श्री जगन्‍द नाथ हसांह रघिुांशी : क्या मुख्यमांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक 

(क) पुविस अधीक्षक, िोकायुक् त ग् िावियर को प्रश् नकताय के पत्र ददनाांक 03.04.2025 के द्वारा वजिा 

अशोकनगर में महारानी िक्ष् मी बाई आत् मरक्षा प्रवशक्षण में दकये गये घोटािे की जाांर् करने हतेु 

समस् त दस् तािेज प्रस् तुत कर जाांर् कर दोवषयों पर काययिाही करने हतेु अनुरोध दकया था? उक् त पत्र 

पर आज ददनाांक तक क् या-क् या काययिाही की गई है? सांपूणय काययिाही की छायाप्रवत उपिब् ध 

करािें। (ख) प्रश् नाांश (क) में स् कूिों में फजी प्रवशक्षण दनेे िािे व् यवि ्रजजेश धुरेंटे, आरती विश् िकमाय, 

वनदकि धुरेंटे तथा आनश खान से रावश की िसूिी की गई ह ैअथिा नहीं? यदद नहीं, की गई तो 

क् यों नहीं की गई? उक् त प्रकरण में दोषी तत् कािीन वजिा पररयोजना समन्‍द ियक, वजिा वशक्षा केन्‍द र, 

अशोकनगर पर प्राथवमकी दजय की गई ह ैअथिा नहीं? यदद नहीं, तो क् यों नहीं की गई? वििांब का 

कारण स् प‍ ट करें। (ग) क् या उक् त वशकायत को वजिा स् तर पर िांवबत कर मामिा रफा-दफा दकया 

जा रहा ह,ै वजस कारण से जाांर् िांवबत हुई ह।ै जाांर् िांवबत रखने िािे अवधकारी का नाम ि 

पदनाम बतािें यदद जाांर् जान-बूझकर िांवबत की गई ह,ै तो क् या शासन उक् त अवधकारी पर 

दण् डात् मक काययिाही करेगा? यदद हााँ, तो कब तक?  

मुख्यमांत्री ( डॉ. मोहन यादि ) अवधकृत - राज् य मांत्री (श्रीमती कृ‍ णा गौर) : (क) प्रश् नाांश ''क'' में 

उल्िेवखत वशकायत ददनाांक 03.04.2025 पर जााँर् प्रकरण ्रममाांक-100/ई/2005 पांजीबद् होकर 

जाांर्ाधीन ह।ै शेष प्रश् न उपवस्थत नहीं होता ह।ै (ख) एिां (ग) उत्तराांश ''क'' के प्रकाश में प्रकरण 

जाांर्ाधीन होने के कारण शेष प्रश् न उपवस्थत नहीं होता ह।ै  

 श्री जगन्‍द नाथ हसांह रघुिांशी-- माननीय अध् यक्ष महोदय, प्रश् न ्रममाांक 1698 ह.ै  

 श्रीमती कृ‍ णा गौर-- माननीय अध् यक्ष महोदय, उत् तर सदन के पटि पर ह.ै  
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 श्री जगन्‍द नाथ हसांह रघुिांशी-- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा माननीय मांत्री महोदया से 

वनिेदन ह ैदक क् या िह मेरे द्वारा पूछे गये प्रश् न में जाांर् कराना सुवनवित करेंगी?  

 श्रीमती कृ‍ णा गौर--माननीय अध् यक्ष महोदय, प्रश् न पूछने िािे सदस् य, हमारे सदन के 

बहुत ही िरर‍ ठतम सदस् य हैं और उनकी माांग वबिकुि िावजब माांग ह.ै िषय 202े 3-24 में अशोक 

नगर वजिे में महारानी िक्ष् मी बाई आत् मरक्षा प्रवशक्षण ददया गया जो हमारी शासकीय माध् यवमक 

शािाओं की बाविकाओं के विए था. माननीय सदस् य के सां्ान में जब यह बात आई दक जो 

प्रवशक्षण हुआ िह फजी हुआ और रावश का भुगतान भी हो गया तब उन्‍द होंने सां्ान िेते हुए तत् काि 

िोकायुक् त में वशकायत दजय करिाई. ददनाांक े 3 अप्रैि, 2025 को जाांर् प्रकरण ्रममाांक 

100/ई/2005 पांजीबद् हुआ ह.ै िोकायुक् त द्वारा प्रकरण की जाांर् की जा रही ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय-- जगन्‍द नाथ हसांह जी कुछ और पूछना र्ाहते हैं.  

 श्री जगन्‍द नाथ हसांह रघुिांशी-- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं माननीय मांत्री महोदया से केिि 

इतना र्ाहता हां दक जो जाांर् में दोषी पाए जाएां उन पर सख् त काययिाही हो.  

 अध् यक्ष महोदय-- ठीक ह.ै  

 श्रीमती कृ‍ णा गौर--माननीय अध् यक्ष महोदय, िोकायुक् त अपने आप में बहुत ही गररमापूणय 

और िैधावनक सांस् था ह.ै मैं माननीय सदस् य को पूरा विश् िास ददिाती हां दक जाांर् में जो भी दोषी 

होगा. वनवित रूप से उस पर िैधावनक काययिाही होगी. माननीय स् कूि वशक्षा मांत्री जी भी यहाां 

उपवस्थत हैं और वनवित रूप से िह स् ियां भी इस पर सां्ान िेंगे.  

 

                                              पत्रकार सरुक्षा कानून 

[जनसांपकय ] 

9. ( *्रम. 611 ) श्री विपीन जैन : क्या मुख्यमांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक (क) 

प्रश् नकताय के अताराांदकत प्रश् न ्रममाांक 803, ददनाांक 29.7.2025 द्वारा प्रेवषत उत्तर में पत्रकार सुरक्षा 

कानून बनाने हतेु सामान्‍दय प्रशासन विभाग के आदशे अनुसार सवमवत का गठन दकया गया है? उि 

सवमवत में कौन-कौन सदस्य हैं, उसका वििरण दिेें। (ख) उि सवमवत की बैठक ददनाांक 

05.10.2023 के बाद आज ददनाांक तक क्यों नहीं की गई है? उि ददनाांक की बैठक की काययिाही का 

वििरण दिेें। (ग) क्या शासन प्रशासन पत्रकारों की सुरक्षा व्यिस्था करने के विये गांभीर नहीं है? 

यदद ह ैतो 3 िषय बीत जाने के बािजूद भी आज ददनाांक तक सवमवत की बैठक क्यों नहीं की गई है?  

(घ) मध्य प्रदशे में पत्रकार सुरक्षा कानून कब िागू कर ददया जायेगा?  
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मुख्यमांत्री ( डॉ. मोहन यादि ) अवधकृत - राज् य मांत्री (श्री धमने्‍द र भाि हसांह िोधी) :- 

 

 श्री विपीन जैन -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा प्रश्न ्रममाांक 611 ह.ै 

 श्री धमेन्‍दर भाि हसांह िोधी -- माननीय अध्यक्ष महोदय, उत्तर पटि पर रखा ह.ै 

 श्री विपीन जैन -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा प्रश्न पत्रकार सुरक्षा कानून को िेकर ह.ै 

पत्रकार िोकतांत्र का र्ौथा स्तम्भ होता ह.ै अपनी जान की परिाह दकए वबना जनता की आिाज 

उठाता ह ैि वन‍पक्ष ररपोर्टिंग करता ह.ै आए ददन हम खबरों में दखेते हैं दक पत्रकारों के ऊपर हमिे 

होते हैं. इन्‍दहें जान से मारने की धमदकयाां दी जाती हैं. कई पत्रकारों की हत्या भी हो गई ह.ै आज के 

दौर में पत्रकाररता करना करठन काम ह.ै पत्रकार अपनी जान की परिाह दकए वबना खबरों को 

किरेज करता ह.ै पक्ष और विपक्ष की कमजोररयों को बताकर समाज और जनता के बीर् में सांतुिन 

भी करता ह.ै माननीय मांत्री जी ने बताया ह ैदक िषय 202े 3 में पत्रकार सुरक्षा कानून के सांबांध में 

एक मीटटांग हुई थी. इस कानून को बनाने के विए अन्‍दय राज्यों में िागू कानूनों के अध्ययन एिां इस 

के्षत्र के विशेष्ों से सुझाि प्राप्त होने के पिात् प्रारुप तैयार करेंगे. मैं पूछना र्ाहता हाँ दक यह 

पत्रकार सुरक्षा कानून कब तक िागू हो जाएगा. िषय 202े 3 में हुई मीटटांग के बाद अभी तक इस पर 

क्या वनणयय हुआ ह,ै यह बताने की कृपा करें.  

 श्री धमेन्‍दर भाि हसांह िोधी -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय 

सदस्य को बताना र्ाहता हाँ दक जैसा दक हम सब जानते हैं दक मीवडया िोकतांत्र का र्ौथा स्तम्भ 

ह.ै भारत के सांविधान में भी स्ितांत्रता के अवधकार के अन्‍दतगयत प्रेस को अवभव्यवि की स्ितांत्रता 

प्रदान की गई ह.ै इसके साथ ही भारतीय न्‍दयाय सांवहता की धाराओं में भी सुरक्षात्मक प्रबांध दकए 

गए हैं. िोकवप्रय मुख्यमांत्री डॉ. मोहन यादि जी के नेतृत्ि में हमारी सरकार पत्रकारों की समुवर्त 

सुरक्षा और सम्मान के विए प्रवतबद् ह.ै जैसा दक बताया जा र्ुका ह ै दक पत्रकार सुरक्षा कानून 

बनाए जाने के विए अन्‍दय राज्यों के कानूनों का अध्ययन दकया जा रहा ह ैऔर विषय विशेष्ों से 

सुझाि भी प्राप्त दकए जा रह ेहैं. इन सब के अध्ययन और परीक्षण के उपराांत सरकार इस सांबांध में 
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वनणयय िेगी. जहाां तक पत्रकारों की सुरक्षा और सम्मान की बात ह.ै हमारी सरकार वनरांतर 

पत्रकारों के वहत में कल्याणकारी योजनाएां भी र्िाने का काम कर रही ह.ै पत्रकारों एिां उनके 

पररिार के सदस्यों को सामान्‍दय बीमाररयों में उपर्ार के विए 40 हजार रुपए तथा गांभीर 

बीमाररयों में उपर्ार के विए एक िाख रुपए की आर्थयक सहायता हमारी सरकार द्वारा उपिब्ध 

कराई जाती ह.ै मान्‍दयता प्राप्त श्रमजीिी पत्रकारों की मृत्यु होने पर आवश्रत पररिार को 4 िाख 

रुपए तक की आर्थयक सहायता उपिब्ध कराने का प्रािधान ह.ै 65 िषय से अवधक उम्र के सभी 

िररष्ठ पत्रकारों को 4 िाख रुपए का वनशुल्क स्िास््य बीमा तथा 10 िाख रुपए का दघुयटना बीमा 

भी हमारी सरकार द्वारा उपिब्ध कराया जा रहा ह.ै 60 िषय और उससे अवधक उम्र के पत्रकारों को 

20 हजार रुपए की सम्मान वनवध प्रवतमाह प्रदान करने का काम हमारी सरकार कर रही ह.ै 

सम्मान वनवध प्राप्त करने िािे पत्रकारों की मृत्यु की वस्थवत में आवश्रत पवत/ पत्नी को 8 िाख रुपए 

की सहायता दनेे का भी प्रािधान ह.ै मैं माननीय सदस्य को बताना र्ाहता हाँ दक अवधमान्‍दयता प्राप्त 

पत्रकारों को े 30 िाख रुपए के आिास ऋण पर 5 प्रवतशत ब्याज अनुदान 5 िषय तक प्रदान करने 

का प्रािधान ह.ै कुि वमिाकर हमारी सरकार वनरांतर पत्रकारों के वहत में काम भी कर रही ह ैऔर 

पत्रकारों की सुरक्षा और सम्मान के विए पूणयत: प्रवतबद् ह.ै  

 श्री विपीन जैन -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय मांत्री जी से जानना र्ाहता हाँ 

पत्रकार सुरक्षा कानून कब तक बना देंगे. 

 श्री धमेन्‍दर भाि हसांह िोधी -- माननीय अध्यक्ष महोदय, जैसा दक मैंने बताया ह ैदक हमारी 

सरकार वनरांतर पत्रकारों के वहत में काम भी कर रही ह ैऔर पत्रकारों की सुरक्षा और सम्मान के 

विए पूणयत: प्रवतबद् ह.ै पत्रकार सुरक्षा कानून के सांबांध में प्रशासवनक... 

 अध्यक्ष महोदय -- माननीय मांत्री जी शेष उत्तर से माननीय सदस्य को आप अिगत करिा 

दीवजएगा. प्रश्नकाि समाप्त हो गया ह.ै 

 श्री धमेन्‍दर भाि हसांह िोधी -- जी माननीय अध्यक्ष महोदय. 

(प्रश्नकाि समाप्त) 
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12.00 बजे     शून्‍द यकाि 

 अध् यक्ष महोदय -- अब शून्‍द यकाि की सूर्नाएां िी जाएांगी.  

(1) श्री राजेन्‍द र भारती जी  

(2) श्री राजेन्‍द र पाण् ड ेजी  

(3) श्री सवर्न सुभाषर्ांर यादि जी  

(4) श्री आशीष गोहिांद शमाय जी 

(5)  श्रीमती अनुभा मुांजारे जी  

(6) श्री ददनशे गुजयर  

(7) श्री सुरेन्‍द र हसांह हनी बघेि  

(8) श्री मुकेश टण् डन  

(9) डॉ. तेजबहादरु हसांह र्ौहान  

(10) श्री शैिेन्‍द र कुमार जैन  

की सूर्नाएां पढ़ी हुई मानी जाएांगी.  

 

12.01 बज े                शून्‍द यकाि में मौवखक उल् िेख 

 

                 मवहिा आयोग एिां अन्‍द य आयोगों का गठन दकया जाना  

 श्री अजय अजुयन हसांह -- अध् यक्ष महोदय, मेरा एक बहुत गम् भीर प्रश् न िगा हुआ था िह 

आया नहीं. यह सरकार मवहिाओं के विये बहुत िांबी-र्ौडी बातें करती ह ैिेदकन 5 साि से मवहिा 

आयोग का गठन नहीं हुआ, मानि अवधकार का गठन नहीं हुआ, दकसी भी आयोग का गठन नहीं 

हुआ क् या यह सरकार अपने आपको सांिेदनशीि कहती ह.ै मवहिा आयोग में ही गठन हो जाए. कब 

तक गठन होगा यह बता दें.  
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12.02 बजे    पत्रों का पटि पर रखा जाना  

(1) मध् यप्रदशे स् टेट माइहनांग कापोरेशन विवमटेड, भोपाि का 60 िाां  

िार्षयक प्रवतिदेन वित् तीय िषय 2022-202े 3 

 

(2) सम्राट वि्रममाददत् य विश् िवि्ािय, उज् जनै का 68 िाां 

िार्षयक प्रवतिदेन िषय 2024-2025 

 

12.0े 3 बज े    ध् यानाकषयण  

श्री अजय अजुयन हसांह -- अध् यक्ष महोदय, 
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 राज्य मांत्री(स्ितांत्र प्रभार)पशुपािन एिां डयेरी(श्री िखन पटेि)-- माननीय अध्यक्ष महोदय 

इस ध्यानाकषयण पर विभागीय टीप इस प्रकार ह ै- 
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 श्री अजय अजुयन हसांह—अध्यक्ष महोदय, कि आदरणीय मुख्यमांत्री जी ने  दकसानों के वहत 

के विये  विवभन्न योजनाओं का केवबनेट मीटटांग के माध्यम से  यहाां  पर हम िोगों को सूवर्त दकया.  

म.प्र. का दकसान खेती करे दक रात भर जाग कर  तकिारी करे.   उसके विये भी कोई योजना  

मुख्यमांत्री जी दकसान भाइयों  के विये बनायेंगे. मांत्री जी के उत्तर में कोई   ददक्कत नहीं ह.ै  सब कुछ 

ठीक-ठाक र्ि रहा ह.ै हमारी योजनाएां बन गईं,  इतने सार पशु भर बर्े हैं.  ददि  पर हाथ रख 

करके बता दें दक पथररया से  यदद रात को 11.00 बजे इनको  भोपाि आना हो, तो इनका ड्राइिर 

कहगेा दक  मांत्री जी सुबह र्विये,  रास्ते में गाय बहुत रहेंगी, ठीक  से गाडी नहीं र्िा पाऊां गा.  पूरे 

प्रदशे की  हाित यह ह.ै  यह  वसफय  एक वजिे की बात नहीं ह,ै पूरे  प्रदशे में आज  रात भर दकसान  

टार्य विये   अपनी खेती और फसि को बर्ाने में िगा रहता ह.ै  यह समस्या म.प्र.  की  इस तरह 

से क्यों हो गई.  दकतनी गौशािाएां अभी भी  बांद पडी हुई हैं.  इन्‍दहोंने वगनती बताई दक  े 3040 

गौशािाएां सांर्ावित हैं.  दकतनी गौशािाएां सांर्ावित नहीं हैं, जो  बनी हुई हैं.  उसके भी आांकडे 

बता दें.  यह कहना दक स्िाििम्बी  योजना के तहत  1े 30  एकड हम जमीन देंगे.  पूरे  प्रदशे में 

एक भी   स्िाििम्बी योजना   गौशािा की बन पाई ह.ै  दकसी ने टेंडर  नहीं दकया.  थोडा दसूरी 

सोर् से इसमें  काम  करें. मेरा सुझाि यह ह ैदक  मांत्री जी इसको  गांभीरता से िें.  दकसान अपनी  

फसि बर्ा सकें ,  उनको तकिारी न करनी पड,े उसके विये भी  आपसे प्राथयना ह ैदक इस तरह की 

योजना बनायें और एक र्ीज ह ैदक  िह  हाईिे में व्यिस्था कर दी गई ह.ै    वसफय  एक अांर्ि में,   
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नमयदापुरक के अांर्ि  में सडकों  के विये  एक कोई  स्रे-केटि  व्हीकि  के विये प्रािधान  बनाया 

गया ह.ै िहाां पर सफिता हुई. यदद यही योजना  पूरे  नेसनि हाईिे में,  स्टेट   हाईिे में   हो जाये 

दक स्रे केटि  उठाने का प्रािधान ह.ै हर 50 दकिोमीटर पर बता रह ेहैं, खुद ही उत्तर द ेरह ेहैं दक  

50 दकिोमीटर में  ऐसा प्रािधान ह,ै िेदकन  प्रािधान  का कहीं पािन नहीं हो रहा ह.ै  दोनों र्ीज 

का मांत्री जी  उत्तर दें.  

 श्री िखन पटेि--  अध्यक्ष महोदय, जैसा माननीय सदस्य ने  पूछा ह ै दक  दकतनी  

गौशािाएां इनकम्प्िीट हैं. तो मैं  बताना र्ाहता हां दक  जो आपके समय में गौशािाएां बनाई गई 

थीं, उनको िगभग... 

 श्री अजय अजुयन हसांह—अध्यक्ष महोदय, मेरे कौन से समय भाई. हमारा कौन सा समय 

भाई.  

 श्री िखन पटेि--  अध्यक्ष महोदय, आपके 15 महीने के  काययकाि में. 

 श्री हमेन्‍दत सत्यदिे कटारे—मांत्री जी,आपका ददमाग िहीं पर  ह ैदक  हमने क्या दकया.  मांत्री 

जी, आपआगे की बात तो कररये.  

 श्री िखन पटेि--  अध्यक्ष महोदय, बात पूरी सुन तो िीवजये मेरी. मेरी पूरी बात ही नहीं 

सुनी और ररएक्शन  द ेददया.  मैं आपकी तारीफ ही तो कर रहा हां दक   आपने बनाई थी, आप क्यों  

नाराज हो रह ेहैं.  

 श्री हमेन्‍दत सत्यदिे कटारे—आप समस्या का वनराकरण कर दें.  

 श्री िखन पटेि--  अध्यक्ष महोदय,  मैं वबिकुि वनराकरण  कर दूांगा.  आप विश्वास रवखये,  

डॉ. मोहन यादि जी की सरकार  दो साि के भीतर.. 

 श्री अजय अजुयन हसांह—मांत्री जी, आप एक र्ीज  भूि गये. डॉ. मोहन यादि की सरकार 

और कें र में  नरेन्‍दर मोदी जी की सरकार. दोनों नाम एक साथ विया करो.  

 श्री िखन पटेि--  अध्यक्ष महोदय, जी. आपने कहा, उसके  विये धन्‍दयिाद.  

 अध्यक्ष महोदय—मांत्री जी को जिाब देने दीवजये. कृपया शाांवत  बनाये रवखये.  

 श्री िखन पटेि--  अध्यक्ष महोदय, तो आपने जो कहा,  उसमें 116  गौशािाएां मात्र अभी  

अपूणय हैं और  जैसा िररष्ठ सदस्य जी ने  कहा ह.ै जैसा दक िरर‍ ठ माननीय सदस् य ने कहा दक गौ-

शािाओं के एक भी टेण् डर नहीं आये हैं. मैं आपको बताना र्ाहता हां दक 25 वजिों में 29 स् थान 

हमने र्यवनत कर विये जो पशुपािन विभाग को राजस् ि विभाग से जमीन राांसफय र हो गयी ह.ै 

वजसकी टेण् डर प्रद्रमया हुई, वजसमें 7 जगह, मैं, आपको नाम पढ़कर बता दतेा हां दक वजसमें जबिपुर 
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में 461 एकड भूवम, रायसेन में े 320 एकड भूवम, दमोह में 520 एकड भूवम, सागर में 411 एकड 

भूवम, अशोक नगर में 29े 3 एकड भूवम, खरगौन में 1े 3े 3 एकड भूवम और रीिा में 1े 35 एकड भूवम, 

इन सात जगहों के टेण् डर हो र्ुके हैं. वजसका एग्रीमेंट 10 ददन के भीतर करके और मैं आपसे और 

सभी सदस् यों से वनिेदन करना र्ाहता हां दक वजस ददन इसका भूवमपूजन हो तो आप सब िोग 

शावमि हों. क् योंदक यह दशे की यह पहिी योजना है, वजसके अांतगयत यहाां वनरावश्रत गौिांश को 

रखा जायेगा. मैं आपको बताना र्ाहता हां दक यह जो गौिांश है, इसमें हमने कहा ह ैदक वमनीमम 

5000 हजार गौिांश 1े 30 एकड में रखा जायेगा, इससे कहीं ज् यादा रखा जायेगा और कई गौ-

शािाएां ऐसी हैं, जहाां पर 20000, 25000 और े 30000 गौिांश एक जगह रखा जायेगा और 

अकेिा इसको स् िाििांबी बनाने के विये हमारे मुख् यमांत्री जी का और हमारी केवबनेट ने जो प्रस् ताि 

पाररत दकया ह.ै िह दशे का पहिा मॉडि ह.ै मैं इसमें आपको बताना र्ाहता हां आस् रेविया और 

दबुई से आकर िोगों ने टेण् डर डािा ह ैऔर उनका यह भी कहना ह ै दक हम बादक और भी गौ-

शािाएां िेंगे. हम अभी 22 गौ-शािाओं के टेण् डर जारी कर रह ेहैं. मुझे िगता ह ैदक एक महीने के 

भीतर िह भी टेण् डर आ जायेंगे.  

 अध् यक्ष महोदय, मैं सभी सदस् यों को अिगत कराना र्ाहता हां दक आप विश् िास रवखये, दो 

साि के भीतर, जैसा दक आपने अपने आांकडों में कहा ह ैदक 10 िाख गौिांश बाहर हैं. अभी हमारी 

4 िाख 80 हजार हमारी गौ-शािाओं में गौिांश रहगेा. मैं आपको विश् िास ददिाना र्ाहता हां, 

र्ूांदक इसको बनाने में अभी समय िगेगा और यह दो साि के भीतर बनकर कम् प् िीट होंगी तो एक 

भी गौिांश आपको सडक नहीं ददखेगा. यह आप विश् िास रवखये (मेजों की थपथपाहट)  

 अध् यक्ष महोदय, मैं आपको विश् िास ददिाता हां दक अभी हमने जो 7 गौ-शािाएां के टेण् डर 

दकये हैं. हमारी ऐसी कोवशश होगी दक जून के पहिे यह आधे से अवधक कल् प् िीट हो जायें. तथा जो 

नेशनि हाइिे हैं या जो मैन हाइिे हैं, उन पर जो गौिांश होगा, उनको हम विस् थावपत करके गौ-

शािाओं में पहुांर्ाने का काम करेंगे.  

 श्री अजय अजुयन हसांह- माननीय अध् यक्ष महोदय, उत् तर सुनने के बाद सब कुछ ठीक-ठाक ह.ै 

कोई गौिांश सडक पर कहीं नहीं ह.ै कहीं और जाने की जरूरत नहीं ह.ै आप अपनी राजधानी 

भोपाि शहर की सडकों पर ही, कृ‍ णा गौर जी मुस् करा रहीं हैं उनके बगि में बैठकर के. उन्‍द हीं के 

के्षत्र में दकतने आिारा पशु ऐसे घूम रह ेहैं, वजनका कोई गौशािा में जाने का सिाि ही नहीं ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय, मैं जब उम्र में छोटा था तो गाांि में एक र्ीज होती थी, काांजी हाउस. हमारे 

यहाां काांजी हाउस कहते थे काांजी हाउस, पता नहीं यहाां पर क् या कहते थे. आज यदद पांर्ायतों को 
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ही यह प्रािधान द ेददया जाये, कुछ ऐसी व् यिस् था कर दी जाये दक अपनी पांर्ायत में यदद कोई इस 

तरह से आिारा पशु घूम रह ेहैं तो उनकी व् यिस् था पांर्ायत करने िगे तो जब तक यह स् िाििांबी 

योजना र्ािू होगी, तब तक कम से कम व् यिस् था हो जायेगी. िेदकन अभी क् या ददक्कत ह ैदक यदद 

कोई सरपांर् अपने के्षत्र में तीन-र्ार िोगों को वमिाकर के इस तरह से व् यिस् था करते हैं तो िोग 

पुविस केस कर दतेे हैं, हमारे यहाां खुद हुआ ह.ै यहाां पर पांर्ायत मांत्री भी बैठे हैं और मुख् यमांत्री जी 

भी बैठे हैं, इस तरह से व् यिस् था हो जाये. यह हमारी भर ददक् कत नहीं ह.ै यह पूरे प्रदशे के दकसानों 

की समस् या ह,ै गाडी र्िाने िािों की समस् या ह,ै सडकों की हाित खराब ह.ै इसविये कुछ ठीक-

ठाक व् यिस् था हो जाये.  

 पांर्ायत एिां ग्रामीण विकास मांत्री (श्री प्रहिाद हसांह पटेि) - अध्यक्ष महोदय, इस समस्या 

से सभी का सांिेदनात्मक िगाि ह ैऔर सरकार की वजम्मेदारी का ही पररणाम ह ैदक गौिांश वजस 

प्रकार से राज्य में कटता था, यह सियविददत ह ैऔर शमयनाक रहा ह ैऔर इसविए मुझे िगता ह ैदक 

जब हम इस पर र्र्ाय करे तो आरोप-प्रत्यारोप की बजाय हम िास्ति में दखेे, जब आपने कहा था, 

मैंने भी अपने उत्तर में कहा था दक गौशािाओं के 7 के टेण्डर हुए हैं तब भी आपने कहा दक कोई 

टेण्डर नहीं हुए. उन्‍दहोंने नाम पढ़कर बता ददये. यह सर् ह ैिेदकन सांख्या का जो आांकडा आता ह ैिह 

दकसी ने कभी शासकीय तौर पर या अशासकीय तौर पर  दकसी एनजीओ ने कभी पांजीबद् नहीं 

दकया, िेदकन यह सर् ह ै दक जहाां पर सडकों पर गौिांश ह,ै उसका रास्ता वनकिना र्ावहए, जो 

काांजी हाउस की व्यिस्था ह ैिह आज भी वि्मान ह ैिेदकन समस्या यह ह ै दक वजसकी खुद की 

गाय ह,ै िह खुद छोड रहा ह ैतो िह काांजी हाउस िेने क्यों जाएगा? इस कारण से िह पांर्ायत में 

रहती ह ैउसके बाद में िहाां से कोई िापस नहीं िे जाता. अपने को दोनों पक्षों को दखेना होगा और 

उसके आधार पर सरकार ने एक विस्ताररत योजना बनाई ह ैवजसमें  सरकारी वजतनी गौशािाएां 

थीं, अध्यक्ष महोदय, मैंने अपने जिाब में भी कहा था दक जो 1200-1े 300 गौशािाएां बनी थी, न 

तो िहाां पर वबजिी थी, न सडक थी, न पानी था. साइट वसिेक्शन हुआ नहीं, उसके बाद भी 

सरकार ने नीवत बनाई और बकायदा मुख्यमांत्री जी की उपवस्थत में बैठकर यह फैसिा हुआ दक जो 

व्यवि िेने को र्ाह ेतो हम व्यवि को दनेे को तैयार ह,ै समूह िेना र्ाह ेतो समूह को दनेे को तैयार 

हैं, कोई सोसाइटी हो तो हम उसको भी देने के विए तैयार ह.ै इतना व्यापक सोर्ने के बाद भी 

िगभग 400 गौशािाएां अभी भी खािी पडी हुई हैं.  कुछ स्टाटय अप ने े 3 िोगों ने भोपाि के बाजू 

में विया ह,ै आईआईरटयन हैं तो मुझे िगता ह ैदक कोवशश िही ह ैऔर इसमें हम सबको वमिकर 

काम करना पडगेा दक  सामावजक तौर पर जो हमारी गैर-वजम्मेदारी ह,ै उसको भी कहीं झाांककर 
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दखेेंगे तो मुझे िगा दक ठीक होगा, सरकार का रास्ता वबल्कुि सही ह,ै वजस रास्ते पर हम जा रह ेहैं 

उस रास्ते में हम 2 साि के भीतर सफि होंगे ऐसा हमारा भी विश्वास ह.ै  

 श्री सवर्न सुभाषर्न्‍दर यादि - अध्यक्ष महोदय, मैं बडी गांभीरता और विनम्रता से एक 

सुझाि सरकार के सामने रखना र्ाहता हां. जो गौमाता वनरावश्रत घूम रही हैं, वजनका कोई आश्रय 

नहीं हैं और िगातार सरकार प्रयास कर रही ह.ै गौ अभ्यारण्य बनाने का काम भी सरकार कर रही 

ह,ै परन्‍दतु  अगर जैसा माननीय मांत्री जी ने कहा दक जो गौ अभ्यारण्यों की व्यिस्था सरकार कर 

रही ह ै, उसमें िगभग 2 साि का समय िगेगा और इस ददशा में जो 2 साि की अिवध ह,ै इस 2 

साि में जो गौमाताएां वनरावश्रत घूम रही हैं, वजसके कारण आए-ददन जैसा दक माननीय श्री राहि 

जी ने भी अपने ध्यानाकषयण की सूर्ना में पढ़ा, जो 2 साि का पीररयड ह,ै इस 2 साि में हम क्या 

व्यिस्था करेंगे जो वनरावश्रत गौमाताएां हैं, िह गौमाताएां कहाां पर जाएांगी?  

 अध्यक्ष महोदय, मेरा छोटा सा सुझाि ह ैर्ूांदक भारतीय जनता पाटी प्रदशे और दशे की 

सबसे बडी पाटी ह ैतो एक-एक गौमाता भारतीय जनता पाटी के वमत्रों के यहाां पर वभजिा दें तो 

उनको इस प्रकार से गौमाता को आश्रय भी वमि जाएगा और गौमाता की सेिा करने का पुण्य भी 

वमि जाएगा.  

 (व्यिधान).. 

 अध्यक्ष महोदय - डॉ. राजेन्‍दर पाण्डये जी.  (कई माननीय सदस्यों के एक साथ खड ेहोने पर) 

इसको विषयाांतर मत करें. सुझाि आ जाने दें.  

 डॉ. राजेन्‍दर पाण्डये (जािरा) - अध्यक्ष महोदय, बहुत बहुत धन्‍दयिाद. वनवित रूप से डॉ. 

मोहन यादि जी ने बहुत गांभीरता के साथ में सांिेदनशीि होकर गौमाता के विए आपने सराहनीय 

वनणयय विये हैं. 

 अध्यक्ष महोदय - राजेन्‍दर जी एक वमनट में सुझाि पूरा करें.  

 डॉ. राजेन्‍दर पाण्डये - थोडा-सा वििरण दकेर एक वमनट में सुझाि दनेा र्ाहता हां. अध्यक्ष 

महोदय, िगातार तेजी से विकास के कायों के कारण, िगातार बनती हुई सडकों के कारण 

आवखरकार जीि-जांतु जायां तो कहाां जायां, यह गौमाता के साथ-साथ एक विषय और रखना र्ाहता 

हां दक यह जो रौजडा ह,ै नीिगाय ह,ै या घोडारोज ह,ै इसके कारण न केिि फसिें नष्ट हो रही हैं 

तो मैं यह कहना र्ाहता हां दक जब शेर और र्ीतों के विए बड ेबड ेिन अभ्यारण्य के्षत्र घोवषत दकये 

गये हैं तो वजस तरह से जीि-जांतु िांवर्त रह गये हैं आवखरकार िे कहाां रहें उनके विए ऐसे कोई 

सांभागीय स्तर पर  बड ेस्थानों को गौ अभ्यारण्य के रूप में विकवसत दकया जाय और अभी श्वान 
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पर भी विषय हुआ था. अध्यक्ष महोदय, मैं क्षमा र्ाहांगा.  अभी श्वान पर भी काफी िम्बी र्र्ाय हुई 

थी. अभी परसों ही शाजापुर में नन्‍दहीं बच्ची के उसने गाि नोंर् विये, िह मरते मरते बर्ी ह ैतो 

आवखर जो विकास कायय हो रह ेहैं बडी बडी सडकें  बन रही हैं तो जीि-जांतु कहाां जाय तो शासन को 

गांभीरता के साथ में सांभागीय मुख्याियों पर बडे गौ अभ्यारण्य या ऐसे िन के्षत्र घोवषत करके उस 

कायय योजना पर विर्ार करना र्ावहए. अध्यक्ष महोदय, बहुत बहुत धन्‍दयिाद, आपने मुझे बोिने 

का समय ददया. 

 अध् यक्ष महोदय -- श्री कैिाश कुशिाह जी. 
 श्री कैिाश कुशिाह (पोहरी) -- माननीय अध् यक्ष महोदय, बहुत-बहुत धन्‍द यिाद. मैं कहना 

र्ाहता ह ू ां दक सडकों पर जो एक् सीडेंट होते हैं, उसमें हमारी गौमाता भी मरती ह ैऔर हमारी 

जनहावन भी होती ह.ै यह मध् यप्रदशे के विए एक गांभीर विषय ह.ै मैं यही आग्रह करता ह ू ां दक वजस 

तरह अन्‍द य प्रदशेों में फोरिेन, वसक् सिेन और जो हसांगि रोड हैं, उनमें कहीं न कहीं सुरक्षा की दवृ‍ ट 

से जािी िगाई गई ह ैिेदकन मध् यप्रदशे में कहीं भी जावियाां नहीं िगीं हैं.  

 अध् यक्ष महोदय-- कुशिाह जी, आप प्रश् न कीवजए. कोई भी एक प्रश् न कीवजए. 

 श्री कैिाश कुशिाह -- जी माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं िही कह रहा ह ू ां दक एक् सीडेंट होने 

से जनहावन हो रही ह,ै तो उसकी सुरक्षा के विए जािी िगाई जानी र्ावहए. र्ाह ेिह हसांगि रोड 

ही क् यों न हो. क् योंदक जब कभी कोई जानिर अर्ानक से सडक पर आ जाता है, तो िह गाडी से 

टकरा जाता ह ै वजससे जनहावन तो होती ह ैऔर जानिर भी मरता ह.ै जैसा दक हमारे माननीय 

राहुि भैया जी ने बताया दक पूरे प्रदशे में यही हाि ह.ै र्ाह ेिह ग् िावियर सांभाग हो, र्ाह ेिह 

र्ांबि सांभाग हो, र्ाह ेिह हमारा माििा हो. 

 अध् यक्ष महोदय -- कुशिाह जी, आपका प्रश् न क् या ह ै ? आप माननीय मांत्री जी से क् या 

पूछना र्ाहते हैं. आप बैठ जाइए, मांत्री जी से बुििाते हैं, क् योंदक िह उनसे जुडा हुआ विषय ह.ै 

माननीय मांत्री जी. 

 पांर्ायत एिां ग्रामीण विकास मांत्री (श्री प्रहिाद हसांह पटेि) -- माननीय अध् यक्ष महोदय, 

मेरी आपसे बडी विनम्र प्राथयना ह ै दक हम इतने असांिेदनशीि तरीके से इसको न दखेें. अगर हमें 

िास् ति में गौमाता की हर्ांता ह ैऔर इस समस् या से हमें समाधान र्ावहए, तो मैं थोडी कोवशश 

करता ह ू ां दक हम रु्नौवतयों को दखेें. मेरे जैसा व् यवक् त भी एक साि इस हाित में आ गया था दक 

व् यवक् तगत तौर पर हम 27-28 िाख रूपए के कजय में थे. आपको िगता जरूर होगा दक वजन्‍द हें 

आपने गौशािा द ेदी ह,ै िह ऐसे ही र्िा िेंगे. वजस ददन भूसे की कमी आयी थी, तो गेहां से महांगा 
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भूसा था. िेदकन आप गौमाता को अपनी आांखों के सामने मरने नहीं द ेसकते. इसमें सरकार ने दो 

बडे  काम दकए. भूसे की मशीनें उनको उपिब् ध करायीं, िेदकन उसके बाद भी मेरे जैसा व् यवक् त 

तीसरे साि में यावन वपछिे साि सफि हो पाया दक हम धान के वपराया को इकट्ठा करके कैसे 

उसको भूसे के विकल् प के रूप में िहाां पर रखें. वपछिी गौशािा दमोह में ही माननीय मांत्री जी के 

वजिे में उनकी विधानसभा में ही ह ैऔर पौने तीन सौ एकड में गो-अभ् यारण् य ह.ै आज की तारीख 

में 27 सौ से ज् यादा गोिांश िहाां पर हैं और मुझे िगता ह ैदक हमें वजम् मेदारी िेनी होगी. केिह हम 

यह कहकर नहीं टाि सकते. यह सर् ह ै दक उसके प्रवत जो सांिेदनशीिता रखेगा, िही सेिा कर 

पाएगा. सेिा, गौसेिा केिि पैसे भर से नहीं होती और इसविए कम से कम इन र्ुनौवतयों को हम 

सबको स् िीकार करना पडे गा दक जहाां पर गौ-अभ् यारण् य हैं, गौशािाएां हैं िहाां पर एक बार जाकर 

जरूर दवेखए. केिि पैसा भर वमि जाने से गौसेिा नहीं हो सकती, उसके विए मेन पॉिर र्ावहए, 

अच् छे िोग र्ावहए और समय पर खा्ान्‍द न र्ावहए. मैंने कहा दक मैं इतनी बडी-बडी बातें नहीं कर 

रहा ह ू ां. मैंने वजस ददन गौ-अभ् यारण् य शुरू दकया था, उस ददन मैंने कहा था दक मैं कोई बडी-बडी 

बातें नहीं कर रहा. सडक से उठाकर िहाां रखूांगा. गाय मर जाएगी, तो समावध द ेदूांगा. मैं कोवशश 

करूां गा दक उनका वजतना इिाज हो सके, िह करूां . ज् यादा बड-बोिापन इसके विए अच् छा नहीं 

होगा. हम सबको तय करना पडे गा दक िास् ति में हम दकस रास् ते में गए हैं. (मेजों की थपथपाहट) 

िेदकन सरकार के विए यह एक बडी र्ुनौती ह ैर्ाह ेिह धान के बांडि बनाने की र्ुनौती हो, भूसा 

बनाने की र्ुनौती हो और इसविए मुझे िगता ह ैदक इन बातों को हमें गांभीरता से िेना र्ावहए. 

अगर कहीं कमी ददखती ह,ै तो मैंने खुद इस सदन में स् िीकार दकया ह ैदक वजन गौशािाओं में पानी 

नहीं ह,ै िहाां गौसेिा कैसे हो सकती ह.ै वबजिी नहीं हो, तो र्िेगा िेदकन सडक और पानी तो 

र्ावहए, भूसा तो र्ावहए. अगर हमने साइड सेिेक् शन गित दकया ह,ै तो उसके विए कोई न कोई 

तो वजम् मेदार ह.ै मैं भी वगनती बता सकता ह ू ां िेदकन मुझे िगता ह ै दक इस बहस में नहीं पडना 

र्ावहए. िेदकन यह सर् ह ै दक अगर इसकी र्ुनौती ह,ै रा‍ रीय राजमागय के पास कोई सरकारी 

जमीन ह,ै सरकार उस पर भी जाांर् पडताि कर रही ह ैदक िहाां पर भी हम कैसे रखें. िेदकन रखने 

के बाद में उनकी सेिा करने के वसस् टम पर भी तो विर्ार करना होगा. दकसी सरपांर् के यहाां अगर 

गौशािा र्ि रही ह,ै तो एक बार जरा आपके विधानसभा के्षत्र में जाकर दवेखए और उससे 

करठनाइयाां पूवछए, तो पता र्ि जाएगा दक हम उसमें मददगार हैं या नहीं. 

 अध् यक्ष महोदय -- श्री उमांग हसांघार जी. 
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 नेता प्रवतपक्ष (श्री उमांग हसांघार)—अध्यक्ष महोदय, इस बारे में हमने र्र्ाय के विये भी 

सूर्ना द ेरखी ह.ै मैं समझता हां दक सरकार को इस पर विस्तृत र्र्ाय कराना र्ावहये. अब सरकार 

क्यों नहीं कराना र्ाहती ह,ै यह अिग बात ह.ै िेदकन मेरे एक दो इस विषय पर सुझाि हैं. हम 

गौशािा खोिना र्ाहते हैं, पशुपािक तब उनको छोडता ह ैजब गाय दधू नहीं दतेी ह.ै क्या हम 40 

रूपये उस पशुपािक को नहीं द ेसकते हैं? आप सांभािे आपकी जिाबदारी ह.ै आजकि तो जमाना 

एआई का ह,ै जीपीएस वसस्टम हैं, सब र्ीजें हैं. आप उसकी िाइि िोकेशन दखेो आप जब इतनी 

हाई टेक्नॉिॉजी की बात करते हैं, आपके पास वशपरी ह ैआपने कहा दक हम मॉवनटटरांग कर रह ेहैं, 

खेत की तािाब की, सडकों की, कहीं आप नगरीय प्रशासन में कर रह ेहैं तो क्या हम इसके विये 

िाइि नहीं कर सकते हैं ? बच्चों की आज िाइि िोकेशन रेककां ग होती ह ैउस आधार पर उनको पैसे 

दो. पशुपािक को अगर पैसे वमिेंगे उसको वखिाने के विये कौन गौमाता को छोडना र्ाहगेा. मैं 

समझता हां दक इस पर सरकार को विर्ार करना र्ावहये. आप र्ाहें तो उसको पायिट प्रोजेक्ट कर 

सकते हैं. एक अथिा दो गाांि में. इतने करोड रूपये आप गौशािाओं में आप खर्य कर रह ेहैं. आप 

सीधे सीधे पैसा उन पशुपािकों को दें मेरा इसमें यही सुझाि ह.ै एक र्ीज माननीय मांत्री जी की 

तरफ से नहीं आयी दक गौशािाएां खुि रही हैं, िेदकन गाय की मृत्यु के बाद क्या होगा ? उसको कैसे 

दफनाया जायेगा उसका क्या होगा ? इस बारे में भी व्यिस्था होना र्ावहये, स्पष्ट होना र्ावहये. 

कागज पर बोिने से अिग बात होती ह,ै क्योंदक सच्चाई यह ह ैदक गौमाांस भी वबक रहा ह,ै यह कैसे 

रूके ? मैं समझता हां दक इस पर भी सरकार की र्र्ाय अिग से होनी र्ावहये, इन दोनों बातों पर 

होना र्ावहये. मैं र्ाहांगा दक मांत्री जी बतायें ? 

 श्री कैिाश विजयिगीय—अध्यक्ष महोदय, अजय जी को धन्‍दयिाद दूांगा दक उन्‍दहोंने बहुत ही 

गांभीर विषय पर ध्यानाकषयण िगाया. सरकार भी इस मामिे में उतनी ही गांभीर ह.ै मैं सदन को 

अिगत कराना र्ाहांगा दक पहिे गौशािा को 20 रूपये वमिते थे. हमारी सरकार ने गौशािा को 

40 रूपये दकेर उसको बर्ाने का काम दकया. मैंने गौशािाओं के सफि प्रयोग मैंने दखेे हैं, क्योंदक 

मेरी भी एक छोटी सी गौशािा ह ैजहाां पर साढे़ तीन सौ र्ार सौ पशुधन हैं उसमें र्ार पाांर् ही 

गायें ही दधू दतेी हैं बाकी सब ऐसी ही गायें हैं. यह बात सही ह ैदक गौशािाएां र्िाने में बडी ही 

तकिीफ ह.ै िेदकन दफर भी हम िास्ति में पशुप्रेम करते हैं तो हमें अपना दावयत्ि भी वनभाना 

र्ावहये. राजेन्‍दर शुक्िा जी ने 10 हजार पशुधन हैं अजय जी आप एक बार जरूर दवेखयेगा. इन्‍दहोंने 

बडा ही साहवसक काम दकया ह.ै 10 हजार पशुधन की इन्‍दहौने गौशािा बनायी ह.ै  
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 श्री अभय वमश्रा—अध्यक्ष महोदय, फसिें बबायद हो रही हैं, इससे अवधक कुछ नहीं कहांगा.  

 श्री कैिाश विजयिगीय—अध्यक्ष महोदय, हमेशा नकारात्मक बात करने से काम नहीं 

होगा. इस प्रदशे में बहुत ही सकारात्मक काम हो रह ेहैं. यह िखन पटेि जी ने जो विषय बताया 

ह,ै यह सीएनजी प् िाांट िगाना, बाकी र्ीजें, जैसे सोिर प् िाांट िगाना, इसकी ्रजीहडांग का काम, ये 

सारी र्ीजें करने के विए दो साि का समय ददया गया ह.ै िेदकन गौ-शािाएां, जैसे मैंने पूिय में 

वनिेदन दकया दक हम कोवशश करेंगे दक आधे से अवधक गौ-िांश बरसात के पहिे उन गौ-शािाओं में 

व् यिवस्थत हो जाए, तादक वजतने कापोरेट्स जो आए हैं, उनसे हम यही कह रह ेह ैदक सबसे पहिे 

आप शेड बनाकर और भूसा रखने का काम शुरू कर दीवजए, बाकी काम आप बाद में कर िें. मुझे 

िगता ह ैआज बहुत अच् छे से सभी िोगों ने सुझाि भी ददए हैं. वजस तरह से माननीय प्रहिाद पटेि 

जी ने, माननीय सांसदीय काययमांत्री जी ने कहा और सदस् यों के भी जो प्रश् न आए हैं, वनवित रूप से 

सरकार उस पर विर्ार कर रही ह ैऔर माननीय नेता प्रवतपक्ष जी ने जो कहा है, उस विषय पर 

हम िोग बात करके, इसमें कुछ न कुछ वनणयय िेंगे.  

 उप मुख् यमांत्री(श्री राजेन्‍द र शुक् ि) – माननीय अध् यक्ष जी, गौ सांरक्षण और सांिद्यन के विए 

वजस प्रकार से पूरे सदस् यों ने इस विषय पर वर्न्‍द ता व् यक् त की ह.ै यह िास् ति में उस समय करठन 

काम था, जब मात्र पाांर् रुपए प्रवत-कैटि प्रवतददन वमिता था और दफर बीस रुपए पर-कैटि 

प्रवतददन हुआ, िेदकन अब र्ािीस रुपए पर-कैटि, पर-ड ेजो वमि रहा ह,ै उसमें आप सारे िोग 

अपनी अपनी विधान सभा में पाांर् पाांर् हजार बेसहारा गौिांशों को रखने की व् यिस् था बना सकते 

हैं, क् योंदक जैसे अभी कैिाश जी ने कहा दक एक हजार गौिांश हमारे यहाां, रीिा में िक्ष् मण बाग में 

ह.ै 9-10 हजार के बीर् में पसामन मामा में है, वहनौवतया गौ-धाम में 25 हजार गौिशों को रखने 

की व् यिस् था कर रह ेहैं, िेदकन अभी िखन पटेि जी ने उसी एररया में जो े 300 एकड है, 150 एकड 

प्रायिेट सेक् टर को ददय ह,ै इसविए हमको आधा ही डिेिप करना पडेगा. 40 रुपए में े 35 रुपए है, 

र्ारा, भूसा पोषण आहार के विए और 5 रुपए गौ-सेिकों के विए ह.ै इसका मतिब ह ैदक बहुत 

आसानी से ये व् यिस् था बन सकती ह.ै सुझाि दनेा अच् छी बात ह,ै िेदकन सुझाि पर काम करने के 

विए सभी को कमर कसकर मैदान में भी आने की आिश् यकता ह,ै इसका दसूरा फायदा प्राकृवतक 

खेती का ह.ै अभी वपछिे ददनों केन्‍द रीय गृहमांत्री जी को िहाां पर हमने आमांवत्रत दकया था, िहाां पर 

पूरी व् यिस् था उन्‍द होंने दखेी, जो मास् टर रेनर थे, उनसे बात की नेरु्रि फामय में, क् योंदक कैवमकि 

फटीिाइजर से हमारी जमीनों की हले् थ खराब हो रही ह ैऔर उससे पैदा होने िािे गेहां, अनाज और 
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सवब्जयों से जो िोग उसका उपभोग कर रह ेहैं, उनकी हलै् थ खराब हो रही ह.ै अभी हम िोग जब 

स् िास् ्  य विभाग में स् ्रमीहनांग करिाते हैं तो डायवबटीज, बीपी, फैटी वििर जैसी बीमाररयाां पहिी 

इतनी नहीं होती थी, वजतनी अब सामने आ रही ह.ै इसका कारण यह ह ैदक हमारी जमीन कैमीकि 

फटीिाइर से िगातर विषयुक् त हो गई ह,ै और विषयुक् त आहार हम िे रह ेहैं. गोबर और गोमूत्र, 

दधू दनेा भिे ही गाय बांद कर दें, िेदकन गोबर और गोमूत्र से धरती को िह पोषण वमिता है, 

वजससे जमीन की हले् थ ठीक होती ह,ै इसविए इससे बेहतर काम दसूरा नहीं हो सकता ह.ै यदद हम 

आने िािी पीढ़ी को हले् थी बनाना र्ाहते ह ैतो, इसके विए जो विषय उठा है, वजसमें सभी िोगों ने 

वजस प्रकार की हर्ांता की ह,ै वर्न्‍द ता करना भी जरूरी ह ैऔर उस ददशा पर कदम बढ़ाने की भी 

जरूरत ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय – श्री हमेन्‍द त कटारे जी.  

 श्री हमेन्‍द त सत् यदिे कटारे – अध् यक्ष जी, मेरी वर्न्‍द ता यह ह ैदक जब आिारा कुत् तों पर र्र्ाय 

होती तो 47 वमनट यह सदन द ेसकता ह.ै जब हमारी माां समान गौ-माता का विषय ह,ै हमारे 

दकसानों का विषय ह ैतो इस सदन को क् यों जल् दी ह.ै मैं तो कहता हां दक इसमें पूरा ददन र्र्ाय क् यों 

नहीं हो सकती.  

 अध् यक्ष महोदय – आप सुझाि तो दो.  

 श्री हमेन्‍द त सत् यदिे कटारे – आप तो एक समय तय कर दीवजएगा. मैं अपना सुझाि इसमें 

दनेा र्ाहांगा. कोई आरोप प्रत् यारोप नहीं क् योंदक प्रहिाद पटेि जी ने जो बातें कही और मैंने सबकी 

बात सुनी और िास् तविकता में, वभण् ड वजिे के दकसानों के विए, आज की तारीख में सबसे बडा यदद 

कोई विषय या समस् या ह ैतो िह यही ह ैदक वनरावश्रत पशुओं के द्वारा, या दफर आिारा पशुओं के 

द्वारा, या गौमाता के द्वारा जो फसिें न‍ ट हो रही ह ैवनरांतर, दकसान खून के आांसू रो रहा ह.ै आपके 

मुरैना, मेरे वभण् ड और पूरे प्रदशे में यही वस्थवत ह.ै बात यह आती ह ैदक दकसान इससे बर्ने के विए 

क् या करता ह,ै अपने खेत की बाऊां ड्रीज सुरवक्षत करता है, उसमें तार िगाता ह ैऔर तार फें हसांग में 

िह करांट छोड दतेा ह,ै करांट छोडने के बाद इसमें गौ हत् या हो रही ह,ै जाने या अनजाने में. दसूरी 

र्ीज, कई बार कोई बच् र्ा या कोई बडा भी उस तार की र्पेट में आ जाता है, ऐसे कई प्रकरण 

आपके भी सां्ान में होंगे और उसमें कई िोगों की अनर्ाह ेजान र्िी गई, ऐसी घटनाएां घरटत हुई 

हैं. और यह वभण् ड वजिे की सबसे बडी समस् या ह,ै मैं तो इसमें आपसे हाथ जोडकर विनम्र प्राथयना 
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करता हां दक ऐसी व् यिस् था इसमें दी जानी र्ावहए दक दकसान जब आपकी इस व् यिस् था को सुने, तो 

िह जीिन पयिंत इस बात को याद करें. दसूरी बात जो माननीय मांत्री जी ने कही थी दक दबुई और 

ऑस् रेविया की कां पनीज यहाां आकर गौ-सेिा करेगी तो नहीं अध् यक्ष महोदय मुझे शांका ह ैदक दबुई 

और आस् रेविया की जो कां पनीज आयेंगी, िह गौमाांस की दवृष्ट से आयेगी, गौ सेिा जो भारतीय कर 

सकता ह,ै िह दबुई और आस् रेविया का व् यवि यहाां आकर नहीं कर सकता है, िह आयेंगे और 

गौमास बेर्ेंगे. मैं आपको दफर बोि रहा हां और मैं आरोप नहीं िगा रहा हां और जो भोपाि में हो 

रहा ह,ै मैं आरोप नहीं िगा रहा हां िेदकन आप इस बात पर हर्ांता करना दक क् या आस् रेविया का 

िह अग्रेंज यहाां आकर गौ-सेिा करेगा? नहीं करेगा, कतई भी नहीं करेगा.  

 अध् यक्ष् ाा महोदय, दसूरी र्ीज जो हमारे नेताप्रवतपक्ष जी ने सुझाि ददया है, श्री उमांग 

हसांघार जी ने कहा ह,ै यह बहुत बव ढया सुझाि ह ैयदद आपको नहीं समझ आया हो तो मुझसे समझ 

िीवजयेगा, मैं और भईया आपको बैठकर विस् तार से समझायेंगे. अध् यक्ष महोदय, जी.पी.एस. रेककां ग, 

अगर हर आिारा पशु गौ-माता के ऊपर जी.पी.एस. रेकर िगा ददया जाये, तो थोडा सा खर्ाय 

जरूर हो सकता ह,ै िेदकन इतनी व् यिवस्थत और इतने अच् छे से इस समस् या का वनपटारा दकया जा 

सकता ह ैदक आने िािे समय में शायद इस समस् या का वनदान हो जाये, तो मेरी हाथ जोडकर यही 

प्राथयना ह ैदक इस विषय पर हमारे श्री प्रहिाद पटेि जो हमारे वभण् ड वजिे के प्रभारी मांत्री भी हैं, 

उन्‍द होंने बडी गांभीरता से बात कही ह ैयदद उन तक मेरी बात पहुांर्ेगी या मैं उनसे अकेिे में बात 

करूां गा दक िास् तविकता में इस समस् या से वनदान करना ह ैऔर आदरणीय मुख् यमांत्री जी को आपने 

अांत में बोिने का समय ददया था, िेदकन िह र्िे गये हैं. दकसानों का, गौ का विषय ह ै वसफय  

कैवबनेट में बात नहीं होगी, माननीय मुख् यमांत्री जी, को उपवस्थत होकर व् यिस् था दनेा र्ावहए और 

इसके विये र्र्ाय का समय ददया जाना र्ावहए. आपने बोिने का समय ददया है, उसके विये आपका 

बहुत बहुत धन्‍द यिाद.  

 सांसदीय काययमांत्री( श्री कैिाश विजयिगीय) -- अध् यक्ष महोदय, मेरी एक आपवत्त ह.ै 

माननीय सदस् य अब िरर‍ ठ हो गये हैं, इन्‍द होंने कहा दक कुत् तों के विये आप समय द ेदेते हैं, गाय के 

विये समय नहीं दतेे हैं. साधारणतया ध् यानाकषयण में यह परांपरा रही ह ै दक अगर कोई सदस् य 

ध् यानाकषयण िगाता ह,ै तो िह सदस् य दो प्रश् न पूछ सकता ह.ै अध् यक्ष महोदय, आपने उस परांपरा 

को तोडकर दकतने सारे िोगों को मौका ददया है, उसके बाद यह एवप्रवसएट नहीं कर रह ेहैं और उस 

पर भी आपको कठघरे में खडा कर रह ेहैं, इस प्रकार आसांदी को कठघरे में खडा करना उवर्त नहीं 
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ह ैऔर मुझे इस बात का बहुत अफसोस है, क् योंदक ध् यानाकषयण में साधारणतया परांपरा यही रही ह ै 

और आप आसांदी को इस प्रकार से कठघरे में खडा करेंगे.  

 श्री सोहनिाि बाल् मीक -- हम इतने समय से दखे रह ेहैं दक सांसदीय काययमांत्री जी आप 

ऐसी कोई बात बोिते हैं, वजससे सदन भटक जाता ह.ै आप सदन को भटकाने िािी बात करते हैं. 

आसांदी का कहाां अपमान हुआ ह,ै क् या बोि ददया ह,ै बोिा क् या ह?ै 

 श्री कैिाश विजयिगीय -- आसांदी को कठघरे में खडा करने का अवधकार दकसी को भी नहीं 

ह.ै  

 नेता प्रवतपक्ष(श्री उमांग हसांघार) -- अध् यक्ष महोदय, मेरा दि, मेरे विधायक पूरा आपका 

सम् मान करते हैं, यह बार-बार विषय को भटकाने का काम यहाां पर र्िता ह ै(मेजों की थपथपाहट) 

मैं समझता हां दक गौिांश को िेकर गौ की बात हो रही है, तो उसी पर होना र्ावहए, हम आपका 

सदिै सम् मान करते हैं, मैं समझता हां दक सांसदीय काययमांत्री स् ियां इस प्रकार से आप ही पर आरोप 

िगा रह ेहैं, हम तो आरोप िगा ही नहीं रह ेह.ै आसांदी को पता है, यह बोि रह ेहैं, हम तो बोि ही 

नहीं रह ेहैं.  

 अध् यक्ष महोदय -- (अनके माननीय सदस् यों द्वारा अपन ेआसन स ेकहन े पर) अब विषय 

कृपया समाप् त हो गया ह.ै मैं समझता हां दक श्री अजय हसांह जी का जो ध् यानाकषयण था, िह वनवित 

रूप से गांभीर प्रकृवत का था. सब जगह इस प्रकार की समस् याओं का सामना सभी को करना पडता 

ह.ै विशेष रूप से दकसानों को और रास् ते में जब अिरोध पैदा होता है, तो भी समस् या उत् पन्‍द न होती 

ह,ै समस् या की गांभीरता को दवृष्टगत रखते हुए ही मैंने अनेक िोगों को अिसर ददया ह ै (मेजों की 

थपथपाहट)  उन्‍द होंने अपने सुझाि भी ददये और समस् या भी बताई और जो िोग गौ-सेिा की दवृष्ट से 

प्रयोग कर रह ेहैं, उन्‍द होंने अपने अनुभि इस समय पटि पर रखे हैं. माननीय मांत्री जी ने भी सरकार 

की जो योजनाएां हैं, उनका उत् तर ददया ह.ै मैं समझता हां दक गौ-सेिा का विषय ह,ै गौ सांिधयन का 

जो विषय ह,ै यह विषय दकसी एक पक्ष का नहीं हो सकता है, क् योंदक आज अगर गौ सडक पर है, 

तो उसके विये क् या गौ दोषी है? इस पर भी विर्ार होना र्ावहए. यह समस् या मानि जवनत ह,ै 

मतिब समस् या का जनक कौन ह,ै इस पर भी विर्ार होना र्ावहए और इसविए समस् या की तह 

तक हमें जाना र्ावहए, सरकार िगातार इस दवृष्ट से प्रयत् न कर रही ह.ै मुझे भी ध् यान ह ैिषय 2004 

से सरकारी गौ शािाओं का मैं भी दकसी न दकसी रूप में साक्षी रहा हां और अभी भी सरकार ने 

बताया, मांत्री जी ने बताया दक िह प्रोफेशनि गौ-शािाएां प्रारांभ कर रह ेहैं, क् या ह ैदक यह इतना 
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व् यापक विषय ह ैदक यह दो तरीके से र्ि सकता ह ैएक तो गौशािा प्रोफेशनि बन जाये, मतिब 

गौशािा से आय होने िगे और दसूरा गायों का सांरक्षण होता रह ेया दफर सेिा उसमें इतनी ज् यादा 

हो दक सेिा के माध् यम से श्रृद्ा के माध् यम से गौशािा की आय हो और उसमें गौ का सांिधयन हो, तो 

मुझे िगता ह ैदक सेिा की दवृष्ट से भी अनेक प्रकल् प र्ि रह ेहैं. वपछिे ददनों मुझे ध् यान ह ैकई िषय 

पहिे जब वशिराज जी मुख् यमांत्री थे तो दशे का पहिा गौ अभ् यारण् य शाजापुर में बनाया था, 

िगभग ढाई सौ, े 300 हके् टेयर में और यहाां भी हुआ, उसके बाद बहुत से प्रकल् प शुरू हुये हैं, िेदकन 

यह सही ह ैदक वनवित रूप से अभी भी इस मामिे में काम करना काफी शेष ह ैऔर मुझे िगता ह ै

दक सरकार को भी और सरकार के साथ हम सब िोगों को समन्‍द िय बनाकर इस समस् या की तह 

तक भी पहुांर्ना र्ावहये और इसके वनराकरण की दवृष्ट से गांभीरतम प्रयास करना र्ावहये. आप 

सबने अच् छे सुझाि ददये, इसके विये मैं आप सबको धन्‍द यिाद दतेा हां. डॉ. अवभिाष पाण् डेय जी, 

अपना ध् यानाकषयण पढ़ें.  

 श्री िखन पटेि--  माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय सदस् य ने जो बात कही ह ै दक 

आस् रेविया, और िह गौमाांस के विये आये होंगे, मैं उनको बताना र्ाहता हां... 

 अध् यक्ष महोदय--  िखन जी, मैंने स् प‍ ट कर ददया ह ैदक प्रोफेशनि होना र्ावहये.   

 श्री उमांग हसांघार--  अध् यक्ष जी, इस पर सरकार र्र्ाय क् यों नहीं कराना र्ाह रही, हम तो 

ददन भर र्र्ाय कराने को तैयार हैं. कई मुद्दे हैं, गौमाता की हत् या हो रही ह,ै उसके बारे में सरकार 

नहीं सोर् रही ह.ै गौमास कटकर बाहर जा रहा है, उसके बारे में सरकार बात नहीं कर रही ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय-- गौशािा को प्रोफेशनि बनाना यह अत् यांत आिश् यक ह,ै इसके विये प्रयोग 

दकया जाना र्ावहये. आपने जो प्रयोग दकया ह ैिह ठीक ददशा में आप आगे बढ़ रह ेहैं. अगर कोई 

समस् या आयेगी तो उससे भी सरकार कढ़ाई से वनपटेगी, ऐसा हम कह सकते हैं.  
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12.47 बज े   

(2) प्रदशे में बढ़ती हुई आगजनी की घटनाओं पर अांकुश िगान ेहते ुफायर सफे्टी काननू एिां 

वनयवमत ऑवडट की व् यिस् था सुवनवित नहीं दकया जाना. 

 

 डॉ. अवभिाष पाण् डये (जबिपुर उत् तर)--  माननीय अध् यक्ष महोदय, 
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 नगरीय विकास एिां आिास मांत्री (श्री कैिाश विजयिगीय)-- माननीय अध् यक्ष महोदय, 

 

 

  

 डॉ.अवभिाष पाण्डये - माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय मांत्री जी ने जो जिाब ददया ह ै

वनवित तौर पर मुझे जो जिाब प्राप्त हुआ ह ैमैं मांत्री जी का ध्यान एक विषय पर आकृष्ट करना 

र्ाहता हां दक अभी वनरांतर आगजनी की घटनाएां बढ़ रही हैं जब आगजनी होती ह ैतब आग वसफय  

घर और प्रवतष्ठानों को नहीं जिाती ह ैिह विश्वास सपने और इांसावनयत को भी राख कर दतेी ह.ै 

मेरे अपने खुद के उत्तर-मध्य विधान सभा के्षत्र के अांतगयत ऐसे व्यापाररक कें र सांभाग का सबसे बड 
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ह ैउसमें फुहारा,विजय नगर,सुपर माकेट,नरघैया,िाडगांज,सराफा,गांजीपुरा,कवछयाना,मुकादमगांज 

और वनिाडगांज ऐसी जगह हैं जहाां फायर व्रजगेड तो छोवडये कार तक जाना सांभि नहीं ह ै मुझ े

िगता ह ैदक कई ऐसे सदस्य होंगे. मैं मांत्री जी से यह आग्रह करता हां दक वजस तरह से फायर सेफ्टी 

कानून की बात की जाती ह ैऔर आजकि आधुवनक तरीके से फायर सेफ्टी कानून की व्यिस्थाएां पूरे 

विश्व में अिग-अिग जगह हैं जैसे फायर रेटा डेंट सामग्री,पेंवसि फायर प्रोटेक्शन,स्मोक मेनेजमेंट 

क्िीन ऐजेंट वसस्टम वजस तरह से हमारे के्षत्र में अभी वजतनी आगजनी की घटनाएां हुई हैं उन 

आगजनी की घटनाओं में जो मुआिजा वमिता ह ैिह इतना कम होता ह ैवजसमें िोगों को करोडों 

का नुकसान होता ह ैिेदकन हजारों,िाखों में, माननीय मुख्यमांत्री जी की सहृदयता ह ैऔर माननीय 

मांत्री जी के माध्यम से भी िह र्ीजें वमिती हैं िेदकन आपके जिाब में जो बात कही गई ह ै दक 

भवि‍य में हम फायर सेफ्टी एक्ट कानून हम िेकर आयेंगे. फायर सेफ्टी कानून अिग-अिग राज्यों 

में अिग-अिग समय बना ह ै िेटेस्ट अिवध पर बना ह ैहमारे मध्यप्रदशे के अांदर कब तक फायर 

सेफ्टी एक्ट और अवनिाययता से फायर आवडट जो वबहल्डांग,स्कूि,या नये मकानों,प्रवतष्ठानों के अांदर 

हो जायेगा मैं माननीय मांत्री जी से आग्रह करता हां दक कुछ समय-सीमा वनधायररत कररये दक हम 

फायर सेफ्टी एक्ट िाकर मध्यप्रदशे में नये कानून का प्रािधान करेंगे. 

 श्री कैिाश विजयिगीय - अध्यक्ष महोदय, अभी तीन मवहने पहिे ही विभाग की सांबांवधत 

बैठक िी थी और हमने देखा दक नगर वनगम जो 74 िें सांविधान सांशोधन में नगर पाविका और 

नगर वनगम को यह अवधकार ददये हैं और तकनीकी रूप से यह सक्षम नहीं हैं इसीविये होम अफेयर 

वमवनस्री के द्वारा जो माडि फायर एक्ट आया ह ै उसके माध्यम से ही उसके मागयदशयन में ही 

मध्यप्रदशे का भी फायर एक्ट बना रह ेहैं और अभी िह प्रद्रमयाधीन ह ैऔर मुझे िगता ह ैदक दो-

तीन मवहने में एक्ट बनकर हम जन सुविधा के विये और इसकी जिाबदारी सुवनवित करने के विये 

क्योंदक यह बहुत जरूरी ह ैयह बात सही ह ैदक जो 74िें अमेंडमेंड के अांदर नगर पाविका और नगर 

वनगम को अवधकार ददये हैं. िे तकनीकी रूप से उतने सक्षम नहीं हैं. अवभिाष जी ने बडा अच् छा 

विषय उठाया ह,ै वजसके कारण िोगों का नुकसान जरूर होता ह.ै पर हम इसके विए बहुत अच् छा 

कानून बनाएांगे. बाकी राज् यों के कानून का भी हम अध् ययन कर रह ेहैं और केन्‍द र सरकार के मॉडि 

फायर एक् ट का भी हम अध् ययन कर रह ेहैं. एक अच् छा एक् ट बने, इसके ऊपर हमारे विभाग की 

टीम िगी हुई ह.ै मुझे िगता ह ैदक तीन महीने के अांदर यह एक् ट आ जाना र्ावहए.  

 अध् यक्ष महोदय -- अवभिाष जी, एक प्रश् न और करें. वसफय  प्रश् न ही करना ह.ै 
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 डॉ. अवभिाष पाण् डेय -- जी हाां. माननीय अध् यक्ष जी, यह बहुत महत् िपूणय विषय ह ैऔर 

आपके सरांक्षण की आिश् यकता भी ह.ै मैं माननीय मांत्री जी को धन्‍द यिाद दतेा हाँ. वजस तरह से यह 

बात कही जाती ह ैदक जो मध् यप्रदशे की भारतीय जनता पाटी की डॉ. मोहन यादि की सरकार है, 

कहीं न कहीं जनता के प्रवत वजस तरह के आप जो वनणयय करते हैं, माननीय मांत्री जी उसके विए भी 

मैं आपका आभार व् यक् त करता हाँ दक तीन महीने के अांदर जनता को िाभ होगा.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, आपके माध् यम से मेरा एक वनिेदन माननीय मांत्री से और ह ैदक 

इस समय मध् यप्रदशे के अांदर िगातार विकास हो रहा ह.ै मध् यप्रदशे के जो नगरीय के्षत्र हैं, उनमें 

िगातार कािोवनयों का विकास हो रहा ह.ै जैसे मेरे खुद के के्षत्र में विजयनगर, माढ़ोताि ऐसी 

अिग-अिग जगह विकास की बातें हो रही हैं. िेदकन मैं आपसे कहना र्ाहता हाँ, जब तक कानून 

आता ह,ै उससे पहिे एक वनिेदन करना र्ाहाँगा दक अभी भी हमारा जो फायर स् टेशन ह,ै िह कहीं 

न कहीं शहर के सेन्‍द टर में ह.ै एक स् थान से शहर के दसूरे कोने तक पहुाँर्ने में िगभग आधे घण् टे का 

भी समय िगता ह.ै कहीं 15 वमनट का समय िगता ह ैऔर कहीं 20 वमनट का भी समय िगता ह.ै 

मैं आपके माध् यम से माननीय मांत्री महोदय से यह आग्रह करना र्ाहता हाँ दक जहाां पर भी इस 

प्रकार की वस् थवत बनती ह,ै क् या नगरीय प्रशासन एिां आिास विभाग उन के्षत्रों के पररसीमन के 

वहसाब से कुछ ऐसा वसस् टम बनाएगा दक शहर के उन दरूस् थ के्षत्रों के अांदर भी कहीं न कहीं फायर 

स् टेशन आ जाए, वजसके कारण िहाां पर पहुाँर्ने में दरेी होती ह ै? 

 अध् यक्ष महोदय -- अवभिाष जी, आपका प्रश् न आ गया.  

 श्री कैिाश विजयिगीय -- अध् यक्ष महोदय, बडा अच् छा प्रश् न पूछा ह.ै हम वपछिी बार जब 

इस सांबांध में र्र्ाय करने के विए बैठे थे, तो हमने इस पर प् िाहनांग की ह ैदक कहीं पर भी आग िगे, 

जैसे ही फोन आए, उसके बाद पाांर् से सात वमनट और अवधकतम दस वमनट में हमारी गाडी पहुाँर् 

जाना र्ावहए. इतनी दरू हमें फायर स् टेशन बनाना र्ावहए. दकसी शहर में दो फायर स् टेशन िगेंगे. 

दकसी शहर में तीन िगेंगे. दकसी शहर में पाांर् िगेंगे. इसकी सबकी प् िाहनांग र्ि रही ह.ै अभी हम 

जो फायर एक् ट बना रह ेहैं, तो िहाां पर कां स् रक् शन भी करना पडगेा दक जहाां पर फायर स् टेशन बना 

रह ेहैं, िहाां पर पार्किं ग की जगह हो, जमीन की जरूरत पडगेी तो हमें किेक् टर से जमीन िेनी 

पडगेी. मैं एकदम यह कह दूाँ दक यह काम तीन महीने में हो जाएगा, यह नहीं हो सकता ह.ै तीन 

महीने में एक् ट बन जाएगा, पर एक् ट बनने के बाद इसके इन्‍द रास् रक् र्र बनने में िगभग एक साि 

हमको िगेगा क् योंदक हमें जमीन िेकर िहाां पर इन्‍द रास् रक् र्र खडा करना पडगेा. हम एक् ट तो तीन 

महीने में बना देंगे और हमारी सोर् में यह बात वबल् कुि ह ैदक कहीं पर भी आग िगे, तीन से दस 
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वमनट के अांदर गाडी पहुाँर् जाना र्ावहए. हमें इतने फायर स् टेशन बनाने पडेंगे. उसके विए कहाां, 

दकतने फायर स् टेशन की आिश् यकता ह,ै उसकी हम नगर पाविका और नगर वनगमों से, सबस े

जानकारी िे रह ेहैं और एक अच् छा तथा सियश्रे‍ ठ फायर वसस् टम हमारे प्रदेश के अांदर हो, इसके 

विए हम प्रयास कर रह ेहैं.  

 अध् यक्ष महोदय -- वनयम 169 के अांतगयत सदन को सूर्ना. 

 

 

 

 

 

 

 

 

12.58 बजे     यावर्काओं की प्रस् तुवत 

 अध् यक्ष महोदय -- आज की काययसूर्ी में ्रममाांक (1) से िेकर (85) तक उवल् िवखत 

यावर्काएां प्रस् तुत की हुई मानी जाएांगी. 
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12.59 बजे              िक् तव् य 

(1) श्रीमती कृ‍णा गौर, राज्यमांत्री, स् ितांत्र प्रभार, वपछडा िगय एिां अल्पसांख्यक कल्याण का ददनाांक 

2 ददसम्बर, 2025 को पछेू गये पररिर्तयत अताराांदकत प्रश्न सांख्या 96 (्रममाांक 862) के उत्तर में 

सांशोधन करने के सांबांध में ििव्य 

 

अध् यक्ष महोदय -- श्रीमती कृ‍णा गौर, राज्यमांत्री, स् ितांत्र प्रभार, वपछडा िगय एिां 

अल्पसांख्यक कल्याण (अवधकृत-सामान्‍द य प्रशासन विभाग) ददनाांक 2 ददसम्बर, 2025 को पूछे गये 

पररिर्तयत अताराांदकत प्रश्न सांख्या 96 (्रममाांक 862) के उत्तर में सांशोधन करने के सांबांध में ििव्य 

देंगी. 

राज् य मांत्री, वपछडा िगय एिां अल् पसांख् यक कल् याण (श्रीमती कृ‍ णा गौर) -- माननीय अध् यक्ष 

महोदय, ददनाांक 02.12.2025 की प्रश् नोत् तर सूर्ी में पृ‍ ठ ्रममाांक 8े 3 में मुदरत पररिर्तयत 

अताराांदकत प्रश् न सांख् या 96 (्रममाांक 862) में, मैं वनम् नानुसार सांशोधन करना र्ाहती हाँ :-  

 प्रश् नोत् तर सूर्ी में मुदरत उत् तर के भाग (क) जी हाां. जानकारी पुस् तकािय में रखे पररवश‍ ट 

्रम. 01 अनुसार ह.ै 

 के स् थान पर कृपया वनम् नानुसार सांशोवधत उत् तर पढ़ा जाए :- 

 (क) जी हाां. जानकारी पुस् तकािय में रखे सांशोवधत पररवश‍ ट ्रम. 01 अनुसार ह.ै  
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(2) ददनाांक 1 अगस् त, 2025 को पछेू गय ेपररिर्तयत अताराांदकत प्रश् न सांख् या 122  

(्रममाांक 1996) के उत् तर में सांशोधन करन ेके सांबांध में श्री ददिीप अवहरिार,  

राज् यमांत्री िन, पयायिरण का िक् तव् य. 

 अध् यक्ष महोदय - अब, श्री ददिीप अवहरिार, राज् य मांत्री, िन, पयायिरण विभाग ददनाांक 

01 अगस् त, 2025 को पूछे गये परर. अताराांदकत प्रश् न सांख् या 122 (्रममाांक 1996) के उत् तर में 

सांशोधन करने के सांबांध में िक् तव् य देंगे.  
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1.01 बजे 

अध् यक्षीय व् यिस् था 

भोजन अिकाश नहीं होन ेएिां माननीय सदस् यों हते ुभोजन की व् यिस् था सदन की िॉबी में दकए 

जान ेविषयक 

 अध् यक्ष महोदय - आज भोजन अिकाश नहीं होगा. भोजन की व् यिस् था में िॉबी में उपिब् ध 

ह.ै सदस् य अपनी सुविधानुसार ग्रहण कर सकते हैं. अब अनुदान की माांगों के बारे में प्रस् ताि आयेगा.  

1.02 बजे  

िषय 2026-2027 की अनदुानों की माांगों पर मतदान .....(्रममश:) 

  (1) माांग सांख् या - 24   िोक वनमायण कायय 

 श्री राकेश हसांह - धन्‍द यिाद, अध् यक्ष महोदय. मैं, राज् यपाि महोदय की वसफाररश के 

अनुसार प्रस् ताि करता हाँ दक े 31 मार्य, 2027 को समाप् त होने िािे िषय में राज् य की सांवर्त वनवध 

में से प्रस् तावित व् यय के वनवमत् त राज् यपाि महोदय को -- 

 अनुदान सांख् या  - 024             िोक वनमायण कायय के विए बारह हजार दो सौ  

                इक् यािन करोड, र्ौिन िाख, तेरह हजार रुपये    

      तक की रावश दी जाय.  

 अध् यक्ष महोदय :-      प्रस् ताि प्रस् तुत हुआ.  

 अध् यक्ष महोदय - अब इन माांग पर कटौती प्रस् ताि प्रस् तुत होंगे. कटौती प्रस् तािों की सूर्ी 

पृथकत: वितररत की जा र्ुकी ह.ै प्रस् तािक सदस् य का नाम पुकारे जाने पर जो माननीय सदस् य 

हाथ उठाकर कटौती प्रस् ताि प्रस् ततु दकये जाने हतेु सहमवत देंगे, उनके ही कटौती प्रस् ताि प्रस् ततु हुए 

माने जायेंगे.  

 माांग सांख् या   -  024            िोक वनमायण कायय 

                ्रममाांक 

 श्री राजन मण् डिोई        01 

 श्री उमांग हसांघार       02 
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 श्री यादिेन्‍द र हसांह       0े 3 

 सुश्री राम श्री राजपूत (बहन रामवसया भारती)              06 

 श्री पांकज उपाध् याय       07 

 श्री नारायण हसांह पट्टा                 08 

 श्री ऋवष अग्रिाि       11 

 श्री कैिाश कुशिाह       12 

 डॉ. वहरािाि अिािा       14 

 श्री अभय वमश्रा                  15 

 श्री वििेक (विक् की) पटेि      17 

 श्रीमती झूमा डॉ. ध् यानहसांह सोिांकी     18 

 श्रीमती र्ांदा सुरेन्‍द र हसांह गौर      20 

 श्री नारायण हसांह पट्टा                 22 

 श्री सवर्न सुभाषर्न्‍द र यादि      26 

 श्री िखन घनघोररया       27 

 

 उपवस्थत सदस् यों के कटौती प्रस् ताि प्रस् तुत हुए. 

 अब माांग और कटौती प्रस् तािों पर एक साथ र्र्ाय होगी.  

 श्री रामेश् िर शमाय (हुजूर) - माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं माांग सांख् या 24 के समथयन में यहाां 

पर बोिने के विए खडा हुआ हाँ. माननीय अध् यक्ष महोदय, आप और हम सब यह जानते हैं दक एक 

विकवसत रा‍ र या विकवसत राज् य की कल् पना वबना अधोसांरर्ना के वबना सांभि नहीं ह ैऔर आज 

हम यह कह सकते हैं दक भारत सरकार आदरणीय प्रधानमांत्री नरेन्‍द र मोदी जी के नेतृत् ि एिां 

मध् यप्रदशे सरकार डॉ. मोहन यादि जी के नेतृत् ि में वनरन्‍द तर विकास की अधोसांरर्ना पर ध् यान द े

रही ह.ै जब हम एक विकवसत रा‍ र तथा दकसी विकवसत राज् य की कल् पना करते हैं, तो हमारे 

मानस पटि पर सबसे पहिे अधोसांरर्ना की तस् िीर उभरकर सामने आती है, उसमें आज हमारा 
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मध् यप्रदशे अग्रणी प्रदशे ह.ै र्ाह ेएक् सप्रेसिे हो, हाईस् पीड कॉररडोर हो, र्ाह ेएवििेटेड मागय हों, 

र्ाह ेसुदढृ़ रा‍ रीय राजमागय हों, इन सबको सुव् यिवस्थत करने के विए हमारी सरकार िगातार 

काम कर रही ह.ै केिि वनमायण पर नहीं बवल्क आर्थयक समृवद् पर भी हमारी सरकार ने, िोक 

वनमायण विभाग ने, इस ददशा में काम दकया ह.ै मैं, मांत्री राकेश हसांह जी को धन्‍द यिाद दूांगा दक जो 

हमारे मुख् यमांत्री और प्रधानमांत्री जी की कल् पना ह,ै िषय 2047 की, उसे ध् यान में रखते हुए, 

मध् यप्रदशे ने भी कई विकवसत योजनाओं की दवृष्ट पर काम करना शुरू दकया ह.ै हमारी सरकार ने 

प्रदशे के समग्र विकास के विए जो िाद े दकए हैं, उन्‍द हें पूरा करने के विए हम प्रवतबद् हैं, हमारी 

सरकार के सांकल् प-पत्र में, प्रदशे में 6 विकास-पथ बनाने का सांकल् प विया था.  

01.06 बजे  

{ सभापवत महोदय (श्री िखन घनघोररया) पीठासीन हुए.} 

 

 सभापवत महोदय, इन सभी प्रगवत पथों पर वनमायण की कारयिाई प्राांरभ हो र्ुकी ह.ै विकास 

के ये पथ न केिि प्रदशे के सुदरू के्षत्रों को आपस में जोडेंगे बवल्क आर्थयक दवृष्ट से भी प्रदशे को 

विकास की गवत प्रदान करेंगे. हमारे सांकल् प-पत्र में हम सभी ने सडकों की वनमायण एजेंवसयों के 

सहयोग से 1 िाख दकिोमीटर सडकें , 500 फ्िाईओिर एिां रेि ओिरव्रजज बनाने का जो सांकल् प 

विया ह,ै इन सभी की कायय योजना तैयार ह ैऔर वनमायण कायय जारी ह.ै हमारे सांकल् प-पत्र में हमने 

भोपाि-इांदौर जबिपुर-ग् िावियर-उज् जनै शहरों में टरांग-रोड बनाने का सांकल् प विया ह,ै आपको 

जानकार खुशी होगी, इन सभी टरांग रोड के वनमायण कायय की प्रद्रमया जारी ह.ै  

(मजेों की थपथपाहट) 

  सभापवत महोदय, इन टरांग-रोडों के वनमायण के माध् यम से, शहरों में यातायात का दबाि 

कम होगा और भारी िाहन शहर में प्रिेश नहीं करेंगे, वजससे शहरी यातायात सुगम होगा, 

दघुयटनाओं में कमी होगी. हमारे सांकल् प-पत्र में हमने सांकल् प विया ह ै दक प्रदशे के सभी रा‍ रीय 

राजमागों को अपग्रेड करेंगे. प्रदशे में रा‍ रीय राजमागों की कुि िांबाई 9 हजार े 3 सौ 15 

दकिोमीटर ह,ै वजसमें िगभग 4 हजार 7 सौ 40 दकिोमीटर रा‍ रीय राजमागों को फोरिेन 

बनाया जा र्ुका ह,ै यह प्रदशे के विए बहुत बडी उपिवब्ध का विषय ह.ै (मेजों की थपथपाहट) 

 सभापवत महोदय, शेष 4 हजार 5 सौ 75 दकिोमीटर रा‍ रीय राजमागों में से े 3 हजार 50 

दकिोमीटर रा‍ रीय राजमागों को फोरिेन में अपग्रेड करने की योजना विभाग ने, मांत्री जी और 

उनकी पूरी टीम ने तैयार की है, इसके विए मांत्री जी को ह्दय से धन्‍द यिाद दतेा हां. इनमें अनेक 
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वनमायण कायय जारी हो र्ुके हैं. मुझे गिय ह ैदक सांकल् प-पत्र में दकए गए िादों को धराति पर दखेने के 

विए प्रदशे की जनता ने हमें 5 िषय का समय ददया था, उससे पहिे मध् यप्रदशे की सरकार ने, मांत्री 

जी, मुख् यमांत्री जी के नेतृत् ि में इस काम को प्रारांभ कर ददया गया ह.ै प्रधानमांत्री जी के नेतृत् ि में 

हमारी डबि इांजन की सरकार, स् प‍ ट रूप से विकास कायों को तेज गवत दकेर, विकवसत मध् यप्रदशे 

को दवुनया के नक् शे पर र्मकाने की दवृष्ट से प्रयत् न कर रही ह.ै विभाग की िृह्द अधोसांरर्ना 

पररयोजना में प्रमुख एक् सपे्रस-िे एिां विकास पथ कुि िागत रुपये 1 िाख 25 करोड से अवधक है, 

ये पररयोजनायें वजनकी िागत के कायय अभी तक प्रदेश में सोर्े नहीं जा सकते थे, िे र्ािू हैं.  

 सभापवत महोदय, अटि पथ, हम जब र्ांबि की बात करते हैं, र्ांबि में विकास की बात 

होती ह ैतो र्ांबि के बीहडों की र्र्ाय हो जाती ह ैिेदकन जब ये अटि पथ बनकर िहाां तैयार होगा, 

तो िहाां की रेतीिी धरती पर भी विकास की नई फसिें िहिहायेंगी, िहाां भी विकास की गाथायें 

दोहरायी जायेंगी, िहाां भी औ्ोवगक के्षत्र का कॉररडोर बनेगा, र्ांबि की तस् िीर उभरकर दशे के 

नक् शे पर आयेगी.  

(मजेों की थपथपाहट) 

 सभापवत महोदय, इसमें रुपये 12 हजार 2 सौ 27 करोड की िागत ह.ै वजससे 299 

दकिोमीटर सडक बनेगी. नमयदा माां की हम सभी जय-जयकार करते हैं, नमयदा माां प्रदशे की 

जीिनधारा ह.ै परांतु इसके समानाांतर भी हमारी सरकार ने एक नमयदा पथ का विकास करने का 

अध् याय विखने का कायय शुरू दकया है, बडी महत् िाकाांक्षी योजना ह,ै रुपये 5 हजार 2 सौ 99 करोड 

खर्य होगा, 876 दकिामीटर िांबा एक कॉररडोर होगा और इसके बनने से नमयदा मैया के दशयन होंगे 

िेदकन यातायात सुगम होगा, साथ ही िहाां के सभी गाांि-शहरों की आर्थयक वस्थवत में सुधार होगा.  

 सभापवत महोदय, हिांध् य की बात होती ह ैिेदकन मैं मुख् यमांत्री जी और मांत्री जी को बधाई 

दतेा हां दक हिांध् य के्षत्र के विकास के विए सीधी से भोपाि को जोडने के विए एक नई इबारत रर्ने 

िािा एक् सपे्रस-िे िागत रुपये े 3 हजार 8 सौ 9 करोड, जोरदार तािी बजायें ज़रा हिांध् य के विए. 

(मजेों की थपथपाहट)  

इसकी जो िांबाई ह ैिह 666 दकिोमीटर ह.ै माििा में भी इांदौर, उज् जनै औ्ोवगक गवियारे के 

रूप में विकवसत दकया जा रहा ह.ै इसमें 7 हजार 972 करोड रुपए खर्य दकये जा रह ेहैं और इसकी 

िांबाई 450 दकिोमीटर है. मध् य भारत जहाां हम बैठे हैं. यहाां पर राजधानी भोपाि से उत् तर में जो 

ग् िावियर ह,ै दवक्षण में जो बैतूि ह.ै ग् िावियर से बैतूि को सीधा जोडने के विए एक केन्‍द रीय मागय 

तैयार हो रहा ह ैवजसकी िागत े 3 हजार 819 करोड रुपए ह ैऔर िांबाई 746 दकिोमीटर ह.ै  
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 सभापवत महोदय, इांदौर, भोपाि ग्रीन फील् ड एक् सपे्रस-िे, दो महानगरों के बीर् में अभी 

तक हम जाते थे. मैं पुरानी सरकार के समय का उल् िेख करना नहीं करना र्ाहांगा. उस समय में हम 

इांदौर जाते थे तो इांदौर जाने में पाांर् घांटे िगते थे. आज की तारीख में िगभग सिा दो, ढाई घांटे 

िगत ेहैं, िेदकन माननीय मांत्री राकेश हसांह जी जो योजना िेकर आए हैं इससे मात्र डेढ़ घांटा ही 

िगेगा. इांदौर से भोपाि की दरूी भी कम होगी और विकास को भी नई गवत वमिेगी.  

 सभापवत महोदय, जबिपुर के राकेश हसांह जी भी हैं और आप भी हैं. जबिपुर को भी 

माननीय राकेश हसांह जी ने नहीं छोडा ह.ै महाकौशि और माििा को एक साथ एक सूत्र में वपरोना 

िािा एक मेगा प्रोजेक् ट तैयार दकया ह.ै जो 7 हजार 650 करोड रुपए का ह ैऔर इसकी िांबाई 

2555 दकिोमीटर ह.ै यह विकास ह.ै ग् िावियर, नागपुर ग्रीन फील् ड कॉररडोर यह भी ह.ै उत् तर से 

दवक्षण भारत को जोडने िािा रणनीवतक महामागय ह.ै इसमें 40 हजार करोड रुपए का खर्य ह ैऔर 

िांबाई ह ै569 दकिोमीटर ह.ै भोपाि, मांदसौर ग्रीन फील् ड एक् सपे्रस-िे.  

 श्री अभय वमश्रा-- सभापवत महोदय, जो स् टेट बजट में छपा ह ैउस पर र्र्ाय करें. इसकी 

बातें तो िहाां केन्‍द रीय बजट में, ददल् िी में हो गईं हैं. उसको यहाां क् यों कर रह ेहैं. 

 िाक वनमायण मांत्री (श्री राकेश हसांह)-- यह इांरास् रक् र्र टोटि सडक, पुि, पुवियों पर होने 

िािी र्र्ाय ह.ै उसमें िह सब भी शावमि होगा. जब डबि इांजन की सरकार की बात होती ह ैतो 

सारे विषय इसमें आएांगे.  

 श्री रामेश् िर शमाय-- अभय जी, राकेश जी ने आपको भी ध् यान में रखा ह.ै यह सभी मागय 

वनकिेंगे तो 10 से 12 दकिोमीटर िेफ्ट, राईट से ही वनकिेंगे और 10, 12 दकिोमीटर में हिा 

सभी दरू जाएगी. विकास आपके द्वार तक भी जाएगा. यह डॉ. मोहन यादि की सरकार ह.ै यह 

सभी 2े 30 माननीय सदस् यों को एक नजर से दखेती है, क् योंदक हमने सम् पूणय मध् य प्रदशे के विकास 

की बात की ह.ै  

 डॉ. राजेन्‍द र कुमार हसांह-- रामेश् िर जी आप बार-बार बधाई, धन्‍द यिाद द ेरह ेहैं राकेश जी 

को, डॉ. मोहन यादि जी को. आपके दि में कई सीवनयर िोग हैं और कभी भी मुख् यमांत्री बन सकते 

हैं तो आपको अगर मांत्री बनना ह ैतो सबको धन्‍द यिाद ददया करो. यह मेरा सुझाि है, क् योंदक आप 

हमारे वमत्र हो.  

 श्री राकेश हसांह-- सभापवत महोदय, हमारे यहाां हर विभाग मुख् यमांत्री जी के अधीन माना 

जाता ह ैऔर इसविए जब विभाग की प्रशांसा और तारीफ होती ह ैतो प्रदशे के मुवखया मुख् यमांत्री 

जी और पूरी सरकार की तारीफ होती ह.ै  
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 श्री नारायण हसांह पट्टा-- सभापवत महोदय, रामेश् िर जी का कहना ह ै दक हमारी सरकार 

पूरे 2े 30 सदस् यों को बराबर दखे रही ह.ै इसी बजट में मेरे विधान सभा के्षत्र में एक भी सडक को 

माननीय मांत्री जी ने शावमि नहीं दकया ह.ै  

 सभापवत महोदय-- नारायण पट्टा जी, आपका नाम ह.ै अपने नांबर पर बोि िीवजएगा.  

 श्री रामेश् िर शमाय--  सभापवत महोदय, ग् िावियर नागपुर ग्रीन फील् ड कॉररडोर उत् तर 

भारत से दवक्षण भारत से जोडने िािा ह ैवजसके बारे में मैं आपको बता र्ुका हां. सागर-सतना ग्रीन 

फील्ड एक्सप्रेस-िे बुांदिेखांड को विकास की नई ददशा दनेे िािा एक्सप्रेस-िे ह.ै 11 हजार करोड 

रुपए इसकी िागत ह ै दरूी 222 दकिोमीटर ह.ै ग्िावियर एिीिेटेड कॉररडोर जो शहर की 

यातायात व्यिस्था को सुगम और सुव्यिवस्थत बनाने िािा कॉररडोर ह ै  इसकी िागत 1064 

करोड रुपए ह.ै रेििे ओव्हरव्रजज पररयोजना. रेििे फाटक पर आप और हम घांटों खड ेरहते थे. मैं 

एक उदाहरण दनेा र्ाहता हाँ. मेरा यहाां सांत वहरदाराम नगर ह ैवजसको बैरागढ़ बोिते हैं. िहाां पर 

एक रेििे फाटक ह ैउस रेििे फाटक की दसूरी ओर श्मशान घाट ह.ै जब फाटक बांद होता था तो 5-

7-10 वमनट तक शि यात्रा भी रुकी रहती थी. िहाां पर भी रेििे फाटक के ऊपर फ्िाई ओिर 

बनकर तैयार ह.ै मैं भारत सरकार को, माननीय प्रधानमांत्री जी को, माननीय रेि मांत्री जी को, 

माननीय मुख्यमांत्री जी को, माननीय राकेश जी को बधाई दतेा हाँ. 111 फ्िाई ओिर े 390े 3 करोड 

रुपए की िागत से बनाना तय दकया ह,ै मैं सरकार को बहुत बहुत हृदय से धन्‍दयिाद दतेा हाँ, र्ाहो 

तो आप भी दो, न र्ाहो तो मत दो.  

 डॉ. योगेश पण्डाग्रे (आमिा) -- माननीय सभापवत महोदय, यह िोग भी सोशि मीवडया 

पर खूब धन्‍दयिाद द ेरह ेहैं. नेता प्रवतपक्ष उमांग हसांघार जी ने धन्‍दयिाद ददया ह.ै ओमकार जी यहाां 

पर बैठे हैं े 310 करोड रुपए की सडक उनके के्षत्र को वमिी ह ै उन्‍दहोंने भी धन्‍दयिाद ददया ह.ै 

फुन्‍ददिेाि माको जी को भी े 3 सडकें  वमिी हैं उन्‍दहोंने भी धन्‍दयिाद ददया ह.ै डॉ. वहरािाि अिािा 

जी को 5 सडकें  वमिी हैं उन्‍दहोंने भी धन्‍दयिाद ददया ह.ै बािा बच्चन जी को भी 10-12 सडकें  वमिी 

हैं उन्‍दहोंने भी धन्‍दयिाद ददया ह.ै फुन्‍ददेिाि माको जी मुझे बोि रह ेथे दक मैं तो धन्‍दयिाद द ेनहीं 

सकता हाँ, े 3-4 रोड उनको वमिी हैं,  तो कहने िगे आप ही मुख्यमांत्री जी को धन्‍दयिाद द ेदनेा. यह 

िह सरकार ह ै वजसने हरेक व्यवि का ध्यान रखते हुए. सियस्पशी विकास की अिधारणा के साथ 

कायय करने का काम दकया ह,ै धन्‍दयिाद.  

 श्री फुन्‍ददिेाि हसांह माको (पु‍पराजगढ़) --माननीय सभापवत महोदय, िोक वनमायण मांत्री 

बड े सरि हृदय के हैं. जैसा दक आपने बोिा दक िे 2े 30 विधायकों का ध्यान रखते हैं. िे जब 
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अमरकां टक प्रिास पर गए थे और माां नमयदा की पवित्र धरा पर माननीय मांत्री जी ने कहा था दक 

यह काम मैं कर दूांगा िो काम आपने दकया. इसविए मैं हृदय से आपको धन्‍दयिाद दतेा हाँ.  

 श्री सोहनिाि बाल्मीक (परावसया) -- माननीय सभापवत महोदय, प्रभारी मांत्री राकेश 

हसांह जी मेरे हछांदिाडा वजिे के हैं. मैंने कई बार वनिेदन दकया था दक मेरे के्षत्र की रोड द ेदें मुझे 

एक भी रोड नहीं वमिी ह.ै 

 डॉ. योगेश पण्डाग्रे -- हछांदिाडा वजिे में भी करीब े 300 करोड रुपए के काम ददए हैं.  

 श्री सोहनिाि बाल्मीक -- माननीय सभापवत महोदय, मैं मेरे विधान सभा के्षत्र की बात 

कर रहा हाँ.  

 डॉ. योगेश पण्डाग्रे -- ठीक ह ैकई बार वमिता ह,ै कई बार नहीं वमिता ह.ै जब काांग्रेस की 

सरकार थी तब विपक्ष के एक भी विधायक को रोड नहीं दी गई थी, िेदकन यह सरकार ह ैवजतने 

विपक्ष के नाम मैंने वगनाए उनको सडकें  दी हैं. 

 श्री सोहनिाि बाल्मीक -- माननीय सभापवत महोदय, इनको थोडा बैठाइए.  

 श्री राकेश हसांह -- सभापवत महोदय, हम वबना दकसी भेदभाि के विकास की बात करते हैं 

और आज भी जब मैं अपने विभाग की र्र्ाय करूां गा तो पूरे ररफाम्सय पर करुांगा. जहाां तक यह बात 

ह ैतो मेरे पास पूरे आांकड ेहैं दक हमने अपने काांग्रेस के वमत्रों और भाइयों के के्षत्रों में भी बगैर दकसी 

भेदभाि के विकास की धारा को िहाां तक पहुांर्ाया ह.ै हो सकता ह ैदकसी एक विधान सभा के्षत्र में 

अभी न वमिा हो, िेदकन वपछिी बार में वमिा होगा, उसके पहिे वमिा होगा. इसी दो िषय में 

वमिा होगा. अगर कहीं कोई कमी होगी प्राथवमकता के आधार पर कुछ छूट रहा होगा तो अभी 

समय खत्म नहीं हुआ ह.ै पूरा 5 साि का समय बाकी ह.ै सप्िीमेंरी भी हैं.  

 श्री सोहनिाि बाल्मीक -- माननीय सभापवत महोदय, मैं मानता हां दक अभी समय नहीं 

गया ह.ै सप्िीमेंरी में मेरे के्षत्र की रोड को शावमि कर िीवजएगा. 

 श्री रामेश्वर शमाय -- माननीय राकेश जी आपके वजिे के प्रभारी मांत्री हैं उनसे वमिते 

रवहएगा. 

 डॉ. राजेन्‍दर पाण्डये (जािरा) -- माननीय सभापवत महोदय, जब सदन में इतने सारे 

धन्‍दयिाद आ रह ेहैं तो मैं भी धन्‍दयिाद दनेे के विए खडा हुआ हाँ.  

 श्री महशे परमार -- माननीय सभापवत महोदय, रामेश्वर शमाय जी का भाषण पढ़ा हुआ 

माना जाए क्योंदक सदस्य उन्‍दहें बोिने ही नहीं द ेरह ेहैं. 
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 डॉ. राजेन्‍दर पाण्डये -- मैं सांभाग की बात कर रहा हाँ. आप सभी जानते हैं दक पहिे उज्जैन से 

जािरा जाने के विए िगभग साढे़ पाांर् घांटे का समय िगता था. विगत िषों में िहाां पर एक सडक 

स्िीकृत हुई थी उसके कारण दो से ढाई घांटे िगने िगे थे. मैं माननीय मांत्री जी का धन्‍दयिाद ्ावपत 

करता हाँ दक एक सडक उन्‍दहोंने उज्जैन से उन्‍दहिे-नागदा और जािरा की स्िीकृत की ह ैयह सडक 

बनने के बाद में वसफय  एक घांटे में पहुांर्ा जा सकेगा, इतनी दरूी कम हो जाएगी. इसी के साथ-साथ 

आपने मेरे वनिायर्न के्षत्र जािरा में माहौता से िेकर माताजी बडिािी तक वजिा मुख्यािय पहुांर् 

मागय की स्िीकृवत दी ह ैउसके विए हृदय से आपका धन्‍दयिाद ्ावपत करता हाँ.  

 श्री रामेश् िर शमाय -- सभापवत महोदय, मैं तो बोि ही नहीं पा रहा हां. पक्ष, विपक्ष के इतने 

िोग धन्‍द यिाद द ेरह ेहैं. यही तो हमारे प्रधानमांत्री नरेन्‍द र मोदी जी की दरूदशी सोर् ह.ै यही तो डॉ. 

मोहन यादि जी की सोर् ह.ै िषय 2028 में महाकाि कुम् भ आएगा िेदकन हमारी सरकार ने वजस 

ददन शपथ िी थी उसी ददन से कुम् भ पर काम करना शुरू कर ददया था. आज केिि िहाां हमारा 

मेिा नहीं ह ै बवल्क आध् यावत्मकता का महाकुम् भ ह.ै उस महाकुम् भ की व् यापक तैयारी हमारी 

सरकार ने आध् यावत्मक र्ेतना को ध् यान में रखते हुए, साांस् कृवतक विरासत को ध् यान में रखते हुए 

जो तैयाररयाां शुरू की हैं मैं मध् यप्रदशे की जनता की ओर से डॉ. मोहन यादि जी और प्रधानमांत्री 

जी को हृदय से धन्‍द यिाद दतेा हां दक हमारी सरकार ने िहाां पर व् यापक तैयाररयाां शुरू की हैं. आज 

िगातार उज् जैन के्षत्र में व् यापक काम र्ि रह ेह.ै प्रदेश के तमाम वसक् स िेन और हाईिे के कई मागय 

ऐसे हैं जो हमने यातायात की दवृष्ट से उज् जैन जाने िािे महाकाि के दशयन को कुम् भ में जाने िािे 

िोगों को उन मागों से सुगमता से जोडने का काम दकया ह.ै उज् जैन-जािरा एक् सप्रेस वजसके बारे में 

मुझे िगता ह ैदक अभी श्री राजेन्‍द र जी ने यह बात कह दी ह ैदक 5,017 करोड रुपये का यह मागय ह.ै 

जरा जोरदार तािी बजाइये. भैया महशे जी, इन्‍द दौर-उज् जनै फोरिेन मागय, वसक् सिेन मागय 1692 

करोड रुपये से उन्‍द नयन दकये जा रह ेहैं. जय श्रीराम, जय महाकाि जरा बोिते रवहये. यह िगातार 

जो के्षत्र में विकास हो रहा ह ैयह विकास इस दवृष्ट से नहीं हो रहा ह ैदक िहाां भाजपा का आदमी रह 

रहा ह,ै यह इस दवृष्ट से हो रहा ह ैदक मध् यप्रदशे की 8 करोड, 50 िाख आबादी को ध् यान में रखते 

हुए हमारी सरकार ने प् िान दकया ह.ै हमारी सरकार विकास कर रही ह.ै  

 सभापवत महोदय -- रामेश् िर जी, जल् दी समाप् त करें.  

 श्री रामेश् िर शमाय -- सभापवत महोदय, अभी तो शुरू दकया ह ैऔर यह 2-2 वमनट अन्‍द य 

सदस् यों ने विए हैं िह भी तो मुझे दीवजए. माननीय राकेश जी ने काम ही इतने ददए हैं.  
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 सभापवत महोदय -- ज् यादातर तो आपके दि के िोग बोि गए हैं आपके समथयन में. जल् दी 

समाप् त करें.  

 श्री रामेश् िर शमाय -- सभापवत महोदय, आप उधर भी तो दवेखये टोंकने से र्ूक ही नहीं रह े

जब राजेन्‍द र हसांह जी की कहानी शुरू होती ह.ै निीन इन्‍द दौर-उज् जनै ग्रीन फील् ड एक् सप्रेस िे िगभग 

2,9े 35 करोड रुपये की िागत से वनर्मयत दकया जा रहा ह.ै आधुवनक मानकों िािा यह मागय ह ैजो 

यातायात समय में उल् िेखनीय कमी िाएगा. हसांहस् थ के दौरान भीड प्रबांधन में भी महत् िपूणय 

भूवमका वनभाएगा. इस पररयोजना से हसांहस् थ के समय भारी िाहनों के डायिसयन और 

आपातकािीन सेिाओं के विए भी यह मागय बहुत महत् िपूणय ह.ै इस मागय में उज् जनै-इन्‍द दौर माििा 

के्षत्र में स् थाई रूप से हाई स् पीड, सुरवक्षत और  विश् िस् तरीय क् िाविटी प्रदान की जा रही ह.ै रा‍ रीय 

राजमागय के ऐवतहावसक वनिेश के विए एनएर् के विए 1 िाख करोड रुपये का जो एमओयू 

मध् यप्रदशे सरकार ने भारत सरकार से दकया ह ैमैं उसके विए माननीय मांत्री जी को हृदय से बधाई 

दतेा हां. मैं रा‍ रीय राजमागय के्षत्र में जो प्रदशे के ऐवतहावसक वनिेश दकये जा रह ेहैं उनके बारे में 

थोडी बताना र्ाहता हां. इसके अांतगयत् 998 दकिोमीटर िांबाई के 55 रा‍ रीय राजमागय का वनमायण 

कायय कराया जा रहा ह ै वजसकी कुि िागत 14,918 करोड रुपये ह.ै यह मागय प्रदशे की आर्थयक 

गवतविवध और औ्ोवगक विकास में अहम भूवमका वनभाएांगे. नागररकों की सुविधा को भी सशक् त 

बनाने में सहायक होंगे. एनएर्ए के साथ जो 1 िाख करोड रुपये का एमओयू साइन दकया ह ैिह 

मात्र कागजों पर नहीं बवल्क उसमें 26 हजार करोड के विकास कायों की स् िीकृवत पररयोजना में द े

दी गई ह.ै  

 सभापवत महोदय -- रामेश् िर जी, समय का ध् यान रखें.    

 श्री रामेश् िर शमाय -- सभापवत महोदय, थोडा सा और ह.ै 2-े 3 हमारी भी तो परेशानी 

बताएांगे. उसमें आपकी भी होंगी. आगरा-ग् िावियर खण् ड में ग्रीन फील् ड वसक् सिेन पररयोजना में 

88 दकिोमीटर मागय ह ै वजसकी िागत 4,61े 3 करोड रुपये ह.ै बैतूि-खण् डिा, खरगोन-जमुविया 

खण् ड 2े 3े 3 दकिो मीटर का ह ैवजसकी िागत 4,992 करोड रुपये ह.ै रीिा-सीधी खण् ड एनएर् 9े 3 

फोरिेन पररयोजना की कुि िांबाई 60 दकिोमीटर ह ै इसमें िागत 1,500 करोड रुपये ह.ै 

सिकनपुर-नसरूल्िागांज बायपास तक फोरिेन पररयोजना की कुि िांबाई 4े 3 किोमीटर ह ैउसकी 

िागत 1425 करोड रूपये ह.ै ग्िावियर शहर पविम फोरिेन बायपास की कुि िांबाई 29 

दकिोमीटर ह ैिागत इसकी 1226 करोड रूपये ह.ै  

 सभापवत महोदय- अब आपकी कुछ समस्या ह ैतो िह बता दें. 
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 श्री रामेश्वर शमाय-- माननीय सभापवत महोदय, थोडी सी और बता दूां. मैं उसी पर आ रहा 

हां. सागर बायपास फोरिेन पररयोजना कुि िांबाई 20 दकिोमीटर ह ैइसकी िागत 785 करोड 

रूपये ह,ै  भोपाि के अयोध्या में वजसका काम शुरू हो गया ह,ै 16 दकिोमीटर ह ैइसकी िागत 

1050 करोड रूपये हैं, उज्जैन-झािािाड जो नेश्नि हाइिे 55 ह(ै 552जी) फोरिेन ह ै इस 

पररयोजना की िांबाई 124 दकिोमीटर ह ैइसकी अनुमावनत िागत 22े 32 करोड रूपये हैं. 

 सभापवत महोदय इांदौर टरांग रोड पविम पूिय बायपास पररयोजना की कुि िांबाई 141 

दकिोमीटर ह ैअनुमावनत िागत 6500 करोड रूपये ह.ै जबिपुर दमोह एनएर् े 34 पररयोजना 

कुि िांबाई 100 दकिोमीटर ह ैअनुमावनत िागत 2000 करोड रूपये ह,ै  

 सभापवत महोदय, सुवनवित शहरी विकास की ददशा में एक महत्िपूणय कदम होता ह ै

वजसमें हमारे सांकल्प पांत्र में भोपाि, इांदौर , जबिपुर, ग्िावियर और उज्जैन शहरों में टरांगरोड के 

वनमायण का सांकल्प विया था . मुझे यह बताते हुए प्रसन्नता हो रही ह ैदक सभी शहरों में टरांग रोड के 

वनमायण कायय प्रारांभ दकये जा र्ुके हैं . इन टरांग रोडों से वनमायण शहर के भीतर यातायात का दिाब 

कम होगा और बाहरी िाहनों को बाहर से जाने की अनुमवत होगी और शहर की यातायात सुगम 

होगी, और दघुयटनायें भी कम होंगे. 

 सभापवत महोदय -- रामेश्वर शमाय जी आपको 20 वमनट हो गये कृपया सांके्षप में अपने के्षत्र 

की बात करते हुये समाप्त करें. 

 श्री रामेश्वर शमाय --राकेश जी इतना काम क्यों करते हैं दक 5 ददन बताने में िग जायें. अब 

यह तो मांत्री जी ने काम ही इतने दकये हैं . 

 सभापवत महोदय- आप समाप्त करें, शेष बातें आप राकेश हसांह जी को बता दनेा. 

 श्री रामेश्वर शमाय-- सभापवत महोदय,आपके माध्यम से जो बात जाती ह ैउसकी अिग बात 

ह.ै 

 सभापवत महोदय, राष्ट्रीय राजमागों के फोरिेन के उन्नयन के बारे में पहिे ही बता र्ुका हां 

दफर भी इनकी िांबाई बता दतेा हां दक 9े 315 दकिोमीटर ह ैइसकी िागत 4740 दकिोमीटर पर 

फोरिेन उन्नयन का काम दकया जा र्ुका ह.ै शेष मागों की प्रगवत ररपोटय तैयार ह.ै रेि ओिर व्रजज 

और फ्िाय ओिर व्रजज के बारे में बता र्ुका हां दक 111 जो माननीय मांत्री जी ने घोषणा की ह ै

उनके काम र्ि रह ेहैं जगह जगह पर रेि के फाटक अब खतम हो जायेंगे और िहाां पर आरओबी 

का वनमायण हो जायेगा. यह जो हमारी भारत सरकार की मांशा ह ैयह बहुत महत्िपूणय ह ैऔर अवत 

महत्िाकाांक्षी ह.ै 
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 सभापवत महोदय- रामेश्वर जी कृपया समाप्त करें. श्री महशे परमार जी 

 श्री रामेश्वर शमाय-- माननीय दो तीन मुद्दे हैं, उनको भी मैं ध्यान में िाना र्ाहता हां. िैसे तो 

बात बहुत िांबी ह ैपरांतु मैं एक अनुरोध माननीय मांत्री जी से करूां गा दक िैसे उन्‍दहोंने उस पर काम 

शुरू दकया ह ै . जब सडक की डीपीआर बनाई जाये तो उसमें वजतने भी काम हैं उनके विये एक 

एजेसी शावमि की जाये अगर उसमें पुि बनना ह ैतो सेतु वनगम को दनेे के बजाए एक ही एजेंसी से 

कायय कराया जाये, साथ ही उसमें रादफक हसांग्नि की आिश्यकता ह ैउसे अिग से नहीं दकया जाये 

बवल्क जो रोड बना रहा ह ैउसी से रादफक वसग्नि िगिाये जाये, और अगर िाइट के खांबे वशफ्ट 

होना ह ैया स्रीट िाइट िगना ह ैतो िह भी उसी एजेंसी के कराया जाये वजससे जो आपका 8 साि 

तक का जो गारांटी का फामूयिा ह ै  िह फामूयिा जमीन पर उतारा जािे. और रोड की सुगमता से 

जाांर् एक अवधकारी एक एजेंसी पर वनभयर होगी तो काम की क्वाविटी और गुणित्ता पर भी हम 

समय समय पर बारीकी से अध्ययन कर सकते हैं.  

 माननीय सभापवत महोदय, मेरो के बारे में हािाांदक हमारे नगरीय प्रशासन मांत्री जी ने कह 

ददया ह ैपरांतु भोपाि में माननीय मांत्री जी से प्राथयना करेंगे दक भोपाि में जो मेरो डिे उसमें रोडों 

की र्ौडाई र्ूांदक हमारे पास में पहिे से ही कम ह ैअब िहाां पर नये रोड र्ौड ेनहीं हो सकते हैं, 

इसविये यहाां पर डिि ड्रेकर बनाई जाये, मेरो भी र्िे, आदमी भी र्िे, नीर्े भी सडक रह,े ऊपर 

भी सडक का इस्तेमाि दकया जाये क्योंदक मेरो इस पर ध्यान नहीं दतेी ह.ै हाि ही मैं उदाहरण दूां 

दक बैरागढ़ में हमने डबि डकेर का प्िान दकया था पर उसमें कुछ न कुछ मेरो आनाकानी कर रही 

ह ैएक बार उस पर विर्ार करने की जरूरत ह.ै 

 सभापवत महोदय-- रामेश्वर शमाय जी, कृपया समाप्त करें. काफी समय हो गया ह,ै महशे 

परमार जी अपनी बात प्रारांभ करें. 

श्री रामेश्वर शमाय –एक मैं और माांग  करना  र्ाहता हां  कोिार वसक्स िेन  और  बैरागढ़ में 

हम जो  एवििेटेड कॉररडोर  बना रह ेहैं. िेदकन कोिार वसक्स िेन  के साथ साथ  मांत्री जी आपसे 

प्राथयना ह ैदक   भगिान दास  सबनानी जी  र्िे गये,  िह भी जोडेंगे इसमें,  क्योंदक 10 िाख से 

ऊपर की   आबादी डॉ. श्यामा प्रसाद मुखजी  नगर  कोिार में हो गई ह.ै    िहाां पर आप सबके 

सहयोग, आशीिायद से   हमारी  सरकार के सहयोग से वसक्स िेन   बनकर तैयार ह.ै  नागररकों ने 

भरपूर िहाां पर हमें सहयोग दकया ह,ै  िेदकन  हम र्ाहते हैं दक यह वसक्स िेन   अभी कोिार 

वतराह ेपर आकर  रुक गया ह,ै  इसको  हम रेल्िे  जो ह ैप्िेट फामय नम्बर 6  पर  िे जाना र्ाहते हैं.  

इससे  िहाां के नागररकों को  रेल्िे स्टेशन और   एयर पोटय   जाने के विये आसानी होगी  और 



विधान सभा काययिाही / 25 February 2026                                                                    अशोवधत / प्रकाशन के विए नहीं  

64 

भवि‍य में आप इसमें फ्िाई ओिर  भी आपको देना ह.ै  मांत्री जी, यहाां पर अगर हो सके तो 

एवििेटेड कॉररडोर  का फ्िाई ओिर िाइये. रेन, बसें भी र्िें, मेरो भी र्िे,  वजससे  माां वबजासन 

मैया के दशयन के विये िोग जाना र्ाहते हैं,  तो िहाां जा सकें   और अगर माां नमयदा मैया के दशयन  के 

विये  जाना र्ाहें, तो  िह िहाां जा सकें .  इसविये  केिि  मैं यह प्राथयना करुांगा दक  हमारी सरकार  

ने प्रदशे के अधोसांरर्ना  के  विये डॉ. मोहन यादि  जी  के  नेतृत्ि में, राकेश हसांह जी के नेतृत्ि में  

जो कायय योजना तैयार  करके जमीन पर उतारने का काम दकया ह,ै  मैं  सदन की ओर से मुख्यमांत्री 

जी क,  प्रधानमांत्री जी का, राकेश जी का हृदय से  धन्‍दयिाद करता हां और उम्मीद करता हां दक   

प्रदशे  में विकास का यह कायय और  तेज  र्िता रहगेा.   विकवसत म.प्र., उन्नत म.प्र.  दशे के नक्शे 

में  हमारा प्रदशे  धडकेगा  और दवुनया को बतायेंगे  दक यह  प्रदशे विकवसत प्रदेश ह.ै  

श्री महशे परमार (तराना)—सभापवत महोदय,  मैं माांग सांख्या 24  िोक वनमायण विभाग 

के  विरोध में अपनी बात रखना र्ाहता हां. हमारे िररष्ठ सदस्य,  आदरणीय  रामेश्वर शमाय  जी ने 

काफी  धन्‍दयिाद ददये हैं, मैं भी कुछ धन्‍दयिाद द ेदूां और उम्मीद करुांगा दक  उस तरफ  बैठे हमारे 

वजतने भी  मांत्री जी,  विधायकण  मेरी बातों की सराहना करें.  अभी  हमारे साथी कह रह ेथे दक  

हमने  यह ददया, िह ददया.  तो यह वजतनी भी सडकों का वनमायण हो,  व्रजज बनाना हो,  फ्िाई 

ओिर हो, मेरो का काम हो,  क्या आप अपनी घर की सम्पवत्त बेर्कर  यह  अपने वनजी खर्ों से 

बनिा रह ेहैं.  यह तो जनता की गाढ़ी कमाई का  पैसा ह.ै  आप धन्‍दयिाद दो जनता को.   आप 

जनता से टोि टैक्स बसूि रह ेहो.  टैक्स िसूि रह ेहो, उसी रावश से यह आप सडकें  वनमायण करिा 

रह ेहो.  तो   धन्‍दयिाद म.प्र. की जनता  को  दनेा  र्ावहये. धन्‍दयिाद  उन हजारों,िाखों जो   टोि 

टैक्स  द ेरह ेहैं  वबना मतिब के,  उन   हमारे पररिार के िोगों  को दनेा र्ावहये न दक अपने 

आपको.  पीडब्ल्यूडी और बहुत ही विद्वान और िररष्ठ  ददल्िी में साांसद रह ेहैं और सभापवत जी  

आपके  ही शहर से हैं मांत्री जी.  मैं  मांत्री जी, सरकार  का ध्यान पीडब्ल्यूडी की तरफ ददिाना 

र्ाहता हां.  म.प्र. के पीडब्ल्यूडी विभाग की  आज पवहर्ान एक  सबसे भ्रष्ट तांत्र के रुप में  म.प्र. के  

पीडब्ल्यूडी और   पीडब्ल्यूडी के अवधकाररयों  की पवहर्ान ह,ै इस सरकार की पवहजान ह.ै  मैं  

धन्‍दयिाद देता हां मांत्री जी को  और इन कावबि भोपाि  और म.प्र. के इस विभाग  के  अवधकाररयों 

को.  90 वडग्री का  पुि  भोपाि में रामेश्वर जी बेंर्े थपथपाओ. 90 वडग्री का पुि िज्जा आनी 

र्ावहये और  मांत्री जी बहुत कावबि हैं, बहुत विद्वान हैं.  यह पीडब्ल्यूडी ने बनाया दक  दकसी और 

विभाग ने बनाया.  इस विभाग का 90 वडग्री एांगि का पुि  पूरे दशे एिां विश्व में र्र्ाय  का विषय  

बना हुआ ह.ै  वडजाइन स्िीकृवत, सुरक्षा में र्ूक, मानक, यह पुि दकस मानक से बना ह,ै  कौन से 
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इांजीवनयरों  ने बनाया ह.ै  उस समय मांत्री जी थे दक नहीं थे.  उस समय आपकी सरकार थी दक 

नहीं थी.  इसके विये भी आप थोडा धन्‍दयिाद दो अपने अवधकाररयों को.  इसके बािजूद  उस 90 

वडग्री के  पुि को स्िीकृवत द ेदी गई.  यह आिठाां अजूबा ह.ै  मैं तो धन्‍दयिाद दतेा हां मांत्री जी.  

 िोक वनमायण मांत्री (श्री राकेश हसांह) - सभापवत महोदय, मैं नहीं र्ाहता दक माननीय 

विद्ान विधायक गित सावबत हों. 90 वडग्री का पुि या सडक बनना कोई नाकावबवियत की 

वनशानी नहीं ह.ै दशे में, दवुनया में अनेकों 90 वडग्री के पुि और सडकें  हैं और जो विकवसत शहर 

और विकवसत दशे हैं, िहाां पर भी हैं. इसविये मैं नहीं र्ाहता दक आपके िक् तव् य में आप गित 

सावबत हों. 90 वडग्री का पुि होना बुरी बात नहीं ह.ै बशते दक इनमें बारी सारी सािधावनयत 

बनती गयी हों. जब मैं अपना िक् तव् य दूांगा तो यह भी बता दूांगा दक दवुनया और दशे में कहाां-कहाां 

90 वडग्री के पुि बने हुए हैं.  

1.े 36 बज े         { माननीय सभापवत महोदय (डॉ. राजने्‍द र पाण् डये) पीठासीन हुए.} 

 श्री महशे परमार- माननीय सभापवत महोदय, माननीय मांत्री जी बहुत विद्ान हैं, िरर‍ ठ 

हैं. माननीय मांत्री जी ने ठीक कहा. जब आप अपनी बातें रखें तो उस समय मेरी बातों का जिाब दे 

दें. िह िरर‍ ठ हैं, मेरी नासमझ के कारण कहीं कोई गित बात बोि दी हो तो.  

 माननीय मांत्री जी, आपके माध् यम से पूछना र्ाहता हां दक उन अवधकाररयों को दफर आपने 

प्रोत् साहन क् यों नहीं दकया. आपने क् यों उनको वनिांवबत दकया. इस बात का भी आप मुझे जिाब 

दनेा. अगर यह वनमायण दकया गया तो उसको पययटन की सूर्ी में जोडा जाये और पूरे दशे में 

ददखाया जाये दक मध् यप्रदेश में आपके िोक वनमायण विभाग के इतने कावबि अवधकारी हैं. बतायें 

दक आपने उनको क् यों वनिांवबत दकया, यह मैं आपसे विनम्रतापूियक पूछना र्ाहता हां. माननीय मांत्री 

जी, यह कौन अवधकारी हैं उनके नाम भी र्स्पा करें, बतायें और परीक्षण करें. आप सब र्ीजों को 

विस् ततृ रूप से बतायें.  

 सभापवत महोदय, अब मुझे और आपके माध् यम से सुरक्षा वमिेगी. आप मेरे सांभाग से हैं.  

 सभापवत महोदय- सांभाग की बातें काफी आ गयी हैं. आप अपने के्षत्र की बात करें. 

 श्री महशे परमार- सभापवत महोदय, माननीय रामेश् िर शमाय जी वजतना समय बोिे , 

उससे मुझे पाांर् वमनट कम बोिने को दें.  

 सभापवत महोदय- आप अपने के्षत्र की बातें रख दें. 
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 श्री महशे परमार- माननीय रामेश् िर भैया सुनो. िोक वनमायण विभाग का एक और 

कारनामा. मेरो रेन िह कमिनाथ जी की दने है, आपने खूब िाह-िाही करी. मेरो रेन में आप इांदौर 

शहर में पार्किं ग बनाना ही भूि गये. आपके इतने विद्ान और कावबि अवधकारी हैं. 

 श्री रामेश् िर शमाय- महशे जी, आपने मेरा नाम विया ह.ै मैं कमि नाथ जी की तारीफ करना 

र्ाहता हां, िह बहुत िरर‍ ठ सदस् य हैं. सभापवत महोदय, हम भारत सरकार से आग्रह करके हम 

िािघाटी र्ौराह ेका व्रजज हम े 3े 3 करोड रूपये का, सेंक् शन करा कर िाये और कमि नाथ जी ने 

केिि एक मवस्जद के कारण हमारे फ्िाई ओव् हर का काम रोक ददया. आपका देखने का तरीका क् या 

ह.ै (व् यिधान) 

 सभापवत महोदय- श्री रामेश् िर जी, आप बैरठये. महशे जी आप शाांवत से बोविये. आपका 

समय पूरा हो रहा ह ैइसविये अपने के्षत्र की बात रख दें.   

 श्री महशे परमार- माननीय सभापवत महोदय, यह सरकार, इनके (XX) और आईना साफ 

कर रह ेहैं, यह नहीं ददखायेंगे तो दफर दकसको ददखायेंगे. जब (XX) और यह आईना साफ कर रह े

हैं. यह तो ददखाना जरूरी ह ै . आधे घण् टे तक हमने इनकी रामायण और महाभारत सुनी. 

(व् यिधान)  

 श्री रामेश् िर शमाय- आप सुनो, यह रामायण तो खैर नहीं ह.ै  

 सभापवत महोदय- रामेश् िर जी, बार-बार बोिना सही नहीं ह.ै 

 श्री रामेश् िर शमाय- यह इसविये उग्र और नाराज हैं दक कि राहुि गाांधी जी सभा में इनको 

... (व् यिधान)  

 श्री महशे परमार- आप राहुि गाांधी जी की बात मत करो. हम महाकाि के भक् त हैं. आप 

मेरे साथ बोिा जय-जय श्रीराम, जय महाकाि बोिो, वक्षप्रा मैय्या की जय बोिो, आप उसको शुद् 

करो. 

 सभापवत महोदय- महशे जी, आप आसांदी की ओर दखेकर बोिें. परस् पर आपस में र्र्ाय ना 

करें.  

 श्री महशे परमार- माननीय सभापवत महोदय, मेरो बहुत महत् िकाांक्षी योजना ह.ै माननीय 

मांत्री जी यह भी बतायेंगे दक इनके अवधकाररयों ने दकतना अच् छा काम दकया दक पार्किं ग बनाना ही 

भूि गये. क् या एआई से गाडी पार्किं ग करेंगे. माननीय मुझे बोिने दीवजये, मेरी बात आने दीवजये. 

 सभापवत महोदय- मांत्री जी, कुछ बोि रह ेहैं. 

 श्री महशे परमार- आप अपने ििव् य में बात करें. मुझे बीर्-बीर् में क् यों टोक रह ेहैं.  
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 श्री राकेश हसांह- माननीय सभापवत महोदय, हमारे पास मेरो का  काम नहीं ह.ै मेरो का 

काम िोक वनमायण विभाग के पास नहीं ह.ै िह काम अबयन डव् हल् पमेंट विभाग के पास ह.ै  

 श्री महशे परमार- अबयन डव् हल् पमेंट विभाग के पास नहीं ह ैतो जब रामेश् िर भैया मेरो का 

गुणगान कर रह ेथे तो आपको इनको बोिना था दक यह कायय िोक वनमायण विभाग के पास नहीं ह.ै 

आपको उस समय बता दनेा था.  

 माननीय सभापवत महोदय, जो आपने कहा. मैं िही तो बता रहा हां. आप इनका कारनामा 

दवेखये दक मेरो स् टेशन क् या एआई से जायेंगे. क् या एआई से गाडी पाकय  करेंगे. यह माननीय मांत्री 

जिाब दें. हद हो गई माननीय. जो आपके विभाग के विद्वान अवधकारी माननीय मांत्री जी, आपके 

नाक के नीर्े आप सोवर्ए दक दकतना बडा घटना्रमम ह.ै मुझे तो समझ से परे हैं. इसमें सुधार करें. 

इसमें नये नये निार्ार, निार्ार के नाम पर जोवखम. 

 सभापवत महोदय - आप मेरे आग्रह की ओर भी ध्यान दें. आपका समय पूणय हो रहा ह.ै 

अपने के्षत्र की बात आप रख दें.  

 श्री महशे परमार - सभापवत महोदय, मैंने अभी तो शुरुआत की ह.ै  

 श्री आशीष गोविन्‍दद शमाय - आधा समय तो महशे भैया ने इस बात में वनकाि ददया दक मेरो 

इसमें ह ैदक नहीं ह.ै  

 श्री महशे परमार - सभापवत महोदय, माननीय मुख्यमांत्री और माननीय मांत्री जी में 

प्रवतस्पधाय र्ि रही ह ैदक पहिे मुख्यमांत्री जी के वजिे का पुि वगरे दक पहिे आपके वजिे का पुि 

वगरे. यह आप दखेो. अभी 2 ददन पहिे इतना बडा कारनामा हुआ. इसके विए भी आप तािी 

बजाइए. तुिसी भैया तािी बजाइए. सभापवत महोदय, िज्जा आती ह ै और कहते हैं दक 

वनमायणाधीन, 4-4 सौ करोड रुपया, माननीय मांत्री जी कहते हैं दक रोड ह ैतो गड्ढे हैं, क्या दसूरे 

ददन ही बनने के बाद गड्ढ ेहो जाएांगे. आप विद्वान हैं िररष्ठ हैं रोड हैं तो गड्ढ ेहैं तो 2-2 सौ करोड 

रुपये, े 3-े 3 सौ करोड रुपये की सडकें  हैं और इनकी बहन, हमारी मांत्री प्रवतमा बागरी जी फुटबाि 

खेिती हैं इनकी सडकों से,  एक वमनट में वनकि जाती ह,ै इसके विए भी आप थोडी मेज थपथपा 

दीवजए. मांत्री जी खुद कहते हैं रोड ह ैतो गड्ढे हैं. माननीय आप बहुत विद्वान हैं, आपसे ऐसी उम्मीद 

नहीं ह.ै यह कहीं न कहीं हमारे मध्यप्रदशे की िोकताांवत्रक प्रद्रमया पर सिाि उठता ह ै दक इतने 

िररष्ठ मांत्री ऐसा कैसे कह सकते हैं. जनता का पैसा ह,ै आप उनसे टैक्स िसूि कर रह ेहैं, टोि टैक्स 

िे रह ेहैं.  
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 सभापवत महोदय, गुणित्ता के मामिे में मैंने आपको बताया. हमारे यहाां सांभागीय बैठक हुई 

थी, भगिान मांगिनाथ जी का हमारे यहाां पर मांददर ह.ै वपछिे े 3 साि से उसका वशखर ही नहीं 

बन पाया ह.ै इनके विभाग के द्वारा गयाकोटा का मांददर मैंने सांभागीय बैठक में आदरणीय श्री 

राजौरा जी िहाां आए थे, उनको बताया था, इस बैठक को भी िगभग एक िषय हो गया ह.ै सभापवत 

महोदय, आप भी उस बैठक में पधारे थे. आप वस्थवत दखे सकते हैं दक भगिान मांगिनाथ जी का 

वशखर ही नहीं बना पाए, यह िोक वनमायण विभाग ह ैरामेश्वर भैया.  

 सभापवत महोदय, यह राजनीवत का विषय नहीं ह,ै यह जिाबदहेी और न्‍दयाय का विषय ह.ै 

यह दकसकी वजम्मेदारी ह.ै हम इनके दशु्मन नहीं हैं, हम यह बताना र्ाहते हैं दक इस र्ीज में सुधार 

हो. आपका विभाग गिती पर गिती दकये जा रहा ह,ै उसके बाद भी आप उस पर पदाय डाि रह ेहैं. 

यह समझ से परे ह.ै सभापवत महोदय, यह जो मुहां पर काविख पोती ह.ै सभापवत महोदय, 

एमपीआरडीसी, पीडब्ल्यूडी, पीआईयू, रोडों का वनमायण और विकास नहीं हुआ ह,ै सभापवत 

महोदय, यहाां पर र्ीफ इांजीवनयर थे. नाम अगर आप अनुमवत दें, (XX). सभापवत महोदय, सडकों 

का विकास नहीं हुआ ह,ै इनके वजिे के ईई को दखे िो, इनके सांभाग के अवधकारी को दखे िो, 

इनके प्रदशे के अवधकारी को दखे िो, वपछिे 15-20 साि पहिे इनकी सांपवत्त कहाां थी, उस सांपवत्त 

की जाांर् करा िो तो आपको ददखेगा दक िाकई विकास दकसका हुआ है? बेनामी सांपवत्त, आय से 

200-े 300-400 गुना ज्यादा भ्रष्टार्ार, यह िोक वनमायण विभाग के इनके वजिे के, इनके सांभाग के, 

इनके प्रदशे के अवधकारी कर रह ेहैं और उसके बाद भी, एक बार मेरे विये भी मेजें थपथपा दो, 

(XX) के यहाां वमिा दक नहीं वमिा आय से अवधक सांपवत्त का मामिा, यह आप मुझे बता दो. इन 

पर क्या दांडात्मक काययिाही की? 

 सभापवत महोदय - अब आप समाप्त करें.  

 श्री महशे परमार - माननीय मांत्री जी बैठे हैं उस के्षत्र के उन्‍दहोंने कहा दक अगिी बार 

बनाऊां गा, 100 से ज्यादा मौतें हो गईं और सभापवत महोदय, हद तो जब हो गई दक नकाबपोश 

साांर्ी जाकर टोि टैक्स पर जाकर गोिी र्िाता ह ैऔर यह तो हमने दफल्मों में दखेा और यह 

कहता ह ैदक रोज िोग मर रह ेहैं, सडक बना दो, इसके विए भी आप िोग तािी बजाओ. सभापवत 

महोदय, हद हो गई. ग्िावियर, हभांड रोड िहाां जाकर साधु सांतों ने धरना ददया, िहाां भूख हडताि 

की, मैं मािनपुर टोि टैक्स की बात कर रहा हां  िहाां गोिी र्िा रह ेहैं, यह हमने दफल्मों में दखेा 

ह.ै नायक यह करता ह,ै जब कोई सुनता नहीं ह.ै इस बात का भी माननीय मांत्री जी जिाब दें. जो 

एक नायक दफल्म आई थी, उसमें आपकी सरकार का आांख खोिने का काम दकया ह.ै सभापवत 
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महोदय, सोवर्ए िह व्यवि दकतना त्रस्त होगा, उसको गोिी र्िानी पड रही ह ैइसविए दक आप 

सडक बनाइए, िोग रोज मर रह े हैं आपकी इस िोक वनमायण विभाग की सडक पर. यह 

एमपीआरडीसी की बात करूां . 12 टोि एमपीआरडीसी के, एक इनके अवधकारी हैं िणयिाि जी, 12 

टोि इनकी पत्नी के नाम पर खाते हैं, 9 करोड के टोि पर उनको 5 िाख रुपये में टोि वमि रहा ह ै

और सांख्या से ज्यादा 6-6 गुना, 8-8- गुना, यह स्ि-सहायता समूह को वमिना र्ावहए. और सांख् या 

तो 6-6, 8-8 गुना ह.ै यह स् िसहायता समूह को वमिना र्ावहए. यह इनके विभाग के कमयर्ारी, 

अवधकारी कर रह ेहैं. इसमें 9 करोड का टेण् डर हुआ. यह वस् थवत ह.ै यह मोबाइि यूवनट की बात 

करते हैं. मोबाइि यूवनट से क् या िाभ हुआ. इनके विभाग ने स् िीकार दकया दक 25े 3 पुि-सडकें  

जजयर हैं, वजससे कभी भी बसें वगर सकती हैं, रक वगर सकते हैं, हादसे हो सकते हैं और यह बात 

खुद विभाग स् िीकार कर रहा ह.ै कृपया, माननीय मांत्री जी इस ओर भी ध् यान दें.  

 सभापवत महोदय -- परमार जी, अब आप समाप् त करें, काफी सदस् य हैं थोडा आप सहयोग 

करें. आप अपनी बात 2 वमनट में पूरा करें. 

 श्री महशे परमार -- जी माननीय सभापवत महोदय, मैं भूखीमाता व्रजज के बारे में बताना 

र्ाहता हां. उसमें अवधकारी कह रह ेहैं दक व्रजज पूरा हो गया, जबदक िहाां कोई काम नहीं हुआ. 

भूखीमाता व्रजज का काम पूरा होना र्ावहए. नरहसांहघाटपुरा में अवधकारी दािा कर रह ेहैं दक उसमें 

काम हुआ ह.ै उसमें वसफय  वमट्टी डिी ह ैऔर अधूरा काम पडा ह.ै िािपुर व्रजज को े 3 साि हो गए, 

उसकी अिवध समाप् त हो गई, िह आज भी अधूरा ह.ै एमआर 4, सािांराखेडी पुि ह.ै आपने कहा 

दक जािरा से उज् जैन, क् या उन्‍द हिे, क् या नागदा क् या िहाां से वनकिेगा. अगर िोगों को हसांहस् थ के 

विए इसकी सौगात दनेा ह,ै तो नागदा से उज् जैन तक फोरिेन बनाइए. आपने बाहर-बाहर सडकें  

वनकाि दीं. आप दकसानों की जमीनें हडप रह ेहैं. इसका कोई िाभ नहीं वमिने िािा. जो सडक 

परम् परागत हैं िहाां फोरिेन बनाइए. नागदा, उन्‍द हिे से उज् जैन जािरा भी जोवडए, वजससे सैकडों-

हजारों गाांि जुडे ांगे. जांगि में मोर नार्ा, दकसने देखा. इससे उिट तो आपने दकसानों की जमीनें 

हडप िीं.   

 सभापवत महोदय, मेरी विधानसभा तराना में काांकररया गाांि ह.ै तराना ि वबछुआ को 

जोडने िािे व्रजज में आए ददन बाररश के समय पुि-पुविया में पानी आ जाता ह.ै आपने कहाां दक मैं 

सबको समान दवृ‍ ट से दखेता ह ू ां. तो माननीय मांत्री जी व्रजज बनाने की कृपा करें.  

 सभापवत महोदय, हमारे सागरी आनांदखेडी से वडमरोिा मेरी पांर्ायत का गाांि ह.ै कृपया, 

इसको जोडने का काम करें. सागरी से बघेरा रोड, हाजीखेडी से बघेरा, नाताखेडी से बघेरा, 
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नाताखेडी से बीजपडी, कायदा वि्ुत मांडि से बडा बाजार, मक् सी रोड से जोडने का काम करें. 

झुमकी उमररया को जोडने का काम करें. हमारे तेजिाखेडी से झुमकी को जोडने का काम करें. 

जिावसयाकुमार से बेिरी, मोरधाधाकड से आिरी और मेरी विधानसभा में हसांहस् थ को दवृ‍ टगत 

रखते हुए 2 एनएर्एआई उज् जैन झािािाड आगरा बाांबे रोड तो हमारे वननािद में हमें तराना में 

माकरोन में, कायथा में....  

 सभापवत महोदय -- बहुत-बहुत धन्‍द यिाद परमार जी. 

 श्री महशे परमार -- माननीय सभापवत महोदय, मेरे के्षत्र की बात तो आ 

जाए....(व् यिधान).. 

 सभापवत महोदय -- आप, माननीय मांत्री जी को विवखत में दी दीवजएगा. श्री ददिीप हसांह 

पररहार जी....(व् यिधान).... 

 श्री महशे परमार -- माननीय सभापवत महोदय जी, मेरी आवखरी बात ह.ै 

 सभापवत महोदय -- परमार जी, आप बैठ जाइए. मैंने आपको पयायप् त अिसर ददया ह,ै 

कृपया क्षमा करें. प् िीज, आप बैठ जाइए. ....(व् यिधान).... 

 श्री महशे परमार -- माननीय अध् यक्ष महोदय, इांदौर उज् जैन के दकसान दखुी और परेशान 

हैं. पीडब् ल् यूडी के द्वारा उनकी जमीनें हडपी जा रही हैं. दकसान आत् महत् या करने के विए मजबूर 

हैं... ....(व् यिधान).... 

 सभापवत महोदय -- परमार जी, कृपया, आप बैठ जाइए. ....(व् यिधान).... 

 श्री महशे परमार -- माननीय सभापवत महोदय, मेरी बात सुन िीवजए. आपने माननीय 

रामेश् िर शमाय जी को 40 वमनट और जब मैं सच् र्ाई बता रहा ह ू ां और जब इनके (XX) कर रह े

ह.ै...(व् यिधान)... 

 सभापवत महोदय -- परमार जी, बैठ जाइए आप...(व् यिधान).. 

 श्री महशे परमार -- सभापवत महोदय, मुझे 2-े 3 वमनट बोिने दीवजए. पीडब् ल् यूडी विभाग 

भ्र‍ टार्ार ....(व् यिधान)... 

 श्री हमेन्‍द त सत् यदिे कटारे -- माननीय सभापवत महोदय, िे अपने के्षत्र के बारे में बोि रह ेहैं, 

कृपया, उन्‍द हें अपनी बात रखने दीवजए...(व् यिधान).. 

 सभापवत महोदय -- नहीं, नहीं. परमार जी, बैठ जाइए. मैंने उनको े 3-4 बार अिसर द े

ददया ह.ै यह कोई तरीका नहीं ह.ै, कृपया, बैरठए आप...(व् यिधान).. 
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 श्री ददिीप हसांह पररहार (नीमर्) -- माननीय सभापवत महोदय, दशे का पवश् र्म के्षत्र 

माििा और इांदौर जो व् यापाररक राजधानी है, उज् जनै आध् यावत् मक कें र ह ै खांडिा, बुरहानपुर 

औ्ोवगक कृवष के्षत्रों में से युक् त होकर आर्थयक शवक् त प्रतीत हुआ ह.ै 

 सभापवत महोदय -- ददिीप जी, एक वमनट रूक जाइए. माननीय मांत्री जी कुछ कहना र्ाह 

रहें हैं. 

 िोक वनमायण मांत्री (श्री राकेश हसांह)—सभापवत महोदय, महशे परमार जी बहुत आ्रमोवशत 

थे अभी शायद अपने वमत्रों को बताना नहीं र्ाहते थे दक उनके विधान सभा के्षत्र में 2024-25 से 

िेकर अभी तक 185 करोड रूपये के काम िोक वनमायण विभाग द्वारा स्िीकृत दकये गये हैं.  

 श्री महशे परमार—सभापवत महोदय, 2024-25 तथा 2025-26 टेण्डर हो जायेंगे तो 

महाकाि जी का प्रसाद भी करूां गा.  

 श्री ददिीप हसांह पररहार—सभापवत महोदय, मैं मांत्री जी को धन्‍दयिाद दूांगा आप िोक 

कल्याण के काम कर रह ेहैं. वबना भेदभाि के सडकें  दनेे का काम कर रह ेहैं, इस बात को काांग्रेस को 

स्िीकार करना र्ावहये. मुझे याद ह ैदक जब 200े 3 में नीमर् से जीतकर के आया यह वजिा साढे़ 

र्ार से पाांर् सौ दकिोमीटर के एररये में उस समय खड्ड ेमें सडक थी और सडक में खड्डा था उसमें 

कुछ नजर नहीं आता था. 18 घांटे में नीमर् से भोपाि आया था आज मैं 6 घांटे में नीमर् से भोपाि 

आता हां. यह िोक वनमायण मांत्री जी की दने ह.ै आज हम दखे रह ेहैं दक वजस प्रकार से शरीर में नसों 

में रि दौडता ह ैइससे हमारा शरीर स्िस्थ रहता ह.ै स्िस्थ शरीर में स्िस्थ मवस्त‍क का वनिास 

होता ह.ै इसीविये आज मध्यप्रदशे में स्िस्थ सडकें  बनी हैं. र्ाह ेवसक्स िाईन हों जो सांभाग केन्‍दर 

को जोड रही ह,ै र्ाह ेफोर िाईन हैं, जो वजिा केन्‍दर को जोड रही ह,ै जो टू िाईन हो, जो तहसीि 

केन्‍दर को जोडने का काम कर रही हैं. िहीं आज गाांि गाांि में सडकों का वनमायण हुआ ह.ै इसी िजह 

से उ्ोग के के्षत्र में, कृवष के के्षत्र में और व्यापार के के्षत्र में आमूि-र्ूि पररितयन आया ह.ै आज जो 

दकसान वजस माििा में अन्न पैदा करता ह.ै उस अन्न को मांडी में िे जाने के विये अच्छी सडकें  बनी 

हैं. आज आप दखे रह ेहैं दक ददल्िी, मुम्बई कॉररडोर की बात भी मैं करूां गा. जो 6-6 घांटे में मुम्बई-

ददल्िी में पहुांर्ाने का काम करेगा. माििा में यह कहाित ह ै माननीय सभापवत जी के पूल्य 

वपताजी को हम माििा के गाांधी कहा करते थे. मानि माटी घन गांभीर पग पग रोटी डग डग नीर 

की कहाित माििा में र्ररताथय हुई ह.ै उस िजह से अन्न का भांडार भरा ह.ै िह अन्न मांडी में सडकों 

के माध्यम से जाता ह ैदकसान की जो कच्ची फसिें होती हैं िह भी 5-5, 8-8 घांटे में मांवडयों में पहुांर् 

जाती हैं िह अच्छे भािों में वबकता ह ै तो कहीं कहीं मध्यप्रदशे सम्पन्नता की ओर जा रहा ह.ै 
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वनवित ही आज िोक वनमायण विभाग के माध्यम से जो िृहद स्तर पर सडक, पुि, एिीिेशन, 

कॉररडोर एिां भिन वनमायण हुआ ह.ै भिन के सांबांध में मैं यह कहना र्ाहांगा दक दो िषय में 2 हजार 

240 करोड की िागत से मध्यप्रदशे में 1े 36 वि्ाियों एिां सीएम राईज स्कूि के भिन बने हैं. 

जहाां हमारे बेटा बेटी वशक्षा प्राप्त करते हैं. शाांवतपनी कॉिेज के माध्यम से वशक्षा कृ‍ण एिां सुदामा 

ने उज्जैन की महानगरी में जहाां वशक्षा प्राप्त की. ऐसी शाांवतपनी कॉिेज तहसीि तहसीि में 

माननीय वशक्षा मांत्री जी द ेरह ेहैं तथा िहाां िोक वनमायण मांत्री िहाां पर सडकें  बनाने का काम कर 

रह ेहैं तो बच्चों को वशक्षा में भी इन सडकों का बहुत बडा योगदान ह.ै आज हम दखे रह ेहैं दक 177 

स्िास््य पररयोजनाओं का वनमायण िोक वनमायण मांत्री जी के माध्यम से हुआ ह.ै जहाां शरीर स्िस्थ 

रहता ह ै तभी तो सब काम र्िते हैं. उन पररयोजनाओं का वनमायण आज हम कह सकते हैं दक 

नीमर्, मांदसौर और छतरपुर और वसिनी में र्ार नये मेवडकि कॉिेज िोक वनमायण के माध्यम से 

बने हैं. आप जानते हैं दक रतिाम का कॉिेज डॉ.िक्ष्मीनारायण पाण्डये जी के नाम से हमने रखा ह,ै 

मांदसौर का कॉिेज माननीय सुांदरिाि जी पटिा जी के नाम से रखा ह,ै नीमर् का कॉिेज माननीय 

िीरेन्‍दर कुमार सखिेर्ा जी के नाम से रखा ह.ै िहाां पर बच्चे मेवडकि की पढ़ाई प्राप्त कर रह ेहैं. िहाां 

से वशक्षा प्राप्त करके िह गाांि में जाकर उच्च वशक्षा द ेपाएांगे. गाांि में तभी जा पाएांगे जब सडकें  

होंगी. आज गाांि गाांि में सडकों का जाि मांत्री जी ने फैिाया ह.ै हम सब जानते हैं दक आज वजस 

वहसाब से सडकें  बनी हैं, उसी वहसाब से मध्यप्रदेश सिािंगीण विकास कर रहा ह.ै तीन नये 

न्‍दयायािय भिन हम दखेते हैं दक न्‍दयाय वमिने के विये पहिे न्‍दयायािय की वबहल्डांगे नहीं होती थीं. 

िोक वनमायण के माध्यम से आज न्‍दयायािय भिन भी बने हैं. र्ाह ेन्‍दयायािय भिन ग्िावियर का 

हो, र्ाह ेनीमर् का हो, र्ाह ेरीिा का हो, आज अनेक जगह न्‍दयायािय की वबहल्डांग िोक वनमायण के 

माध्यम से सियसुविधायुि बनी हैं. जहाां पर आम गरीब को न्‍दयाय वमि रहा ह.ै मैं यह भी कहना 

र्ाहता हां दक साांिेर रोड पर 60 करोड की िागत से केन्‍दरीय जेि का वनमायण भी िोक वनमायण मांत्री 

के माध्यम से हुआ ह.ै जबिपुर में धमय शास्त्र राष्ट्रीय विवध विश्ववि्ािय के भिनों िह िोक 

कल्याण के भव्य कायय पूणय दकये गये हैं. वनवित ही सडक अधोसरांर्ना के सतत विस् तार में, समृवद् 

में वनरांतर द्वार खुिते हैं, सडकों के माध् यम से ही सभी विकास के द्वार खुिते हैं. वित् तीय बजट  िषय 

2026-27 में सडक पुि वनमायण सुधारने हतेु 12 हजार 690 करोड का प्रािधान मांत्री जी ने दकया 

ह.ै िहीं क्षवतग्रस् त पुि-पुवियाओं के वनमायण में 900 करोड रुपए का वनधायरण इस बजट में दकया 

गया ह.ै मुख् यमांत्री जी का मजरा टोिा जो सडक योजनाएां, गाांि में जो गरीब रहता ह ैउसको सारी 

सुविधाएां नहीं वमि पाती ह ैतो उसको बाररश में आने जाने में बहुत तकिीफ होती थी. उन छोटे 
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छोटे गाांि में पांवडत अटि वबहारी िाजपेयी जी के माध् यम से प्रधानमांत्री सडकें  पहुांर्ाने का काम 

दकया ह,ै जो गाांि कहीं न कहीं िांवर्त रह गए थे, उनमें मजरा टोिा के माध् यम से सडकों का 

वनमायण होगा. काग्रेंस के समय गाांि खािी हो रह ेथे, प्रधानमांत्री जी ने सडकें  बनाई मुख् यमांत्री जी 

और पीडब् ल् यूडी ने सडकें  बनाई, तो आज गाांि का भी सिािंगीण विकास हो रहा ह.ै पूज् य महात् मा 

गाांधी जी ने कहा था दक गाांि का विकास होगा, तो दशे का विकास होगा. िहीं काम हमारे दशे के 

प्रधानमांत्री और हमारे मुख् यमांत्री जी कर रह ेहैं, गाांि-गाांि में सडकों का जाि फैिा रह ेहैं, तो गाांि 

आत् मवनभयर बन रह ेहैं.  

 वनवित ही जो काम हुए हैं 20 हजार 900 दकिोमीटर के सडक वनमायण की अनुमवत वमिी 

ह.ै मैं इसके विए भी धन्‍द यिाद दतेा हां. गाांि के मुख् य मागय को जोडने के विए व् यापार, रोजगार को 

गवत दतेे हैं. यदद कोई भी मुख् य मागय जुडता ह ैतो िहाां व् यापार भी अच् छा र्िता ह ैऔर हर काम 

को गवत वमिती ह.ै यदद सडकें  अच् छी होती ह ैतो उ्ोग और उ्ोगपवत भी आते हैं.  

 सभापवत महोदय – ददिीप जी अपने के्षत्र की कोई महत् िपूणय बात हो तो रख दें, पयायप् त 

समय हो गया ह.ै अन्‍द य सदस् यों का भी ध् यान रखना ह.ै  

 श्री ददिीप हसांह पररहार – सभापवत जी, स् िास् ्  य सेिाओं को मजबूत बनाने के विए मैं 

मान्‍द यिर मांत्री जी को बहुत धन्‍द यिाद देता हां. िोक वनमायण से, िोक कल् याण के सारे काम, आज 

मध् यप्रदशे की धरती पर हो रह ेहैं. विगत दो िषय में सडक पुि पुवियाओं के वनमायण में प्रगवत आई 

ह,ै इसमें सात सेतु कायय पूणय हुए हैं. मेरे यहाां भी ओिर व्रजज वमिा है, उसका काम भी पूणयता की 

और ह,ै जबदक ितयमान में 125 कायय वनमायणाधीन और स् िीकृवत पर और ये पररयोजनाएां हमारे 

के्षत्र में यातायात सुगमता और व् यिवस्थत बनाने में महत् िपूणय योगदान दगेी, िृहद पुि आरओ जैसे 

सभी कायय इस गवत से र्ि रह ेहैं. मैं मेरे के्षत्र की माांग करना र्ाहता हां. सीमा के्षत्र में हम मजबूत 

ह,ै हमारी सीमाएां राजस् थान से वमिती ह.ै माििा और मेिाड एक जगह आ जाएगा तो हम 

हसांहस् थ के समय में भी जो काम अभी मांत्री जी के माध् यम से होने िािे हैं, जो हसांहस् थ िगने िािा 

ह ैिषय 2028 में, िहाां व्रजज बन रह ेहैं, वसक् स िाइन जुड रही ह,ै इांदौर से आने के विए मेरो बन रही 

ह,ै ये सब काम िगातार हो रह ेहैं. कनेवक्टविटी वनिेश के विए आकर्षयत दकया ह.ै मेरे यहाां भी एक 

झाांझरिाडा में उ्ोग के्षत्र िगा ह ैतो राजस् थान से िोग आ रह ेहैं कह रह ेह ैआपके यहाां वबजिी, 

पानी, सडक वमि रही ह ैतो हम क् यों नहीं आएांगे. ये सभी सुविधाएां मुख् यमांत्री और पीडब् ल् यूडी 

मांत्री जी की िजह से हुई ह.ै मैं अपने के्षत्र की मांत्री जी से माांग करना र्ाहता हां दक आपने बहुत कुछ 
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ददया ह.ै नीमर् जो अांवतम छोर में है, िहाां आपने डुमिािदा से भाटखेडा की 1े 32 करोड रुपए की 

सडक दी ह,ै जो नीमर् की दशा और ददशा दोनों बदि रही है, उसमें कुछ  पैसा ज् यादा ह ैतो उसको 

िही खर्य करिा दें. क् योंदक िहाां न्‍द यायािय, वजिा पांर्ायत, किेक् टर और मांडी आती है, िहाां 

एक् सीडेंट न हो इसविए साइड में एक सडक और वनकि जाएगी तो उसका फायदा होगा. दसूरा, 

हमारे यहाां एक भादिा माता का स् थान ह,ै दकसी को भी िकिा मारता ह ैजो िोग कां धे पर बैठकर 

जाते हैं, माां की कृपा से पैदि घर जाते हैं, िहाां जाने िािा जो स् थान ह ैजो मनासा जैतपुरा र्ौराह े

पर एक ओिरव्रजज बना दें, मैंने िहाां कई एक् सीडेंट होते हुए दखेे हैं, वनदोष िोग अपनी जान खोते 

हैं, माां अपने बेटे का घर पर इांतजार करती ह.ै मेरा वनिेदन ह ै दक जैतपुरा र्ौराह े पर एक 

ओिरव्रजज बना दें. मुख् यमांत्री जी को भी मैंने इस बारे में विखकर ददया है, िे बहुत सांिेदनशीि ह.ै 

नीमर् वजिा स् थान ह,ै िहाां कहीं न कहीं सर्कय ट हाउस तहसीि, जीनद भी मैंने एक प्रस् ताि भेजा ह ै 

तो िहाां एक विश्राम गृह बना दें, वजससे दक आने िािे िोगों को सुविधा हो, छोटी-छोटी सडके हैं, 

जो मेरे के्षत्र में हैं, जो रह गई हैं, िह छोटी-छोटी सडकें  हैं, िह सडकें  राजस् थान को जोडती हैं, कोई 

दधूराज के गाांि को जोडती ह.ै एक दारू गाांि ह,ै दारू मतिब पीने िािी नहीं ह,ै दारू एक गाांि का 

नाम ह,ै वबसििास किाां स् टेशन जो िोग आते हैं, दारू से स् टेशन आने िािों की एक दो ढाई 

दकिोमीटर की सडक है, मैं आपसे वनिेदन करूां गा दक एक राबव डया से हरनाउदा की एक डेढ़ 

दकिोमीटर की सडक ह,ै कनािटी से िेिडा की सडक, ग् िाितािाब से वपराना की सडक है, जो 

हमारे मण् डि अध् यक्ष जी हैं, उन्‍द हीं का िह गाांि ह,ै तो इसको भी आप जोडने का कृपा करे. कनािटी 

से हमारी नई मांडी मान्‍द यिर मुख् यमांत्री डॉ. मोहन यादि जी ने नीमर् में दी है, जो े 300 करोड 

रूपये के िगभग की मांडी ह,ै उस मांडी में जाने के विये एक सडक पुरानी मांडी से नई मांडी में जोडना 

ह,ै िह दो ढाई दकिोमीटर की है, उसका भी मैंने आपको प्रस् ताि द ेरखा ह,ै तो उसको भी जोडने की 

कृपा करें, वनवित ही आने िािे समय में आज िहाां मेडीकि कॉिेज ददया है, आपने नर्सिंग कॉिेज 

ददया ह,ै अब 400 बेड का जब अस् पताि मान्‍द यिर मुख् यमांत्री जी की घोषणा में है, िह देंगे तो िह 

भी पी.डब् ल् यू.डी. के मांत्री जी बनायेंगे और िोग अहमदाबाद और इांदौर जाने से कहीं न कहीं िांवर्त 

रहेंगे. मैं पुन: आपको बहुत बहुत धन्‍द यिाद दतेा हां.  

 सभापवत महोदय, माननीय मांत्री जी ने स् िास् ्  य वशक्षा, न्‍द याय, सुरक्षा के सांबांध में अदभुत 

काम दकया ह.ै न्‍द याय, सुरक्षा के के्षत्र महत् िूपूणय हैं, नीमर् के भिन जो बने हैं, िह बहुत ही अच् छे बने 

हैं, सडके जो बनी हैं, बहुत अच् छी बनी हैं. आपने एक जैसनपुरा का हमारा बायपास पास कर ददया 
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ह,ै केिि भूवम का अवधग्रहण उसमें र्ि रहा है, वजिाधीश महोदया उसमें िगे हुए हैं, तो उसका 

भी काम हो जायेगा. मल् हारगढ़ जो जीरन ह,ै श्री जगदीश दिेडा जी के पास में मेरा के्षत्र आता है, 

तो दिेडा जी भी थोडी खजाने की र्ाबी नीमर् में भी खोिेंगे तो अच् छा रहगेा और आपसे भी 

वनिेदन ह ै दक मल् हारगढ़ से जीरन और जीरन से जहाां हिैीपेड बना है, उस सडक को भी मांजूर 

करने का काम करें. मान्‍द यिर सभापवत महोदय, मैं आपको धन्‍द यिाद दूांगा. मान्‍द यिर पीडब् ल् यूडी मांत्री 

जी का ददि की गहराइयों से धन्‍द यिाद दूांगा, मुख् यमांत्री जी को धन्‍द यिाद दूांगा दक आज मध् यप्रदशे 

वजस वहसाब से विकास के के्षत्र में बढ़ रहा है, अधोसरांर्नाओं में, सडकों में िह एक अभूतपूिय ह ै

क् योंदक गड्ढ ेमें सडक दखेी थी, सडक में गड्ढा दखेा था, आज प् िेन सडकें  मध् यप्रदेश की धरती पर दखे 

रह ेहैं, मध् यप्रदशे कहीं न कहीं उन्‍द नत मध् यप्रदशे बन रहा है, समृद् मध् यप्रदशे बन रहा ह,ै दशे का 

हृदय स् थि मध् यप्रदशे ह ैऔर सडकों के मामिे में आज सारी दवुनया में मध् यप्रदशे की तारीफ हो 

रही ह,ै इसके विये बहुत-बहुत बधाई. आपने मुझे बोिने का अिसर ददया, इसके विये बहुत बहुत 

धन्‍द यिाद.  

 श्री वनिेश पुसाराम उईके(पाांढुरना) -- अध् यक्ष महोदय, आपका बहुत-बहुत धन्‍द यिाद. आपने 

बहुत महत् िपूणय विभाग पर बोिने का मुझे मौका ददया ह.ै पत्रार्ार के माध् यम से मैंने माननीय 

मांत्री जी से पाांढुरना से अमरािती मागय पर िधाय नदी तक रोड के विये माांग दकया था, माननीय 

मांत्री जी ने उसको इस बजट में शावमि दकया है, मैं मांत्री जी का बहुत बहुत धन्‍द यिाद देना र्ाहता 

हां. (मेजों की थपथपाहट) साथ ही मेरे के्षत्र की बहुत सारी माांगें हैं, मैं उनको पटि पर रखते हुए 

माननीय मांत्री जी से वनिेदन करना र्ाहता हां दक मेरा पूरा के्षत्र आददिासी रायबि के्षत्र ह.ै बाररश 

के ददनों में कुछ गाांि मेरे विधानसभा के्षत्र के ऐसे हैं, जहाां आिागमन पूरा बांद हो जाता है, िहाां पुि 

की बहुत आिश् यकता ह.ै धगव डया से उमरडोह के बीर् बेि नदी में, वबजागोरा से भिारी के बीर्, 

कन्‍द हान नदी में नारायण घाट से पिासपानी के बीर्, रायबासा से बुर्नखापा, वसराठा मागय से 

टेमनी में पुि नहीं होने के कारण बाररश के ददनों में छात्र, छात्राओं के स् कूि आने जाने में दो तीन 

महीने काफी ददक् कत होती ह,ै माननीय मांत्री जी ने से मेरा वनिेदन ह ैदक इन पुवियों को स् िीकृत 

करने की कृपा करें. साथ ही बहुत सारी रोडें मेरे के्षत्र की हैं,उनको भी स् िीकृवत प्रदान करने की कृपा 

करें.वर्मनघापा से भैंसाडोंगरी, उत् तमडरेा से डोिनघापा, छाबडी से धनोरा, िेन्‍द डोरी से 

रैय्यतिाडी ढाना, नोरछापर से वछन्‍द दबोड, डोवडया से डोवडया ढाना, बाकुि से जायदहेी, 

प्रधानघोघरी से हनांबूखेडा, भैरिपुर से पौनार, खैरिाडा से खैरिाडा कॉिोनी, बडगोना से 

बीजागोरा, यह बहुत महत् िपूणय रोड हैं, माननीय सभापवत महोदय, इनको स् िीकृत करने की कृपा 
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करें, साथ ही बैतूि नागपुर हाईिे हमारे पाांढुरना से रोड गुजरता है, यहाां मोवह घाट में आये ददन 

दघुयटनाएां होती हैं. नेशनि हाईिे होने के कारण रेदफक ज् यादा ह,ै हर ददन दघुयटनाएां होती हैं, आज 

तक हजारों िोगों ने यहाां अपनी जान गिा दी है. माननीय सभापवत महोदय, आपके माध् यम से मैं 

मांत्री जी से वनिेदन करना र्ाहता हां दक उसका कोई स् थाई समाधान वनकािा जाये, तादक दघुयटनाएां 

न हो, मेरे के्षत्र की एक दो समस् याएां और मैं बताना र्ाहता हां हमारे आददिासी के्षत्र पाटई मैं 

महावि्ािय की माांग कई ददनों से की जा रही है, नानदांिाडी में एकिव् य स् कूि की माांग की जा 

रही ह,ै मैनीघापा में कन्‍द या के्षत्र की माांग की जा रही ह,ै इन माांगों को माननीय सभापवत महोदय, 

आप स् िीकृत करने की कृपा करें. पाांढुरना अभी नया वजिा बना है, यहा विश्राम गृह की बहुत 

आिश् यकता ह,ै उसको भी स् िीकृत करने की कृपा करें, आपने बोिने का मौका ददया, आपका बहुत-

बहुत, धन्‍द यिाद.   

 सभापवत महोदय--  थोडा वनिेश जी का अनुसरण करें, ऐसा मेरा सभी माननीय सदस् यों से 

अनुरोध ह.ै कम समय में उन्‍द होंने महत् िपूणय बातों को रखा ह.ै कृपया सभी सदस् यों से आग्रह ह,ै िे भी 

ध् यान दें.  

 श्री आशीष गोविन्‍द द शमाय-- सभापवत महोदय, अभी भी काांग्रेस के कई सदस् य सदन से 

अनुपवस्थत हैं, उन्‍द हें भी सडकें  वमिने के विये धन्‍द यिाद दनेा र्ावहये. 

 श्री गोविन्‍द द हसांह राजपूत--  सभापवत महोदय, विधायक जी ने सरकार के काम की जो 

तारीफ की ह,ै यह विपक्ष को सीखना र्ावहये.   

 श्री गौरि हसांह पारधी (कटांगी)--  सभापवत महोदय, आज मेरा सौभाग् य ह ै दक मैं िोक 

वनमायण कायय विभाग की माांग सांख् या 24 का समथयन करते हुये बोि रहा हां. यह ऐसा विभाग जो 

माननीय मुख् यमांत्री जी के नेतृत् ि में और एक बहुत ही प्रभािी मांत्रीगण हमारे आदरणीय राकेश हसांह 

जी के मागयदशयन में काम कर रहा ह ैऔर साथ ही साथ इस विभाग की मैं दखे रहा हां विभागीय टीम 

भी बहुत ही उच् र्दर्शयता से काम कर रही ह.ै मैं आज इस सदन में िोक वनमायण विभाग की 

केपेवसटी वबहल्डांग रेमिकय  के तहत ही बात करना र्ाहांगा क् योंदक इतने ्रजॉड-िे में यह विभाग काम 

कर रहा ह ैदक वनवित तौर पर अगर बोिना र्ाहेंगे तो 5 ददन का समय भी कम पड जायेगा. आज 

मध् यप्रदशे में अधोसांरर्ना विकास की एक अभूतपूिय गवत बनी हुई ह.ै प्रदशे में एक् सपे्रस-िे, 

एिीिेटेड कॉरीडोर, स् माटय वसटी पररयोजनाओं जैसे अभूतपूिय कायय दकये जा रह ेहैं, िेदकन सभापवत 

महोदय कायय दकतना ही अभूतपूिय क् यों न हो जब तक, मैं सॉफ्टिेयर इांजीवनयर हां तो हम िोग 
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कहते हैं दक हाडयिेयर दकतना ही अच् छा हो जाये, जब तक सॉफ्टिेयर अच् छा नहीं होता तक तब 

हाडयिेयर अच् छा काम नहीं कर पायेगा. उसी प्रकार से िोक वनमायण विभाग में र्ाह े दकतनी ही 

अच् छी योजनायें आ जायें, दकतनी ही रावश द ेदें, जब तक उसमें कायय करने िािे हमारे अवभयांता 

दक्ष नहीं होंगे तब तक िह कायय गुणित् तापूियक पूणय नहीं हो पायेगा. मैं बधाई दनेा र्ाहांगा हमारे 

माननीय मांत्री जी को दक इन्‍द होंने इस बात को समझा और इस ददशा में अपना पूरा फोकस दकया. 

सभापवत महोदय यह केपेवसटी रेमिकय  वबहल्डांग क् यों जरूरी ह,ै क् योंदक डीपीआर को समझना है, 

नई टेक् नोिॉजी को समझना ह,ै वबहल्डांग इांफामेशन मॉडहिांग करनी ह ैआजकि ईपीसी जैसी नई-

नई र्ीजें आ गई हैं, गुणित् ता वनयांत्रण करना ह,ै एनिायरमेंटि एस् पेक् ट को समझना ह.ै इस प्रकार 

वित् तीय जो अनुशासन होता ह ैउसको भी समझना है. जब हम कायय करते हैं तो राइट ऑफ इश् यू 

आते हैं तो वडस्प्िे रेजोल्यूशन करना ह ै तो वनवित तौर पर माननीय मांत्री जी ने इस बात को 

समझा और अपने विभाग के अवभयांताओं के विये एक नया रेमिकय  आगे बढ़ाया उसके विये मैं 

माननीय मांत्री जी को और पूरे विभाग को माननीय मुख् यमांत्री जी के नेतृत् ि में बहुत सारी बधाई 

दतेा हां. मैं आपको बताना र्ाहांगा दक विभाग में काययरत 970 अवभयांताओं का विस् तृत रेहनांग नीड 

असेस् मेंट दकया गया यह बहुत ही साइांरटदफक तरीका है, वनवित तौर पर मैं समझता हां दक अपने 

आप में भारत में एक उदाहरण बनेगा मध् यप्रदशे का िोक वनमायण विभाग दक आपने अपने 

अवभयांताओं के विये इस र्ीज को सामने िाया. इसको समझना ही बडी र्ीज थी माननीय 

सभापवत महोदय, मैं पुन: बधाई दनेा र्ाहांगा दक आपने इस र्ीज को समझा और इसकी आपने 

तैयारी की. आने िािे समय में इस अध् ययन में यह पाया गया दक आधुवनक वनमायण तकनीकी 

वडजीटि टूल् स अनुबांध प्रबांधन गुणित् ता आश् िासन और पररसम् पवत्त प्रबांधन जैसे के्षत्रों में उन्‍द नत 

प्रवशक्षण की आिश् यकता थी. इस आिश् यकता को वनकािा गया और उसके बाद एक रेमिकय  जो 

असेस् मेंट करके सामने िाया गया वजसको हमारे माननीय मुख् यमांत्री जी ने 10 जनिरी 2026 को 

सामने िाया. 

 माननीय सभापवत महोदय, मैं इस विभाग की काययसांस् कृवत को नई ददशा दनेे िािी इस 

बात के बारे में बाताना र्ाहांगा दक इसके बाद जो िगातार रेहनांग का सेशन र्ािू हुआ है, िगभग 

26 रेहनांग सेशन हो र्ुके हैं. इन रेहनांग सेशन के क् या िाभ हो रह ेहैं. तकनीकी क्षमता बढ़ रही है, 

वडजीटि दक्षता बढ़ रही ह,ै पररयोजनाओं की गुणित् ता में सुधार आ रहा ह,ै कॉस् ट कां रोि हो रहा 

ह,ै टाइम कां रोि हो रहा ह ै राांसपेरेंसी बढ़ रही ह,ै अकाउां टेवबविटी बढ़ रही ह ै और माननीय 

सभापवत महोदय जो सबसे बडी बात होने िािी ह,ै इनोबेशन बढ़ रहा ह.ै िोकि टेदक्नक को 
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समझते हुये हमारे अवभयांता इनोबेट कर रह ेहैं, ऑन द स् पॉट इनोबेट कर रह ेहैं िोकि र्ीजों के 

वहसाब से िहाां पर ददशा वनदशे द ेरह ेहैं और इसके साथ ही आने िािे ददनों में हम दखेेंगे कां वसस् टेंसी 

इफीसेंसी और एवथक् स में भी सुधार होगा मैं दफर से कहांगा दक यह ऐसी र्ीज है, ऐसे पररदशृ् य को 

माननीय मांत्री जी ने और पूरे विभाग ने पकडा ह ैजो अक् सर सबके पन्‍द नों के नीर्े वछप जाता है, 

इन्‍द होंने सबके सामने िाया. माननीय सभापवत महोदय, रेहनांग मेररक् स सामने िाया गया. और एक 

क्वाटरिी प्रवशक्षण योजना बनाई गई बहुत ही वसस्टेमेरटक िे में काम हो रहा ह ै एनुिि रेहनांग 

कैिेण्डर सामने आया जो इस के्षत्र में कायय करने िािी हमारी राष्ट्रीय सांस्थाएां हैं. सेंरि रोड ररसर्य 

इांस्टीटू्यट,इांवडयन एकेडमी आफ हाईिे इांजीवनयसय और इनके साथ एमओयू दकया गया और उसके 

आधार पर रोड मैप तैयार दकया गया ह.ै जैसा दक मैंने आपको बताया दक  2025-26 में भी इसका 

ठोस द्रमयान्‍दियन शुरू हो र्ुका ह ै िेदकन जो फ्यूर्र ओररयेंटेड और इस प्रदशे के विये आने िािे 

समय में सबसे बडा मीि का पत्थर सावबत होने िािा ह ैिह ह ै विभाग का यह वनणयय दक एक 

इांजीवनयर रेहनांग एण्ड ररसर्य इांस्टीटू्यट भोपाि में स्थावपत दकया जायेगा. मैं र्ाहता हां दक पूरा 

सदन मेजें थपथपाकर इसके विये बधाई द ेक्योंदक यह सांस्था वसफय  िोक वनमायण विभाग की नहीं 

िहाां हर वनमायण कार्य के वजतने हमारे विभाग हैं उनके अवभयांताओं उनके इांजीवनयसय की रेहनांग दी 

जायेगी और आने िािे समय में यह ररसर्य एण्ड डिेिपमेंट एक बडे हिांग के रूप में उभरेगा. मैं पुन: 

माननीय मांत्री जी को बहुत सारी बधाईयाां बहुत सारी शुभकामना दतेा हां. विभाग ने अनेक निीन 

निार्ार दकये हैं निीन आधुवनक वनमायण पद्वतयाां शुरू की हैं वजसमें मैं 2-4 नाम और िेना 

र्ाहांगा वजसमें व्हाइट टाहपांग वनवित तौर पर री राांसप्िाांटेशन और ितयमान पररदशृ्य को दखेते 

हुए सस्टेनेबि कां स्रक्शन और ग्रीन वबहल्डांग का जो काांसेप्ट िाया ह ैमेरी विधान सभा में भी हम 

िोग प्रयासरत् हैं दक हमारे यहाां कुछ ग्रीन वबहल्डांग जरूर आएां. हम र्ाह रह ेहैं दक हमारे यहाां जो 

हावस्पटि का वनमायण हो रहा ह ैिह भी ग्रीन वबहल्डांग के रूप में उभरे साथ ही साथ जैसा दक मैंने 

आपको बताया दक प्रदशे हमै जैसे निीन तकनीकों का इस्तेमाि करने िािा ह ैतो वनवित ही ऐसे 

पररदशृ्य में यह जो नई रेहनांग की पद्वत केपेवसटी वबहल्डांग का रेम िकय  सामने आया ह ैयह अपने 

आप में उदाहरण के रूप में सामने आयेगा मैं इसके विये अपनी तरफ से बधाई दतेा हां और साथ ही 

साथ विभाग की एक बात के विये आभार करना र्ाहांगा विभाग की एक बात के विये विभाग ने 

एक रोड नेटिकय  मास्टर प्िान तैयार दकया ह ै यह मास्टर प्िान,िगातार हमारे विपक्षी साथी 

मास्टर प्िान मास्टर प्िान वर्ल्िाते रहते हैं अरे बधाईयाां दीवजये हमारे िोक  वनमायण विभाग को 

दक आपने  रोड का मास्टर प्िान तैयार दकया ह ैऐसा मास्टर प्िान तैयार दकया ह ैजो आने िािे 
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समय में प्रदशे में कब कहाां कैसे प्रायोररटी के वहसाब से रोडों की जरूरत ह ैउसको पूरा करने िािे 

मास्टर प्िान को सामने िाया ह.ै हमारे विभाग ने ड्रने िाटर हािेहस्टांग जीरो फेटेविटी कां रोि की 

ददशा में भी कायय दकया ह ैतादक हाईिे में जो एक्सीडेंट होते हैं यह कम से कम हो जाएां और सेफ्टी 

के विये डेटा वड्रिन हाईपर इांटनिेंशन जैसी नई टेक्नािावजयों का आपने उसमें अध्ययन दकया ह.ै 

अनेक प्रकार की बेस्ट प्रेवक्टवसस का अध्ययन करके मानक वनविदा दस्तािेज तैयार दकये गये हैं मैं 

अपनी तरफ से एक छोटा सा सुझाि दनेा र्ाहांगा यह जो निीन मानक वनविदा दस्तािेज हैं  बहुत 

अच्छे हैं इनमें सुधार हुआ ह ै िेदकन एक वजयो टैहगांग जैसे कान्‍दसेप्ट इसमें डािेंगे तो उससे और 

सुधार की सांभािनाएां होंगी. पुन: मैं अपनी तरफ से,पूरे प्रदशे की तरफ से पूरे विभाग का आभार 

करता हां धन्‍दयिाद करता हां दक आपने िोक पथ जैसे एप को िाकर एकदम डाउन स्रीम तक 

आवखरी छोर तक के व्यवि तक माननीय हमारे दीनदयाि जी की भािना को सामने िाते हुए 

आवखरी छोर के व्यवि को अवधकार द ेददया दक अगर कहीं सडक खराब ह ैतो िह एप में डािेगा 

और सडक सुधार सामने आयेगा.मुझे विभाग के द्वारा बहुत कुछ ददया गया उसके विये मैं माननीय 

मांत्री जी,माननीय मुख्यमांत्री जी और विभाग के सभी अवधकाररयों को धन्‍दयिाद करता हां आने िािे 

समय में कटांगी को एक बायपास की सुविधा आपके द्वारा प्रदान हो यही कहते हुए दो शब्दों में मैं 

अपनी बात को समाप्त करूां गा. मांवजिें उन्‍दहीं को वमिती हैं वजनकी कोवशश कभी रुकती नहीं, सडकें  

उन्‍दहीं को भाती हैं वजनकी रूह कभी थकती नहीं वजनकी रूह कभी थकती नहीं. 

 श्री नारायण हसांह पट्टा (वबवछया) -- माननीय सभापवत महोदय, आज इस सदन में 

मध् यप्रदशे विधान सभा के माध् यम से मध् यप्रदशे सरकार के िषय 2026-27 के बजट में िोक वनमायण 

विभाग पर अपनी बात रखना र्ाहता हाँ.  

 सभापवत महोदय, िोक वनमायण विभाग विवभन्‍द न के्षत्रों में काम करता ह.ै वजनमें प्रमुख रूप 

से सडक, पुि-पुविया, जो अांवतम छोर के व् यवक् त को जोडने का कायय करते हैं, शावमि ह.ै िेदकन 

सरकार द्वारा अभी भी बहुत से ऐसे जो अांवतम छोर में रहने िािे हमारे िोग हैं, जो ग्रामीण के्षत्र के 

गाांि हैं, िे गाांि अधूरे हैं. सरकार ने आांकडों का जाि बुनकर विकास का सपना तो ददखाया ह.ै.. 

 िोक वनमायण मांत्री (श्री राकेश हसांह) -- सभापवत महोदय, अभी-अभी गौरि जी ने विषय 

रखा, ररफॉम् सय की वजस ददशा में हम जा रह ेहैं, उसमें कैपेवसटी वबहल् डांग रैमिकय  पर वजस सरिता 

से बहुत करठन विषय को उन्‍द होंने रखा ह,ै मैं इसके विए उनको बधाई दनेा र्ाहाँगा और र्ाहाँगा दक 

िोग मेजें थपथपाएां, र्ाह ेयहाां के सदस् य हों या िहाां के सदस् य हों, जो भी युिा साथी तैयारी के 

साथ में सदन में अपनी बात रखते हैं, उनकी प्रशांसा की ही जानी र्ावहए. (मेजों की थपथपाहट). 
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 सभापवत महोदय -- वनवश् र्त रूप से गौरि जी पहिी बार के विधायक हैं, और जब-जब 

विवभन्‍द न विभागों में र्र्ाय में उन्‍द होंने भाग विया ह,ै उनका प्रस् तुवतकरण बहुत अच् छा ह ैऔर सदन 

की गररमा और समय की मयायदा भी रखते हैं.  

 श्री नारायण हसांह पट्टा -- सभापवत महोदय, जैसा दक मैंने कहा, मांत्री जी दरूदर्शयता िािे हैं, 

दयािू भी हैं, सबका ध् यान रखते हैं. िेदकन कभी-कभी हो सकता ह ैदक उनके ऊपर ऐसा कोई दबाि 

आ जाता होगा दक कुछ अछूते, अनसुने रह जाते होंगे. मैं कभी तुिना नहीं दकया, न कभी मैं बुराई 

करता, दफर भी.  

 सभापवत महोदय, सरकार ने आांकडों का जाि बुनकर के विकास का सपना तो ददखाया है, 

िेदकन जमीन पर सच् र्ाई क् या ह.ै प्रदशे की सडकों की हाित दकसी से वछपी नहीं ह.ै बरसात आती 

ह,ै सडकें  गड्ढों में बदि जाती हैं और गड्ढ े सडकों में बदि जाते हैं. क् या यही सरकार का 

इन्‍द रास् रक् र्र और मॉडि ह ै?  

 सभापवत महोदय, बजट में हजारों करोड की घोषणाएां की गईं, िेदकन क् या वपछिी 

घोषणाओं का वहसाब ददया गया ? दकतने पुि अधूरे हैं, दकतनी सडकें  समय-सीमा से बाहर हैं ? 

दकतने ठेकेदारों पर काययिाही हुई ? प्रदशे की जनता यह पूछ रही ह.ै जबिपुर-भोपाि हाईिे, जो 

पुराना एनएर्-12 ह,ै अभी वपछिे े 3-4 ददन पहिे की ही बात ह.ै िह ओव् हर व्रजज बने तीन साि 

ही हुआ था, िह पूरी तरह से क्षवतग्रस् त हो गया ह.ै क् या पुि गुणित् ताविहीन था, दकसकी जिाबदहेी 

थी, मांत्री जी ने उस पर क् या काययिाही की. आज आिागमन बावधत हो र्ुका ह.ै िोग बहुत परेशान 

हैं. इस पर भी मांत्री जी से हमारा अनुरोध ह ैदक जब िे अपना जिाब दें तो इस पर भी बोिें. ऐसे 

अनेक उदाहरण हैं क् योंदक हर साि मरम् मत के नाम पर करोडों रुपये खर्य होते हैं. दफर भी सडकें  

एक सीजन नहीं रटकतीं क् योंदक गुणित् ताविहीन वनमायण पर अवधकाररयों की जिाबदहेी तय नहीं 

होती. 

 सभापवत महोदय, सरकार कहती ह ै दक सडक से समृवद् आएगी, िेदकन जब सडक ही 

सुरवक्षत नहीं तो समृवद् कैसे आएगी. ग्रामीण के्षत्रों में हाित और भी बद्तर ह.ै गाांिों को जोडने की 

बात की गई, िेदकन हकीकत यह ह ै दक कई ग्रामीण सडकें  आज भी नहीं बनी हैं. महोदय, िोक 

वनमायण विभाग वसफय  वसमेंट और डामर का विभाग नहीं ह.ै यह प्रदशे की अथयव् यिस् था की रीढ़ ह.ै 

जब सडक खराब होती ह ैतो दकसान की फसि बाजार तक नहीं पहुाँर् पाती. व् यापारी का माि 

समय पर नहीं पहुाँर्ता. एम् बुिेंस दरे से पहुाँर्ती ह ैऔर कई बार दकसी की जान र्िी जाती ह.ै  
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 सभापवत महोदय, हम विकास के विरोधी नहीं हैं. िेदकन भ्र‍ टार्ार के वखिाफ हैं. हम 

बजट के वखिाफ नहीं हैं िेदकन वबना जिाबदहेी िािे बजट के वखिाफ हैं. आज प्रदेश की जनता 

कह रही ह ैदक घोषणाएां नहीं, गारांटी र्ावहए, गड्ड ेनहीं, मजबूत सडक र्ावहए.  

 सभापवत महोदय, जैसे मैंने कहा ह ै दक आज भी मेरे विधान सभा के्षत्र के अांतगयत कान्‍द हा 

नेशनि पाकय  आता ह.ै दवुनया भर से िोग िहाां पर आते हैं और जब िह पाकय  में घूमने जाते हैं, तो 

उसके पहिे गाांि दखेने आते हैं, िे िहाां की सडकों को दखेते हैं, तो उससे उन्‍द हें हमारे प्रदशे की हाित 

का पता र्िता ह.ै मैं मांत्री महोदय से कहना र्ाहता हाँ दक हमारे कान्‍द हा से छपरी, सोंवतया, पटपरा 

से मानेगाांि और खरटयागेट से िसरेटोिा तक जहाां बैगा जनजावत के िोग वनिास करते हैं, ग्राम 

झापुि वबवछया से मनोहरपुर के बीर् में जो कच् र्ा मागय ह,ै िह आज भी जुड नहीं पा रहा ह.ै 

बान्‍द दरिाडी से मगरिाडा तटमा िन ग्रामों में पक् के मागय की बात तो की जाती है, मांत्री जी ने 

स् िीकृत करने की कोवशश तो की थी, िेदकन फॉरेस् ट विभाग के द्वारा एनओसी नहीं वमि पाती ह.ै  

 सभापवत महोदय, इसी प्रकार मेरा जहाां वनिास ह.ै मैंने पत्र भी माननीय मांत्री जी को 

विखा ह.ै घुघरी उपमांडी मुख् य मागय से तहसीि मुख् यािय तक िगभग एक-डेढ़ दकिोमीटर की दरूी 

ह,ै मैंने वनिेदन भी दकया ह,ै मुझे मांत्री जी से भरोसा है, विश् िास ह.ै िैस ही दानीटोिा से वबवछया, 

जो मेरी विधान सभा का मुख् यािय ह,ै िहाां कोटय भी ह,ै िहाां िोगों का आिागमन बहुत ज् यादा 

रहता ह,ै मांत्री जी, यह 16 दकिोमीटर की दरूी है, वजसका प्राक् किन आपके विभाग में बनकर 

तैयार ह.ै हमारे के्षत्र के िोगों और वजिे के िोगों को उम् मीद थी दक इस बार हमारे मुख् य बजट में 

इस रोड की स् िीकृवत वमिेगी, क् योंदक उस रोड में भारी िाहन र्िते हैं, एकि रोड ह,ै िहाां पर 

अनेक दघुयटनाएां होती ही रहती हैं. उसमें मैं यह वनिेदन करना र्ाहता हाँ दक दकसी भी प्रकार से 

र्ूांदक इस एकि मागय को अगर आप स् िीकृवत द ेदेंगे, तो हम दघुयटनाओं से बर् जाएांगे. दसूरा, मैंने 

आपसे वनिेदन दकया था, पत्र भी ददया ह.ै  

 सभापवत महोदय, हमारे वजिे की मांत्री महोदया, सांपवतया जी अभी नई हैं. िह अभी सदन 

में नहीं हैं. बमनीरटकरिारा जो उनका गृह ग्राम पडता है, िहाां से हृदयनगर, पदमी रामनगर, 

रामनगर घुघरी, घुघरी सििाह, बमरी, अमरपुरपुर, समनापुर, गाडासरई रा‍ रीय राजमागय से यह 

प्रारांभ होती ह ैऔर रा‍ रीय राजमागय में यह समाप् त होती ह.ै इसको स् टेट हाइिे घोवषत कर दें तादक 

जो प्रकाश की व् यिस् था ह ैऔर हमारे स् टेट हाइिे में जो ददशावनदशेक सूर्काांक बने हुए होते हैं, 

क् योंदक यह नमयदा परर्रममा का भी मागय ह.ै अगर यह मागय बन जायेगा, साफ-सफाई हो जायेगी, 
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इसका र्ौडीकरण हो जायेगा, तो हम िोगों को ज् यादा भटकना नहीं पडगेा. मैं वनवित रूप से 

कहना र्ाहता हाँ दक जो ग्रामीण के्षत्रों के अछूते रोड हैं, इसके अिािा और भी जो रोड हैं, वजसमें 

मुख् य रूप से जनसुविधा की दवृष्ट से उनको जोडने का काम करें. जैसे विकासखण् ड गुगरी के अांतगयत 

दिेहारा सरई टोिा से उसरी घुांदी जो अमरपुर वजिा वडण् डौरी को जोडने का काम करती है, 

दिेनदहे से बुिन्‍द दा वजिा वडण् डौरी को जोडने का काम करती है, कुसमी भानपुर से मसूर गुगरी 

वजिा वडण् डौरी को जोडने का काम करती ह.ै घुघरी मण् डिा मुख् य मागय छतरपुर टोपीटोिा से 

घुघराटोिा मििाथर विकासखांड घुघरी विधान सभा वनिास वजिा मण् डिा को जोडने का काम 

करती ह.ै इसी प्रकार मैं मांत्री जी का ध् यान आकषयण कराना र्ाहता हाँ. एनएर् े 30 जबिपुर 

मण् डिा, जो नेशनि हाइिे ह,ै इस हाइिे में आपने भी शायद दखेा है. क् योंदक अनेक बार मांत्री जी 

का िहाां से आना-जाना रहता ह.ै मोती नािा में रेस् ट हाऊस ह,ै िह िोक वनमायण विभाग की भूवम 

ह,ै िह पूरी तरह से जीणयशीणय हो र्ुकी ह,ै उसकी मरम् मत या निीन वनमायण हो जाये. वजिा 

मुख् यािय से 20 दकिोमीटर पर अांजवनया हाइिे के पास बसा हुआ है, िहाां भी मुख् य मागय पर िोक 

वनमायण विभाग की काफी भूवम है, िषों पूिय बना भिन अब जीणयशीणय हो र्ुका ह,ै हर्ांता इस बात 

की ह ैदक उस भूवम पर िोग अवत्रममण कर रह ेहैं.  

   सभापवत महोदय, माननीय गडकरी जी मण् डिा आये थे तो उन्‍द होंने जनता के समक्ष खेद 

प्रकट दकया था. अभी जबिपुर में गडकरी जी का बहुत बडा इिेंट मांत्री जी के माध् यम हुआ था, 

उन्‍द होंने िहाां बहुत सी सौगातें दी थीं, वजसमें उन्‍द होंने जबिपुर- बिेरा-मण् डिा से वर्ल् पी नेशनि 

हाईिे, वजसमें बहुत गड्ढ ेहैं, जजयर वस्थवत में ह,ै उन्‍द होंने इसकी घोषणा की ह.ै मांत्री जी जब अपना 

िक् तव् य देंगे तो उसकी यथावस्थवत क् या ह,ै इससे भी अिगत करिायें. वनवित रूप से हमें आपसे 

बहुत उम् मीदें हैं, सभापवत जी आपका इशारा हो र्ुका ह,ै मैं समझ गया, र्ूांदक हमें मांत्री जी से 

आशायें हैं और मुझे ही नहीं, हमारे पूरे वजिे, प्रदशे को ह ैदक िास् ति में जनवहत के विए, आज वजन 

मागों की जरूरत ह,ै आप उन पर विर्ार करेंगे और उनकी स् िीकृवत दनेे का क‍ ट करेंगे, आपने 

बोिने का अिसर ददया, धन्‍द यिाद.  

 िोक वनमायण मांत्री (श्री राकेश हसांह)-  सभापवत महोदय, माननीय सदस् य ने कुछ विषय 

उठाये हैं, मैं, र्ाहांगा दक जब मेरा उत् तर होगा, तब आप और हमारे काांग्रेस के साथीगण यहाां रहेंगे 

तो ररफॉमयस् पर बहुत सी बातें होंगी. एक तो नारायण जी बताना भूि गए दक उनकी अपनी 

विधान सभा के्षत्र में रुपये 162 करोड के कायय स् िीकृत हुए हैं, तो उन्‍द हें एक बार हमारे मुख् यमांत्री जी 

को, सरकार को धन्‍द यिाद द ेदनेा र्ावहए.  
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 सभापवत महोदय-  नारायण जी, आप भी धन्‍द यिाद द ेदीवजये. 

 श्री राकेश हसांह-  सभापवत महोदय, इसके साथ उन्‍द होंने वजस सडक की बात की है, िह 

हमारे ध् यान में ह.ै िास् ति में हमें जबिपुर से मण् डिा होते हुए वर्ल् पी तक ही नहीं, रायपुर तक की 

कनेवक्टविटी वमिे क् योंदक िखनादौन से रायपुर की कनेवक्टविटी पहिे भी जब मैं ददल् िी में था, 

तब उस समय स् िीकृत हुई थी िेदकन मुझे िगा दक मण् डिा हमारा राइबि के्षत्र है, छूटना नहीं 

र्ावहए और इस दवृष्ट से आग्रह करके इसे भी स् िीकृत करिाया ह.ै यह सडक भी जब बनेगी और 

रायपुर तक होगी तो वनवित रूप से उस पूरे राइबि के्षत्र को इसका बहुत अवधक िाभ वमिने 

िािा ह.ै  

 श्री नारायण हसांह पट्टा-  सभापवत महोदय, मांत्री जी ने मेरे नाम का उल् िेख दकया ह.ै 

 श्री हमेन्‍द त सत् यदिे कटारे-  सभापवत महोदय एक वमनट. शायद हमारे सदन के िरर‍ ठ 

सदस् य, आदरणीय मांत्री राकेश हसांह जी को इस व् यिस् था के बारे में नहीं पता ह ैदक िे अांत में अपने 

भाषण में सभी सदस् यों को उत् तर द ेसकते हैं. सभी को बीर्-बीर् में उत् तर दनेे के स् थान पर, िे अवत 

उत् सावहत हैं जो काम िहाां हुए हैं िेदकन काम केिि टेण् डरों तक ही सीवमत हैं और भ्र‍ टार्ार त क 

सीवमत हैं, यह भी मैं बताना र्ाहांगा और िे अांत में अपना उत् तर प्रस् तुत कर दें.  

(...व् यिधान...) 

 श्री रामेश् िर शमाय-  सभापवत महोदय, मांत्री जी सदस् य को बता रह ेहैं और सदस् य इस पर 

खुशी ज़ावहर कर रह ेहैं, तो इनको क् या तकिीफ ह ै?  

(...व् यिधान...) 

 डॉ. सीतासरन शमाय-  ये यहाां बैठकर सभी को ्ान दतेे हैं.  

 सभापवत महोदय-  कृपया सभी बैठ जायें.  

(...व् यिधान...) 

 श्री राकेश हसांह-  भईया, अब आप उपनेता प्रवतपक्ष नहीं हैं, मेरी बात सुनकर जायें. (श्री 

हमेन्‍द त सत् यदिे कटारे जी के सदन स ेबाहर जान ेपर) 

 श्री हमेन्‍द त सत् यदिे कटारे-  जी, मांत्री जी ने कहा ह ैतो सुनना ही पडगेा.  

 श्री राकेश हसांह-  सभापवत महोदय, सदन के विषय में, मैं, यह जानता हां. आप दकतनी बार 

के विधायक हैं, मुझे नहीं मािूम िेदकन मैं पार्िययामेंट में 8 िषय तक र्ीफ वव्हप रहा हां. सांिैधावनक 

व् यिस् थाओं को भी जानता हां और सांसदीय व् यिस् थाओं को भी जानता हां. यह आिश् यक नहीं ह ैदक 

मैं सभी का उत् तर दूां िेदकन हमारे माननीय सदस् य यहाां से उत् सावहत होकर जायें, इस दवृष्ट से अांत 
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में सारी बातों का जिाब ददया जाना सांभि नहीं होगा इसविए काांग्रेस के वमत्रों को भी मैं बता रहा 

हां दक उनके विए क् या उपयोगी और िे अपने के्षत्र में इसकी र्र्ाय कर सकते हैं.  

 दसूरी बात कटारे जी, जो आप रटप् पवणयाां करते हैं, ये हल् की होती हैं, सदन के भीतर 

रटप् पवणयाां सारगर्भयत भी हो सकती हैं, हास-पररहास भी होता ह ैिेदकन िह भी उसी सांिेदना के 

साथ होना र्ावहए दक सदन में हम कौन-सी बात कह रह े हैं, उसका क् या असर होगा, हल् की 

रटप् पवणयों का जिाब हल् केपन से ददया जा सकता है, पर िह मेरी तासीर नहीं ह ैिेदकन मेरा कहना 

केिि इतना ह ैदक कोई भी बात कहें तो सारगर्भयत कहें, आप आरोप जरूर िगायें िेदकन आरोप 

भी सारगर्भयत हों और साथ में उसी स् तर के साथ हों, वजस स् तर का यह सदन हम मानते और 

महसूस करते हैं. (मेजों की थपथपाहट)  

 श्री नारायण हसांह पट्टा-- सभापवत महोदय, मैंने अपनी बात पूरी नहीं की. (व् यिधान)...  

 सभापवत महोदय--मेरा सभी सदस् यों से वनिेदन ह.ै र्र्ाय को जारी रहने दें. वनरांतरता बनी 

रहने दें. सभी िोग बैठ जाइये. नारायण जी आपकी सारी बात आ गई ह.ै (व् यिधान)...  

 श्री नारायण हसांह पट्टा-- सभापवत महोदय, सभी िोगों ने कहा ह ैअब मेरी बात आ गई ह ै

तो मैं धन्‍द यिाद तो द ेदूां. (व् यिधान)...  

 सभापवत महोदय--परस् पर र्र्ाय न करें. इससे सदन का समय बबायद हो रहा ह.ै नारायण 

जी, हमेन्‍द त जी आप बैठ जाइए. (व् यिधान)... 

 श्री गोविन्‍द द हसांह राजपूत--कटारे जी, सुनो. छोटे भाई. दो साि आप उपनेता का पद सांभाि 

नहीं पाए. इस् तीफा द ेददया. कुछ ददन और रहते. (व् यिधान)...  

 सभापवत महोदय-- आशीष जी आप आपकी बात प्रारांभ करें.  हमेन्‍द त जी प् िीज बैठ जाइए. 

काफी समय हो गया ह ैआप बैठें . (व् यिधान)....  

 श्री हमेन्‍द त सत् यदिे कटारे--(XXX)  

 सभापवत महोदय-- परस् पर र्र्ाय में समय जा रहा ह.ै आशीष जी अपनी बात करें. यह जो 

बीर् में हमेन्‍द त कटारे जी व् यक् त कर रह ेहैं. यह नहीं विखा जाए. यह ररकाडय में नहीं विया जाएगा. 

अब कुछ भी ररकाडय में नहीं विया जाएगा. आशीष जी आप अपनी बात प्रारांभ करें (व् यिधान)  

 श्री आशीष गोविन्‍द द शमाय-- माननीय अध् यक्ष महोदय,  

 श्री सोहनिाि बाल् मीक-- (XXX) (व् यिधान)....  

 श्री नारायण हसांह पट्टा--(XXX) (व् यिधान)....  
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 सभापवत महोदय-- अनािश् यक परस् पर र्र्ाय में समय जा रहा ह.ै सभी के नाम हैं. आप 

सभी बैठ जाइए. सोहन जी आप अनुभिी हैं. प् िीज बैठ जाइए. आशीष जी आप अपना भाषण 

प्रारांभ करें. पट्टा जी आप बैठ जाइये. अब कुछ भी ररकाडय में नहीं आ रहा ह.ै (व् यिधान)....  

 श्री हमेन्‍द त कटारे-- (XXX) 

 श्री नारायण हसांह पट्टा-- (XXX) (व् यिधान)....  

 सभापवत महोदय-- आप बैठ जाइये. ररकाडय में कुछ भी नहीं आ रहा ह.ै यहाां र्र्ाय हो रही 

ह.ै र्र्ाय में सभी भाग िे रह ेहैं यह तकय -वितकय  का समय नहीं ह.ै (व् यिधान)....  

 श्री नारायण हसांह पट्टा--(XXX) 

 सभापवत महोदय-- माननीय मांत्री जी, जब बोिने के विए खड ेहों उस समय आप धन्‍द यिाद 

द ेदीवजएगा. बैठें . (व् यिधान).... 

 श्री नारायण हसांह पट्टा--माननीय सभापवत महोदय, उन्‍द होंने यहाां पर वज्रम दकया ह.ै मैं मांत्री 

जी को धन्‍द यिाद दनेा र्ाहता हां. जो बात सही ह,ै तो सही ह.ै मुझे विश् िास और भरोसा ह ैदक मैंने 

सदन में जो वज्रम दकया ह ैउन रोडों को भी स् िीकृवत वमिनी र्ावहए. अगर यह स् िीकृवत देंगे तो मैं 

वनवित रूप से उनके िक् तव् य पर धन्‍द यिाद दूांगा.  

 सभापवत महोदय-- धन्‍द यिाद नारायण जी. आशीष जी आप अपना भाषण प्रारांभ  करें.  

 श्री आशीष गोविन्‍द द शमाय (खातेगाांि)-- सभापवत महोदय, यातायात के साधनों के साथ-

साथ उन साधनों का उपयोग वजन सडकों पर दकया जाता है, वजन मागों पर दकया जाता ह ैउनके 

भी दरुुस् त होने की बहुत आिश् यकता होती ह.ै आज के दौर में सडक यातायात वपछिे दस िषों की 

तुिना में िगभग 4 गुना बढ़ा ह.ै सरकार की आर्थयक नीवतयों के फिस् िरूप आज मध् यमिगीय 

व् यवि भी एक कार अफोडय कर पा रहा ह ैऔर अब तो इिेवक्रक िाहन भी बडी सांख् या में समाज में 

उपिब् ध हैं. वजस कारण से आने िािे समय में प्रदषूण मुक् त, ईधन मुक् त एक यातायात की सुगम 

व् यिस् था दखेने के विए र्िेंगे. मैं आज आपके माध् यम से मध् यप्रदशे सरकार में माननीय मुख् यमांत्री 

डॉ. मोहन यादि जी हमारे िोक वनमायण विभाग के अत् यांत िरर‍ ठ मांत्री वजन्‍द होंने केन्‍द र में भी एक 

साांसद के रूप में िोकसभा के्षत्र के साथ-साथ मध् यप्रदशे के विकास की हर्ांता की ह ैऐसे आदरणीय 

राकेश हसांह जी, वजन्‍द होंने िोक वनमायण विभाग सांभािने के बाद कई सारे निार्ार दकये हैं. र्ूांदक 

पूिय िक् ता बहुत सारी र्ीजें रख र्ुके हैं. माननीय मांत्री जी भी बोिेंगे. ररवपटेशन नहीं हो इसके 

विए मैं कहना र्ाहता हां दक आपके माध् यम से मध् यप्रदशे के हाइिे पर, सडकों पर होने िािी 

दघुयटनाओं के विए जो टोि री नम् बर 1099, 108 और 100 यह जो हमारे तीन टोि री नम् बर हैं 
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इनके माध् यम से हाईिेज़ के आसपास एम् बुिेंस उपिब् ध कराई गई ह.ै जगह-जगह पर इन नम् बरों 

को वडसप् िे भी कराया गया ह.ै दघुयटना होने की वस्थवत में इन गाव डयों के माध् यम से मरीजों की 

िोकेशन को रेक करते हुए  

 

2.े 35 बज े         {सभापवत महोदया (श्रीमती झमूा डॉ. ध्यान हसांह सोिांकी) पीठासीन हुईं} 

 श्री आशीष गोविन्‍दद शमाय -- दघुयटनाग्रस्त व्यवि की हर्ांता करते हुए वनकटस्थ अस्पताि में 

उपर्ार की व्यिस्था सरकार ने की ह.ै एक, रोड असेट मैनेजमेंट वसस्टम ह.ै वजसमें पुिों और सडकों 

का िै्ावनक विवध से सिेक्षण कर समस्त जानकाररयाां नक्शे पर प्रदर्शयत की जाती हैं. कई बार 

विवभन्न विभागों के द्वारा विवभन्न वनमायण कायय दकए जाते हैं. कई बार उनके वनमायण कायों की 

िोकेशन में उनके स्थान के र्यन में विरोधाभाष हो जाता ह.ै इसविए मध्यप्रदशे में होने िािे 

समस्त वनमायण कायों की जानकारी एक वसस्टम के माध्यम से विभाग के पोटयि पर अपिोड की गई 

ह.ै इन सब जानकाररयों के एकजुट होने के पिात् निीन वनमायण की योजनाएां िोक वनमायण विभाग 

के द्वारा बनाई जा रही हैं. इससे सडक, पुि, पुविया और इमारतों के वनमायण में न वसफय  आसानी 

होगी बवल्क भवि‍य को ध्यान में रखकर जगह की उपिब्धता के आधार पर योजनाएां बनाई जा 

सकें गी. पीएम गवतशवि पोटयि जो दक केन्‍दर सरकार का ह.ै यह एक अत्यािश्यक पोटयि ह.ै एक 

जीआईएस आधाररत वसस्टम ह.ै वजसका उपयोग करके ितयमान में सभी वनमायण एजेंवसयाां अपने 

ितयमान में र्ि रह ेवनमायण कायों और भवि‍य के वनमायण कायों को एक ही नक्शे पर दजय कराती हैं. 

इस पोटयि में अपना वनमायण कायय और भवि‍य की योजनाएां दजय होने के पिात् साथ ही साथ 

मध्यप्रदशे के जांगिों, पहाडों, नददयों, शहरों, गाांिों का इस पोटयि में वििरण होता ह.ै इससे 

आगामी समय में र्ाह ेफोरिेन या वसक्सिेन सडक बनाना हो, पुि, पुविया, वबहल्डांग बनाना हो. 

उनके वनमायण में और नक्शे बनाने में विभाग को सुविधा होती ह.ै भास्करार्ायय सांस्थान के माध्यम 

से िगभग 77268 दकिोमीटर सडकों को इस पोटयि पर मेप दकया जा र्ुका ह.ै यह निार्ार 

माननीय मांत्री जी के समय में हुआ ह.ै िोकपथ मोबाइि एप. आजकि हम अपनी यात्रा के विए 

प्रदशे के अन्‍ददर या बाहर भी गूगि मेप पर वनभयर हो गए हैं. बड ेमहानगरों में एक स्थान से दसूरे 

स्थान पर जाते समय ड्रायिर उसी मेप का उपयोग करता ह.ै मध्यप्रदशे में िोकपथ मोबाइि एप के 

माध्यम से आम जनता क्षवतग्रस्त सडकों की ररपोर्टिंग कर र्ार ददनों में सडकों की मरम्मत करिा 

सकती ह.ै यह निार्ार माननीय मांत्री जी ने दकया ह.ै र्ूांदक सडकें  खराब होती हैं, गढ्ड ेहो जाते हैं 

बाहरी िाहनों का भी दबाि रहता ह.ै जब आम नागररक को उस सडक पर र्िने में असुविधा 
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महसूस होती ह ैतो िह इस िोकपथ एप के माध्यम से वशकायत दजय करिा सकता ह.ै इसमें जो 

ररस्पॉन्‍दस टाइम ह ैिह बहुत कम ह.ै सरकार का प्रयास रहता ह ैदक कम से कम समय में उस सडक 

को ररपेयर कर ददया जाए. आप हम िोग कई बार इांदौर-भोपाि की सडक पर यात्रा करते ही हैं. 

आप दखेते होंगे दक छोटे-छोटे गड्ढ ेभी कम्पनी के िोग ररपेयर करते हुए पाए जाते हैं. इसमें वपछिे 

एक िषय में िगभग 11 हजार से ज्यादा वशकायतें आईं. वजसमें से 95 प्रवतशत वशकायतों का 

वनराकरण दकया गया. खासकर बाररश के मौसम में डामर की सडकें  जल्दी खराब हो जाती हैं. उस 

समय इस िोकपथ एप के माध्यम से ररपेयटरांग का काम विभाग करता ह.ै आज के समय में 

िोकपथ 2.0 के माध्यम से, िैसे यह इस विभाग का विषय नहीं ह,ै िेदकन मध्यप्रदशे के पुविस 

विभाग ने भी कई स्थानों पर ब्िैक स्पॉट के विषय में पुरानी दघुयटनाओं का हिािा देते हुए साइन 

बोडय िगाए हैं. िेदकन िोकपथ 2.0 के माध्यम से आज उस रोड पर ब्िैक स्पॉट की जानकारी, टोि 

की सांख्या, टोि की रावश, आपातकािीन सुविधा (SOS) एिां ररयि टाइम वनमायण उस रोड पर 

र्ि रहा ह ैउसकी जानकारी भी वमिती ह.ै विभागीय जीआईएस पोटयि में बजट मॉडयूि तैयार 

दकया गया ह.ै सडकों के नाम में कई बार भ्रम हो जाता ह ैएक जनप्रवतवनवध बजट में उसी सडक को 

दतेा ह ैऔर कोई दसूरा जनप्रवतवनवध भी उसी सडक को अन्‍दय नाम से द ेदतेा ह ैतो इससे विभाग में 

कई बार कन्‍दफ्यूजन होता ह.ै मेरे विधान सभा के्षत्र की भी एक सडक दो योजनाओं में स्िीकृत हो 

गई थी. इस वस्थवत को दरू करने के विए एक सडक एक ही बार स्िीकृत हो इसविए बजट मॉडयूि 

तैयार दकया गया ह.ै इसके माध्यम से अब सडकों को वर्वह्नत करके पता िगाया जाता ह ैदक यह 

सडक अन्‍दय दकसी योजना में पहिे कभी स्िीकृत तो नहीं हुई ह.ै अन्‍दय दकसी योजना में तो नहीं 

बननी ह.ै नई तकनीकों का प्रयोग मध् यप्रदशे िोक वनमायण विभाग कर रहा है, वजसके बारे में गौरि 

जी ने बताया ह.ै माइ्रमो सरफेहसांग ग् िास वग्रड एिां वजयो वग्रड तकनीक से सडक वनमायण 

अल् राहाइड परफॉमसस, फाइबर री-इन्‍द फोसय कान्‍द ्रमीट, ग् िास फाइबर री- इन्‍द फोसय पॉिीमर, कई बार 

समार्ार पत्रों में खबर छपती ह ैदक दसूरी तरह के सररये िगाये जा रह ेहैं. पहिे िोह ेके सररयों 

का उपयोग विभाग करता था िेदकन अब नई धातु का उपयोग दकया जा रहा ह ैवजसमें जांग नहीं 

िगता और महीनों तक यह सीमेंट कान्‍द ्रमीट वनमायण र्िता ह.ै प् िावस्टक इस समय की एक सबसे 

बडी समस् या ह ैऔर उस प् िावस्टक का भी सडक बनाने में उपयोग करने का काम िोक वनमायण 

विभाग कर रहा ह.ै अब िेस् ट प् िावस्टक से सडक बनाई जा रही ह ैऔर यह वनमायण अच् छी गुणित् ता 

का हो यह सबसे बडी हर्ांता होती ह.ै सडक बनती ह ैएक बार पैसा िगता है, वबहल्डांग बनती ह ै

पर्ासों िषों तक िह सेिा दनेे िायक रहनी र्ावहए, इसविए अब विभाग ने र्वित प्रयोग शािाएां 
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प्रारम् भ की हैं और अब डामर मध् यप्रदशे के िोक वनमायण विभाग द्वारा भारतीय कां पवनयों इांवडयन 

ऑयि, वहन्‍द दतुान पेरोवियम और भारत पेरोवियम से ही विया जा रहा ह ैजो दक अच् छी क् िॉविटी 

का ह ैऔर इस कारण से जो डामर की वशकायतें बीर् में आती थीं िह भी अब आना कम होंगी. एक 

सम् भाग के अवधकाररयों से दसूरे सांभाग के वनमायण कायों का और्क वनरीक्षण कराना. और्क 

वनरीक्षण िह प्रद्रमया ह ै वजसके माध् यम से हम गडबडी को वबना सामने िािे को पता िगे पकड 

सकते हैं उसका और्क रूप से वनरीक्षण करके, यह काम भी हमारा िोक वनमायण विभाग कर रहा 

ह.ै साथ ही साथ जो सडकें  वनर्मयत की जा रही हैं इसके आसपास कई बार मुरुम या भरती भरने के 

विए जो मटेररयि उठाया जाता ह ैिहाां पर एक बडा सा गड्ढा हो जाता ह ैउसको तािाब के रूप में 

बनाने का काम िोक कल् याण सरोिर के रूप में विभाग कर रहा ह.ै मध् यप्रदशे में हाईिेज के 

आसपास िगभग 506 िोक कल् याण सरोिर बन रु्के हैं.  

सभापवत महोदया, वपछिी बार अशासकीय सांकल् प के माध् यम से मैंने विधान सभा में इसे 

िगाया था तो आप सबने पाररत दकया था दक सडकों के आसपास िाटर हािेहस्टांग वसस् टम िगाया 

जाए. सरकार ने इसको न वसफय  सां्ान में विया बवल्क अब नई बनने िािी सडकों में हािेहस्टांग 

वसस् टम िगाया जा रहा ह.ै पयायिरण के विए हम सबकी हर्ांता ह ैइसविए अब विभाग पेडों को 

काटने की बजाय बड े पेडों को अन्‍द य जगह वशफ्ट करने का काम कर रहा ह ैऔर मध् यप्रदशे में 

िगभग 2 िाख के आसपास पौधारोपण सडकों के दकनारे दकया गया ह.ै साथ ही साथ मैं एक बात 

की ओर माननीय का ध् यान अिश् य आकर्षयत करना र्ाहता हां.  

 सभापवत महोदया -- आशीष जी, अब समाप् त करें.  

 श्री आशीष गोविन्‍द द शमाय -- सभापवत महोदया, बस एक-दो वमनट और िूांगा मेरे के्षत्र की 

कुछ बात मैं रख दूां. हमारे यहाां नमयदा परर्रममा पथ के विए आपने सडकें  प्रदान की हैं. प्रवतिषय 

िाखों की सांख् या में पदयात्री नमयदा जी की परर्रममा करने के विए जाते हैं. मध् यप्रदशे की सरकार 

िगभग साढे़ आठ सौ करोड की िागत से उस पथ को बना रही ह ैिेदकन वजतनी भी सडकें  अभी 

बर्ी हुई हैं आप उनको दनेे की कृपा करेंगे.  

 सभापवत महोदया, हसांहस् थ एक बहुत महत् िपूणय हमारा आने िािे समय में आस् था का 

महाकुम् भ उज् जैन में िगने िािा ह ैतो उज् जैन से िेकर नेमािर तक नमयदा के दकनारे ओंकारेश् िर को 

कव् हर करते हुए आप यात्री प्रतीक्षाियों और यात्री वनिासों की व् यिस् था कराने का अगर काम करेंगे 

तो बडी कृपा होगी. साांकि घाट जो दक हाट पीपल् या तहसीि का एक गाांि ह ैिहाां तक आपने 

पीडब् ल् यूडी से एक सडक दी ह ैअगर िह पानीगाांि तक आ जाएगी तो दो तहसीिों को जोडने के 
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विए एक अच् छी सडक हमको प्राप् त होगी. साथ ही साथ वजतने रेस् ट हाऊस हमारे विधान सभा 

के्षत्रों में पूरे प्रदशे भर में हैं उनके ररनोिेशन के विए भी आप कुछ रावश स् िीकृत करेंगे तो अच् छा 

होगा. मेरे विधान सभा के्षत्र में ग्राम राजोर में नमयदा नदी का एक पुि बनने से िगभग 50 गाांिों के 

िोगों को खण् डिा, हरसूद, हरदा की दरूी कम हो जाएगी इसविए उसका भी आप आने िािे समय 

में सिे कराकर स् िीकृवत देने की कृपा करेंगे ऐसी आपसे आशा ह.ै  

 सभापवत महोदया, माननीय मांत्री जी को मैं धन्‍द यिाद दतेा हां दक आज से सददयों और युगों 

पहिे भी जब िांका पर माता सीता की खोज के विए राम जी की सेना का उस पार जाना आिश् यक 

था तब इांजीवनयटरांग के कौशि से नि, नीि जैसे हजारों, िाखों िानरों ने मात्र 5 ददन में समुर पर 

सेतु बनाने का काम दकया था. भगिान राम तो साम् ययिान थे. िह पूरी सेना को बगैर रोड के और 

सेतु के िांका िे जा सकते थे. िहीं से रािण का िध कर सकते थे िेदकन उस समय भी िानरों के 

कौशि ने समुर के पार जाने के विए, दरूरयों को पाटने विए पुि का वनमायण दकया. आज भी यह 

पुि और सडकें  न वसफय  हमें भौवतक रूप से एकदसूरे से जोडती हैं बवल्क यह हमारी प्रगवत की भी 

सहायक हैं. हमारी प्रगवत में इनका बहुत बडा वहस् सा ह ैऔर मुझे इस बात का गिय ह ै दक वजस 

मध्यप्रदशे की पहर्ान कभी गढ्ढ ेिािी सडकों के रूप में थी, जहाां मरीज इिाज के अभाि में रास्ते 

में सफर करते करते हास्पीटि में पहुांर्ने से पहिे ही दम तोड देते थे. आज िहाां पर रतु गवत के 

िाहन र्ि रह ेहैं, 140 से 160 दकिोमीटर प्रवत घांटे की रफ्तार से र्िने योग्य िाहनों की हमारी 

सडके हैं. और इन सडकों पर हमारा पूरा सदन, साांसद, विधायक और जनप्रवतवनवध सभी र्िते हैं 

,इसविये जो अच्छा काम हुआ हो उसकी तारीफ करना ही र्ावहये.  

 माननीय सभापवत महोद, यह विकास के पथ हैं और यह विकास के पथ ही मध्यप्रदशे को 

और भारत को एक विकवसत राष्ट्र और एक विकवसत राज्य के रूप में आने िािे समय में पहर्ान 

ददिायेंगे. माननीय सभापवत महोदय, आपने िोक वनमायण विभाग की माांग पर मुझे बोिने का 

अिसर प्रदान दकया इसके विये आपको बहुत बहुत धन्‍दयिाद. 

 श्री भगिानदास सबनानी -- माननीय सभापवत महोदय, मेरे आपके माध्यम से माननीय 

मांत्री जी से अनुरोध ह ैदक सडक सुरक्षा सवमवत वजसमे प्रािधान ह ैउसमें विधायकों को भी बुिाया 

जाये, ऐसा सुवनवित हो जाये. 

 मांत्री, िोक वनमायण विभाग(श्री राकेश हसांह) -- सभापवत महोदय, वजिा स्तरीय जो सडक 

सुरक्षा सवमवत होती ह ैउसमें माननीय विधायकों को आमांवत्रत दकया जाता ह.ै 
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 डॉ.राजेन्‍दर कुमार हसांह(अमरपाटन) -- माननीय सभापवत महोदय, आपने मुझे िोक वनमायण 

विभाग की माांग पर बोिने का मौका ददया ह ै. मैं आपको बहुत बहुत धन्‍दयिाद दतेा हां. 

 माननीय सभापवत महोदय, माांग सांख्या 24 के विरोध में बोिने के विये मैं खडा हां और 

इसविये दक यह समािेशी नहीं ह.ै जैसा दक मांत्री जी दािा करते हैं दक पूरे प्रदशे में वबना भेदभाि के 

सबको सडकें  दी गईं, तमाम योजनायें दी गईं और सभापवत महोदय मैं इसमें कुछ सुझाि भी दूांगा. 

अगर उनका समािेश आप कर सकें  तो बेहतर होगा. मुझे मािूम ह ैदक इस बजट में आप नहीं करेंगे 

िेदकन सप्िीमेन्‍दटरी बजट आगे जब आयेगा, आगे के बजट आयेंगे शायद तब तक मांत्री जी पसीज 

जाये या विर्ार करें, ऐसी मैं आशा रखता हां. 

 माननीय सभापवत महोदय, यह विभाग केिि सडक-पुि नहीं बनाता ह,ै यह तय करता ह ै

दक राज्य की अथय व्यिस्था दकस रफ्तार से र्िेगी या रूकी रहगेी. नागररक शाम को अपने घर में 

सुरवक्षत पहुांर्ेंगे या कोई दघुयटना के वशकार होंगे. मेरा ईशारा ह ै(Road Safety) जीिन रक्षक की 

तरफ.  सरकार और सत्ता पक्ष के माननीय विधायक बार बार 200े 3 में ददवग्िजय हसांह जी की 

सरकार का हिािा दतेे हैं. ददवग्िजय हसांह जी..क्या कहें अांग्रेजी में बीटटांग बॉय कहते हैं. क्या ह.ै 

और ददल्िी में जिाहर िाि जी नेहरू यहाां पर ददवग्िजय हसांह जी. अरे 200े 3-2004 की 

पररवस्थवतयों को समवझये, मैं स्िीकार करता हां. बहुत सारी रोडें खराब थीं िेदकन इनका जो 

आरोप ह ैिह अद्यसत्य ह,ै पूरा सही नहीं ह,ै मैं ऐसा मानता हां. 

 माननीय सभापवत महोदय, आज बहुत सारे साधन उपिब्ध हैं, बहुत से नये तरीके फामेट 

उपिब्ध हैं वजनके माध्यम से हमारी रोडें बनतीं हैं, फाईनेंस आते हैं, पहिे राज्य का बजट ही बहुत 

कम होता था. मैं समझता हां दक अगर ददवग्िजय हसांह जी के समय का पूछना र्ाहते हैं तो िगभग 

2े 3 हजार करोड का था िेदकन अगर आप ददवग्िजय हसांह जी का पूछना र्ाहते हैं तो मैं थोडा और 

आगे और पीछे का बता दूां. माननीय पटिा जी के जमाने में िगभग 10 हजार करोड का बजट था 

उसके बाद वशिराज जी आये तो िषय 2007-08, और 2008-09 का बजट 40 हजार करोड का था. 

आज आपका बजट माननीय डॉ.मोहन यादि जी की सरकार का बजट 4 िाख े 38 हजार करोड ह.ै 

िेदकन क्या इसी आकार के कारण, क्या यह कोई पेमाना ह ैनापने के विये, दक कौन सी सरकारें 

अच्छी थीं, कौन ज्यादा योग्य, कौन ज्यादा बुद्ीमान मुख्यमांत्री थे, सरकारें थीं, अगर यही पेमाना 

ह ै तो आप िोग दफर स्ियां पटिा जी के ऊपर प्रश्नवर्ह्न िगा रहे हैं, वशिराज जी के ऊपर 

प्रश्नवर्ह्न िगा रह ेह ैउनका क्यों था इतना कम 40 हजार करोड के आसपास. सभापवत महोदय, 

ितयमान में जो पररवस्थवतयाां दशे में बन रही हैं आर्थयक उदारीकरण के कारण अथय व्यिस्था का जो 
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आकार बढ़ रहा ह,ै नई टेक्नानािॉजी आ रही ह.ै नई टेक्नािाजी आ रही ह,ै  सांसाधन  बढ़ रह ेहैं.  

उदारीकरण के पूिय  तो आप  विदशे से कुछ नहीं िा सकते थे.  आज  तमाम  रावशयाां,धनरावशयाां 

आ रही हैं.  िल्डय बैंक हैं, एडीबी ह,ै तमारी सारी इांस्टीटू्यशेंस हैं, जो फायनेंस करती हैं और यह 

काांसेप्ट जो ह,ै टोि रोड्स का,  पीपीपी, बीओटी और  एनयुटी  मॉडि  जो   एक नया विकवसत 

हुआ ह,ै  ऐसी  अिधारणाएां शुरुआती स्तर पर  तब थीं, िेदकन  आज उनका स्िररुप पूरी  तरह से  

विस्तृत ह,ै  वजससे आपको  रोड बनाने में  िाभ, सहायता वमि रही ह.ै  यह  भी  सत्य ह ै दक 

200े 3 में  यह वसस्टम  प्िेस में आ गया था,  शुरुआती  दौर था.  ददवग्िजय हसांह जी के समय   

एडीबी से  पहिा फेज जब शुरु हुआ, तो  बहुत सारी रोड्स पहिे फेज में बनी थीं, तब से शुरुआत 

हुई  अांतरायष्ट्रीय वित्तीय सांस्थाओं के द्वारा वित्त पोषण  राज्य सरकारों को.  पहिे राज्य सरकार को 

बाहर से  कोई पैसा  नहीं वमिता था. तब यह  इसकी शुरुआत हुई और  िह जो सडकें  बनीं,  बहुत 

सारी बनीं. हमारे यहाां रीिा  से  शहडोि जो राज्य मागय ह,ै अब राष्ट्रीय राजमागय  हो गया ह.ै िह 

इसी योजना से बना था. सतना से मैहर और   आगे बरई.  िह कटनी तक जाना था,  बाद में 

बाबूिाि गौर जी आये थे.  उसका  उद्घाटन करने के विये आये था. मैं भी उस कायय्रमम में था. तो  

िह सब उनके जमाने में  यह  शुरुआत हो गई थी.  अब  प्रश्न यह नहीं ह ैदक पहिे क्या था और आज 

क्या ह.ै कहते हो आप दक  रात थी,  अरे रात तो गई. कहते हो सुबह आई ह,ै तब रोशनी ह.ै  

रोशनी  का वहसाब आप दोगे दक हम देंगे, कौन दगेा.  जनता ने आपको िहाां भेजा.  उनकी 

सुविधाओं में विस्तार करने के विये हर तरह की, उसका वहसाब तो आप ही को दनेा पडगेा. इतनी  

बडी धनरावश, इतना बडा भारी भरकम  ताम  झाम आपकी रोड्स र्ि  दकतना रही हैं. यह 

बताइये.  सबसे बडा प्रश्न यह ह.ै  इस बात का प्रश्न नहीं ह ै दक िम्बाई  दकतनी बनी ह,ै उसकी 

गुणित्ता क्या ह.ै  मैं राकेश जी से कहना र्ाहांगा दक  अभी े 3 ददन पहिे ही  आपके  राष्ट्रीय 

राजमागय का जो फ्िाई ओिर  ह,ै  दकतने साि पहिे बना था.  4-5 साि पहिे. ध्िस्त  हो गया, 

तमाम डायिटय होकर  रेदफक पाटन की तरफ से  जा रहा ह.ै  वजसे 40-50 साि र्िना र्ावहये था,  

तो यह तो हाि ह ैआपके वनमायण का और  आपकी पहिी, दसूरी बाररश में तमाम  रोड्स धांस जाती 

हैं. गड्ढा  सडक से ज्यादा रटकाऊ ह,ै यह प्राकृवतक आपदा नहीं,  यह  मानि वनर्मयत विफिता ह.ै  

भोपाि जबिपुर की मैंने  नेशनि  हाईिे 45  की  बात  कह दी. ग्िावियर में  वपछिे िषय की बात 

ह.ै आप  ही के द्वारा बनाये गये रोड में  िहाां  तो गड्ढ ेहोते थे हम िोगों के शासन के समय.  िहाां तो 

बड ेभारी मैनहोि हो गये हैं.  िह गाडी आधी घुस गई थी,  अगर आपको याद हो,  यह बडी खबर 

आई थी र्ारों तरफ  आधी गाडी, िह पररिार   बमुवश्कि से सुरवक्षत  बर्ा था.  यह तो हाि  
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आपके  समय का  ह.ै  आप ही के जबिपुर में   एक वनमायणाधीन पुि  था, िह भी ध्िस्त  हो गया 

था, धांस, वगर गया था, दो िोग मरे थे.  यह तो आपके सां्ान में होगा ही. सतना  का मामिा  

आपके विभाग  से सांबांवधत नहीं ह.ै  रोड तो ह.ै  िह प्रहिाद हसांह जी के विभाग से  सांबांवधत ह.ै 

आप ही के एक केवबनेट के मांत्री  फुटबाि जैसे   िह रोड पर मारती हैं , तो डामर   सब उछिकर  

इधर उधर हो जाता ह.ै यह ह ैअसिी  कहानी और यह कोई  हम  नहीं गये थे करने के विये,  आप 

ही की विभाग की, आपकी साथी हैं.  िह गई थीं.  जैसा मैंने कहा  दक आप दकिोमीटर वगन रह ेहो,  

फोटो, वशिान्‍दयास वगन रह ेहो. िेदकन वगनती  सडक की  उम्र और गुणित्ता से होनी  र्ावहये.  

सबसे महत्िपूणय ह ैजिाबदहेी.  ठेकेदार बदि जाता ह,ै  इांजीवनयर राांसफर हो जाता ह,ै िेदकन  

नुकसान जनता उठाती ह.ै आपका वडफेक् ट िायवबविटी पीररयड आपका कागज पर है, जमीन पर 

नहीं ह.ै सडकें  बार-बार बनती हैं और बार-बार टूटती हैं. यह केिि आिश् यकता ह ैया साियजवनक 

धन की यह बबायदी ह.ै इस पर आपको विर्ार करना पडगेा. दकतनी सडकों पर ठेकेदारों से ररकिरी 

की गयी, दकतने इांजीवनयरों के विरूद् आपने काययिाही की, आपने व् यविगत वजम् मेदारी तय की या 

नहीं ?  

 अब दवखये, मैं तारीफ तो नहीं करूां गा, जहाां करना होगी तो अिश् य करूां गा. मैं आपको 

आईना ददखा रहा हां, यह मेरा काम ह.ै अब जनता ने मुझे यहाां भेजा ह ैऔर िाडिी बहनों ने 

आपको िहाां भेज ददया ह.ै अगर िह ना होती तो हम िोग उधर होते और आप इधर होते, यह बात 

सही ह.ै दकतनी पररयोजनाओं का स् ितांत्र थडय पाटी ऑवडट कराया ह.ै आप इस पर जरूर ध् यान दें, 

अभी तक तो शून्‍द य ह.ै  दोष मौसम का नहीं, प्रबांधन और आपकी नीयत का है, सिाि यह उठता ह.ै  

 सभापवत महोदया- मैं िोक वनमायण विभाग के बारे में ज् यादा नहीं बोिूांगा. बहुत से िोगों ने 

अपनी बात रख दी ह.ै मैं. इस विभाग की माांगों पर अपना कुछ सुझाि और विर्ार रखना र्ाहता 

हां. पहिा तो यह ह ैदक इांवडपेंड पॉविटी ऑवडट अवनिायय कर दीवजये. इससे पता िगेगा दक आप 

कहाां खड ेहो, क् या हो रहा ह.ै वडफेक् ट िायवबविटी आने पर भुगतान नहीं, ब् िैक विहस्टांग हो. आप 

भुगतान भर ही ना रोदकये, ब् िैक विहस्टांग भी कररये. सडकों पर आप मेंटेनेंस को अवनिायय बनाइये. 

मैंने एक ददन सीएजी ररपोटय दखेी, यह टोि बेवसयसय की मैं बात कर रहा हां. टोि बेररयसय की 

काययप्रणािी बहुत अच् छी नहीं रही. समय-समय पर तमाम कहावनयाां उसकी आती रही हैं. सीएजी 

की ररपोटय में यह आया ह ैदक टोि बेररयसय ऐसे हैं, जहाां पूरी िसूिी कर िी गयी है, जो उस पर 

धन रावश खर्य हुई थी. िह िापस आ गयी ह ैिेदकन शायद वनयम नहीं है, ऐसा मेरे सां्ान में ह.ै िह 

टोि िसूिी अभी भी हो रही ह.ै  
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 सभापवत महोदया, आज यह समस् या नहीं ह ैदक हम सडकें  नहीं बना रह ेहैं, सडकें  आप बना 

रह ेहो. समस् या यह ह ै दक हम अस् थायी सडकें  बना रह ेहैं, जो जल् दी खराब हो रही हैं. यह सब 

स् थायी भ्र‍ टार्ार ह,ै उसमें बेईमानी भी ह.ै हमारे महशे जी ने दकसी बड ेअवधकारी का उदाहरण 

ददया, अब मैं नाम नहीं िूांगा. सडक अगर बार-बार टूटे तो समवझये दक कहीं ना कहीं इमानदारी 

पहिे ही टूट रु्की ह.ै जैसा दक मैंने कहा दक मैं और भी विभागों पर बोिूांगा.  

 सभापवत महोदया, यदद अनुमवत हो और राकेश हसांह जी इधर गौर फरमायें थोडा सा 

सांवजदा होकर. 

 सभापवत महोदया- आप थोडा सा सांवक्षप् त करें. आपको बोिते हुए 10 वमनट से अवधक हो 

गया ह.ै आप वसफय  के्षत्र के सुझाि द ेदीवजये. 

 डॉ. राजेन्‍द र कुमार हसांह- मेरे यहाां एक, मैंने विखकर भी आपको ददया ह ै दक अवहरगाांि 

नेशनि हाईिे से अवहरगाांि की तरफ एक रोड वनकिती ह ैऔर िह जाकर वजन्‍द ना में दसूरे नेशनि 

हाईिे पर वमि जाती ह.ै यह रोड िगभग 15 दकिोमीटर की होगी, प्रधान मांत्री सडक योजना से 

बनी थी. इसके आसपास े 30-े 35 गाांि हैं. हजारों की सांख् या में िोग िहाां रेिि करते हैं. िहाां पर 

घनत् ि बहुत ज् यादा ह ैऔर रोड पर दबाि काफी ज् यादा ह ैतो रोड खराब हो जाती ह.ै अगर आप 

अपने कापोरेशन से या विभाग से इसे बनिायें तो बहुत अच् छा होगा. दसूरी बात मैं कहना र्ाह 

रहा था िह माकिं डये घाट की पुरानी बात ह.ै मैं उसको पुन: दोहरा दतेा हां. आपको भ्रम ह ैदक िह 

बाणसागर से पुि जायेगा, बाणसागर से नहीं जायेगा.  बाणसागर में जो उसका स् त्रोत ह ैसोन नदी 

ह ैऔर इधर से छोटी महानदी कटनी की तरफ से आती ह.ै यह व्रजज छोटी महानदी के ऊपर है, 

जहाां माकिं डये घाट ह ैिहाां छोटी महानदी ह.ै उसके बाद में जानता हां दक िहाां पर बैक िॉटर आ 

जाता ह ैतो आपको िहाां बांहडांग करनी पडेगी. ऐसा नहीं ह ैदक 500 करोड रूपये खर्य होंगे. आपके 

500 करोड रूपये खर्य नहीं होने िािे हैं, कम होंगे. इसका आप दफर से थोडा सा सिे करिा 

िीवजये तो बडी मेहरबानी होगी. तीसरी बात मैं यह कहना र्ाह रहा था दक एक मुद्दा बार-बार 

आता ह,ै मैंने ध् यानाकषयण िगाया, मैंने शून्‍द यकाि में भी यह मामिा ददया और आपके यहाां से जो 

जिाब आया. िह बडा हरैान करने िािा ह.ै मुझे समझ में नहीं आता दक आजकि अवधकाररयों की 

क् या मानवसकता हो गयी ह.ै यह मैं बताता हां, पूिय में मेरे द्वारा िगाया गया 5 ददसम् बर, 2025 के 

प्रश् न ्रममाांक-114, इसमें आपने जिाब भी ददया था और मैंने िहाां पर दघुयटना होने की बात कही 

थी और मागय पहाडी पर बहुत कम र्ौडी होने की बात कही थी. आपका उत्तर तो यह था दक यह 

कहना गित ह ै दक मागय सद्रमय होने के कारण दघुयटना एक्सीडेंट होते हैं. यह आपका जिाब ह ै
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ध्यानाकषयण में भी िैसा ही जिाब आया, िेदकन िास्तविकता क्या ह,ै मेरा वनिायर्न के्षत्र ह,ै दो 

ब्िाक हैं, बीर् का िह रास्ता ह,ै दोनों ब्िाकों को जोडता ह,ै मैं अक्सर उस रोड से जाता हां, िहाां 

पर अगर दो रक आ जाएां तो 5-7 दक.मी. की रफ्तार से ही र्िते हैं िरना कोई न कोई आपस में 

एक्सीडेंट हो जाता ह.ै रक वनकिता ह ैऔर कार आती ह,ै कार िािा िहाां पर भयभीत रहता ह ैदक 

कहीं एक्सीडेंट न हो जाय. िहीं के नीर्े के गाांि वगिहरी के सरपांर् नरोत्तम शमाय िह अक्सर 

टहिने जाया करते थे. एक ददन उनको िहाां पर दकसी रक ने कुर्ि ददया. आप कहते हैं दक िहाां पर 

एक्सीडेंट नहीं हुए. थाने में जाकर दरयाफ्त कर िीवजए, अगर आपके अवधकारी जानकारी नहीं 

िेते हैं तो थाने से जानकारी बुििा िीवजए. आए ददन िहाां एक्सीडेंट होते हैं परन्‍दतु इस तरह का 

जिाब?  

 दवेखए, इसमें आपको जाांर् करानी पडगेी. अगर मैं गित हां. मैं कोई दािे नहीं करता हां. मैं 

कोई कसम खाने का आदी नहीं हां. मैंने कभी कसम खाई नहीं. िेदकन मैं कहता हां दक अगर मैं गित 

हां तो आप जो सजा कहेंगे मैं भुगतने को तैयार हां. क्षमा तो माांग ही िूांगा. िेदकन अगर यह गित 

उत्तर आपके पास में आ रहा ह,ै विधान सभा को गुमराह दकया जा रहा ह,ै यह बहुत बडा अपराध 

ह,ै यह छोटा अपराध नहीं ह.ै अगर यही इस तरह से सांसदीय व्यिस्था र्िे और आप तो र्ीफ 

वव्हप रह ेहो िोकसभा के तो आपको तो और सांजीदा और गांभीर ऐसे मामिों में होना र्ावहए. आप 

काययिाही करें, आप ददखिा िें और र्िें, बडी कृपा होगी अगर आप हमारे के्षत्र में आ जायां, हमारे 

साथ र्िें, मैं भी धन्‍दय हो जाऊां गा दक िोक वनमायण मांत्री जी हमारे और आगे आगे क्या होगा, 

दखेेंगे, जमाना दखेेगा. हमारे साथ हैं, उनको के्षत्र में िाए हैं तो उसमें आप थोडा-सा गांभीर हो 

जाइए. िह बहुत जरूरी ह.ै  

 िोक वनमायण मांत्री (श्री राकेश हसांह) - आपने आमांवत्रत दकया ह,ै धन्‍दयिाद. िैसे भी आपकी 

विधान सभा के्षत्र में 221 करोड रुपये के कायय विभाग ने ददये हैं तो वनवित रूप से भूवम पूजन 

िोकापयण के विए हम आपके के्षत्र में जरूर आएांगे और जहाां हमारे माननीय डॉ. राजेन्‍दर कुमार हसांह 

जी बहुत गांभीर और विद्वान विधायक हैं, िररष्ठ हैं तो आपने ध्यान आकृष्ट दकया ह,ै वनवित रूप से 

हम उसका भी परीक्षण करेंगे दक अगर िहाां पर एक्सीडेंट होते हैं  तो उसका रास्ता क्या ह ैउस पर 

भी विर्ार करेंगे. िैसे तो यह आसांदी का विषय ह.ै मुझे िगता ह ैदक जब उन्‍दहोंने शुरुआत की ह ैतो 

उन्‍दहोंने माांग सांख्या 19 पर बात रखी ह,ै यह माांग सांख्या 24 ह.ै यह बहुत बडा विषय नहीं ह ैउसको 

दरुुस्त कर ददया जाय.  

 डॉ. राजेन्‍दर कुमार हसांह - उसको दरुुस्त करा ददया जाय.  
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 सभापवत महोदया - यह माांग सांख्या 24 िोक वनमायण विभाग ह.ै  

 डॉ. राजेन्‍दर कुमार हसांह - यह जो आपने आांकडा ददया ह,ै आपने बोि तो ददया ह ैऔर 

काययिाही में भी आ गया ह ैिेदकन मुझे सूर्ी तो दे दीवजए. मैं तो खोजता रह गया दक कहाां काम ह,ै 

दो रोड हैं िेदकन उनकी बहुत पुराने समय से माांग ह ैऔर िह भी सीमेंट फैक्री को जोडती हैं, िह 

रोड उनकी खदानों को जोडती हैं जो आपने मांजूर की, बाकी कोई रोड मांजूर नहीं हैं. यह भी आपके 

पास में गित जानकारी ह ैतो आप कम से कम यह दखेें. माकय ण्डये घाट िािी बात हो गई. र्ौथी 

र्ीज ह,ै हमारे विन्‍दध्य के इिाके में यह अांर्ि ह,ै यह बहुत वपछडा हुआ ह ैऔर मागों का बडा 

अभाि ह.ै खासकर राजमागय, राष्ट्रीय राजमागय क्योंदक राजमागय हमारे यहाां पहिे दो-दो थे, परन्‍दतु 

बाण सागर बाांध के कारण िह बांद कर ददये गये हैं तो के्षत्र की जनता का हमारा हक बनता ह ैदक 

कोई न कोई बडी सडक वमिनी र्ावहए. मैं  आपसे गुजाररश करूां गा राकेश हसांह जी, आप गडकरी 

जी से बात करें, केन्‍दर से सांपकय  करें और राष्ट्रीय राजमागय एनएर्एआई से एक मागय वनकिना र्ावहए 

और मुफीद होगा, बहुत उपयोगी होगा, जबिपुर कटनी आता ही ह.ै िह सडक कटनी से केमोर, 

केमोर से रामनगर, रामनगर से सीधी र्िी जाएगी. सीधी के पहिे ही र्ुरहट के पास राजमागय से 

वमि जाती ह ैऔर यह सीधे हसांगरौिी तक, उत्तरप्रदेश तक र्िी जाएगी. यह राष्ट्रीय राजमागय बन 

जाती ह ैतो उस इिाके का जो विकास का पैमाना ह ैिह बढे़गा और विकास की रोशनी और ज्यादा 

ती्रतता से फैिेगी. रामनगर और अमरपाटन दोनों हमारे सबवडिीजन हैं, दो दो कमरे के रेस्ट हाउस 

हैं.  

 श्री राकेश हसांह - अमरपाटन से माकय ण्डये मागय की आपने बात की है? 

 डॉ. राजेन्‍दर कुमार हसांह - नहीं, िह तो अिग विषय ह.ै यह एनएर्एआई का विषय ह,ै जैसा 

मैंने आपसे कहा ह.ै  

 श्री राकेश हसांह - िैसे यह भी आपका स्िीकृत ह ैअमरपाटन से माकय ण्डेय मागय और यह 

िगभग 157 करोड रुपये का ह.ै यह े 35 दक.मी. िम्बा ह.ै  

 सभापवत महोदया - अब तो आपका रोड भी आ गया ह.ै  

 श्री राकेश हसांह - यह सारा आपको ररकॉडय पर अभी उपिब्ध हो जाएगा.  

 डॉ. राजेन्‍दर कुमार हसांह - यह जरूर द ेदीवजए.  

 श्री राकेश हसांह - आप एक बार बजट दखे िेते तो अच्छा होता.  
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 डॉ.राजेन्‍द र कुमार हसांह -- सभापवत महोदय, बजट मैंने दखेा ह.ै अब मुझे मािूम नहीं ह.ै 

बहरहाि, हमारे यहाां 2-2 कमरे के रेस् टहाउस हैं. दोनों सब-वडिीजन हैं िेदकन िह नाकाफी हैं और 

अमरपाटन में तो बाहर के बहुत से िोग भी दिेी दशयन के विए आते हैं. उससे मैहर िगा हुआ ह.ै 

मेरा वनिेदन ह ैदक आप कम से कम एक नया रेस् टहाउस हमें द ेदीवजए और मैं आपके माध् यम से 

गुजाररश करूां गा दक आपने इस पर जो बजट ददया है, कृपया, इस पर पुनर्ियर्ार करें. मैंने कुछ 

सुझाि ददये हैं और भी कुछ सुझाि हमारे सावथयों की तरफ से आए हैं, उन सुझािों को अगर आप 

शावमि करें, तो बडी कृपा होगी. धन्‍द यिाद. जय वहन्‍द द. 

 सभापवत महोदया -- आपको बहुत-बहुत धन्‍द यिाद. िोक वनमायण विभाग के विए वनधायररत 

समय 1 घांटा े 30 वमनट का ह.ै अभी तक 2 घांटे का समय हो गया है, तो अभी वजतने भी माननीय 

सदस् य आगे अपनी बात रखेंगे, तो आप समयसीमा का ध् यान जरूर ध् यान रखें, तादक सभी की बात 

आ जाए. सभी माननीयों को 2 से 5 वमनट में अपनी बात पूरी करना ह.ै अगिे वजतने भी माननीय 

सदस् य अपनी बात रखेंगे, कृपया समयसीमा का ध् यान रखें.  

 श्री वि्रमम हसांह जी - (अनुपवस् थत) 

 श्री नीरज हसांह ठाकुर (बरगी) -- माननीय सभापवत महोदया, सडक जहाां पहुांर्े, िहाां 

समृवद् आए. पुि जहाां बने, िहाां अिसर मुस् काए. इसी अिधारणा पर िोक वनमायण विभाग काम 

कर रहा ह,ै उससे वनिेश और रोजगार के अिसर सृवजत हो रह ेहैं. मैं माांग सांख् या 24 का समथयन 

करता ह ू ां और खासतौर से, र्ूांदक आपने समय कम ददया है, तो िोक वनमायण विभाग वजस र्ीज पर 

सबसे ज् यादा ध् यान द ेरहा ह ैउस ओर मैं सदन का ध् यान आकृ‍ ट करता ह ू ां. गुणित् ता वनयांत्रण हम 

सब जानते हैं दक दकसी भी वनमायण कायय का अत् यांत महत् िपूणय अांग होता ह ैऔर जब हम सडक, पुि 

या भिन बनाते हैं, तो हम अपने आगे आने िािी पीढ़ी के विए दीघयकाि तक उपयोग में आने िािी 

साियजवनक और स् थायी सांपवत् त का वनमायण करते हैं और यदद यही वनमायण वनधायररत तकनीकी 

मानकों, स् िीकृत वडजाइन और गुणित् तायुक् त सामग्री का नहीं होगा, तो उस सांरर्ना की आयु कम 

होगी. दघुयटना की सांभािनाएां रहेंगी और भवि‍ य में भारी मरम् मत व् यय करना पड सकता ह ै

इसविए क् िॉविटी कां रोि की जो एक प्रद्रमया है, उस प्रद्रमया को पूणय करना आिश् यक ह.ै वजसमें 

मटेररयि टेहस् टांग, साइट वनरीक्षण, िेबोरेरी टेहस् टांग, टेवक् नकि ऑवडट िगैरह ह.ै कुछ की-परफॉमसस 

इांवडकेटसय भी हैं. कुछ ऐसी प्रमुख पहि ह ैजो पीडब् ल् यूडी विभाग ने विगत 2 िषों में िागू की हैं. 

उसमें से मोबाइि िैब की व् यिस् था िगभग आिश् यक परीक्षण उपकरण और वडवजटि ररपोर्टिंग 
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वसस् टम से युक् त 15 मोबाइि िैन प्रयोगशािाएां तैयार हैं, जो फील् ड पर ही जाकर सॉइि एग्रीगेट 

वबटुवमन ्रमाांकीट और कॉम् पेक् शन जैसे परीक्षण तत् काि कर सकें गी और इस व् यिस् था से ही जो सडक 

की गुणित् ता ह,ै उसमें जीरो टॉिरेंस पॉविसी को साकार भी दकया जा सकेगा.  

 सभापवत महोदया, एक अवभनि पहि की गई ह ैदक क् िॉविटी कां रोि हिांग भी बनाई गई ह ै

और इस हिांग के माध् यम से वनमायण की प्रत् येक अिस् था जैसे दक वडजाइन का एप्रुअि है, सामग्री का 

र्यन ह,ै कायय का वन‍ पादन और दफवनहशांग ह,ै इसकी वनगरानी रखी जायेगी और सीधे प्रमुख 

सवर्ि क् िॉविटी कां रोि के अधीन काम करेगी. िह सीधे मांत्रािय को ररपोटय करेगी. इसमें सांभागीय 

और के्षत्रीय स् तर पर क् िॉविटी कां रोि इांजीवनयसय को वनयुक् त दकया जाएगा. यह एक सतत् 

वनरीक्षण और वनगरानी प्रणािी की व् यिस् था ह ैऔर दकसी भी सडक की गुणित् ता या मजबूती 

रटकाऊपन, आयु उस सडक वनमायण में प्रयुक् त डामर से होती ह ैऔर डामर की सप् िाई और उपयोग 

की पूरी प्रद्रमया को पारदशी वनगरानी और गुणित् ता वनयांत्रण के विए विभाग ने सडक वनमायण में 

प्रयोग होने िािे डामर को अब केिि सरकारी ररफाइनरी जैसे इांवडयन ऑइि कॉपोरेशन 

एर्पीसीएि, बीपीसीएि से िेने का वनणयय विया ह.ै यह कदम हमारे विभाग की गुणित् ता 

सिोपरर नीवत की ददशा में बडा सुधार ह.ै मैं र्ाहांगा दक हम इस सोर् के विए हमारे माननीय मांत्री 

श्री राकेश हसांह जी का मेज थपथपाकर के स् िागत करें. (मेजों की थपथपाहट) साथ ही वजस तरह 

की व् यिस् था पेरोि पांप में टैंक िॉरी से डीजि या पेरोि भेजते िक् त की जाती थी. िो व्यिस्था को 

विभाग ने अपनाया ह.ै जीपीएस आधाररत ई िॉककां ग वसस्टम को िागू दकया जा रहा ह.ै टेंकर जब 

ररफायनरी से वनकिेगा उसको िहाां वडजीटिी िॉक दकया जायेगा. वनमायण स्थि पर ही ठेकेदार 

विभाग के इांजीवनयर के द्वारा ओटीपी डािकर उसको खोिा जायेगा. पूरे पररिहन मागय में उसकी 

जीपीएस से रेककां ग की जायेगी. तो यह एडिरेशन की वशकायत आती थी उस वशकायत से भी हमें 

इसमें वनजात वमिेगा. एक विभाग ने वशड्यूि ऑफ रेट्स में भी स्पष्ट प्रािधान दकये हैं जो मानक 

वनविदा दस्तािेज ह ैउसमें भी स्पष्ट शतों को जोडा ह.ै कोई भी ठेकेदार तभी वनविदा में भाग िे 

सकता ह.ै जब नई प्रणािी के अांतगयत आपूर्तय और पररिहन की व्यिस्था रखता होगा. वनजी 

प्रयोगशािाओं की भी इनपेिनमेंट की बात विभाग में हुई ह.ै इसमें िगभग 18 एनएबीएि 

मान्‍दयता प्राप्त वनजी प्रयोगशािाओं का इनपेिनमेंट हुआ ह ै वजससे जो अवतररि क्षमता 

प्रयोगशािाओं की बढ़ी ह ै उससे प्रयोगशािाओं में जो वििांब की सांभािनाएां रहती थीं िह कम 

होगी. एक वनजी और विभागीय प्रयोगशािाओं के साथ वमिकर मल्टीिेयर गुणित्ता वनयांत्रण 

प्रणािी विकवसत की गई ह.ै जो वमवनस्री ऑफ रोड राांसपोटय हाईिेज इांवडयन रोड काांग्रेस मानकों 
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के अनुरूप परीक्षण ्रमास िेरीदफकेशन और क्वाविटी इांश्योरेंस को और मजबूत बनायेगा. श्रेष्ठ 

प्रणावियों को भी विभाग अपना रहा ह ैऔर उसके विये गुजरात, तेिांगाना, महाराष्ट्र जैसे अग्रणी 

राज्यों में अध्ययन दि गया था. उन राज्यों में जो सडक वनमायण और मेंटेनेंस, क्वाविटी कां रोि की 

श्रेष्ठ प्रद्रमयाएां कायय प्रणािी हैं. उनका अध्ययन कर विभाग को तकनीकी रूप से और पररणामन्‍दमुखी 

बनाया जा रहा ह.ै माननीय मांत्री जी के नेतृत्ि में 14 सदस्यीय प्रवतवनवध मांडि गुजरात में 

ददसम्बर 2024 में अध्ययन यात्रा पर गये थे. िहाां पर क्वाविटी कां रोि, नीवत वनमायण और 

पररयोजना प्रबांधन की उत्कृष्ठ प्रद्रमयाओं का सीधे अििोकन दकया. तेिाांगाना महाराष्ट्र 

एनएर्ईआई ददल्िी की जो बेस्ट प्रेवक्टस ह ैउनका भी अध्ययन करके हम सीख रह ेहैं दक कैसे सडक 

को गुणित्ता के साथ अांतरायष्ट्रीय मानक के अनुरूप बनाया जा सके. हम उत्कृष्ट हमारे इांजीवनयसय 

और सांविदाकारों को भी पुरूस्कृत कर रह े हैं उसके विये भी हम विवभन्न पुरूस्कार वितरण की 

योजनाएां प्रारांभ की हैं. 15 वसतम्बर को अवभयांता ददिस 2025 को माननीय मुख्यमांत्री डॉ.मोहन 

यादि जी ने इस पुरूस्कार वितरण कायय्रमम का शुभारांभ दकया था. मोक्ष कुां डम विश्वेश्वरीय 

पुरूस्कार उन अवभयांताओं को ददया जायेगा जो उत्कृष्ट तकनीकी, कौशि, निार्ार, पररयोजना 

प्रबांधन और विभाग की कायय सांस्कृवत में वजन्‍दहोंने अच्छा कायय दकया ह.ै विश्वकमाय पुरूस्कार उन 

ठेकेदारों को ददया जायेगा वजन्‍दहोंने समयबद् गुणित्तापूणय और प्रभािी िागत से काम दकया ह.ै 

पयायिरण सांरक्षक वहतैषी पुरूस्कार, रानी दगुायिती वहतैषी पुरूस्कार के अांतगयत— 

 सभापवत महोदया—पीएमश्री वि्ािय की छात्राएां आज विधान सभा की काययिाही दखेने 

के विये आयी हैं मैं आपको सबको बता दनेा र्ाहती हां दक छात्राएां काययिाही दखेें और अपना 

भवि‍य उज्िि करें इधर अपनी रूवर् भी जावहर करें दक िह भी भवि‍य में कुछ नेतृत्ि करें.  

 श्री नीरज हसांह ठाकुर—सभापवत महोदया यह ऐसी अवभनि पहि ह ै वजसे सदन के हर 

सदस्य को जानना आिश्यक ह ैइसविये मैं बता रहा हां. विषय पर ही हां. रानी दगुायिती पयायिरण 

वहतैषी पुरूस्कार के माध्यम से पयायिरण सांरक्षण और सतत विकास में जो अच्छा कायय कर रह ेहैं 

वजनका योगदान हैं, उन्‍दहें पुरूस्कृत दकया जा रहा ह.ै वि्रममाददत्य पुरूस्कार 15 दकिोमीटर से यदद 

बडी पररयोजना ह ै यह समयबद् एिां गुणित्ता तरीके से पूणय हुई ह ै उसके विये भी हम अपने 

इांजीवनयसय को पुरूस्कृत कर रह ेहैं. ओर्क वनरीक्षण व्यिस्था भी विभाग के द्वारा दकया जा रहा ह ै

इसमें सरप्राईज वनरीक्षण की व्यिस्था पूणय रूप से साफ्टिेयर आधाररत और रेंडम र्यन पर 

आधाररत होती ह.ै दकसी भी तरह की इसमें सूर्ना की िीक की सांभािना नहीं रहती ह.ै गुणित्ता 

सुधार के विये प्रत्येक माह की 5 एिां 20 तारीख को यह ओर्क वनरीक्षण की व्यिस्था दी गई ह.ै 
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हमारे विभाग की प्रयोगशािाएां जो िगभग 14 हैं उनका भी उन्नयन दकया गया ह.ै उनके उन्नयन के 

साथ ही हमें मॉडि क्वाविटी टेहस्टांग हब वमिेंगे. उन प्रयोगशािाओं में Bitumin analyzer, laser 

grading machine, universal testing device, digital compressure testing machine आदद 

सामग्री परीक्षण की सुविधाएां होंगी. उसके माध् यम से सडक की प्रत् येक परत र्ाह,े िह सबग्रेड हो, 

बेस सबबेस हो, बेसकोसय हो, या वबटुवमन परत हो, सबका परीक्षण िै्ावनक मापदांड के आधार पर 

कर सकें गे. हमारे वजिे की बात करुांगा. माननीय मांत्री जी द्वारा जबिपुर वजिे को 175 करोड रुपए 

से ज् यादा की सडकें  दी हैं और िगभग े 300 दकिोमीटर की सडकें  हाइव्रजड एन्‍द यूरट मॉडि से पूणय 

होगी, उसके विए मैं मांत्री जी को बहुत बधाई दतेा हां. बजट में मेरी और पाटन विधान सभा को 

जोडने के विए एक बरगी नगर भेडाघाट उरना-सकरा रोड जो हाइव्रजड एन्‍द यूरट मॉडि माडि पर 

ही बनेगी, जो 7े 3 दकिोमीटर िांबी ह.ै यदद में वजिे में दखेूां तो 175 करोड रुपए की जो सडकें  बनी 

ह,ै उसमें मध् य और वसहोरा के विधायक जी की ओर से भी बहुत धन्‍द यिाद दनेा र्ाहता हां. मैं 

विभाग की कुछ महत् िपूणय उपिवब्धयों की ओर भी ध् यान ददिाना र्ाहांगा. अभी मैंने आपसे कैवपटि 

पूांजीगत वनिेश की बात नहीं की. पीडब् ल् यूडी विभाग जो पूांजीगत वनिेश कर रहा है, िगभग 10 

हजार 177 करोड रुपए, हम पूांजीगत वनिेश करेंगे और ये विगत 5 िषों में िगभग 78 प्रवतशत पर 

पहुांर् गया ह ैऔर उसके विए जो कैपेक् स अनुपात में बढ़ोतरी हुई है, वजससे हमारे विकास के कायों 

को गवत वमिेगी. मध् यप्रदेश जो कैपेक् स रेश् यो अनुपात में रा‍ रीय औसत से बेहतर कायय कर रहा ह.ै 

गुजरात और उत् तरप्रदशे जहाां सबसे ज् यादा अधोसांरर्ना पर ध् यान ददया जा रहा ह.ै आज हम उन 

राज् यों की श्रेणी में खड े हैं. यह भी कहना र्ाहता हां दक हाई कैपेक् स के साथ, क् िाविटी कां रोि 

बीआईएम, जीआईएस मॉवनटटरांग और कैपेवसटी वबहल्डांग पर भी विभाग ध् यान द े रहा ह,ै बगैर 

क् िाविटी कां रोि और बगैर कैपेवसटी वबहल्डांग आदद के ये जोवखम भरा भी हो सकता ह.ै अांत में कुछ 

पांवियों के साथ अपना उद्बोधन समाप् त करता हां:- 

 गणुित् ता ही पहर्ान बन,े यही विभाग का मान हो.. 

 िोक वनमायण का हर प्रयास, िोक कल् याण के साथ प्रदशे की शान हो, प्रदशे की शान हो. 

धन्‍द यिाद.. 

सभापवत महोदया – श्री अभय वमश्रा जी. कृपया समय सीमा का ध् यान रखें. 
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श्री अभय वमश्रा(सेमररया) – माननीय सभापवत महोदय, सभी का समय हम ही मेंटेंन 

करेंगे. जो सबका न्‍द यूनतम समय अभी तक का रहा हो, उसस ेथोडा कम हमको दे दीवजएगा.  

सभापवत महोदया, माांग सांख् या 24 पर मैं न्‍द यूरि होकर अपनी बात रख रहा हां, न पक्ष, न विपक्ष. 

हमारे िोक वनमायण विभाग के माननीय मांत्री महोदय जो हैं. मैं जो समझता हां, िे सांजीदा ह,ै 

सांिेदनशीि ह,ै एवक्टि ह,ै अच् छे, भिे नहीं हो, उससे क् या होगा. जो अच् छे मांत्री ह,ै उनमें मैं र्ेतन्‍द य 

कश् यप जी और इनको मानता हां, कुछ िोग बहुत सांजीदा और एवक्टि ह.ै मैं इन सभी से र्ाहता हां 

दक ये शब् दों का जिपान अब बांद होना र्ावहए. जब काम अच् छा ह ैतो यथाथय में हम थोडा जीने का 

प्रयास करें. एक तो हम जो केन्‍द र के और राज् य के बजट की एक साथ सब् जी बनाकर, करोडों करोड 

घुमाते हैं और आदमी भौर्क् का रह जाता ह,ै िहाां भी पीठ थपथपाते हैं, ददल् िी की अिग तािी और 

यहाां की अिग तािी, तो दफर ये दोबार क् यों तािी दक जब हम यहाां की बात करें, तो वसफय  यहीं की 

बात करें. एक बात और ददमाग में रहती ह ैदक हम जो यावर्काएां िगाते हैं, जो हम कटौती प्रस् ताि 

िाते हैं, जो हम शून्‍द यकाि िाते हैं, जो हम यहाां अपना मुांह र्िाएांगे दक हमें ये ददया जाए, दक ये 

ददया जाए, क् या इन पर कभी कोई काययिाही होती ह ैभी. मुझे तो नहीं िगता, ये केिि हमें अपने 

सांतोष के विए भिे िगता हो, इसके बािजूद भी हम िगातार बात करते हैं दक हमें ये वमि जाए, 

पर इस पर विर्ार हो, तब तो इसका मतिब ह,ै सबसे पहिे तो प्रदशे में प् िाहनांग की बात आई ह,ै 

पारधी जी ने बोिा दक एक अच् छी प् िाहनांग पर काम हो रहा है, अगर ऐसा होता ह ैतो यह हमारे 

विये बडा सुखद होगा, पर अभी भी हमने काम करना शुरू नहीं दकया है, रोडों का जो वसिेक् शन 

ह,ै महारा‍ र ह,ै छत् तीसगढ़ ह,ै हमारा प्रदशे तो 22-22 साि से रहा ह,ै उसको हम तुिना करे तो 

अभी हमारी स् पीड कम ह.ै  

 सभापवत महोदय,  कें र सरकार ने नो डॉउट पूरे भारत दशे में रोडों के मामिें में अच् छा 

काम दकया ह ैऔर उसी पर हम भी शावमि होकर के, उन्‍द हीं कामों पर अपनी पीठ जरूर थपथपा िे 

िेते हैं, पर जो ह मारा राज् य का बजट ह,ै जैसे जो यह हमारा मूि बजट ह,ै वजसमें अभी 1े 3 हजार 

करोड ह,ै इसमें से जो मूि वनमायण कायय के विये दस हजार करोड रूपये है, हमारा तीन हजार 

करोड योजनेत् तर िेतन और बाकी र्ीजों के विये है, उसमें हमारी यूरटविटी वशहफ्टांग भी शावमि 

ह,ै उसमें हमारा मुआिजा भी शावमि ह.ै हमें दस हजार करोड रूपये के मूि रूप से काम करने हैं, 

जब हम एम.डी.आर. रोड घोवषत करते हैं, स् टेट हाइिे घोवषत करते हैं, तो उसकी कोई सांरर्ना 

नहीं होती ह,ै हमें खुद नहीं मािूम ह ैदक यह कैसे घोवषत हो जाता है, अर्ानक से आ जाता ह ैऔर 
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हम जान जाते हैं दक एम.डी.आर. हो गई, स् टेट हाईिे हो गया ह,ै इसका कोई ऐसा एक फामेट नहीं 

ह ैदक हमें यह पता हो दक पहिे हम इन इांटर स् टेट कनेदक्वटी को िेंगे, दफर स् टेट हाईिे को िेंगे, दफर 

हम मेजर वडवस्रक् ट रोड िेंगे, दफर हम आांतररक रोड िेंगे, दफर कोई इमरजेंसी ऐसे काम हैं, जो 

जरूरी ह,ै िह िेंगे.  

 सभापवत महोदय, अभी वपछिे दो िषों के बीर् में हमें कुछ उम् मीद िगी, अभी हमने आपसे 

कहा दक माननीय मांत्री जी सांजीदा हैं, सांिेदनशीि ह ैऔर उनसे भारी उम् मीदें हैं, पर अभी इस 

ददशा में काम होना र्ावहए. अभी जो रोडों के आिांटन हुए हैं, हम माननीय मांत्री महोदय से र्ाहते 

हैं दक इनको विधानसभा िार अिग अिग बाांट िेंगे तो अपने आप एक वपक् र्र क् िीयर हो जायेगी 

दक हम मध् यप्रदशे का विकास कर रह ेहैं या हम दकसी के्षत्र विशेष का विकास कर रह ेहैं या हम कुछ 

ताकतिर िोगों को ही ऑब् िाइज कर रह ेहैं या समतामूिक विकास हो रहा है, र्ाह ेिह दि के 

अांदर हो, र्ाह ेदि के बाहर हो. अभी होता यह ह ैदक हम बगि में वजिा तो डाि देते हैं, िेदकन 

विधानसभा नहीं डािते हैं, हमें विधानसभा डािना र्ावहए.  सभापवत महोदय, अभी जो हमने 

बताया ह ैदक 1े 3 हजार करोड में से 10 हजार करोड रूपये इसके अिािा एक बहुत बडा बजट ह.ै 

पहिे क् या होता था दक शुरू में जब पैसा नहीं होता था, इतना ज् यादा मुरा का प्रसार भी नहीं था, 

जैसा माननीय राजेन्‍द र कुमार हसांह साहब बता रह ेथे 40 हजार करोड रूपये का बजट था, अब 4 

िाख करोड रूपये ऊपर है, उस समय यह मॉडि बी.ओ.टी. का आया, बाण् ड कम बी.ओ.टी. आया, 

दफर इसके बाद अिग-अिग करते करते दफर ओ.एम.टी, एन.यू.टी, तमाम करते करते  हमे प्रोजेक् ट 

र्ि रहा ह,ै हमे प्रोजेक् ट में अपना क् या िगना ह,ै सरकार का कुछ नहीं िग रहा है, 60 प्रवतशत 

काांरेक् टर का पैसा ह,ै 40 प्रवतशत ए.डी.बी. का िोन है, या एन.डी.बी. का िोन हम िे रह ेहैं, कहीं 

हम ए.डी.बी. का िोन िे रह ेहैं, दफर हम दकश् तों में पैसा द ेरह ेहैं, यह जो दस हजार करोड रूपये 

का बजट ह,ै इसमें िह दकश् त शावमि ह.ै मतिब हमने िाखों िाख करोड रूपये के, िाखों तो नहीं 

कहेंगे पर पर्ासों हजार करोड रूपये के काम इस तरह के करा विये हैं दक जो हम वपछिे दस साि, 

पांरह साि तक हम उनकी दकश् ते द ेरह ेहैं और आने िािे भी दस  साि, बीस साि जो सरकार 

रहगेी, िह दकश् ते दतेी जायेगी और हमारा काम होता जायेगा, जो मध् यप्रदशे सरकार का काम ददख 

रहा ह,ै उसमें िह ज् यादातर िही काम है, िेदकन पता नहीं क् या ह,ै अब उसमें कमी आ गई है, 

शायद हमें ए.डी.बी. ने िोन दनेा बांद कर ददया है, या एन.डी.बी. ने िोन देना बांद कर ददया है. 

हमारा मध् यप्रदशे सडक विकास प्रावधकरण जैसा कावबि विभाग वजसमें नो डॉउट क् िॉविटी और 

इन सब मामिे में अच् छा काम दकया ह,ै आज उसके पास काम नहीं ह.ै अब िही छोटे-छोटे मागय या 



विधान सभा काययिाही / 25 February 2026                                                                    अशोवधत / प्रकाशन के विए नहीं  

102 

कह िीवजए की विभाग को र्िाने िािा काम है. हमे मॉडि हमारा सफि भी रहा है, हम  यह 

र्ाहते हैं दक यह मॉडि और बढ़ता रह.े िोक पथ एप हमारा सफि है, िेदकन मैं माननीय मांत्री जी 

के ध् यान में एक बात िाना र्ाह रहा हां दक यह और्क वनरीक्षक िािा मामिा है, यह सफि नहीं 

ह.ै आप खुद सोवर्ए दक आप एक ही प्रदशे के, एक ही विभाग के एक वजिा की जाांर् करा रह ेहै, 

एक ही विभाग के, एक अवधकारी के काम के विरूद् आप दसूरे अवधकारी को भेज रह ेहैं, कि िही 

अवधकारी इसकी जाांर् करेगा. एक र्ीफ इांजीवनयर, दसूरे र्ीफ इांजीवनयर के वखिाफ ररपोटय दगेा, 

कि िह दसूरा र्ीफ इांजीवनयर भी जब उसका मौका आयेगा, तो इसके वखिाफ ररपोटय नहीं दगेा, 

कोई एक दसूरे से क् यों बुराई िेगा? कोई एक दसूरे के वखिाफ क् यों विखेगा? जो र्ीज सांभि नहीं 

ह,ै िेदकन हम उसको कर रह ेहैं, बवल्क इससे भ्र‍ टार्ार को बढ़ािा वमिता ह,ै यह सफि नहीं हो पा 

रहा ह,ै ई.पी.सी. मॉडि सफि नहीं है. अपने प्रदशे में इांजीवनयटरांग प्रोक् योरमेंट काांरेक् ट जो ह,ै यह 

सफि नहीं हो पाया ह.ै इसके पहिे शुरू में क् या होता था, सीएसआर रेट टेंडर होते थे, दफर इसके 

बाद आईटम रेट टेंडर हुये, दफर ईपीसी रेट टेंडर हो गया. केन्‍द र की सरकार जो ईपीसी में काम 

करती ह,ै इस मॉडि में पूरे दशे में काम हो रहा ह.ै िहाां आप दखेेंगे एड रटयर एड वबयर काम हो 

रहा ह ैअगर आपने वनविदा डाि दी ह ैतो िह आपको अिग से नहीं द ेरह ेहैं िह यह कह रह ेहैं दक 

आपने दखेकर, सुनकर टेंडर डािा ह,ै इांजीवनयटरांग आपकी ह ैहमारे नाम् सय को फॉिो कररये, इसके 

बाद कां सल् टेंट काम करेगा. हमारे यहाां भी यह व् यिस् था ह,ै िेदकन कां सल् टेंट के ऊपर अवधकारी हमारे 

डाि दतेे हैं दक बीर् में हमने एक कां सल् टेंट रखा ह ैदक इसकी वजम् मेदारी बनेगी. कां सल् टेंट की एक 

छोटी सी बैंक गारांटी होती ह.ै कां सल् टेट के कम से कम दसों नाम से रवजस् रेशन होते हैं, िे दकेर न 

अवधकारी का कुछ होता ह,ै न कां सल् टेंट का कुछ होता ह.ै सबसे बडी बात यह ह ैदक आज 40-40 

परसेंट वबिो अगर टेंडर जा रह ेहैं तो यह जो पैसा सेि हो रहा है, िह पैसा कहाां ह.ै कहीं पैसा नहीं 

बर् रहा ह.ै 

 श्री ददिीप हसांह पररहार --  और्क वनरीक्षण केिि ठेकेदार नहीं र्ाहते हैं, बाकी और्क 

वनरीक्षण होना र्ावहये, यह अच् छी परांपरा ह.ै  

 श्री अभय वमश्रा-- ठीक ह ैन, मैंने अपने विर्ार रखे, जरूरी नहीं ह ैदक मैं सही हां.  मैंने अपने 

विर्ार रखे जो मुझे िगते हैं, मैं कहाां कह रहा हां दक मैं सफि हां या मेरी बात आप मान ही जाओगे.  

 श्री सोहनिाि बाल् मीक--  मांत्री जी, जो आपने वसखाया था िह उन्‍द होंने बोि ददया. 

 श्री राकेश हसांह-- हमने तो आपको भी वसखाया था, िेदकन आपने नहीं बोिा.  
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 श्री अभय वमश्रा--  उस समय जब टेंडर होता था, उस समय वजतना काम होता था उतना 

भुगतान होता था, आज क् या हो गया ईपीसी में हमने अपनी, हम अपने के्षत्र में आ रह ेहैं, हमारे 

रीिा में रीिा िायपास की रोड बन रही ह ै माननीय मांत्री जी थोडा हमारी बात को ध् यान से 

सुवनयेगा. कश् मीर से कन्‍द याकुमारी िािी रोड ह ैजो पुराना एनएर्-7 ह ैआप र्िे जाइये पूरे दशे में 

इस छोर से उस छोर को जाने िािी रोड बीर् में ऐसा िगता ह ैजैसे कोई पीएमजीएसबाई की रोड 

घुस गई, अभी अभी िह रोड बन रही है, पहिे हसांगि िेन थी, आज िह डबि िेन बन रही ह.ै 

पहिा रोड होगा वजसमें बीर् में वडबाइडर नहीं ह.ै 400 करोड का टेंडर मान िीवजये 20 परसेंट 

वबिो ह,ै 100 करोड का सीओएस ह,ै र्विये 100 करोड के इधर उधर के फाितु के आईटम ठीक 

हैं, मैं वर्ल् िा रहा हां, मैं कह रहा हां दक मेरी सेमररया को जो नीर्े रोड जा रही ह ैिहाां से पूरी 

माइहनांग आ रही ह,ै इसी में उसको र्ौडा कर दीवजये. कि आप उसको नहीं खोदोगे तो जब बाद में 

आप उसी को तोडोगे और आप दोबारा बनाओगे इस तरह से जो-जो कवमयाां हैं अभी ठीक कर 

िीवजये आप जो कर रह ेहो उसमें उसको भी शावमि कर िीवजये, िेदकन नहीं अपने इांरेस् ट की 

र्ीजें हो जाती हैं. माननीय मांत्री जी से मैंने वनिेदन दकया था दक हािाांदक हम ज् यादा उम् मीद नहीं 

करते दफर हम िही करते हैं दक कोई ड्राइिर पकड िेते हैं, कोई पीए पकड िेते हैं कोई इधर उधर 

से कोई तोहफा से काम हो जाये बादक तो बहुत से िोग कोवशश करते हैं दक सेमररया में कोई 

विकास काम नहीं होना र्ावहये पर तब भी माननीय मांत्री जी ने हमें वपछिी बार हमारी सेमररया 

के विये रोड दी थी, मैं उनका ऋणी हां और जो कृत्ता ्ावपत मैंने दकया था आज भी कर रहा हां. 

एक िषय हो गये हैं, िेदकन अभी भी उसका टेंडर प्रोसेस में नहीं आया, कहाां अटका ह.ै माननीय मांत्री 

जी से मैंने कहा भी था पर उम् मीद करता हां अभी तो 2 साि े 3 साि हैं िह काम हो जायेंगे. मैं 

माननीय मांत्री महोदय से हमारे सेमररया में एक बायपास बना हुआ ह ैिह एक छोर से घुसता ह ै

और िीरहसांहपुर तक र्िा जाता है, िेदकन अगर मुवश्कि से 4 दकिोमीटर और बन जाता तो 

सतना िािी रोड में अगर वमि जाता तो शहर के अांदर से जो भारी िाहन वनकिते हैं, जाम िगता 

ह,ै एक् सीडेंट होते हैं उसके विये ज् यादा नहीं मात्र 10 करोड की जरूरत थी पर मैंने तो इतनी ही 

वबनती की, हाथ जोडे, वनिेदन दकया पर अब क् या कहें, यह बेरहम जमाना, कभी -कभी ऐसा 

िगता ह ैदक एक गाना ह ैन दक-  आप आप जो कहते हैं, आप आप जो करते हैं, सर पर सािन ढोते 

हैं, और अांवतम िाइन उसकी ह ैकोई तरस रहा उवजयारे को, कोई सूरज बाांधे सोते हैं. मेरा माननीय 

मांत्री जी से यह अनुरोध था एक हमारा जरूरी काम इतना कर दें बाकी सरकार ने जो काम दकया 

ह.ै पहिे िषय 2008 में भी जब मैं विधायक था उस समय भी मैंने अपने के्षत्र को दखेा, आज भी 
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दखेा. इन 15-20 िषों में बहुत कुछ बदि गया और सरकार आपकी ही रही काम हुआ ह ैइसे हम 

वडनाय नहीं कर रह ेहैं. आज हमारा सेमररया ही जहाां पहिे कैसा था आज कैसा ह ैउस र्ीज को हम 

बदि रह े हैं, माने हम उस र्ीज को स् िीकार करते हैं. हमारा मूि रूप से एक यह काम करिा 

दीवजये और जो हमारा बनकुईयाां रोड जहाां से दक पूरी की पूरी माइहनांग,वमनरि पूरा िहीं से आता 

ह ै उसको आप पैसे मत िीवजये हमने कहा था दक उसको एनयूटी टोि में िगा दीवजये. हैंड 

प्रोजेक्ट्स में िगा दीवजये सरकार का पैसा भी नहीं िगेगा उतना आप करा दीवजये एक आपने 

घोषणा की थी वपछिी बार भी आया था सुनेिरा िािी रोड इस बार के बजट में िह पढ़ने को नहीं 

वमिी तो उस पर ध्यान दें तब भी मैं कहता हां दक माननीय मांत्री सांजीदा व्यवि हैं सांिेदनशीि हैं 

इतना एवक्टि रहते हैं हम िोग जब बात करते हैं उठ-उठ कर एक-एक र्ीज का जिाब दतेे हैं नहीं 

तो हमने बहुत दखेा दक कोई ध्यान भी नहीं दतेा उसके विये हम कृत्ता ्ावपत करते हैं और यह 

उम्मीदरखते हैं दक मध्यप्रदशे में और जो हमारी कवमयाां हैं एक और रोड साईट एम्युवनटी, जैसे कें र 

की सरकार ह ैजो उसकी महांगी जमीनें हैं िह रोडों को उन्न्त करने के विये और िेबसाईट एम्युवनटी 

िािी एक स्कीम िाई ह ैऐसे ही मध्यप्रदशे में भी होना र्ावहये. नये-नये निार्ार करते हुए हम 

अच्छी ददशा में बढ़ें हम सब वमिकर काम करें और सबको समरूपता के साथ थोडा थोडा न्‍दयाय 

वमिे इन्‍दहीं बात के साथ मैं अपनी बात समाप्त करता हां. धन्‍दयिाद. 

 सभापवत महोदया - सभी माननीयों से वनिेदन ह ैदक समय-सीमा में अपनी बात रखें. 

 श्री फुन्‍ददिेाि हसांह माको - हम दखे रह ेथे दक वमश्र जी की बात को  उपमुख्यमांत्री जी सबसे 

ज्यादा ध्यान से सुने हैं. 

 श्री अभय वमश्रा - सबसे सगे िािे भाई हैं.साहब हमारे सबसे बड ेवहतैषी हैं और सेमररया के 

विकास के विये बहुत हर्ांता करते हैं. 

 श्री सोहनिाि बाल्मीक - सभापवत जी, हमको तो यह समझ में नहीं आ रहा दक नाम 

हमारीतरफ से गया दक उनकी तरफ से गया. 

 श्री आररफ मसूद - मैं तो वपछिी बार का भी कहांगा. मांत्री जी आपने ददया हमने तो 

धन्‍दयिाद करा था. भोपाि के भी आज तक काम नहीं हुए. टेण्डर ही अभी तक नहीं हुए. बजट में 

स्िीकृत करा हमने धन्‍दयिाद भी ददया िेदकन कायय तो करा दीवजये. 

 श्री सांदीप श्रीप्रसाद जायसिाि(मुडिारा) -  सभापवत महोदया, मैं माांग सांख्या 24 िोक 

वनमायण विभाग के समथयन में बोिने के विये खडा हुआ हां. मैं प्रदशे के िोकवप्रय मुख्यमांत्री डॉ.मोहन 

यादि जी तथा िोक वनमायण विभाग के मांत्री आदरणीय राकेश हसांह जी को धन्‍दयिाद दनेा र्ाहांगा 
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वजन्‍दहोंने इस बजट के माध्यम से न केिि सडकों का जाि वबछाना बवल्क सुरवक्षत यात्रा सुरवक्षत 

जीिन सुवनवित करने के विये इस बजट को प्रस्तुत दकया ह.ै राज्य सरकार जेनेिा कन्‍दिेंशन के 

अनुरूप सडक दघुयटनाओं में दस प्रवतशत मृत्यु दर कम करने के विये प्रवतबद् ह.ै राज्य सरकार द्वारा 

207े 3 करोड की िागत से 5 प्रमुख शहरों में एिीिेटेड कारीडोर और े 3917 करोड की िागत से 

105 ओिरव्रजजों का वनमायण कायय प्रगवत पर ह.ै सबसे मुख्य बात इस बजट में सरकार की जो 

प्राथवमकता ह ै बच्चों को िेकर स्कूिों के विये इसके तहत सेि िाईफ फाउांडशेन और आईआईटी 

मरास के सहयोग से प्रत्येक वजिे में एक माडि के रूप में सुरवक्षत स्कूि जोन विकवसत दकये जा रह े

हैं और स्कूि के आसपास सुरवक्षत पैदि मागय और रेदफक प्रबांधन को प्राथवमकता दी जा रही ह ै

इसके विये मैं माननीय मांत्री जी को धन्‍दयिाद दनेा र्ाहांगा जो इस सांबांध में बजट में विशेष प्रयास 

दकये जा रह ेहैं.बजट का एक बडा वहस्सा गोल्डन आिर को प्रभािी बनाने में वनिेश दकया गया ह.ै 

टोि री हले्पिाईन 1099 के माध्यम से राज्य सरकार ने अब तक े 328े 3 से अवधक जानें बर्ाई हैं 

और राज्य सरकार का प्रयास ह ैदक रामा सेंटर 

े 3.े 34 बज े  अध्यक्ष महोदय (श्री नरेन्‍दर हसांह तोमर) पीठासीन हुए. 

और एांबुिेंस की मेहपांग के माध्यम से कैश िेस और समयबद् उपर्ार हर पीवडत तक पहुांर्े. राज्य 

सरकार एक िाख से अवधक स्थानों पर आईटीएमएस स्थावपत कर रही ह.ै 481 ब्िेक स्पाटों को 

वर्वह्नत करते हुए उनके तकनीकी सुधार हतेु वित्तीय स्िीकृवत भी जारी की गई ह.ै इसके विये मैं 

मांत्री महोदय को धन्‍दयिाद दनेा र्ाहांगा. सडकों पर वनरावश्रत गौिांश की सुरक्षा के विये 1200 स े

अवधक गौशािाओं की वजयो मेहपांग की गई ह ैऔर कैटि विफ्टर िाहनों की तैनाती की गई ह ै

वजससे मागय भी सुरवक्षत हो रह ेहैं. र्ूांदक सभी विधायक सावथयों ने बात कही ह.ै िेदकन इस बजट 

में िोक वनमायण विभाग के माध् यम से जो कुछ हम िोगों ने दखेा है, सडकों के माध् यम से, जैसे हमारे 

एक साथी विधायक कह रह ेथे दक िक्ष् य तक पहुाँर्ने के विए सडक वसफय  सडक नहीं ह.ै िेदकन 

हमारे जीिन में विकास हो या हमारा सुरवक्षत जीिन हो, हर तरह से सडक जुडी हुई ह.ै इसको 

ध् यान में रखते हुए, र्ाह ेगौिांश के माध् यम से हो, र्ाह ेस् कूिी बच् र्ों के विए हो, र्ाह ेआपकी सुदरू 

यात्राएां हों, इन सबको ध् यान में रखते हुए बजट में हर तरह के प्रािधान दकए गए हैं.  

 अध् यक्ष महोदय, हमारे कटनी वजिे से हमारे मांत्री जी का पुराना नाता ह.ै िे हमारे साांसद 

भी रह ेहैं और आज भी कटनी से उनका िगाि बना हुआ ह.ै हम सब िगातार उनसे जुड ेहुए हैं. 

कटनी न वसफय  खवनज, उ्ोग और व् यापार की दवृ‍ ट से बवल् क रेििे की दवृ‍ ट से भी एक बहुत 

महत् िपूणय जांक् शन ह.ै यही कारण ह ैदक कटनी में अप और डाऊन दोनों ददशाओं में ग्रेड सेपरेटर 15 
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से 17-17 दकिोमीटर के िगभग 1500 से 2000 करोड की िागत से पूणयता की ओर हैं. ऐसे 

कटनी वजिे में मैं माननीय मांत्री महोदय को धन्‍द यिाद दनेा र्ाहाँगा दक र्ारों विधान सभाओं को 

जोडने िािी 160 करोड रुपये की एक सडक का जो उन्‍द होंने इस बजट में प्रािधान दकया ह,ै उसके 

विए मैं उनको धन्‍द यिाद दतेा हाँ. इसके अिािा महानदी में 9े 3 करोड रुपये का पुि और िगभग 

100 करोड रुपये की िागत से 20 अन्‍द य सडकों का भी इस बजट में प्रािधान दकया गया ह.ै उसके 

विए मैं उनका आभारी हाँ. कटनी-उमररया मागय को रा‍ रीय राजमागय से भी जोडने का जो प्रािधान 

दकया गया ह,ै उसके विए भी मैं उनका आभार व् यक् त करता हाँ. अध् यक्ष महोदय, सबसे महत् िपूणय, 

कटनी को अभी वपछिे िषों में िगातार र्ाह ेहम इसे रीिा के माध् यम से फोरिेन से जोड रह ेहों, 

र्ाह ेजबिपुर से जोड रह ेहों और अब उमररया के विए भी प्रस् तावित दकया गया ह,ै और हमारे 

कटनी वजिे के विए एक महत् िपूणय उपिवब् ध जो हमको वमिी ह,ै कटनी-दमोह मागय को 

एमपीआरडीसी के माध् यम से फोरिेन बनाने के विए जो 4400 करोड का प्रािधान दकया गया है, 

उसके विए मैं उनका बहुत-बहुत आभार व् यक् त करता हाँ. यह हमारे कटनी के विए बहुत बडी 

उपिवब् ध होगी. कटनी र्ारों ओर से जुडेगा.  

 अध् यक्ष महोदय, इससे पूिय भी, र्ाह े िमतरा फाटक हो, र्ाह े मझगिाां फाटक हो, र्ाह े

जोिा ओव् हरपास हो, र्ाह ेवमशन र्ौक हो, र्ाह ेफोनिेन बाइपास जो सैकडों करोड की िागत से 

बन रहा ह,ै िहाां पर दो ओव् हर व्रजज हों, र्ाह ेआयुध वनमायणी में वनमायणाधीन ओव् हर व्रजज हो, 

400 करोड रुपये के ऊपर के ओव् हर व्रजज आपके माध् यम से हम िोगों को वमिे. कई जगह पर 

िगभग 60 करोड रुपये की िागत से, र्ाह ेकटनी नदी का पुि हो, गाटरघाट का पुि हो, गांगरी 

किाां से गांगरी खुदय हो, जरिाई, धपई हो, आदशय कॉिोनी, ऐसे अनेक पुि भी आपके माध् यम से हमें 

प्राप् त हुए. 500 करोड रुपये से अवधक की सडकें , हझांझरी, दिेगाांि हो, र्ाह ेकैििारा मोहास हो, 

कटनी, विजयराघोगढ़ हो, कटनी उमररया हो और कटनी का मुख् य मागय हो, इत् यादद अनेक सडकें  

आपके माध् यम से हमें वमिी हैं. इसके विए मैं आपका आभार व् यक् त करता हाँ.  

 अध् यक्ष महोदय, इसके अिािा ग्रामीण के्षत्रों में 200 करोड रुपये से अवधक की सडकें  जो 

कटनी को वमिीं, उसके विए भी मैं आपका आभार व् यक् त करता हाँ. कुछ माांगें मैं अपनी विधान 

सभा को िेकर आपके समक्ष रखना र्ाहता हाँ. 

 अध् यक्ष महोदय -- सांदीप भाई, अब समाप् त करना पडगेा. 

 श्री सांदीप श्रीप्रसाद जायसिाि -- अध् यक्ष महोदय, बस ये र्ार िाइनें हैं. 

 अध् यक्ष महोदय -- जल् दी करें. 
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 श्री सांदीप श्रीप्रसाद जायसिाि -- अध् यक्ष महोदय, मांगिनगर से झराय रटकुररया और 

गायत्री नगर से वसविि िाइन के दो व्रजज बजट में पहिे स् िीकृत हुए थे. मैं माननीय मांत्री महोदय 

से आग्रह करूां गा, इन दोनों अिग-अिग ओव् हर व्रजज के विए जल् द से जल् द स् िीकृवत वमिे. 

इांडवस् रयि एररया को जोडने िािी एक सडक बजट में आई थी, उसका जल् द से जल् द द्रमयान्‍द ियन 

हो जाए. नई बस् ती से कटनी नदी के पार जाने िािे पुि और सडक का भी एक प्रस् ताि िांवबत ह.ै मैं 

माननीय मांत्री महोदय को धन्‍द यिाद दनेा र्ाहाँगा दक शासकीय कन्‍द या महावि्ािय जो नया खुिा, 

उस तक पहुाँर् मागय बन गया, िेदकन उसके र्ौडीकरण के विए एक अवतररक् त रावश की मैं माांग 

करना र्ाहाँगा. इन सब प्रािधानों के विए और साथ में प्रदशे के र्हुांमुखी विकास के विए सभी के्षत्रों 

को जोडते हुए जो बजट में प्रस् तावित दकए गए हैं, उन सबके विए मैं माननीय मुख् यमांत्री आदरणीय 

डॉक् टर मोहन यादि जी और आदरणीय राकेश हसांह जी के साथ-साथ हमारे पूिय प्रभारी मांत्री और 

हमारे वित् त मांत्री आदरणीय दिेडा जी और हमारे प्रभारी मांत्री जी का आभार व् यक् त करता हाँ. 

आपने मुझे बोिने का अिसर ददया, इसके विए मैं आपका आभारी हाँ. धन्‍द यिाद.  

 

े 3.40 बजे     अध् यक्षीय व् यिस् था  

समय सीमा में अपनी बात रखन ेविषयक 

 अध् यक्ष महोदय - बहुत धन्‍द यिाद. अब सभी माननीय सदस् य अपनी-अपनी बातें 5 वमनट में 

पूरी करेंगे, क् योंदक डढे़ घण् टा र्र्ाय के विए तय था, ढाई घण् टे से अवधक र्र्ाय हो र्ुकी ह.ै मैं पक्ष 

और विपक्ष के दोनों नेताओं से यह आग्रह करना र्ाहता हाँ दके िे अपने-अपने सदस् यों को सीवमत 

करें या व् यिस् था बनाएां. जो िोग एक वडमाांड पर एक बार बोि र्ुके हैं, िह दसूरी वडमाांड पर न 

बोिें, दसूरे को उसमें अिसर दें. सांख् या सीवमत नहीं रहगेी और समय सीवमत नहीं रहगेा, तो 

व् यिस् था को बनाये रखने में ददक् कत होगी. अगर मान िो हम वनयांवत्रत नहीं कर पाते हैं, तो मैं 

आवखरी में तीन-र्ार नाम स् ियां से काट दूाँगा और मांत्री जी का जिाब करा दूाँगा. यह सब िोग ध् यान 

रखें.  

 नेता प्रवतपक्ष (श्री उमांग हसांघार) - माननीय अध् यक्ष जी, आपने ध् यान नहीं ददया. अभय 

वमश्रा जी, अभी कह रह ेथे दक सौभाग् य से मैं पहिे बोि विया.  (हांसी) 

 अध् यक्ष महोदय - नहीं. दरअसि ढाई घण् टा हो गया ह.ै डढे़ घण् टे में मांत्री जी का जिाब भी 

शावमि था. ढाई घण् टा र्र्ाय हो र्ुकी ह,ै हमको एक सीमा तो बाांधनी ही पडगेी, सदन आप ही 
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िोगों का ह,ै आप ही िोगों को विर्ार व् यक् त करना ह,ै आप ही िोगों को समाधान तक पहुाँर्ना है, 

आप ही िोगों को सांर्ािन करना है, मैं तो आपके प्रवतवनवध के नाते वनवमत् त हाँ (विपक्ष के दकसी 

माननीय सदस् य ने अपने आसन पर बैठे-बैठे बांद माईक से 6 बजे कहा.) श्री देिेन्‍द र सखिार जी, आप 

िोग एक-एक वमनट में पूरा करें, तो मैं आपकी बात मान िूाँगा.     

 श्री दिेेन्‍द र रामनारायण सखिार (अम् बाह) - धन्‍द यिाद, अध् यक्ष जी. माननीय अध् यक्ष 

महोदय, सरकार द्वारा कहा जाता ह ैदक सबका साथ और सबका विकास. िेदकन यह दकतना सत् य 

ह,ै यह मैं आपको बताना र्ाहता हाँ. प्रत् येक विधान सभा में करोडों रुपये के विकास कायय करने की 

बात हर समय कही जाती ह,ै परन्‍द त ुयह बात सही नहीं ह.ै जैसे इस बजट से पूिय मेरे द्वारा माननीय 

मुख् यमांत्री महोदय, माननीय िोक वनमायण मांत्री महोदय तथा माननीय उपमुख् यमांत्री (वित् त) 

महोदय को बार-बार अपनी विधान सभा में 2 िषय से अपनी सडकों के विए वनमायण कायय को 

स् िीकृत कर इस बजट में शावमि करने का वनिेदन दकया गया था, परन्‍द त ुइस बजट में एक भी सडक 

को शावमि नहीं दकया गया ह.ै सरकार ने बजट में मेरी विधान सभा अम् बाह के साथ पक्षपात दकया 

ह.ै दफर यह बजट जनता का वहतैषी कैसे हो गया? मैं सरकार से दफर से वनिेदन कर माांग करता हाँ 

दक मेरी विधान सभा अम् बाह की कुछ माांगें हैं, वजन्‍द हें बजट में जोडा जाये. ग्राम अजेहरा से पांवडत के 

पुरा तक सडक वनमायण, ग्राम कर्मना से पािकीपुरा तक सडक वनमायण, ग्राम बडौिी मेनरोड से 

कुां िरपुरा हिेिी तक सडक वनमायण, ग्राम पािी से परदपुुरा तक सडक वनमायण, वपनाक रोड से 

सोनपािकीपुरा तक सडक वनमायण, ग्राम बडपुरा से िेटेिािे हनुमान जी मांददर के वबजिीघर तक 

सडक वनमायण, ग्राम महुआ से र््रमधारी मांददर केिापुरा तक सडक वनमायण, ग्राम जानकीपुरा से 

बडपुरा तक सडक वनमायण. मैं आपके माध् यम से कहना र्ाहता हाँ दक मेरी इन माांगों को जोडा जाये.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, इस बजट में मेरी विधान सभा के बेरोजगार युिाओं के रोजगार 

के विये कोई योजना नहीं बनाई गई. मेरी विधान सभा अम् बाह का युिा रोजगार के विये पिायन 

कर रहा ह.ै उनके पिायन को रोकने के विये उ्ोग िगाने की योजना को बजट में शावमि दकया 

जाये. मैं एक बात और कहना र्ाहता हाँ दक सडकों पर घूम रहा गौिांश बहुत ही खतरनाक होता जा 

रहा ह,ै वजससे आये ददन एक् सीडेंट हो रह ेहैं, वजनकी िजह से कई िोगों की जानें भी र्िी गई हैं 

और हमारे दकसान इस गौिांश के कारण अवधक परेशान हैं, क् योंदक िे रात-रात भर जागकर अपने 

खेतों की रखिािी करते हैं. इनकी रोकथाम के विये सरकार को इस बजट में दकसी ठोस योजना को 

शावमि नहीं दकया गया ह.ै अन्‍द त में, मैं इतना ही कहना र्ाहाँगा दक बजट जनवहतैषी न होकर, वसफय  



विधान सभा काययिाही / 25 February 2026                                                                    अशोवधत / प्रकाशन के विए नहीं  

109 

घोषणाओं का वपटारा ह ैऔर कजय िेकर मध् यप्रदशे की जनता को कजय में डुबाए जा रहा ह.ै मैं एक 

बात और कहना र्ाहाँगा दक सरकार जो हमारे साथ पक्षपात का व् यिहार कर रही ह,ै िह गित ह.ै 

सरकार पक्षपात न करके, सबका साथ, सबका विकास का जो नारा द े रही है, उस पर वबना 

भेदभाि के कायम रह,े तो ही मध् यप्रदशे का विकास सांभि ह.ै माननीय अध् यक्ष महोदय, आपने मुझे 

बोिने का मौका ददया, आपका बहुत-बहुत धन्‍द यिाद.  

 अध् यक्ष महोदय - बहुत धन्‍द यिाद, दिेेन्‍द र सखिार जी. सभी िोगों को दिेेन्‍द र जी का अनुसरण 

करना र्ावहए. यह मेरे विधायक हैं, इसविए उन्‍द होंने मेरी पूरी बात मानी ह.ै मैं इनके विधान सभा 

के्षत्र का रहने िािा हाँ. श्री महने्‍द र नागेश जी, आप पाांर् वमनट में पूरा करना. आप पहिे अपनी 

सारी वडमाांड रख दो.  

 श्री महने्‍द र नागशे (गोटेगाांि)-  अध् यक्ष महोदय, आपने मुझे बोिने का अिसर ददया, 

धन्‍द यिाद. मैं, माांग सांख् या 24 पर, इस सदन के माध् यम से प्रदशे के विकास की आधारवशिा िोक 

वनमायण विभाग के कायों एिां योजनाओं पर अपना पक्ष प्रस् तुत करना र्ाहता हां. िोक वनमायण 

विभाग केिि सडकों का वनमायण करने िािा विभाग नहीं अवपतु यह प्रदशे की आर्थयक, सामावजक 

एिां प्रशासवनक सांरर्ना को सुदढृ़ करने िािा तांत्र ह.ै मध् यप्रदशे जैसे विशाि, भौगोविक राज् य में 

सुरवक्षत, उच् र् गुणित् ता िािी सडक, विकास का मूिाधार ह.ै प्रदशे में व् यापक सडक नेटिकय  

विस् तार कायय्रमम के अांतगयत राज् य के राजमागों, प्रमुख वजिा मागों एिां ग्रामीण सांपकय  सडकों का 

उन्‍द नयन एिां र्ौडीकरण दकया जा रहा ह.ै आधुवनक मानकों के अनुरूप एक् सप्रेस-िे, प्रगवत-पथ जैसी 

महत् िाकाांक्षी योजनायें प्रदेश को ती्रत एिां सुरवक्षत यातायात प्रदान कर रही हैं. इसके अवतररक् त 

पुि-पुवियों का वनमायण एिां सांरर्नात् मक वनमायण के माध् यम से आिागमन को बाधारवहत बनाया 

जा रहा ह.ै यह केिि सडक वनमायण नहीं, अवपतु व् यापार, कृवष, उ्ोग एिां वनिेश को गवत दनेे की 

ठोस पहि ह.ै तकनीकी पारदर्शयता की ददशा में विभाग द्वारा िोक-पथ 2.0 मोबाईि एप के 

माध् यम से नागररकों को वशकायत एिां वनगरानी की सुविधा प्रदान की गई ह.ै िोक वनमायण विभाग 

शासकीय भिनों, वर्दकत् साियों, शैक्षवणक सांस् थाओं एिां प्रशासवनक पररसरों के वनमायण एिां 

सांधारण के माध् यम से प्रदेश की सांस् थागत व् यिस् था को मजबूत कर रहा ह.ै मैं विश् िास के साथ 

कहना र्ाहता हां दक माननीय राकेश हसांह जी के नेतृत् ि में यह विभाग केिि सडकें  नहीं बना रहा 

बवल्क विकवसत, सशक् त, आत् मवनभयर मध् यप्रदशे की ददशा में ठोस आधार वनर्मयत कर रहा ह.ै  
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 अध् यक्ष महोदय, भाजपा की यह सरकार, आदरणीय मोदी जी के नेतृत् ि में, िोक वनमायण 

विभाग के कें रीय मांत्री वनवतन गडकरी जी को मैंने बहुत सुना ह ैऔर स् ियां उनके कायय्रमम दखेें हैं. 

पैसे की कोई कमी नहीं है, वजतना पैसा माांगते हैं, उससे भी ज् यादा कें रीय मांत्री जी दतेे हैं. प्रदशे के 

मुवखया डॉ.मोहन यादि जी के नेतृत् ि में, हमारे मांत्री जी, ऐसे मांत्री जी हैं, वजन्‍द होंने मेरी विधान 

सभा में मेरी माांग अनुसार वपछिे बजट में बहुत सडकें  दी थीं, वजनके कायय पूणय हो र्ुके हैं. इस बार 

भी उन्‍द होंने कुछ सडकें  दी हैं, वजसके काम अभी होंगे, मांत्री जी ने मुझे मार्य में समय ददया ह ैदक िे 

गोटेगाांि विधान सभा में आकर उनका भूवमपूजन और उद्घाटन करेंगे. मुझे आशा ह ैदक आने िािे 

समय में भी मांत्री जी मेरी माांग का ध् यान रखते हुए और अवधक कायय देंगे. गोटेगाांि विधान सभा 

के्षत्र जो दक शहपुरा-झाांसी घाट-गोटेगाांि-दादामहाराज फोरिेन का सिे िगभग हो र्ुका है, कृपया 

उसे स् िीकृत करिाने की कृपा करें. दसूरा एक आददिासी के्षत्र में परमहांसी गांगा आश्रम झोतेश्वर ह,ै 

जो वसिनी बांधा रोवहया मुांगिानी मागय को जोडकर NH में वमि जायेगा. तीसरी हमारी एक बहुत 

बडी माांग ह,ै गोटेगाांि बायपास फेस-2, वजसका DPR तैयार हो गया ह,ै िह भी िगभग बजट में आ 

गया ह,ै उसकी भी शीघ्र स् िीकृवत देंगे, ऐसी कृपा करेंगे. मैं पुन: िोक वनमायण विभाग के मांत्री जी का 

आभार व् यक् त करता हां, धन्‍द यिाद.  

 अध् यक्ष महोदय-  बहुत धन्‍द यिाद.  

 श्री वििके विक् की पटेि (िारावसिनी)-  अध् यक्ष महोदय, मैं माांग सांख् या 24 पर र्र्ाय करना 

र्ाहता हां. मैं पहिी बार का विधायक हां, हमारे के्षत्र की जनता को मुझसे और मुझे सरकार से बहुत 

उम् मीदें हैं. इस बार वित् त मांत्री जी ने बजट में इांरास् रक् र्र पर विशेष फोकस दकया ह.ै के्षत्र के 

विकास में सडकों का मजबूत होना वनताांत आिश् यक ह,ै वजस पर र्िकर जनमानस अपने जीिन के 

द्रमयाकिापों से विकास में योगदान दतेी ह.ै मेरी विधान सभा के बीर् में, एक सडक ह,ै 27 

दकिोमीटर की जो िारावसिनी-कोसते-मेंढ़की-डोमरमािी-रेंगाटोिा-बेवनज तक जाती ह.ै िह मात्र 

े 3.5 मीटर र्ौडी ह,ै वजसमें बहुत अवधक रैदफक रहता ह ैऔर दघुयटनायें होती हैं.  

 अध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से माननीय मांत्री से कहना र्ाहता हां दक इस रोड का 

र्ौडीकरण शीघ्र कराया जाए वजससे दक आम जनता को राहत वमि सके. इसके अिािा कुछ छोटी 

सडकें  हैं वजसमें आरम् भा साकडी, बैनी, आकूडोस से मोहगाांि कोसीडोरा से मुडझड, सरांडी से साांगी, 

खापा से झािीिाडा, कासपुर से आविझरी, कायदी से इकोडी, दिेगाांि से गराय, मेहदोिी से गराय, 

खुसीपार से खैरी, खुसीपार से नैिगाांि, बुनई से अतरी, बरबतपुर से वसिोटपार, टुईयाबस स े

बदहमपुर इसके अिािा एक व्रजज ह ै वजससे बच् र्े तीन महीने स् कूि जा पाते हैं. करड गाांि से 
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भानपुर यह बहुत आिश् यक ह.ै साथ ही मेरी विधान सभा में दो तहसीि मुख् यािय हैं. िारावसिनी 

और खैरिाांजी. खैरिाांजी मुख् यािय में मैं र्ाहांगा दक िोक वनमायण विभाग का एक  रेस् टहाउस 

बनाया जाए. आपने बोिने का अिसर ददया बहुत-बहुत धन्‍द यिाद.  

 अध् यक्ष महोदय-- अरूण भीमािद जी समय का ध् यान रखें.  

 श्री अरूण भीमािद (शाजापुर)-- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं अनुदान माांग सांख् या 24 पर 

बोिने के विए खडा हुआ हां. आपने मुझे बोिने का अिसर ददया इसके विए मैं माननीय मांत्री जी 

को धन्‍द यिाद दूांगा. िोक वनमायण से िोक कल् याण इस मांत्र के साथ हमारे िोक  वनमायण मांत्री वनवित 

रूप से डॉ.मोहन यादि जी के मागयदशयन में काम कर रह ेहैं. उसका उदाहरण इस बात से ददखाई 

दतेा ह ैदक र्ाह ेहम पुि की बात करें, र्ाह ेहम आरओबी की बात करें, र्ाह ेएवििेटेड कॉररडोर की 

बात करें, भिन की बात करें, सडक वनमायण की बात  करें. आज िह धराति पर वनवित रूप से 

ददखाई दतेी ह.ै मैं आपके माध् यम से इस गररमामय सदन को पविमी के्षत्र इांदौर, उज् जैन में हो रह े

व् यापक एिां ऐवतहावसक सडक अधोसांरर्ना के कायों से अिगत कराना र्ाहांगा.  

  अध् यक्ष महोदय, विगत दो िषों में सडक, पुि वनमायण वनवित रूप से इन के्षत्रों में सात बड े

सेतु बनाने का काम हुआ ह.ै 125 कायय वनमायणाधीन ह ैवजसकी िागत 2 हजार 545 करोड रुपए 

ह.ै यह पररयोजनाएां हमारे इांदौर, उज् जनै के्षत्र में यातायात को सुगम एिां सुरवक्षत बनाने में 

महत् िपूणय योगदान देंगी. जैसे इांदौर शहर एबी रोड पर एिआईजी र्ौराह ेसे नििखा र्ौराह ेतक 

े 350 करोड रुपए से व्रजज बन रहा ह.ै धार वजिे में मनािर मागय पर, माां नमयदा नदी पर 750 मीटर 

में 77 करोड रुपए की िागत से पुि बनाया जा रहा ह.ै उज् जैन शहर में र्ामुांडा माता र्ौराह ेसे 

हररगांज आरओबी 616 मीटर का 51 करोड रुपए की िागत से आरओबी बनाया जा रहा ह.ै अगर 

मैं भिन की बात करूां  तो मांदसौर, नीमर्, इांदौर यह वर्दकत् सा महावि्ािय मेवडकि कॉिेज हैं 

जहाां पर े 302 करोड रुपए 287 करोड रुपए, 526 करोड रुपए का कायय आज की तारीख में र्ि 

रहा ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय, वशक्षा के के्षत्र मे भिन के रूप में 64 साांदीपवन वि्ाियों के वनमायण का 

कायय इन दोनों वि्ाियों में र्ि रहा ह.ै मैं न्‍द याय की बात करूां  तो इांदौर, सागर रोड पर 411 

करोड रुपयों की िागत से वजिा जेि का वनमायण कायय प्रगवत पर ह.ै सडकों का जाि वजनकी 

वगनती मैं करूां गा तो मुझे 45 वमनट िग जाएांगे. उज् जैन से जािरा रोड, उज् जैन से झािािाड रोड, 

इदौर-उज् जनै वसक् सिेन, इांदौर-गरोठ मागय, बुरहानपुर, खांडिा, छ:गाांि, माखनगाांि रोड, खिघाट 

मनािर रोड, इांदौर दपेािपुर रोड, उज् जनै-मक् सी फोरिेन रोड. इसके साथ ही मैं माननीय मांत्री जी 



विधान सभा काययिाही / 25 February 2026                                                                    अशोवधत / प्रकाशन के विए नहीं  

112 

को इस बात के विए धन्‍द यिाद दूांगा दक उन्‍द होंने शाजापुर विधान सभा के्षत्र में जो विकास की गाांगा 

िोक वनमायण विभाग के माध् यम से बहाई ह ैउसमें मक् सी-उज् जैन फोरिेन रोड 2े 30 करोड रुपए, 

शाजापुर-मक् सी फोरिेन रोड 1े 30 करोड रुपए, शाजापुर बायपास 180 करोड रुपए, वसरौविया, 

कपाविया, वसहोदा, सजौद मागय े 30 करोड रुपए, कडौददया, काििा, धुपाडा, वबजाना मागय े 30 

करोड रुपए, मक् सी बेर्ा टू िेन मागय 110 करोड रुपए, मोहन बडौददया टरांग रोड 25 करोड रुपए 

यह दशायता ह ैदक हमने कुछ कामों का तो भूवम पूजन भी दकया ह ैऔर अभी जो बजट आया ह ैउसमें 

भी शाजापुर विधान सभा के्षत्र को बहुत रावश दी गई ह.ै मैं शाजापुर विधान सभा के्षत्र की ओर से 

उनका हार्दयक अवभनांदन, हार्दयक स् िागत करता हां. नीयत और वनयवत माननीय मांत्री जी के नेर्र में 

ददखाई दतेी ह.ै जब मांत्री जी शाजापुर आए थे तो उन्‍दहोंने हमसे िादा दकया था दक मैं आज 1े 30 

करोड रुपए की िागत की फोरिेन सडक का भूवमपूजन कर रहा हां और आने िािे समय में बजट में 

शाजापुर विधान सभा कहीं-न-कहीं ददखाई दगेी. बजट में उन्‍दहोंने 410 करोड रुपए स्िीकृत दकए 

हैं. मैं उनका हार्दयक अवभनन्‍ददन करता हाँ और धन्‍दयिाद दतेा हाँ. िेदकन उस समय 10 छोटी-छोटी 

सडकें  रह गईं थीं यह सडकें  आप े 3 साि में पूरी कर दनेा. सामने तराना विधान सभा के्षत्र के 

विधायक भी बैठे होंगे. िे बात कर रह ेथे. मैं महशे परमार जी को बताना र्ाहांगा दक मेरी और 

उनकी विधान सभा े 30 दकिोमीटर तक साथ-साथ र्िती ह.ै वजतने काम मेरी विधान सभा के्षत्र में 

हुए हैं उसका 25 प्रवतशत वहस्सा उनके विधान सभा के्षत्र में भी आता ह.ै माननीय मांत्री जी िहाां पर 

भी विकास की गांगा बहा रह ेहैं. िे आरोप िगा रह ेथे दक उनके के्षत्र में कोई काम नहीं हुआ ह.ै मैं 

दािे के साथ कह सकता हां दक एक तरफ तराना ह ैतो दसूरी तरफ सुसनेर विधान सभा के्षत्र ह.ै 

माननीय भांिर हसांह शेखाित जी बैठे हैं उनका के्षत्र भी िगता ह.ै जब टरांग रोड बन रहा ह ैतो एक 

तरफ सुसनेर विधान सभा का बन रहा ह ैदसूरी तरफ शाजापुर विधान सभा का बन रहा ह.ै वबना 

भेदभाि के काम करने िािे हमारे िोक वनमायण मांत्री जी का हम जोरदार तावियों के साथ स्िागत 

करें. (मेजों की थपथपाहट)  

 अध्यक्ष महोदय, मैं डॉ. मोहन यादि जी को धन्‍दयिाद दूांगा. िे जब मक्सी शहर में आए 

थे िहाां पर उन्‍दहोंने जो भी घोषणाएां की थीं मैं सदन में ताकत के साथ कह रहा हां आज िे सभी बजट 

में शावमि हो गई हैं. अध्यक्ष महोदय, आपने बोिने का समय ददया उसके विए बहुत-बहुत 

धन्‍दयिाद.  
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 श्री मधु भगत (परसिाडा) -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मुझे तीन विधान सभा के्षत्रों के बारे 

में बात रखना ह ैक्योंदक दो विधायक अनुपवस्थत हैं. 

 अध्यक्ष महोदय -- सीधे विषय पर आ जाएां. मेरे पास जो नाम हैं उनमें से सभी विधायक 

उपवस्थत हैं. 

 श्री मधु भगत -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मध्यप्रदशे सरकार द्वारा िोक वनमायण विभाग के 

बजट में 1े 3 हजार करोड रुपए का प्रािधान दकया गया ह.ै मैं माननीय मांत्री राकेश हसांह जी से 

कहना र्ाहता हाँ दक बािाघाट के विए आपने काफी सौगातें दी हैं. बािाघाट वजिे में विशेष तौर 

पर कटांगी और िाांजी का बहुत ध्यान रखा गया ह,ै िेदकन परसिाडा, बैहर, बािाघाट और 

िारावसिनी में हम िोगों के पक्षपात दकया गया ह.ै हमारे के्षत्र में काम तो वमिा ह ैिेदकन बहुत 

सीवमत दायरे में वमिा ह.ै मुख्यमांत्री महोदय जब बािाघाट वजिे में आते हैं तो िे कहते हैं दक दकसी 

प्रकार का पक्षपात दकसी भी विधान सभा के्षत्र के साथ नहीं करेंगे िेदकन मांत्री महोदय को भी 

उनकी भािनाओं की कर करना र्ावहए. वबना पक्षपात के सारी सडकों का विस्तारीकरण वजिे को 

खूबसूरत बनाने के विए करना र्ावहए. मेरी विधान सभा परसिाडा में कुछ पुि आरईएस ने बनाए 

हैं जो बरसात में जजयर हो गए हैं. उसमें प्रमुख पुि अतरी और मोतेगाांि पांर्ायत में ह ैयह पूरी तरह 

से जजयर हो गया ह.ै इसके कारण बच्चों का स्कूि आना-जाना पूरी तरह से खत्म हो गया ह.ै इससे 

1े 3 दकिोमीटर का र्क्कर काटना पड रहा ह ैइसको आप दखे िीवजएगा. यदद यह पुि िोक वनमायण 

में जुड सकता ह ैतो उसको बािाघाट वजिे में जुडिा दें. इसी प्रकार घुनाडी से मूरझर राघिटोिा के 

मध्य वनमायण का कायय अवतआिश्यक ह.ै यह वसिनी और बािाघाट वजिे को जोडता ह.ै इससे दरूी 

कम से कम 40 दकिोमीटर घट जाती ह.ै इसको अपने बजट में आने िािे समय में जोड िें तो बडी 

मेहरबानी होगी. गुडरू-कुकडा मोहगाांि पुि वनमायण कायय इसको भी अगर आप बजट में जोडते हैं 

तो सुविधा होगी सहजना झाांगुि के मध् य पुि वनमायण कायय, मौगाांि से सीताडोंगरी के मध् य पुि 

वनमायण कायय, खामी से िरुडगोटा के मध् य वनमायण कायय, कुम् हारी से िामता अांतरी मागय पुि वनमायण 

यह मैंने अपनी विधान सभा को जो गाांिों की दरूी 15-15, े 30-े 30 दकिोमीटर फेरा पडती ह ैअगर 

पीएमजीएसिाई से कोई पुि होता ह ैिेदकन पीडब् ल् यूडी भी इस पर वजम् मेदारी वनियहन करे तो यह 

वनमायण कायय अगर छोटे-छोटे पुि जुड जाते हैं तो वनवित तौर पर एक पूरी विधान सभा अपने 

आप में मजबूत होती ह.ै एक महत् िपूणय र्र्ाय मैं रखना र्ाहांगा दक िगातार मैं वपछिे दो िषों से 

इस बात को रख रहा हां और सां्ान में िाना र्ाहता हां दक आपकी 54े 3 एनएर् जो बािाघाट से 

नैनपुर मागय ह,ैवजसके ऊपर मेरे विधान सभा क् िश् र्न में मुझे सांतोष जनक जिाब नहीं आया ह ै
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िेदकन मैं र्ाहांगा दक एक बार बािाघाट नैनपुर मागय 54े 3 आप दखे िें. उसके अांदर काययिाही कहाां 

पर रुकी ह,ै दकस िजह से रुक रही है, क् योंदक यह रोड िषय 2014 का सेंग् शन ह ैऔर िषय 2014 से 

आज 2026 हो रहा ह ै िेदकन उस हाईिे में दकसी प्रकार का कोई भी कायय नहीं हो रहा है और 

उससे मांत्री महोदय, किेक् टर महोदय, गरीब, मजदरू, दकसान सबका आना जाना ह.ै इस मागय को 

आप अपनी डायरी में नोट कर िें. इसके ऊपर सां्ान िे िें. दसूरी महत् िपूणय बात जो मेरे विधान 

सभा क् िशर्न में थी दक परसिाडा से बैहर े 31 दकिोमीटर का जो र्ेंज स् कोप में रखा हुआ ह ैऔर 

िास् ट टाइम मैंने इसको क् िशर्न में उठाया था तब आपने मुझसे कहा था दक यह र्ेंज स् कोप में 

बहुत जल् दी िे विया जाएगा उसका भी प्रािधान करें. अगर आपके दकसी अनुबांध में िह कहीं र्िी 

गई ह ैतो उसको वनकािकर उस रोड का अगर आप मजबूतीकरण या सुधार कायय में भी िे िें तो 

िह र्िने िायक बन जाए क् योंदक िह कान्‍द हा नेशनि पाकय  को जोडती ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय, बािाघाट वजिे से मैं थोडा सा एक िक् तव् य रखना र्ाहता हां दक बािाघाट 

वजिे में गायखुरी गोंगिई वनिरगाांि मागय 11 करोड की एिां खैरीगोदा मागय की ग्रामीणों द्वारा िांबे 

समय से माांग की जा रही थी डेढ़ करोड की एिां सेििा से जाम 2.25 करोड कुि रावश 14 करोड 

यह बािाघाट वजिे के विए आपने सेंग् शन की ह ैइस के विए िहाां से आपको धन्‍द यिाद भी ददया जा 

रहा ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय --  मधु भाई, अब समाप् त करें. आपका टाइम पूरा हो गया.  

 श्री मधु भगत -- अध् यक्ष महोदय, यह बािाघाट वजिे का धन्‍द यिाद था अब परसिाडा का 

बर्ा ह.ै धन्‍द यिाद ही धन्‍द यिाद बर्ा ह.ै दसूरा एक महत् िपूणय विषय ह ैमाननीय मांत्री महोदय दक 

अभी नया पुि आरओबी सरेखा से बािाघाट कोसमी को जोडता है, र्ूांदक यह िक् तव् य मैं इसविए 

प्रस् ततु कर रहा हां दक अभी उस वनमायण कायय का उद्घाटन हुए 2-े 3 महीने नहीं हुए हैं और उस 

सीमेंटीकरण आरओबी के ऊपर अब नया डामरीकरण करके उसको िेबहिांग दकया जा रहा है, तो 

कहाां और दकस प्रकार का भ्र‍ टार्ार हुआ और उसकी िांबाई दकतनी कम हुई इसको आप सां्ान में 

िे िें. कारण क् या था, क् या इसमें राजनीवत थी. क् या इसमें भ्र‍ टार्ार था या दकस प्रकार का घरटया 

काम हुआ ह.ै यह सां्ान में िे िें क् योंदक यह सरकार के विए एक प्रकार से अनुवर्त ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय --  प् िीज मधु भाई, समाप् त करें.  

 श्री मधु भगत -- अध् यक्ष महोदय, एक िाईन और ह.ै मैं आपको एक धन्‍द यिाद और द ेरहा हां. 

हमारे राजकुमार करायह ेजी िाांजी और मेरे परसिाडा विधान सभा के बीर् में आपने एक फोरिेन 
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हमको ददया ह ैजो रजेगाांि से िाांजी 41 दकिोमीटर का ह ैउसके विए मैं और राजकुमार करायह ेजी 

दोनों विधायक हमारे विधायक और आपके विधायक धन्‍द यिाद द ेरह ेहैं.  

 श्री राजकुमार करायह े -- अध् यक्ष महोदय, मधु भैया, एक वमनट. माननीय मांत्री जी ने जो 

आमगाांि और िाांजी होते हुए दकरनापुर रजेगाांि फोरिेन सडक ह ैिह आपकी विधान सभा को मेरी 

विधान सभा से जोडती ह ैउसके विए धन्‍द यिाद दतेा हां.  

 अध् यक्ष महोदय -- अभी दोनों िोग वमिकर द ेरह ेथे अब अिग-अिग धन्‍द यिाद दनेे िगे.  

 श्री राजकुमार करायह े-- अध् यक्ष महोदय, नहीं िह भी दोनों की तरफ से ह.ै  

 श्री मधु भगत -- अध् यक्ष महोदय, एक धन्‍द यिाद मैं आपको और द ेरहा हां दक आपने वघसरी 

पुि के ऊपर परसिाडा से वघसरी कटांगी तक का जो हमको एक पुि ददया ह ै11 करोड का उसके 

विए भी मैं आपको धन्‍द यिाद दतेा हां और पूरक बजट का भी एक धन्‍द यिाद आपको द ेरहा हां जो 

आपने साढे़ सात करोड का एक पुि हमको पाांडिेाडा से डोंगरबोडी के विए ददया उसके विए भी 

दतेा हां. मैं वसफय  इसविए आपको धन्‍द यिाद द ेरहा हां दक आपने छोटे-छोटे कायय दकए हैं िेदकन मैं 

अगर कुछ माांग रख रहा हां तो इसके ऊपर आप ध् यान केवन्‍दरत करेंगे दक मेरी अगर कोई माांग आए 

वजसमें आपको फाईि बुिाने में अगर 10 महीने िगने िगें.  

 अध् यक्ष महोदय -- मधु भाई, प् िीज आप बड े समझदार विधायक हैं. प् िीज समझ का 

पररर्य हर र्ीज में दनेा र्ावहए.  

 श्री मधु भाऊ भगत -- और पूरक बजट का भी आपको धन्‍दयिाद दे रहा हां जो आपने साढे़ 7 

करोड की एक पुि आपने पाांडरिाडा और डोगरगोडी के विये ददया ह ै उसके विये भी आपको 

धन्‍दयिाद द ेरहा हां. मैं वसफय  आपको धन्‍दयिाद इसविये दे रहा हां दक आपने छोटे छोटे कायय दकये हैं, 

मैं अगर कुछ माांग आपसे कर रहा हां तो इस पर आप अपना ध्यान केवन्‍दरत करेंगे दक मेरी अगर कोई 

भािनायें हैं.. 

 अध्यक्ष महोदय- मधु भाई प्िीज आप बड ेसमझदार विधायक हैं..समझ का पररर्य हर 

र्ीज में दनेा र्ावहये. प्रहिाद िोधी जी 5 वमवनट में अपनी बात कहेंगे. 

 श्री मधु भाऊ भगत-- अध्यक्ष जी, आपने मुझे बोिने का अिसर ददया उसके विये आपको 

बहुत बहुत धन्‍दयिाद. 

 श्री प्रहिाद िोधी(पिई)-- माननीय अध्यक्ष महोदय, आपने मुझे िोक वनमायण विभाग की 

माांग पर अपनी बात रखने का अिसर प्रदान दकया उसके विये आपको बहुत धन्‍दयिाद. 

 अध्यक्ष महोदय--5 वमनट में अपनी बात को रखेंगे. 
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 श्री प्रहिाद िोधी -- अध्यक्ष महोदय, मैं ओर भी जल्दी बोिने की कोवशश करूां गा. माननीय 

अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से कहना र्ाहता हां दक िोक वनमायण से िोक कल्याण के ध्यये के 

पग के साथ पूिय के्षत्र सागर, रीिा, एिां जबिपुर सांभाग में  िोक वनमायण विभाग द्वारा विगत 2 

िषों में दकये गये अभूतपूिय विकासकायय की उपिवब्धयों पर र्र्ाय करने के विये खडा हुआ हां. 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, हमारे दशे की भौगोविक वस्थवत जो हिांध्य के पहाडों और 

बुांदिेखांड सांसाधनों से समृद् ह,ै उसे प्रगवत की मुख्यधारा से जोडने के विये सरकार ने बुवनयादी 

ढाांर्े का एक सशि जाि वबछाया ह.ै िृहद पुि, एवििेटेड कॉररडोर (Elevated Corridor) स े

सुगम यातायात के नये युग का प्रारांभ हुआ ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय, विगत दो िषो में 22 सेतु, के कायय िगभग रूपये  127े 3 करोड के पूणय 

दकये गये हैं. जबदक 219 से अवधक के कार्य रूपये 4899 करोड के अभी प्रगवत पर हैं. वजसमें से एक 

पुि मेरे विधानसभा में ही ह,ै मेरे विधानसभा में इस 8 से 9 पुि हैं वजसमे से केन नदी पर 4-5 पुि 

हैं, एक बेरिा नदी पर, एक पटना नदी पर तो मैं इसके विये मैं मांत्री जी का धन्‍दयिाद करता हां , 

आभार व्यि करता हां. उनका स्नेह और प्यार मुझे पहिे भी वमिता था आज भी वमि रहा ह,ै पहिे 

जब आप साांसद थे, प्रदशेाध्यक्ष थे तब भी आपका स्नेह मुझे वमिता था. आज भी वमि रहा ह.ै मेरे 

विधानसभा के्षत्र में जो 1े 34 करोड रूपये की रोड दी ह ैउसके विये भी मैं बहुत धन्‍दयिाद दतेा हां. 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, प्रदशे के यशस्िी मुख्यमांत्री जी के नेतृत्ि में माननीय मांत्री जी के 

नेतृत्ि में िगातार हमारी सरकार प्रगवत की ओर बढ़ रही ह.ै अभी जैसे हम िोग जबिपुर जाते हैं 

जो िहाां का एवििेटेड कॉररडोर जो दक 6 दकिोमीटर का ह,ै9 दकिोमीटर का ह ैिह रूपये  1100 

करोड का बनाया ह,ै जबिपुर शहर का र्ारों तरफ से  रादफक रहता ह ैर्ाहें हम दमोह से र्िे 

जायें, र्ाह ेपाटन से र्िे जायें तो जबिपुर में उससे रादफक होता था, उसके बनने से रादफक की 

समस्या और जो दघुयटनायें होती थीं इससे वनजात वमिी ह,ै यह बहुत बडी उपिवब्ध ह.ै मैं इसके 

विये भी माननीय मुख्यमांत्री जी का और माननीय मांत्री जी का आभार व्यि करता हां. 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, इसी प्रकार से रीिा में वसरमौर र्ौराह े पर रादफक की बडी 

समस्या थी िहाां पर भी एक रीिा में यातायात सुगम बनाने के विए वसरमौर र्ौराहा से अस्पताि 

र्ौराहा तक एक प्रमुख एवििेटेड मागय (फ्िाईओिर) का वनमायण प्रस्तावित ह.ै 163 करोड रुपये की 

अनुमावनत िागत से बनने िािे इस 2.3 दकमी िांबे फ्िाईओिर में बोहर नदी पर केबि व्रजज भी 

शावमि होगा, जो शहर के यातायात को जाममुि करने में मददगार होगा.  एक एवििेटेड मागय जो 

दक े 39.82 करोड का ह ैइससे व्यापाररयों और सभी को इसका िाभ वमिता ह ैऐसी वस्थवत में मैं 
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माननीय मांत्री जी का आभार व्यि करता हां. अध्यक्ष महोदय आभार केिि रोड के विये व्यि नहीं 

कर रहा हां, हमारे मांत्री जी और मुख्यमांत्री जी ने िगातार कई भिनों  को र्ाह ेिह स्कूि के भिन 

हों, र्ाह ेस्िास््य के भिन हों, कई प्रकार से, विकास की गवत र्ारों तरफ से हो रही ह.ै जो हमारे 

काांग्रेस पक्ष के विधायक कह रह ेहैं, मैं तो कहता हां दक आप बजट उठाकर के दखे िें ऐसा कोई  के्षत्र 

नहीं ह ैजहाां पर हमारे माननीय मुख्यमांत्री जी ने, हमारे माननीय मांत्री जी ने रोड या भिन कुछ न 

कुछ अिश्य ददया ह.ै विपक्ष का तो काम ही रहता ही ह.ै   

 माननीय अध्यक्ष महोदय, प्रदशे में डबि इांजन की सरकार में हमारे दशे के प्रधान मांत्री 

आदरणीय मोदी जी के नेतृत्ि में मुख्यमांत्री जी के नेतृत्ि में रोड बन रह ेहैं, इसके पहिे भी मैं तो 

कहता हां दक ऐसे ऐसे रोड बनें हैं , एक रोड पर तो फ्िाइट भी उतार दी गई थी. हिेीकाफ्टर भी 

रोडों पर उतार ददये जाते हैं, इतने बेहतरीन रोड हमारी सरकार ने बनाये हैं. इतनी मजबूती से 

रोड बन रह ेहैं. अभी आगरा के पास में राजनाथ जी के सामने ही रोड पर हिेीकाफ्टर उतारे गये 

थे. तो इतनी अच्छी और मजबूती के साथ में काम हो रह ेहैं. िह तो विरोवधयों का काम ह ैविरोध 

करना इसविये दकसी भी बात पर विरोध करते हैं. 

 अध्यक्ष महोदय- प्रहिाद जी अब आप धन्‍दयिाद तो द ेदो. 

 श्री प्रहिाद  िोधी-- माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपको भी धन्‍दयिाद द ेरहा हां, माननीय 

मुख्यमांत्री जी को भी धन्‍दयिाद द ेरहा हां और माननीय िोक वनमायण मांत्री जी को भी धन्‍दयिाद द े

रहा हां. िेदकन एक वनिेदन और कर रहा हां. 

 अध्यक्ष महोदय- प्रहिाद जी िेदकन, ककां तु परांतु मत िगाओ. सीधे धन्‍दयिाद दो. 

 श्री प्रहिाद िोधी -- माननीय अध्यक्ष महोदय, आप मेरी वस्थवत को दखे िें मुझे जो सीट दी 

गई ह,ै सीधे तरफ काांग्रेस के सदस्य बैठते हैं उल्टी तरफ बीजेपी के विधायक बैठते हैं यह बीजेपी 

िािे समझते हैं दक काांग्रेस के विधायक बैठे हैं और काांग्रेस के विधायक समझते हैं दक बीजेपी के 

विधायक बैठे हैं,(हांसी) तो इस पर भी थोडा सा आपका ध्यान ददिाना र्ाहांगा, मैं तो बीर् में 

िटका हां. (हांसी) 

 अध्यक्ष महोदय- प्रहिाद जी पूरा करो. 

 श्री प्रहिाद िोधी-- वबल्कुि अध्यक्ष महोदय, एक वमवनट में पूरा करूां गा. पिई से वपपररया 

दोन मागय - कल्दा और मैहर मागय को अगर जोडा जाए तो माननीय कल्दा हमारा रायिि के्षत्र ह,ै 

िहाां पर जो जीिन रेखा बनेगी िहाां से रीिा भी जोड दगेी, उससे यहाां  िह छतरपुर,झाांसी भी   

जोड दगेी. इसी प्रकार  से  एक हनुमान भाटा  की सडक स्िीकृत थी. तो उसको भी पूणय करिाया 
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जाये.  एक  वनिेदन और करता हां दक हमारे  मोहन्‍दरा  से रेपुरा, बहोरीबांद, बाकि वसहोरा के रोड 

का र्ौडीकरण कर ददया जाये. तो जबिपुर से  सीधे  इससे बहुत  बडी सुविधा  बनेगी.   अध्यक्ष 

महोदय, आपका, मांत्री जी का एिां मुख्यमांत्री जी का बहुत बहुत धन्‍दयिाद.  

 श्री प्रणय प्रभात पाांड े (बहोरीबांद) – अध्यक्ष महोदय,  मैं माांग शांख्या 24 के समथयन एिां 

कटौती प्रस्ताि  के विरोध में  बोिने के विये खडा हुआ हां. सिय प्रथम   तो मैं मुख्यमांत्री जी,   हमारे 

िोक वनमायण मांत्री जी, राकेश  हसांह जी का पूरे  वजिे की ओर से और बहोरीबांद विधान सभा   एिां 

प्रदशे की ओर से धन्‍दयिाद  करना  र्ाहता हां दक  समस्त  बहोरीबांद विधान सभा  एक समय ऐसा 

हुआ करता था,  जब  रोड  न होने   के पीछे जाना जाता था और आज  मुख्यमांत्री जी और हमारे  

मांत्री जी,  र्ूांदक िे हमारे साांसद भी रह ेहैं.  इनके  विशेष प्रयास से और मुझे िगता ह ैदक  इतना 

प्रयास  मुझे िगता ह ैदक महाकौशिि   में सबसे ज्यादा   अगर रोडों का काम  और जाि वबछाने 

का काम कहीं हुआ ह,ै  िह बहोरीबांद विधान सभा  में हुआ ह.ै  अब तो मुझे कई बार कहते  हुए   

इतनी प्रसन्नता होती ह,ै यह  मैं नहीं कहता,  मेरे के्षत्र की जनता कहती ह ैदक   अगर कोई ग्राम 

पांर्ायत ह,ै तो ग्राम पांर्ायत के अांदर भी  पीडब्ल्यूडी का सडक  िगभग 9  दकिोमीटर   जो  ग्राम 

पांर्ायतों के अांदर भी पीडब्ल्यूडी  के जैसे बाकि,बडगाांि,रीठी, स्िीमनाबाद  के अन्‍ददर  जाने के 

विये, तमाम बड ेपीडब्ल्यूडी  के  वनमायण  र्ाह ेिह स्कूि के काम हों,  र्ाह ेहावस्पटि हों,  र्ाह ेदो 

दो महावि्ािय   और एक  बहुत बडा   आईटीआई  बनकर तैयार हो रहा ह.ै  इसके विये मैं मांत्री 

जी एिां मुख्यमांत्री जी का  बारम्बार  धन्‍दयिाद करता हां और सबसे बडा धन्‍दयिाद  र्ूांदक  मुझे सडक 

भी सबसे  ज्यादा वमिी हैं,  इस बजट में भी और वपछिे बजट में भी.  आज एक बहुत अच्छी 

पारदर्शयता के साथ मांत्री  जी ने योजनाएां बनाई हैं,  विजन  बनाया ह,ै  मुझे िगता ह ैदक इससे 

अच्छा विजन  कोई हो नहीं सकता  दक भ्रष्टार्ार मुि रोड कैसे बनें,  मजबूत रोड कैसे बनें और 

अगर रोड बना ह ैतो  एप्प के माध्यम से  जो िोक पथ एप्प ह,ै  उसका मैं खुद भी गिाह हां.  मैं 

सदन में कहता हां दक  मैंने एक रोड में गड्ढा दखेा और मैं उसको उस एप्प  से  फोटो अपिोड कर 

ददया,  4 ददन बाद िह गड्ढा   बनकर तैयार हो गया.  ऐसी भी योजनाओं के माध्यम से  यावन हम  

जो कहते हैं, िह करते हैं.  िह ददखता भी ह.ै हमारे मांत्री जी ने तमाम   ऐसे काम जो िह रोड  के 

टेंडर को िेकर हों,  ऐसे जो टेंडर के काम  जो  हुआ करते थे.   कोई भी, कैसे भी ठेकेदार  उसको 

भर कर र्िा जाता था. आज यह व्यिस्था  इतनी िगाम  कस दी गई दक मेरे यहाां  एक  गित 

ठेकेदार  रहा होगा.  मैं   नहीं जानता,  पर उसने  इसीविये उस रोड को नहीं विया,  मैं धन्‍दयिाद 

दतेा हां मांत्री जी को  इसविये भी दक ऐसे िोगों से   भी बर्ाये दक अच्छी  रोड िेकर  दक अच्छा 
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ठेकेदार बनायेगा, तो  िह  दरू तक  रोड बनकर जायेगा.   जैसे डामर के विये भी  बहुत अच्छी 

व्यिस्था ह.ै  आज   र्ाह ेिह इांवडयन ऑयि से िें या  तमाम शासकीय एजेंसी  से   डामर की 

खरीदी होगी.  इसमें भी भ्रष्टार्ार की कोई गुांजाइश  नहीं  होगी.  अगर रोड कहीं खराब होता था,  

तो  सीधे शीधे डामर उखडने से    खराब होता था. कहीं न कहीं  धाांधिी   होती थी.  पर उस 

धाांधिी को भी सुधार  करके मांत्री जी  ने  उसके विये बहुत अच्छा प्रयास दकया ह.ै   उसके  विय े

बहुत बहुत साधुिाद, धन्‍दयिाद.  धन्‍दयिाद तो मैं दकतना भी दूां,  उतना भी कम ह.ै पर    एक बहुत 

बडा रोड जो   कटनी  से  दमोह, अभी  दमोह से सागर  फोर िेन रोड  स्िीकृत हुआ था, जो  

उसका सबसे ज्यादा पाटय  जो प्रस्तावित ह,ै  कटनी  से दमोह फोर िेन  रोड जायेगा,  जो मेरी 

विधान सभा से होकर  60 कदकिोमीटर से जाने िािा ह,ै  उसके विये मैं बहुत बहुत धन्‍दयिाद दतेा 

हां.  र्ूांदक इससे हमारे मजदरूों को, युिाओं को सबको रोजगार   भी  वमिेगा और स्कूि एिां कािेज  

में पढ़ने िािे बच्चों को  आने  जाने के विये साधन  उपिब्ध  होंगे.  आसानी से   आने जाने  का 

रास्ता वमिेगा.  उसके विये मैं बहुत बहुत धन्‍दयिाद दतेा हां.  एक छोटा सा दफगर ह,ै वजसके विये  

मैं मांत्री जी को धन्‍दयिाद, दनेा र्ाहता हां.   मेरे पास 24  सडकें   जो दो साि में  मुझे वमिी हैं, 

वजनकी  दरूी िगभग 152  दकिोमीटर और िागत  िगभग उसकी 180  करोड रुपये  ह.ै  अभी 

तीन-र्ार रोड और हैं.  दो-तीन आरओबी हैं.  र्ाह ेिह रेल्िे के तीन आरओबी  भी  बने  हैं  और 

अभी दो प्रास्तावित हैं.   इस सबके विये मैं धन्‍दयिाद  दतेा हां.  धन्‍दयिाद इसविये भी दतेा हां दक     

जाम के विये भी अगर  कोई विधान सभा जाना जाता था,  तो  दिेरी फाटक,सिैया फाटक,  जहाां 

आये ददन जाम रहता था.  र्ाह े दमोह कटनी  रोड हो,  र्ाह ेस्िीमनाबाद  शहडोि रोड हो. दो 

दो तीन घण्टे का जाम  िगता था,  आज उस जाम से मुवि वमिी ह.ै   इसके विये भी मांत्री जी को 

बहुत  बहुत धन्‍दयिाद प्रेवषत करता हां.  े 3 रोड अभी इस बजट में वमिी हैं,   क्योंदक मैं  उस रोड का  

मांत्री जी को इसविये धन्‍दयिाद करना  र्ाहता हां दक िह जनजावत  गाांि को जोडता ह.ैऔर 

जनजातीय गाांि को ही नहीं जोडता, िह ऐसे विकास को और ऐसी बवस्तयों को और ऐसे िोगों को 

जोडता ह,ै  वजनके विये हम कहते हैं दक हमारा जो अांवतम पांवि में व् यवि बैठा ह,ै उसका विकास 

होना र्ावहये. हमारे यहाां केििारी-वनपवनया, पथरािी-वपपररया से केििारी-वनपवनया जाने िािा 

गाांि, िहाां पर कुि ढाई सौ िोगों की आबादी है. माननीय मांत्री जी ने 9 करोड रूपये की िागत से 

िहाां एक रोड स् िीकृत दकया और दसूरा इस बजट में दकया. िगभग 20 करोड रूपये की िागत से 

इस गाांि के विये ऐसी हिांक खोि दी दक हमको रीढी से हमारा मुख् यािय बहोरीबांद और रीढी जाने 

के विये 75 वमिोमीटर की दरूी िगती थी. अब जब िह रोड बनकर तैयार हो जायेगा, तो े 35 
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दकिोमीटर में िह हमारा जनजातीय भाई, हमारा साथी र्ाह ेिह मुख् यािय आ जाये, अस् पताि आ 

कॉिेज र्िा जायेगा. इसके विये मैं मांत्री जी को बहुत-बहुत धन्‍द यिाद देता हां. र्ूांदक दो रोड जो 

अवतआिश् यक ह.ै िहाां भी िोगों को घूमकर के जाना पडता ह.ै िैसे रोड के विये मुझे कहना नहीं 

पडता ह.ै मैं ददि से मांत्री जी को धन्‍द यिाद करता हां. मुझे अवधकार भी नहीं बनता की मैं रोड माांगू, 

र्ूांदक मुझे इतना वमिा ह ैदक अगर एक रोड माांगी तो 5-5 सडक वमिी ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय- इस साि और मत माांगों. अगिे साि भी बजट आयेगा.  

 श्री प्रभात प्रणय पाांडे- अध् यक्ष महोदय, अगिी बार के विये ही माांग रहा हां दक अगिी बार 

वमि जाये. एक बाकि से वपपररया को जोडने िािी सडक ह ैऔर एक वतिरी से वबछुआ होकर 

िखनिारा-खरेनी होते  हुए एक रोड ह.ै अगर यह रोड और वमि जायेगा तो इस पूरे के्षत्र के 

विकास के विये पूरी एक मुख् य िाइन तैयार हो जायेगी.  

 अध् यक्ष महोदय, आपने मुझे बोिने का समय ददया और माननीय मांत्री ने और इस सरकार 

ने मुझे इस मांर् से बोिने के विये, मेरे के्षत्र की ओर से इतने काम आपने ददये हैं. अगर मैं बोिूांगा तो 

अभी भी मेरे पास बोिने के विये बहुत कुछ ह.ै आपको बहुत-बहुत धन्‍द यिाद, माननीय मुख् यमांत्री 

जी का धन्‍द यिाद, माननीय मांत्री जी का धन्‍दयिाद.  

 श्री सोहनिाि बाल् मीक (परावसया)- माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय मांत्री मेरे 

हछांदिाडा वजिे के प्रभारी मांत्री हैं.  

 मैं उनके सामने अपने के्षत्र की कुछ माांग रखना र्ाहता हां. एक तो यह माांग ह ैदक हछांदिाडा 

से परावसया तक का फोरिेन का यदद आप परीक्षण करा िें और उसे बनिा दें. क् योंदक यह बहुत 

आिश् यक ह.ै िहाां पर हर सप् ताह कोई न कोई दघुयटना घटती ह.ै वजससे कई िोगों की जान गयी ह.ै 

यह बहुत आिश् यक ह ैऔर दसूरा र्ाांदामेटा से एक ग्राम गाजेंडू तक का उन्‍द नयन करना ह.ै यह रोड 

5 दकिोमीटर तक का ह.ै इसका मैंने एस् टीमेट भी पहुांर्िाया ह,ै िह िगभग 9 करोड रूपये का ह.ै 

यदद आप यह कर देंगे तो र्ाांदामेटा नगर पांर्ायत को इसका काफी सहारा वमिेगा, इससे व् यापार 

बढे़गा और िोगों को सुविधा प्राप् त होगी.  

 दसूरा निीगाांि से ददगिानी का मागय, जो आपने मुझे वपछिी बार ददया था. इसमें 

अिायमेंट र्ेंज करने का था, उसका प्रस् ताि भी आया ह.ै वसफय  500 मीटर अिायमेंट र्ेंज करना ह.ै 

इसमें कोई अवतररक् त रावश नहीं िगेगी तो इसविये मेरा आपसे वनिेदन ह ै दक इसको स् िीकृवत 

प्रदान करिा दें.  
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 दसूरा एक सतनूर टोि नाका ह ैजो एमपीआरडीसी का ह.ै िह कई िषों से र्ि रहा ह.ै 

उसकी जो िागत थी और जो ठेकेदार का प्रादफट था, िह सब वनकि गया ह ैउसके बाद भी िषय 

20े 31 तक र्िाने की उसकी योजना ह ैतो मेरा आपके माध् यम से मांत्री जी से वनिेदन ह ैदक यदद 

उसकी रावश पूरी वनकि र्ुकी ह ैऔर उसका िाभ प्राप् त हो र्ुका ह ैतो उस टोि को बांद कराने की 

कृपा करेंगे. 

 एक और यह ह ैदक ग्राम पुरा से ग्राम पुराढाना तक रोड की स् िीकृवत वपछिी बार आपने दी 

थी. मगर इसमें जो एस् टीमेट बना था तो उसमें 40 िाख रूपये की कास् ट कम आ गयी थी तो 

इसविये मेरा आपसे आग्रह ह ैदक िह  विभाग ने भेज ददया ह.ै यदद आप उसको करिा देंगे तो बहुत 

उवर्त काम हो जायेगा. यह मेरा आपसे वनिेदन था. 

 अध् यक्ष महोदय, मैं आपसे एक बात यह भी कहना र्ाहांगा दक हम सभी विधायक यावर्का, 

शून्‍द यकाि भी िगाते हैं. मगर यावर्का की, शून्‍द यकाि की और जो माांगों में र्र्ाय का. इसका कोई 

अवस्तत् ि ह ैया नहीं दक यह वसफय  ररकाडय में आता ह.ै आप दवेखये हम यावर्का कई िषों से िगा रह े

हैं. मगर यावर्का के वहसाब से कोई काम नहीं वमिता. दसूरा हम यहाां पर शून्‍द यकाि भी पढ़ते हैं. 

मगर शून्‍द यकाि का कोई पररणाम नहीं आ पाता ह.ै आज माांगों में कई िषों से र्र्ाय र्ि रही ह.ै 

अपनी बात और सुझाि विधायक िोग दतेे हैं, तो क् या विधायकों के अच् छे सुझाि माने जाते हैं क् या 

उन माांगों को जो हम रखते हैं या अपनी बात रखते हैं तो क् या अनुरूप काम विधान सभा के अांदर में 

होता ह.ै क् या विभाग आगे र्िकर इस पर कोई काययिाही करता ह.ै इसके अवस्तत् ि को बनाना 

पडगेा क् योंदक ध् यानाकषयण का अवस्तत् ि ह.ै ताराांदकत प्रश् काि का अवस्तत् ि ह.ै मगर बादक र्ीजों का 

अवस्तत् ि कहाां ह.ै  

 माननीय अध् यक्ष जी, यह बडा गांभीर विषय ह ैऔर आप व् यिस्था बनायेंगे तो इन सभी में 

क् योंदक हम यावर्का, शून्‍द यकाि िगाते हैं तो उसमें कुछ उम् मीदें रहती हैं. मगर उसका कुछ ररजल् ट 

नहीं आ पा रहा ह,ै कुछ जानकारी नहीं वमि पाती ह ैतो मेरा आपसे वनिेदन ह ैदक इस ओर ध् यान 

देंगे तथा आने िािी विधान सभा में इस पर कुछ न कुछ व् यिस् था बनाने का क‍ ट करेंगे. धन्‍द यिाद. 

श्रीमती झूमा डॉ. ध्यानहसांह सोिांकी (भीकनगाांि) - अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय मांत्री जी 

का धन्‍दयिाद करूां गा दक वपछिे बजट में दामखेडा से भीकनगाांि रोड जो र्ि रहा ह ैउसके विए 

धन्‍दयिाद, परन्‍दतु उसके बीर् की जो पुविया ह,ै जगदन नदी की पुविया ह ैिह भी स्िीकृत ह,ै िेदकन 

िह अभी तक शुरू नहीं हुई ह ैतो उसको जरूर शुरू करिा दें, उसी के पास का गाांि र्ेनपुर के पास 

में मारूगढ़ ह,ै उसकी भी पुविया ह,ै ये दोनों हो जाएांगे तो वनवित ही उस रोड की शोभा बढ़ 
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जाएगी. दोनों तहसीिों को जोडने िािा यह रोड ह,ै इसके विए मैं आपका धन्‍दयिाद करूां गी, यह 

जरूर आप इसको सां्ान में िें और शावमि करें. धन्‍दयिाद.  

श्री विश्वनाथ हसांह 'मुिाम भैया'(तेंदखूेडा) - अध्यक्ष महोदय, मैं आपका बहुत आभारी हां, 

आपका बहुत बहुत धन्‍दयिाद. सत्ता पक्ष के सभी सावथयों का अवभनांदन, विपक्ष के सभी सावथयों का 

अवभनांदन. िास्ति में अभी हमारे बहुत िररष्ठ नेता आदरणीय डॉ. राजेन्‍दर कुमार हसांह जी ने बात 

रखी थी दक बजट पहिे कम होता था, अब ज्यादा ह,ै इसविए काम ददख रह ेहैं, यह बात नहीं ह.ै 

बात यह ह ैदक नेता की नीयत हो, नेता ठीक हो, नेता में कायय करने की क्षमता हो, तब काम ददखता 

ह.ै (मेजों की थपथपाहट)..मैं मध्यप्रदशे के माननीय मुख्यमांत्री डॉ. मोहन यादि जी को और हमारे 

िोक वनमायण मांत्री  आदरणीय श्री राकेश हसांह जी को धन्‍दयिाद दनेा र्ाहता हां दक वपछिे बजट में 

मुझे उन गाांिों को रोड दीं जो आजादी के 70 साि के बाद भी नहीं जुड ेथे. टेकापास से धोखेडा, 

इमविया से वपपररया, एक नमयदा मैया का रोड ददया , जहाां 50-60 गाांि के िोग नमयदा जी में 

स्नान करने जाते हैं. वजस तरह से हमारे िोक वनमायण मांत्री ददखते हैं, दखेें जरा सब िोग नजर 

उठाकर एक बार, उस तरह हमारी रोडें ददख रही हैं. (हांसी)..यह काम करने की नीयत ह.ै इस बजट 

में अभी मुझे माननीय मांत्री जी ने रोड दी हैं. मैं माननीय मांत्री जी से वनिेदन करूां गा दक मेरी 

विधान सभा पूरी ग्रामीण ह.ै एक भी शहर नहीं ह.ै कुछ रोड दी हैं उनमें थोडा सा सांशोधन 

कराऊां गा. करिी से गाडरिारा, तेदूांखेडा से गाडरिारा जहाां डम्फर र्िते हैं 15 ददन में 10-15 

मौतें होती हैं उन सडकों का र्ौडीकरण दकया जाय. वजस माां का बेटा मरता ह,ै उस माां की 

तकिीफ दखेी नहीं जाती. मैं माननीय मांत्री जी से वनिेदन करता हां एमपीआरडीसी का यह रोड ह.ै 

माननीय मांत्री जी इसका र्ौडीकरण करिा दें. यदद इसको टू िेन न कराएां तो कम से कम िोगों को 

वनकिने के विए रास्ता होगा. मेरी विधान सभा का रटटरी ब्िाक जहाां र्ौहान का दकिा ह,ै राजा 

प्रेमनारायण, दगुायिती रानी का स्मारक ह,ै उस पूरे के्षत्र में सडकों की कमी ह.ै माननीय मांत्री जी मैं 

बार बार विखकर देता हां  अगिे बजट में उनको जोडने की कृपा करेंगे. मुझे उम्मीद ह.ै  

अध्यक्ष महोदय, मेरा पूरा ग्रामीण के्षत्र ह.ै सबसे पहिे तो िास्ति में  दफर एक बार कहना 

र्ाहता हां दक पाथेय स्मरणीय श्री अटि वबहारी िाजपेयी जी को धन्‍दयिाद दें दक प्रधानमांत्री बनने 

के बाद हमारे कई गाांि प्रधानमांत्री सडक से जुड गये. (मेजों की थपथपाहट).. यह भारतीय जनता 

पाटी की सरकार और भारतीय जनता पाटी के नेताओं की नीयत और काम करने का तरीका ह.ै  

इस मध्यप्रदशे में सबसे पहिे मुख्यमांत्री श्री बाबूिाि गौर  हुए थे, जब उन्‍दहोंने बुिडोजर र्ििाया 

तो भोपाि की तस्िीर और तकदीर बदि दी थी. श्री पटिा जी िषय 1992 में आए थे, अभी डॉ. 
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राजेन्‍दर कुमार हसांह जी बात कर रह ेथे. बजट बहुत कम होता था, मेरे स्िगीय र्ार्ा जी श्री सुजान 

हसांह पटेि उस िि मांत्री हुआ करते थे और हमारी विधान सभा सडकें  नहीं थीं. आदरणीय श्री उदय 

प्रताप हसांह जी बैठे हैं, मैंने सबसे पहिे उस िि र्ार्ा जी के मागयदशयन में नारगी से कल्याणपुर 

और तेंदखूेडा से भामा  जैसे रोड बनिाए थे. बजट की कहीं कमी नहीं ददखती थी. श्री पटिा जी ने 

क्या योजनाएां र्िाई थीं, िसुांधरा, जीिनधारा. यह भारतीय जनता पाटी के नेताओं के काम करने 

की क्षमता ह.ै र्ाह ेपूिय मुख्यमांत्री श्री वशिराज हसांह र्ौहान हों, र्ाह ेितयमान मुख्यमांत्री डॉ. मोहन 

यादि हों. 2 साि में मैं दफर भी कहांगा मैं धन्‍दयिाद दतेा हां मुख्यमांत्री जी को दक े 350 करोड रुपये 

से ऊपर काम कराएां, उसके विए मुख्यमांत्री जी को धन्‍दयिाद. जय वहन्‍दद, जय भारत.  

(मेजों की थपथपाहट).. 

 श्री कमि मसयकोिे (बरघाट) -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं माांग सांख् या 24 के समथयन में 

और कटौती प्रस् ताि के विरोध में अपनी बात रखने के विए खडा हुआ ह ू ां. िोक वनमायण विभाग 

दकसी भी राज् य की आधारभूत सांरर्ना का मूि स् तांभ ह.ै पुि-पुविया, सडक, भिन, अस् पताि, 

वि्ािय और अन्‍द य साियजवनक सांपवत् तयों का वनमायण और रख-रखाि विभाग की वजम् मेदारी ह.ै 

प्रदशे के समग्र विकास में,  औ्ोवगक प्रगवत में और ग्रामीण-शहरी सांतुिन में विभाग की महत् िपूणय 

भूवमका ह.ै मध् यप्रदशे की भारतीय जनता पाटी की सरकार ने वजस गवत से आधारभूत सांरर्नाओं 

को सुदढृ़ और मजबूत करने की ददशा में काम दकया ह,ै आज उसी का पररणाम ह ैदक सांपूणय प्रदशे में 

अच् छी सडकें , बेहतर सडकें  केिि आिागमन को सुगम नहीं बनाती, बवल् क यह व् यापार, पययटन, 

वनिेश को भी प्रोत् सावहत करती हैं. िास् ति में दकसी भी दशे या राज् य के विकास का मापदण् ड िहाां 

की सडकें  होती हैं और मध् यप्रदशे में हमारे दशे के यशस् िी प्रधानमांत्री माननीय श्री नरेंर मोदी जी के 

नेतृत् ि में, आदरणीय मुख् यमांत्री जी और हमारे मांत्री जी के मागयदशयन में मध् यप्रदशे में सडकों के 

नेटिकय  मजबूत करने का काम भारतीय जनता पाटी की सरकार ने दकया ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय, बरघाट विधानसभा की जनता-जनादयन की तरफ से उनकी भािनाओं को 

मैं आपके समक्ष रखना र्ाहता ह ू ां. वसिनी से बािाघाट मागय वजसकी िांबाई 90 दकिोमीटर ह,ै उस 

मागय की र्ौडाई साढे  5 मीटर ह.ै इस मागय पर भारी आिागमन रहता ह ैऔर भारी यातायात भी 

रहता ह.ै उस मागय पर रैदफक बहुत ह.ै िाहनों को ्रमॉहसांग करने में काफी ददक् कतें होती हैं, वजससे 

प्रवतददन िगभग 5 से 7 दघुयटनाएां होती हैं और अभी तक दजयनों मौतें भी इस मागय पर हो र्ुकी हैं. 

विगत 5 अगस् त 2024 को हमारे यशस् िी मुख् यमांत्री डॉ.मोहन यादि जी बरघाट अद्य प्रिास पर 

आए थे. उन्‍द होंने वसिनी-बािाघाट मागय के फोरिेन सडक वनमायण के विए घोषणा की थी. घोषणा 
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के पररपािन में वद्वतीय अनुपूरक बजट में वसिनी-बािाघाट फोरिेन वनमायण के विए रावश रूपए 

15 करोड 86 िाख का प्रािधान दकया और डीपीआर बनकर के तैयार भी हुआ ह.ै इसके विए िन 

विभाग की अनापवत् त प्रमाण पत्र भी जारी हो र्ुका ह.ै सारी औपर्ाररकताएां िगभग पूणय हो र्ुकी 

हैं. इसे वित् त विभाग और कैवबनेट में जाना ह.ै आपके माध् यम से मेरा माननीय मांत्री जी से आग्रह ह ै

दक वसिनी-बािाघाट फोरिेन मागय की टेण् डर प्रद्रमया शीघ्र पूरी कर और उस मागय का काम शीघ्र 

प्रारम् भ कराने का मैं अनुरोध करता ह ू ां.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से माननीय मांत्री जी से वनिेदन करता ह ू ां दक 

मेरी विधानसभा के ग्राम गुरेना से वबछुआ मागय पर एक गदर नदी नािा ह.ै जो दो विधानसभाओं 

को जोडने का काम करता ह.ै एक तरफ केििारी विधानसभा ह ै और दसूरी तरफ बरघाट 

विधानसभा ह.ै इस गदर नदी पर यदद  पुविया का वनमायण हो जाता है, तो वनवश् र्त रूप से 20-25 

गाांिों के िोगों को आिागमन की दवृ‍ ट से उसका िाभ वमिेगा और इसके विए मैं आपके माध् यम से 

माननीय मांत्री जी अनुरोध करता ह ू ां दक इसकी पुविया की स् िीकृवत प्रदान करने का क‍ ट करें. 

 मैं अनुरोध करता हां दक मेरी विधान सभा के्षत्र के सजनिारा से वपपररया वहरी मागय पर 

वनर्मयत पुविया टूट गया ह.ै वजससे 20 से 25 गाांि का आिागमन रूक गया ह.ै इस मागय पर पुविया 

का वनमायण हो जाये तो बडी कृपा होगी. मेरे विधान सभा के्षत्र में 4 रेस्ट हाऊस हैं जो जजयर 

अिस्था में हैं बरघाट, हरी, खुरई और खिासा यदद इसके विये धनरावश उपिब्ध करिाकर के 

निीन विश्राम गृह की माननीय जी से अनुरोध करता हां उसके साथ साथ मेरी विधान सभा के्षत्र में 

नये गाांि से वर्रवर्रा मागय वनमायण, जोरािारी से वर्रवर्रा मागय वनमायण, बम्होडी, साल्ह,ै 

र्ीर्बांद, डुांगररया मागय वनमायण, बोरी से खुसीपास, पाथरफोडी, करकोटी, मुण्डरई, भोमा मागय 

वनमायण, विजयपानी से बारहद्वारी मागय वनमायण, ग्राम पखारा से पखाराटोिा से श्यामहसांह उइके के 

घर तक मेहरावपपररया ग्राम की ओर सडक वनमायण, साल्ह े(कोसमी) से अमीनगांज टोिा होते हुए 

खरायपाठ तक मागय वनमायण, आष्टा से अरी मागय, वपपररया, सजनिाडा होते हुए नहर के दकनारे मागय 

वनमायण, गोपािगांज, र्क्कीखमररया फुिारा मागय वनमायण 26 दकिोमीटर ह,ै कुरई वबछुआ, सरायरीठ 

पाटन वजिापुर, जामरापानी धनोिी, वपटेसुर कुडिा, हसांगापौनार, मागय वनमायण े 32 दकिोमीटर, 

बकोरीटोिा से िाबासराय कटांगी मागय वनमायण मैं मांत्री जी से आग्रह करना र्ाहता हां दक यदद इन 

मागों की स्िीकृवत प्रदान हो जाती ह ै तो वनवित रूप से आिागमन में आम जनता को इसकी 

सुविधा का िाभ वमिेगा. आपने बोिने का अिसर ददया इसके विये धन्‍दयिाद. 
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     स्िागत उल्िखे 

श्री सधुीर गपु्ता, साांसद, मांदसौर का स्िागत उल्िेख 

 स्कूि वशक्षा मांत्री (श्री उदय प्रताप हसांह)—अध्यक्ष महोदय, अध्यक्षीय दीघाय में हमारे 

मांदसौर के साांसद सुधीर गुप्ता जी बैठे हैं. 

 अध्यक्ष महोदय—सदन की ओर से श्री सुधीर गुप्ता जी का बहुत बहुत स्िागत ह.ै  

 श्रीमती सेना महशे पटेि—अध्यक्ष महोदय, हमारी विधान सभा में मुझे 6 रोड प्राप्त हुए हैं 

उसके विये मांत्री जा का धन्‍दयिाद. मांत्री जी से वनिेदन भी करती हां दक-- 

 श्री भांिरहसांह शेखाित—माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं पहिी बार दखे रहा हां दक माननीय 

मांत्री जी का दोनों पक्षों के िोग स्िागत ही स्िागत कर रह ेहैं. मैंने बजट भाषण इतने िोगों के सुने 

हैं, िेदकन वजतनी बधाईयाां आदरणीय राकेश जी को वमि रही हैं और दोनों दिों की तरफ से वमि 

रही हैं. मैं समझता हां दक बाकी मांवत्रयों को इनका अनुसरण करना र्ावहये. िह वनियघन रूप से 

सबको साथ िेकर के काम करने का िह काम कर रह ेहैं. बाकी मांत्री जी भी इनकी तरह से सीखेंगे 

तो अच्छा िगेगा.  

 डॉ.राजेन्‍दर पाण्डये—अध्यक्ष महोदय, सबका साथ, सबका विकास, मैं तो अध्यक्ष महोदय, 

जी से कहना र्ाहता हां दक सुबह का िांर् तो आपकी तरफ से हो गया इतने धन्‍दयिाद और बधाईयाां 

आ गई हैं दक वडनर माननीय मांत्री जी तरफ से होना र्ावहये.  

 अध्यक्ष महोदय—मैं काफी दरे से सोर् रहा था दक भांिर हसांह जी की कोई रटप्पणी क्यों 

नहीं आ रही ह ै?  

 श्री मनोज वनभयय हसांह पटेि—अध्यक्ष महोदय, जैसा दोनों पक्षों की ओर से िोग तारीफ 

कर रह ेहैं तो दफर इसको सियसम्मवत से पास दकया जाये.  

 अध्यक्ष महोदय—कैिाश जी का काम मनोज जी ने सांभाि विया ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय – सेना जी, कृपया समय का ध् यान रखें. 
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श्रीमती सेना महशे पटेि(जोबट) – धन्‍द यिाद अध् यक्ष महोदय, मैं माननीय मांत्री जी को 

धन्‍द यिाद प्रेवषत करना र्ाहती हां. हमारी विधान सभा जोबट में 6 रोड प्राप् त हुए हैं, िगभग 26 

करोड की ह.ै मांत्री जी से वनिेदन ह ै दक तीन िषय पहिे मांजूरी वमिी थी और माननीय वनवतन 

गडकरी जी को भी धन्‍द यिाद करना र्ाहती हां. मध् यप्रदशे और गुजरात जो दो राज् यों को जोडने का 

जो एनएर् का बडा रोड ह,ै वजसका भूवमपूजन ऑनिाइन प्रद्रमया से दकया गया था, जो आज 

ददनाांक तक र्ािू नहीं हुआ. क् या कारण रहा, ये मुझे नहीं पता ह,ै मांत्री जी से जिाब र्ाहेंगे. िेदकन 

ये जो रोड आमिा से सेजािाडा तक का एनएर् का रोड है, जल् दी से जल् दी ये र्ािू हो जाए, तो 

वजस प्रकार से िहाां दघुयटना कई बार हुई और कई िोगों को मृत् यु हुई ह ैआिागमन से, ये रोड र्ािू 

होने से, िहाां की जनता की राहत वमिेगी. 

अध् यक्ष जी, मेरी बहुत छोटी छोटी माांगें हैं, वजस प्रकार से सेजािाडा से आमिा तक का रोड 

जल् दी र्ािू हो जाए. इसी प्रकार से सुखाआम् बा फाविया से मैन रोड तक ग्राम कािूिाट, उबिड 

वहरापुर से व् याहा होिी फाविया होकर पटेि फविया तक, खारी मैन रोड से वसन्‍द धी मैन रोड तक, 

मैन रोड करेिी मउडी से ग्राम छोटी खटटाि तक ग्राम पांर्ायत खामडका से केिडी तक काटीिाडा 

ब् िाक, ग्राम िडी जुिारी से उबगारी तक रोड वनमायण बिोदमूांग उदयगढ़, झीरण रोड से िडी 

वमरीयािाट िडी फाविया तक सडक वनमायण और कनिाडा सेिाररया सीमा से िेकर जमेरी, ििेडी 

सीमा तक. माननीय अध् यक्ष महोदय, इस प्रकार से ग्राम पांर्ायत गुडा वगट्टी मशीन के िहाां से प्रारांभ 

होकर कनावशया फाविया, िास् कि फविया, भारी सेमि फाविया, रायणी फाविया, बान्‍द डी सेमि 

फाविया, गुडा िल् िी, जोबट फाटक तक इस को स् िीकृवत वमि जाए, ऐसा वनिेदन ह.ै उम् दा भानपुर 

से नदी फाविया होते हुए पांर्ायत तक और उम् दा भूररया कुआ से कुां डाविया फाविया तक सडक 

वनमायण हतेु स् िीकृवत प्रदान करें, माननीय मांत्री जी यही मेरा वनिेदन है. अध् या जी आपने बोिने का 

समय ददया इसके विए बहुत बहुत धन्‍द यिाद. 

अध् यक्ष महोदय – श्री कमिेश् िर डोवडयार.  

श्री कमिेश् िर डोवडयार (सैिाना) – धन्‍द यिाद अध् यक्ष जी, बजट प्रस् तुत हुआ उसमें 

पीडब् ल् यूडी विभाग में रतिाम वजिे में अिग अिग बहुत सारा बजट स् िीकृत दकया, सडकें  बनाने के 

विए, िेदकन मेरे विधान सभा के्षत्र में ऐसा िगा दक मेरी विधान सभा के िोगों के साथ सरकार ने 

सौतेिा व् यिहार दकया ह.ै पूरे विधान सभा में केिि एक ही सडक स् िीकृत की ह,ै िह भी केिि एक 
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करोड रुपए की ह.ै मेरा आग्रह ह ैदक मेरी विधान सभा के्षत्र के विए मैं िगातार वपछिे दो साि से 

माांग कर  रहा हां दक र्न्‍द रगढ़ में माही नदी पर और राजापुरा माताजी गाांि में करन नदी पर पुि 

बनाने की सख् त जरूरत हैं, क् योंदक यहाां बडी सडक ह ैऔर कई गाांिों के िोग आने जाने में इस सडक 

का उपयोग करते हैं, इन दोनों नददयों पर पुि नहीं ह ै तो इस िजह से बहुत समस् या होती ह.ै 

मरकुि गाांि में जाम् बड नदी पर पुविया वनमायण की सख् त आिश् यकता ह.ै यहाां तकरीबन 20 गाांिों 

के िोग रोज सांघषय करते हैं, नदी होने की िजह से स् कूि जाने िािे बच् र्े भी सांघषय करते हैं, कई 

बार दघुयटनाएां भी होती हैं, जांगिी जानिर भी होते हैं. मरकुि गाांि में जाम् बड नदी पर पुविया 

स् िीकृत दकया जाए और गाांि नाहरपुरा में जाम् बड नदी पर पुविया पहिे से बनी थी, िेदकन यह 

पुरी तरह से क्षवतग्रस् त हो गई ह,ै नदी हमेशा र्ािू रहती ह.ै इसके पहिे डमै बना हुआ है, जब डमै 

से पानी वनकिता ह ैतो यहाां हमेशा पानी रहता ह.ै पहिे भी मैंने इस बारे में माननीय मांत्री महोदय 

को पत्र विखे हैं, प्रस् ताि भी ददए हैं. मेरा अनुरोध ह ैदक मेरी विधान सभा के्षत्र में यह स् िीकृवत दी 

जाए. धन्‍द यिाद.  

   श्री फूि हसांह बरैया(भाण् डेर) --  अध् यक्ष महोदय, मैं माांग सांख् या 24 के सांबांध में कटौती 

प्रस् ताि के पक्ष में बोिने के विये खडा हुआ ह.ै एक बहुत बडी समस् या ह,ै मैं आपके माध् यम से 

माननीय मांत्री जी का ध् यान इस ओर आकर्षयत कराना र्ाहता हां, ग् िावियर से इटािा इसमें 125 

दकिोमीटर का रोड ह ैऔर इसमें 25 दकिोमीटर उत् तरप्रदशे का आयेगा और 100 दकिोमीटर के 

िगभग का मध् यप्रदशे का आयेगा, यह टू िे रोड ह ैऔर िगभग बीस हजार से ज् यादा उसमें भारी 

रेदफक ह,ै िहाां इतने ज् यादा एक् सीडेंट होते हैं दक एन.डी.टी.िी. एम.पी., छत् तीसगढ़ ने एक सिे 

कराया था, उस सिे में दो मौत रोज की होती हैं, एक् सीडेंट में 4,5,6,7 िोग एक साथ खत् म होते हैं. 

औसतन उन्‍द होंने दो बताये थे, इस रोड की काफी समय से माांग र्ि रही है, इसको फोर िेन दकया 

जाये, इसके विये माांग करते-करते इतना समय वनकि गया ह ैदक अब उसकी माांग वसक् स िेन की 

हो गई ह ैऔर पूरा एररया उत् तरप्रदशे से िगा हुआ ह,ै िहाां जनसांख् या का घनत् ि सबसे ज् यादा ह.ै 

िोग अब इतने डर गये हैं दक कभी बारात िेकर अगर जाते हैं, तो िहाां पर रोड की पूजा करते है, 

इस रोड का नाम िोगों ने खूनी रोड रख ददया है, िोग इसे हत् यारी रोड कहने िगे हैं, इतनी 

भयािह वस्थवत ह ै दक अगर यह रोड नहीं बनाई गई, तो न जाने दकतने वर्राग बुझेंगे, न जाने 

दकतनी बहनों के भाई र्िे जायेंगे, दकतने बच् र् ेअनाथ हो जायेंगे, उनके माां बाप र्िे जायेंगे, ऐसा 

उस रोड पर आये ददन होता है. माननीय मांत्री महोदय इसके ऊपर थोडा सा गांभीरता से विर्ार 

करें और बजट का प्रािधान जो कुछ भी हो इसको विशेष रूप से िेकर इस रोड के बारे में आप 
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थोडा विर्ार करें और आपके जो के्षत्र हैं, ग् िावियर से मािनपुर, गोहद र्ौराहा, मेहगाांि और दफर 

हभांड, खूब, बरई और इटािा इसमें रोज जाम िगे रहते हैं क् योंदक उत् तरप्रदशे का जनसांख् या का जो 

घनत् ि ह,ै िैसा ही यहाां पर ह,ै इतना ज् यादा जाम िगा रहता ह ै दक जो व् यवि र्ार घण् टे में 

वनकिना र्ाहता ह,ै उसको िहाां पर पूरी-पूरी रात िग जाती ह.ै  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, इसके साथ में कहांगा दक धन्‍द यिाद तो हम सभी को देंगे, यह काम 

आप कर देंगे तो आपको मैं समझता हां दक इस काम के विये पुण् य वमिेगा, क् योंदक यह इतना पुण् य 

का कायय ह ैदक इससे बडा पुण् य का कायय कोई नहीं हो सकता ह,ै इसके साथ में भाण् डेर विधानसभा 

के सांबांध में र्ार िाइन और पढ़कर बता रहा हां, हािाांदक उसका आप सिे भी र्ाहें तो करा सकते 

हैं, भाण् डरे विधानसभा एक ऐसी विधानसभा है, जो सांयोगिश वपछड गई हैं, कोई जानबूझकर हो 

सकता ह ै दक नहीं वपछाडी गई हो, पर िह सांयोगिश वपछड गई ह.ै इस विधानसभा में पुविया, 

पुि, नदी, नािे वबल् कुि जैसे के तैसे हैं, पुि नहीं ह,ै कभी रपटे बने थे, उस समय जब कभी बजट 

कम हुआ करता होगा, तो रपटे भी अब खत् म हो गये हैं.  

 श्री प्रीतम िोधी -- पहिी बार बरैया जी ने अच् छी बात करी होगी.  

 अध् यक्ष महोदय -- आज िह वसफय  अच् छी बात ही करेंगे, िेदकन आप शाांत रहो. (हांसी)  

 श्री फूिहसांह बरैया -- अध् यक्ष महोदय, मैं र्ार रोड माननीय मांत्री जी के सां्ान में िाना 

र्ाहता हां. पहिी रोड ह ैदरुसडा से र्रबरा, मैथानापािी, सोडा, गोदन भिका रोड का वनमायण का 

प्रािधान जोडा जाये. दसूरा रोड ह ैभाण् डेर से सरसई तक र्ौडीकरण वनमायण का प्रािधान जोडा 

जाये, तीसरी रोड ह ैसािौन ए से दिपतपुर से सैतौि से सिैतरा होते हुए पक् के मागय तक जोडा 

जाये. र्ौथा रोड ह ैग्राम वघसिनी से उनाि तक पक् का रोड वनमायण इसका जोडा जाये. अध् यक्ष 

महोदय, यह मैं आपके माध् यम से माननीय मांत्री महोदय से वनिेदन करना र्ाहता हां. मेरे के्षत्र का 

विकास के मामिे में आप सिे भी करा िें, तो वनवित रूप से आपको धन्‍द यिाद दनेे की सूर्ी में मुझे 

भी शावमि कर िें और हभांड का काम कराने के विये जो खूनी रोड ह,ै उस खूनी रोड का नाम वमटा 

दीवजये, अध् यक्ष महोदय, आपका बहुत-बहुत धन्‍द यिाद.  

 िोक वनमायण मांत्री(श्री राकेश हसांह)-- माननीय अध् यक्ष महोदय, िैसे यह भूि गये दक 165 

करोड रूपये के काम इनकी विधानसभा में भी स् िीकृत हुए हैं (मेजों की थपथपाहट)  

 श्री रामेश् िर शमाय -- बरैया जी अब तो आप धन्‍द यिाद द ेदो. 
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 श्री फूि हसांह बरैया -- आप एक बार मुझे सूर्ी तो ददिािा दें, तो मैं भी दखे तो िूां दक कहाां-

कहाां स् िीकृत हुए हैं. अध् यक्ष महोदय, आपका बहुत-बहुत धन्‍द यिाद.  

 अध् यक्ष महोदय--  फूि हसांह बरैया जी की जो सडकें  हैं, उनसे मेरी भी सहानुभूवत ह.ै 

..(हांसी)..  

 डॉ. प्रभुराम र्ौधरी (साांर्ी)-- माननीय अध् यक्ष महोदय, माांग सांख् या 24 िोक वनमायण 

विभाग की माांगों के समथयन में और कटौती प्रस् ताि के विरोध में बोिने के विये मैं खडा हुआ हां. 

माननीय अध् यक्ष महोदय, िोक वनमायण विभाग द्वारा जो मध् यप्रदशे के विकास में, मध् यप्रदशे को 

आत् मवनभयर बनाने और जहाां िषय 2047 तक दशे को आत् मवनभयर और पूरा विकवसत भारत बनाना 

ह ैतो मध् यप्रदशे को विकवसत बनाने के विये मोहन यादि जी के नेतृत् ि में आदरणीय राकेश हसांह 

जी के नेतृत् ि में िोक वनमायण विभाग जहाां सडकों का वनमायण कर रह ह ै िहीं नये-नये और भी 

निार्ार इस विभाग के द्वारा प्रदशे में आदरणीय राकेश हसांह जी ने दकये हैं. जहाां सडकों की 

गुणित् ता के विये िोक पथ एप बनाया ह ैदक अगर कहीं सडक खराब ह ैफोटो खींर्कर उस एप पर 

डाि दो तो िह जल् दी ही उस रोड का ररपेयर हो जायेगा. दसूरा रोडों के साथ साथ िृक्षारोपण का 

काम भी िोक वनमायण विभाग ने हाथ में विया, अनेक जगहों पर िृक्ष भी िगाये गये. माननीय 

अध् यक्ष महोदय, िृक्षारोपण के साथ-साथ जहाां सडक बन रही ह ैिहाां पर सरोिर का वनमायण भी 

दकया जा रहा ह ैतो िोक वनमायण में अनेक निार्ार हुये. माननीय मांत्री जी गुजरात और तेिांगाना 

के दौरे पर गये िहाां से और मध् यप्रदशे में सडकों की गुणित् ता कैसे ठीक की जा सकती ह ैिह काम 

प्रदशे में दकया जा रहा ह.ै जहाां प्रदशे में अनेक कॉरीडोर, अनेक फ्िाई ओिर, हाइिे, नेशनि हाइिे 

का वनमायण दकया जा रहा ह.ै माननीय अध् यक्ष महोदय, समय की सीमा ह ैइसविये मैं अपने विधान 

सभा के्षत्र की जो कुछ माांगें हैं, कुछ काम हैं उनका भी आपके माध् यम से माननीय मांत्री जी के सामने 

रखना र्ाहता हां.  

 अध् यक्ष महोदय-- बस उन्‍द हीं पर आ जाओ आप, िह जरूरी हैं. 

 डॉ. प्रभुराम र्ौधरी--  माननीय अध् यक्ष महोदय, धन्‍द यिाद तो दोनों तरफ से माननीय मांत्री 

जी को वमिा ह ैऔर मैं भी उनको बहुत-बहुत धन्‍द यिाद दनेा र्ाहता हां. मेरे विधान सभा के्षत्र में भी 

अनेक सडकों की स् िीकृवत उन्‍द होंने सप् िीमेंरी बजट में दी थी. अभी भी 2-े 3 सडकें  मेरी बजट में िी 

गई हैं उसके विये मैं आपके माध् यम से उनको बहुत-बहुत धन्‍द यिाद दनेा र्ाहता हां. अनेक सडकें  जो 

अभी वनमायणाधीन हैं, कईयों की गुणित् ता बहुत अच् छी ह ैजैसे गढ़ी से अहमदपुर मेरे विधान सभा 
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के्षत्र की जो सडक ह ैबहुत अच् छा उसका वनमायण हुआ है, गुणित् तापूणय हुआ ह,ै िेदकन दसूरी उसी के 

साथ में रतनपुर से वर्किोद जो दो विधान सभा के्षत्र को जोडती है, आधी सडक बन र्ुकी ह ैपेमद 

तक, िेदकन आधी अभी अधूरी पडी ह ैतो नागररकों में काफी हर्ांता का विषय है, तो मैं मांत्री जी से 

कहांगा दक उसे भी शीघ्र पूरी करिा दें. 

 माननीय अध् यक्ष महोदय, दसूरा एक विददशा और रायसेन वजिे को जोडने िािी हदैरगढ़ 

से सुल् तानगांज सडक का वनमायण र्ि रह ह.ै वपछिे सत्र में उसके विये ध् यानाकषयण भी आया था, 

उस सडक के बीर् में मेरा स् ियां का गाांि भी िहाां पर पडता ह ैहदैरगढ़ से बेगमगांज के बीर् में, 

िेदकन वपछिे दो साि से उस गाांि की सडक भी अधूरी ह ैऔर अभी तो माननीय अध् यक्ष महोदय 

गोहिांद हसांह जी के के्षत्र में एक बडा डेम राहतगढ़ में बना ह ैउधर हमारे वजिे के 42 गाांि प्रभावित 

हुये हैं और उसमें अभी वपछिे 6 महीने तो आिागमन बांद रहा पुि का वनमायण नहीं हो पाया तो 

उसको शीघ्र करिा दें वजससे दक िहाां आिागमन का काम शुरू दकया जा सके. माननीय अध् यक्ष 

महोदय, अनेक सडकें  माननीय मांत्री जी ने हमको दी हैं, छोटी-छोटी सडकें  उनको ग्रामीण अांर्ि में 

जोडने के विये, मैं उनको धन्‍द यिाद तो द ेही रहा हां, िेदकन मैंने वपछिे दो बार से िगातार रायसेन, 

माननीय अध् यक्ष महोदय रायसेन में एक कहाित ह ैदक ऊपर दकिा और नीर्े वजिा, रायसेन को 

कुछ नहीं वमिा, िेदकन माननीय मांत्री जी के नेतृत्ि में और मोहन यादि जी के नेतृत्ि में और 

आदरणीय वशिराज हसांह र्ौहान  मुख्यमांत्री थे तब बदि रहा ह ैविकास तो मैं कहना र्ाहता हां दक 

रायसेन के र्ारों तरफ एक तरफ नेशनि हाईिे कानपुर के विये जा रहा ह ैभोपाि रायसेन विददशा 

सागर होते हुए. 

 श्री ओमकार हसांह मरकाम - अध्यक्ष महोदय, हमारे साथी हम आपके साथ हैं कुछ तो दया 

करो िे गये जबदयस्ती में. 

 श्री तुिसीराम वसिािट,जि सांसाधन मांत्री - ओमकार हसांह जी आपकी पीडा मुझे समझ में 

आ रही ह ैआप डा.साहब की हर्ांता छोड दो हम उन्‍दहीं के साथ हैं. 

 श्री ओमकार हसांह मरकाम - आप इतना वबगड गये हमें उम्मीद नहीं थी. 

 अध्यक्ष महोदय - िह इसीविये गुस्से में हैं दक आपने उनसे र्र्ाय क्यों नहीं की. 

 श्री तुिसीराम वसिािट - इधर आने को आतुर थे. 

 डॉ.प्रभुराम र्ौधरी - मरकाम जी हर्ांता मत करो रायसेन का विकास तो शुरू हो गया आप 

भी आ जाओ तो आपके यहाां भी शुरू हो जायेगा. अध्यक्ष महोदय, मैं वनिेदन करना र्ाहता हां 

माननीय मांत्री जी से दक मैंने रायसेन के बायपास के विये गोपािपुर से खरगाििी और रतनपुर के 
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विये आपको आग्रह भी दकया था और विखा अभी था मुख्यमांत्री जी को तो िह नहीं हो पाया तो 

आने िािा जो भी सप्िीमेंरी ह ैउसमें जोड िें. हमारे यहाां भिनों का वनमायण भी विभाग के द्वारा 

एक वबहल्डांग डिेिपमेंट कापोरेशन बनाया ह ैउसके माध्यम से कुछ अस्पताि,स्कूिों का वनमायण 

दकया जा रहा ह ै मेरे विधान सभा के्षत्र में अनेक जगह मैंने विवजट भी दकया. जैसे साांर्ी में 

साांदीपनी स्कूि बन रहा ह ैबहुत अच्छा गुणित्तापूणय काम हो रहा ह.ै वजिा अस्पताि में द्रमरटकि 

केयर यूवनट बन रहा ह ैिह भी अच्छा काम हो रहा ह ैिेदकन गैरतगांज और रायसेन में साांदीपनी 

स्कूि ह ैउसमें कुछ कवमयाां पाईं थीं मैंने पी.एस. को भी कापोरेशन को िेटर विखे थे दक इसमें 

सुधार दकया जाये मैं मांत्री जी से आग्रह करना र्ाहता हां क्योंदक बनते समय हम सुधार कर िेंगे तो 

काफी समय तक गुणित्तापूणय िह भिन बनकर तैयार हो जायेंगे. गैरतगांज में जब मैं स्िास््य मांत्री 

था वपछिे काययकाि में तो हमने एक िहाां पर वसविि अस्पताि मांजूर दकया था िेदकन र्ार साि 

हो गये अभी तक भिन रावश आिांरटत की गई िेदकन पीआईयू के माध्यम से बन रहा ह ैतो उसका 

जल्दी करें क्योंदक शहर में जनता के विये अस्पताि जल्दी र्ािू हो पाएगा. आपने सप्िीमेंरी बजट 

में साांर्ी जैसा जो हमारा प्िेस ह ैसभी जानते हैं िहाां पहिे सर्कय ट हाऊस था उसे पययटन वनगम को 

द ेददया आपने उसको सप्िीमेंरी में शावमि दकया तो उसका टेंडर जल्दी िग जाएां.एसएपसी िगैरह 

हो जाये तो िह काम हो जायेगा. छोटी-छोटी सडकें  और दीं हमने. गढ़ी से माििखोह पहुांर् मागय 1 

दक.मी. ह.ैयह प्रवसद् स्थान ह.ैइसे शावमि दकया जाये. मूरिकिा से वनहािपुर र्ाांदना यह रोड भी 

मैंने आपको दी ह ैअभी तक बजट हो गया ह ैिेदकन मैं सप्िीमेंरी के विये आपसे वनिेदन कर रहा हां 

और जो वसमररया से हदैरगढ़ का जो रोड ह ैयह काफी जजयर हो गया ह ैउसको ररपेयर की श्रेणी में 

ह ैउसका प्रस्ताि विभाग के द्वारा आया हुआ ह.ै करमोदी से बरनी मानपुर,गढ़ी से जुझारपुर और 

र्ाांदपुर से िनखेडी यह सडकें  आपके विभाग को भी हमने भेजी हैं मांत्री जी आपको भी विखा ह ैतो 

आने िािे बजट में इनको शावमि करेंगे. अभी रामेश्वर जी और कई िोगों ने विभाग के बारे में जो 

प्रदशे में र्ि रहा ह ैबताया ह.ै मेरो की बात भी यहाां पर र्ि रही थी मैं माननीय राकेश जी से 

कहांगा दक यहाां पर ददक्कत आ रही ह ैपैसेंजर कम वमि रह ेहैं अगर साांर्ी,रायसेन तक मेरो को िे 

जायेंगे तो साांर्ी से जो टूररस्ट राजधानी भोपाि आते हैं और रायसेन के दकिे में रोपिे के वनमायण 

के विये हमारी मोहन यादि जी की सरकार करने िािी ह ैतो साांर्ी से आिागमन में काफी सुविधा 

होगी. अध्यक्ष जी मैं आपको बहुत बहुत धन्‍दयिाद दनेा र्ाहता हां और मांत्री जी को भी धन्‍दयिाद दनेा 

र्ाहांगा दक आपको जो पहिे काम ददये हैं और आगे भी आपको तो दोनों ओर से धन्‍दयिाद की बाढ़ 
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आई हुई ह.ै आपकी सियसम्मवत से सारी माांगें पूरी हो जाये िेदकन आप रायसेन की माांगों का विशेष 

रूप से ध्यान रखेंगे. आपने समय ददया धन्‍दयिाद.      

 अध् यक्ष महोदय -- माननीय मांत्री जी..(मेजों की थपथपाहट). 

 श्री ओमकार हसांह मरकाम -- माननीय अध् यक्ष जी, हमें बहुत प्रसन्‍द नता ह ै दक हमारी 

सांस् कारधानी जबिपुर के हमारे िाडिे सपूत हमारे मांत्री जी को सब तरफ से धन्‍द यिाद वमिा ह.ै 

हम जबिपुर सांस् कारधानी की तरफ से आपको धन्‍द यिाद दतेे हैं और उम् मीद करते हैं दक सभी के 

विश् िास में आप खरे उतरें और ऐसा काम करके ददखाएां दक नांबर एक में हमारी सांस् कारधानी भी 

आ जाए. यह हम िोग र्ाहते हैं. कोई इांदौर र्ाहता है, कोई ग् िावियर र्ाहता ह ै तो हमारी 

सांस् कारधानी जबिपुर का भी हमारा अवधकार बनता ह.ै महाकौशि ह.ै बहुत बदढ़या भैया, आपको 

बहुत-बहुत धन्‍द यिाद.   

 अध् यक्ष महोदय -- ठीक ह.ै बहुत धन्‍द यिाद. प् िीज, प् िीज, प् िीज..  

 श्री भगिानदास सबनानी -- अध् यक्ष महोदय, केिि एक वनिेदन करना र्ाहता हाँ. 

 अध् यक्ष महोदय -- मांत्री जी खड ेहो गए हैं. आप व् यवक् तगत रूप से वनिेदन कर िेना. विषय 

खुि जाएगा. प् िीज, प् िीज, प् िीज. डॉ. राजेन्‍द र पाण् डये जी ने कहा ह ै दक इतने धन्‍द यिाद के बाद 

वडनर होना र्ावहए तो उसकी घोषणा मत करना, आपके मन में हो तो हमें बताना. ..(हांसी).. 

 िोक वनमायण मांत्री (श्री राकेश हसांह) -- धन्‍द यिाद अध् यक्ष महोदय. मैं यह दसु् साहस नहीं कर 

सकता, ये सिायवधकार आपके पास सुरवक्षत हैं. 

 अध् यक्ष महोदय, सबसे पहिे मैं आपके प्रवत आभार प्रकट करना र्ाहता हाँ और धन्‍द यिाद 

दनेा र्ाहता हाँ दक आपके अपने सांसदीय ्ान, आपके अपने अनुभि और सभी को समािेश करने की 

जो प्रिृवत् त ह,ै उसके कारण यह सदन बहुत व् यिवस् थत तरीके से र्ि रहा ह.ै हृदय की गहराइयों से 

आपके प्रवत आभार और आपका धन्‍द यिाद. 

 अध् यक्ष महोदय, आज विस् तार से िोक वनमायण विभाग की अनुदानों की माांग सांख् या 24 पर 

26 सदस् यों ने भाग विया ह.ै इनमें माननीय श्री रामेश् िर शमाय जी, श्री महशे परमार जी, श्री 

ददिीप हसांह पररहार जी, श्री वनिेश पुसाराम उइके जी, श्री गौरि पारधी जी, श्री नारायण हसांह 

पट्टा जी, श्री आशीष गोविन्‍द द शमाय जी, डॉ. राजेन्‍द र कुमार हसांह जी, श्री नीरज हसांह ठाकुर जी, श्री 

अभय वमश्रा जी, श्री सांदीप श्रीप्रसाद जायसिाि जी, श्री दिेेन्‍द र सखिार जी, श्री महने्‍द र नागेश जी, 

श्री वििेक विक् की पटेि जी, श्री अरूण भीमािद जी, श्री मधु भगत जी, श्री प्रहिाद िोधी जी, श्री 

प्रणय प्रभात पाण् डये जी, श्री सोहनिाि बाल् मीक जी, श्रीमती झूमा डॉ. ध् यान हसांह सोिांकी जी, श्री 
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विश् िनाथ हसांह जी, श्री कमि मसयकोिे जी, श्रीमती सेना महशे पटेि जी, श्री कमिेश् िर डोवडयार 

जी, श्री फूि हसांह बरैया जी और डॉ. प्रभूराम र्ौधरी जी हैं. मैं इन सभी के प्रवत धन्‍द यिाद प्रकट 

करता हाँ. सभी के प्रवत आभार प्रकट करता हाँ. पक्ष में हों या विपक्ष में, सभी ने अपनी-अपनी बातें 

रखी हैं. मैं उस राजनीवतक कम् पिशन को भी समझता हाँ दक विपक्ष में हों और हमारी यह 

वजम् मेदारी भी होती ह ैअपने के्षत्र के िोगों के प्रवत हमारी जिाबदहेी और अपनी पाटी के प्रवत भी 

हमारी अपनी जिाबदहेी होती ह.ै उसके कारण कुछ मयायदाएां और सीमाएां होती हैं. िेदकन हृदय 

की गहराइयों से आप सभी का धन्‍द यिाद क् योंदक आप सबके मन में एक ही बात ह ैऔर िह यह है 

दक हमारा अपना मध् यप्रदेश विकास के रास् ते में कैसे आगे बढें. इन्‍द रास् रक् र्र कैसे हम ज् यादा बेहतर 

कर सकें  और इसी दवृ‍ ट से सारे सुझािों को मैं सकारात् मक रूप में ही िेता हाँ.  

 माननीय अध् यक्ष जी, आज हम गिय से कह सकते हैं दक मध् यप्रदशे उस वनणाययक दौर से 

गुजर रहा ह ैजहाां केिि हमें आज की आिश् यकताओं की पूर्तय नहीं करनी है, बवल् क आने िािे 20-

25 िषों में मध् यप्रदशे कैसा होगा, इन्‍द रास् रक् र्र की दवृ‍ ट से, उसकी नींि भी हमें आज ही रखनी 

होगी. 

 अध् यक्ष महोदय, दशे के यशस् िी प्रधानमांत्री माननीय नरेन्‍द र मोदी जी के प्रवत हम सभी 

आभार प्रकट करते हैं क् योंदक दशे को एक विजन उन्‍द होंने ददया ह.ै विशेष रूप से इन्‍द रास् रक् र्र को 

उन्‍द होंने आने िािे कि की नींि माना ह.ै उस ददशा में पूरे दशे को प्रेररत दकया ह ै दक हम 

सकारात् मक सोर् के साथ में आगे बढ़ें. मैं विशेष रूप से मध् यप्रदशे के िोकवप्रय मुख् यमांत्री डॉ. मोहन 

यादि जी के प्रवत भी आभार प्रकट करना र्ाहाँगा दक इन दो िषों में इन्‍द रास् रक् र्र के के्षत्र में जो हम 

थोडा बहुत भी कर पाये हैं, िह बगैर उनके मागयदशयन, नेतृत् ि और सहयोग के वबना सांभि नहीं था 

और इसीविये हृदय की गहराइयों से, मैं उनके प्रवत भी आभार प्रकट करता हाँ. इसमें बहुत सी बातें 

आई हैं. मैं कोई भी राजनीवतक र्र्ाय आज यहाां पर नहीं करूाँ गा. कुछ विषय राजनीवतक आए हैं.  

 अध् यक्ष महोदय, 90 वडग्री के व्रजज की बात भी आई है, एक तो कई बार परसेप् शन बनता ह.ै 

यह मध् यप्रदशे हम सबका ह,ै कहीं पर भी इसका मान-सम् मान कम न हो, मैं यह मानता हाँ दक उधर 

के िोग हों या इधर के िोग हों, दकसी को भी यह ठीक नहीं िगेगा.  पहिी बात तो हम इस बात 

को समझ िें दक िह व्रजज 90 वडग्री का नहीं है, िह 119 वडग्री का व्रजज ह.ै (मेजों की थपथपाहट) 

एक तो परसेप् शन बन गया ह ैऔर उस परसेप् शन पर सभी र्ि पड.े िेदकन 90 वडग्री के व्रजज के 

बारे में भी, मैंने आपको बताया ह ै दक दशे और दवुनया में, बड े विकवसत देशों में और दशे के 

विकवसत राज् यों में भी 90 वडग्री के व्रजज भी हैं और 90 वडग्री की सडकें  भी हैं, क् योंदक जब कोई 
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शहर नया बसाना हो, तो उसके र्ौराहों और व्रजजेस की कल् पना तो आप कर सकते हैं. िेदकन दकसी 

बसे-बसाए शहर में जब विकास की कल् पना होती ह,ै तो र्ौराह ेऔर व्रजज जो बनते हैं, िेदकन जो 

उपिब् ध जगह ह,ै उसी पर बनाने होते हैं, उसके कारण से 90 वडग्री भी बनता ह.ै हमारे यहाां पर 

ऐशबाग के व्रजज को िेकर जो काययिावहयाां हुई हैं, 119 वडग्री का जो व्रजज है, िह उसकी वडग्री के 

कारण नहीं, िेदकन उसमें जो स् िोप ददया जाना र्ावहए था, जो किय ददये जाने र्ावहए थे, िह नहीं 

ददए गए हैं, इसके कारण से िह काययिावहयाां हुई हैं, तो कुछ विषयों पर हम सभी एकमत रहें दक 

िास् तविकता क् या ह ै?  

 अध् यक्ष महोदय, मैं यह भी मानता हाँ दक जब हम व् यिस् थाओं में पररितयन के सुधार की बात 

करते हैं, तो ईमानदारी से हमको इस बात को भी स् िीकार करना र्ावहए दक क् या समस् या ह ै? तो 

मैं स् िीकार करता हाँ दक समस् या ह.ै आज से नहीं है, यह इधर और उधर की बात भी नहीं ह.ै िेदकन 

काम करते-करते कायय पद्वत विकवसत हो जाती है, र्ाह ेिह कोई भी विभाग क् यों न हो ? और जब 

आप उसमें पररितयन की बात करते हैं, तो विभाग का, विभाग के अवधकाररयों का, कमयर्ाररयों का, 

इांजीवनयसय का सबका अपना एक माइांडसेट बना होता ह.ै और िहाां से वनकािकर उस सुधार की 

तरफ िे जाना, इसमें थोडा समय िगता ही ह ैऔर मुझे बेहद खुशी ह ैदक डॉ. मोहन यादि जी के 

नेतृत् ि में हम उस सुधार की तरफ बढ़ रह ेहैं, तो हम एक टीम के रूप में काम कर रह ेहैं. मैं अपने 

मांवत्रमांडि के सभी माननीय मांत्रीगण के प्रवत भी आभार प्रकट करता हाँ दक हमें इन सबका सहयोग 

वमि रहा ह.ै यहाां पर बैठे जो माननीय विधायक हैं, जो उधर बैठे माननीय विधायक हैं. व् यविगत 

र्र्ाय में सबने इसको सपोटय दकया ह ै दक यह सारे सुधार होने ही र्ावहए. िह सुधार, वजन्‍द हें हम 

सभी ररफॉमय कहते हैं, िेदकन थोडा समय इसमें िगेगा. िेदकन एक बात का मैं भरोसा ददिा सकता 

हाँ दक ररफॉम् सय के बाद में र्ीजें बदिी हुई होंगी और मैंने यह कहा दक हम एक टीम के रूप में काम 

कर रह ेहैं, तो हमारे विभाग के अवधकारी, कमयर्ारी, इांजीवनयसय सब आज इस मानवसकता में हैं दक 

हमें सुधार की तरफ आगे बढ़ना ह.ै िोक वनमायण विभाग का जब मैंने दावयत् ि सांभािा था तो एक 

टैगिाइन ध् येय िाक् य तय दकया था, ''िोक वनमायण से िोक कल् याण'. प्रारांवभक रूप से थोडी 

असहजता विभाग के िोगों में इसको िेकर थी, िेदकन इस बात की जब उनको स् प‍ टता हुई दक 

इसका मतिब ह ैदक वजम् मेदारी के साथ अपने दावयत् िों का वनियहन करना, दक जो कायय हमें वमि 

रह ेहैं, खासतौर से िोक वनमायण विभाग, िह विभाग जो वनमायण कायों के मामिे में हम कह सकते 

हैं दक बहुत सारे विभागों का पैरेंटि विभाग हैं. अपनी गुणित् ता को स् थावपत करना, सावबत करना 

और इसीविये आज मुझे िगता ह ै दक जो दवृष्टकोण विभाग का बना है, उसमें िगभग सभी की 



विधान सभा काययिाही / 25 February 2026                                                                    अशोवधत / प्रकाशन के विए नहीं  

135 

सहमवत ह.ै कुछ विधायकों ने बहुत अच् छे सुझाि ददये हैं. उसमें से एक सुझाि था दक मध् यप्रदशे में 

सडकों का क् िावसदफकेशन बहुत स् प‍ टता के साथ नहीं ह.ै मैं, इसे स् िीकार करता हां. प्रदशे में िोक 

वनमायण विभाग के पास अभी 5 श्रेवणयों की सडकें  हैं. वजनमें रा‍ रीय राजमागय, राज् य राजमागय, 

मुख् य वजिा मागय, अन्‍द य वजिामागय (ODR) और वििेज रोड हैं. ये पाांर्ों तरह की श्रेवणयाां हैं, 

सैद्ाांवतक रूप से तो यह िगीकरण हो गया िेदकन व् यिहार में यह पाया गया ह ैदक इनके मापदण् डों 

में स् प‍ टता नहीं ह ैऔर इसविए  कहीं-कहीं वजसे हम वििेज रोड कहते हैं िे 7 मीटर र्ौड ेहैं और 

कहीं-कहीं मुख् य वजिामागय हैं िे मात्र े 3.75 मीटर यावन हसांगििेन के रोड हैं िेदकन मुख् य 

वजिामागय हैं और कहीं-कहीं मुख् य वजिामागय फोरिेन भी हैं. कहीं स् टेट हाईिे इांटरमीवडएट िेन 

यावन 5.5 र्ौड ेभी हैं. इसविए जब सडक की श्रेणी में ही स् प‍ टता नहीं होगी ह ैतो जब हम भवि‍ य 

के विकास की सांभािना बनाते हैं या दखेते हैं तो उसमें भी स् प‍ टता नहीं होगी, इसविए हमने तय 

दकया दक इसमें युविकरण की आिश् यकता ह ैऔर उस ददशा में हम आगे बढे़ और युविकरण का 

मतिब केिि दकसी सडक की र्ौडाई घटाना या बढ़ाना नहीं ह,ै बवल्क उस सडक पर यातायात 

दकतना ह,ै आने िािे समय में उसकी आिश् यकता दकस तरह की होगी, इस पर विर्ार करते हुए, 

उसकी श्रेणी तय करना, ये तय दकया और इसविए इसे हमने अपने काम के आधार के रूप में विया 

ह ैऔर इसमें भी युविकरण के बाद, ये सारा जो बनने के बाद हमारे सामने आयेगा, िह भी हम 

आप सभी के सामने रखेंगे.   

 अध् यक्ष महोदय, हमें स् िीकार करना र्ावहए दक मध् यप्रदशे अकेिा नहीं, दशे के अनेक राज् यों 

में सडकों की िास् तविक िांबाइयाां नहीं होती हैं. िगातार बीतते हुए कािखण् ड में एक अांदाज से 

सडकें  बताई जाती हैं. मध् यप्रदशे में भी इसे िेकर स् प‍ टता नहीं थी, इसविए हमने तय दकया दक हमें 

अपनी सारी सडकों की िांबाई-र्ौडाई स् प‍ ट होनी र्ावहए, उसका पूरा डेटा हमारे पास होना 

र्ावहए और उसके विए आिश् यक था दक डेटा आधाररत कोई प् िेटफॉमय हमारे पास हो िेदकन 

प् िेटफॉमय आधुवनक तकनीक से िे भी िें तो डटेा कहाां से िायेंगे ? इसके विए हमने तय दकया और 

भास् करार्ायय सांस् थान, अहमदाबाद का सहयोग विया, उनका बहुत स् थानों पर हमने  सहयोग विया 

ह.ै मैं स् ियां िहाां गया था और उसके बाद हमने तय दकया दक हम हर सडक की र्ौडाई, उसके पेमेंट 

का प्रकार, उसके शोल् डर की कां डीशन, इन सभी मापदण् डों पर सारी सडकों का हम सिे करेंगे, 

इसविए हमने पहिे े 3 ददिसीय और बाद में 7 ददिसीय विशेष सडक सिेक्षण अवभयान र्िाया 

और मुझे गिय ह ैदक हमारे सारे इांजीवनयरों ने कडी मेहनत की और िे सभी सडकों पर उतरे और 

मोबाइि-एप के माध् यम से हमने सारी सडकों का सिेक्षण दकया, थोडा-सा कायय अभी बाकी ह ै
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िेदकन जो हमारे पास आज डटेा आया है, उस एप के माध् यम से 71 हजार 2 सौ 10 दकिोमीटर से 

अवधक िांबाई की सडकें , 2 हजार 9 सौ 75 भिन और 1 हजार 4 सौ 26 पुिों का सिेक्षण हम कर 

र्ुके हैं और इसके साथ में अभी तक हमारे सामने एक परेशानी होती थी, आप सभी के सामने भी 

करठनाई आती ह ैदक PMGSY की सडक कहाां से शुरू होकर, कहाां तक समाप् त हो रही ह ैऔर कहाां 

से PWD की सडक शुरू हो रही है, स् थानीय वनकाय की सडक कहाां से शुरू हो रही ह.ै ये विभाजन 

करने में हमारे इांजीवनयरों को भी करठनाई होती थी िेदकन आज हम कह सकते हैं दक हमारे पास 

अपनी प्रत् येक सांपवत्त का वडवजटि और प्रामावणक डेटा है, इसविए अब हम आने िािे समय में जो 

वनणयय िेंगे, िह अनुमान से नहीं बवल्क प्रमाण से िेने जा रह ेहैं. जब हमारे पास प्रामावणक GIS बेस 

डटेा आ गया ह ैतो हम आगे की प् िाहनांग कर सकते हैं.  

 अध् यक्ष महोदय, रोड नेटिकय  मास् टर प् िान को िेकर बात आई थी, बहुत बार आरोप िगते 

हैं दक यहाां काम ज् यादा हुआ, िहाां कम हुआ, के्षत्र के आधार पर हुआ, व् यवि के आधार पर हुआ 

िेदकन पूरे प्रदशे के समग्र विकास के वबना, प्रदशे के हर वहस् से के विकास के वबना सम् पूणय विकास 

की कल् पना नहीं हो सकती हम इसको मानकर र्िते हैं और इसीविए आिश् यकता यह थी दक 

हमारा रोड नेटिकय  मास् टर प् िान भी बने, िेदकन िह भी साइांरटदफक हो और उस दवृष्ट से हमने िहाां 

पर भी भास् करार्ायय इांस् टीटू्यट का सहयोग विया. उनसे आग्रह दकया और उन्‍द होंने हमारे विए 

इसको एक विशेष मास् टर प् िान मॉड्यूि बनाया. आज हमें यह कहते हुए खुशी ह ैदक इस मास् टर 

प् िान मॉड्यूि पर एनाविवसस करने पर हम पता िगा सकते हैं दक 50 हजार से अवधक की 

आबादी िािे शहरों के विए  हमें िगभग दकतने दकिोमीटर के बायपास की आिश् यकता ह.ै 

माइहनांग के के्षत्र हों, इांडवस्रयि के्षत्र हों पययटन आधाररत के्षत्र हों इनमें कहाां-कहाां हमे सडकों को 

बनाने की आिश् यकता ह.ै वजिा मुख् यािय से कनेवक्टविटी को बेहतर बनाने के विए दकतने 

दकिोमीटर की सडकों को अपग्रेड करना होगा, इसके माध् यम से हम िह भी िे सकते हैं और इस 

मॉड्यूि पर जो एआई आधाररत एनाविवसस टूि ह ैउसमें हम प्रश् नों के माध् यम से भी भवि‍ य का 

खाका उत् तर के रूप में खींर् सकते हैं दक अगर हमने उसमें यह पूछा दक ऐसे कौन से दो पययटन के्षत्र 

हैं वजनमें बेहतर कनेवक्टविटी की आिश् यकता ह ैतो िह टूि हमें िह जानकारी भी उपिब् ध करा 

दतेा ह.ै ऐसे दो कौन से इांडवस् रयि कॉररडोर हैं जहाां रोड कनेवक्टविटी बेहतर तरीके से नहीं ह.ै 

उनकी हमें आिश् यकता होगी तो यह टूि हमें िह भी जो डेटा ह ैउसके आधार पर उत् तर दतेा ह.ै 

अभी दो हफ्ते पहिे ही ददनाांक 12 फरिरी, 2026 को माननीय मुख् यमांत्री जी के हाथों से इस 

मास् टर प् िान की शुरुआत कर दी ह ैऔर मुझे यह कहते हुए खुशी ह ै दक आने िािे समय में यह 
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केिि एक योजना नहीं बवल्क प्रदशे के सडक विकास की ददशा तय करने िािा मॉड्यूि होगा. 

इतना ही नहीं अब हम तो एररयि वडस् टेंस पर भी बात कर रह ेहैं. दकन्‍द हीं दो के्षत्रों की जो दरूी ह ै

आमतौर पर िह दरूी और एररयि वडस् टेंस में बहुत फकय  होता ह.ै हर जगह हम एररयि वडस् टेंस पर 

नहीं जा सकते, िेदकन कई जगहों पर हम जा सकते हैं तो हमने उसको ही प् िाहनांग करने के विए 

पीएम गवत शवि पोटयि पर नये-नये एिाइनमेंट हम कैसे खोज सकते हैं उसकी भी तैयारी की ह.ै 

अभी प्रारांवभक रूप से ऐसे ब हुत से एिाइनमेंट वमिेंगे िेदकन 6 ऐसे नये एिाइनमेंट हमने वर्वह्नत 

दकये हैं. केिि जानकारी के विए आपको बता सकते हैं दक शाजापुर से भोपाि की ितयमान दरूी 

155 दकिोमीटर ह ै नया एिाइनमेंट एररयि वडस् टेंस के आधार पर हम जाएांगे प्रधानमांत्री 

गवतशवि के पोटयि को िेकर तो केिि 111 दकिोमीटर की दरूी होगी. अांजड से मनािर यह 50 

दकिोमीटर ह,ै िेदकन नये एिाइनमेंट पर जाएांगे तो हम यह 24 दकिोमीटर में पहुांर् सकते हैं. 

नसरुल् िागांज से वसिनी माििा यह 6े 3 दकिोमीटर ह ैहम केिि 40 दकिोमीटर में पहुांर् सकते हैं. 

आरोन से मुांगाििी और बनरा पथररया, बरेिी से सोहागपुर ऐसे बहुत सारे एिाइनमेंट हैं वजनमें 

हम इसका िाभ आने िािे समय में िे सकते हैं.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, प् िाहनांग का एक ओर महत् िपूणय पाटय होता ह ैिह ह ैबजटटांग कई 

बार एक ही सडक अिग-अिग जनप्रवतवनवधयों के माध् मय से माांग के रूप में आती ह ैऔर दफर िह 

बजट में शावमि हो जाती ह.ै कई बार एक से अवधक सडकें  एक ही बजट में शावमि हो जाती हैं. 

कई बार िह सडकें  भी शावमि हो जाती हैं जो वपछिे बजट में थीं, िेदकन इस बार भी िह बजट में 

जुड गईं क् योंदक हमारे पास कोई ऐसा टूि नहीं था वजसके आधार पर इसकी हम प् िाहनांग कर सकें  

तो यहाां भी हमने भास् करार्ायय सांस् थान का सहयोग विया, उनसे माांग की और उन्‍द होंने हमको एक 

पीएम गवतशवि प् िेटफामय पर जीआईएस बेस् ट एक बजट मॉड्यूि भी हमको विकवसत करके द े

ददया ह.ै अब इसके माध् यम से आने िािे समय में जनप्रवतवनवधयों की माांग भी हमारे पास सीधे 

वडवजटि नक् शें पर आएगी और वपछिे तीन सािों का जो बजट ह ैिह भी सवम्मवित करके उनको 

भी उसी वडवजटि नक् शे पर मैप कर रह ेहैं. अब होगा यह दक आने िािे समय में दकसी भी सडक 

को हम उस नक् शे पर डािेंगे तो हमको यह पता र्ि जाएगा दक यह रोड या इसका कोई भाग 

पहिे बजट में सवम्मवित हुआ था या नहीं हुआ था. जो डुप् िीकेशन होता ह ै उसकी सांभािनाएां 

समाप् त हो जाएांगी और बजट केिि माांग आधाररत भर नहीं होगा बवल्क हमारी प्राथवमकता 

आिश् यकता और सांतुिन के साथ साइांरटदफक और जीआईएस बेस् ड भी होगा. एक और महत् िपूणय 

बात आती ह ैइस पर बहुत बार र्र्ाय होती ह ैअभी कई माननीय सदस् यों ने भी बात की ह ैकोई 
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पररयोजना प्रारांभ होती ह ैउसके समय का जो वनधायरण होता ह ैउसकी  परम्परागत पद्वत यही ह ै

दक हमारे अवधकारी, इांजीवनयसय, उसकी िागत, कायय के आधार पर उसकी समय सीमा का 

वनधायरण कर दतेे हैं. कई बार यह समय-सीमा व्यािहाररक होती ह ैकई बार अव्यािहाररक होती 

ह.ै जब अव्यािहाररक होती ह ैतो कई बार यह होता ह ैदक उसमें समय िृवद् की माांग आती है यह 

माना जाता ह ैदक इसमें बहुत अवधक समय िग रहा ह,ै समय तो इतना वनधायररत था. इसविए हम 

िै्ावनक पद्वत से वनमायण कायय में िगने िािे समय का वनधायरण करने जा रह ेहैं. पीएम गवत 

शवि पोटयि में यहाां भी एक विशेष मॉडयूि तैयार हो रहा ह.ै मुझे यह कहते हुए खुशी ह ैदक यह 

मॉडयूि शीघ्र तैयार हो जाएगा और दशे में दकसी भी राज्य में तैयार होने िािा यह पहिा मॉडयूि 

होगा जो मध्यप्रदशे िोक वनमायण विभाग के द्वारा उपयोग में विया जाएगा.  

 अध्यक्ष महोदय, बजटटांग के बाद बारी आती ह ै एग्जीक्यूशन और एग्जीक्यूशन से भी 

महत्िपूणय होता ह ैसमय-सीमा में गुणित्ता के साथ उसको पूरा करना. जब बात गुणित्ता की होती 

ह ैतो बहुत बार उसको िेकर आिोर्नाएां भी होती हैं. गुणित्ता के र्ार स्तम्भ हम मान सकते हैं. 

एक ह,ै मॉवनटटरांग. एक ह ैिकय मेनवशप. एक ह ैउसमें िगने िािी जो सामग्री ह ैउसकी गुणित्ता 

और उसके साथ-साथ जो हमारे इांजीवनयसय हैं उनका तकनीकी कौशि. हमने इन र्ारों पर 

साइांरटदफक तरीके से अध्ययन दकया उसके बाद हमने निार्ार दकए हैं. उनके बारे में कुछ र्र्ायएां 

आ र्ुकी हैं. सांक्षेप में मैं उनके बारे में भी बताऊां गा. उसमें से पहिा ह ैिोकपथ एप. जब हम जनता 

को गुणित्ता के साथ जोड दतेे हैं तो कायय के प्रवत कायय करने िािे अवधकाररयों की वजम्मेदारी, 

दावयत्ि भी बढ़ जाते हैं और पारदर्शयता भी बढ़ जाती ह.ै जब िोकपथ एप हम िा रह ेथे तो मुझे 

कई िोगों ने कहा दक आप अपने विए यह एक मुसीबत खडी कर रह ेहैं. िेदकन मुझे िगा दक यह 

मुसीबत तात्काविक रुप से ददख रही ह.ै आने िािे समय में बहुत सारी मुसीबतों को हि करने का 

एक महत्िपूणय टूि होगा यह िोकपथ एप. उस समय हमने 7 ददन की समय-सीमा का वनधायरण 

दकया था. उसके बाद अब हम िोकपथ 2.0 भी िेकर आ गए हैं. इसमें समय-सीमा घटाकर 4 ददन 

कर दी ह.ै मेरा सभी माननीय सदस्यों से आग्रह ह ैर्ाह ेिे पक्ष में हों या विपक्ष में हों इस िोकपथ 

2.0 को आप सभी अपने-अपने मोबाइि पर डाउनिोड कररए. यह आपका अपना एप ह.ै यह दकसी 

पाटी का नहीं ह.ै यह सरकार का ह.ै र्ूांदक यहाां व्यिस्था सांभि नहीं ह ैअन्‍दयथा मैं तो टीिी पर अभी 

आपको उसका क्यू-आर कोड ददखाकर कहता दक इसको डाउनिोड कर विया जाए. इसको हम 

डाउनिोड करेंगे तो हम सब भी उस वजम्मेदारी का वहस्सा बनेंगे और काम करने िािों का दावयत्ि 

बढे़गा. इसमें 4 ददन के साथ और भी कई र्ीजों को जोड ददया गया ह.ै माननीय मुख्यमांत्री जी के 
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द्वारा 10 जनिरी को हमने इसका िोकापयण कर ददया ह.ै यह अब केिि वशकायत दजय करने का 

टूि नहीं ह ैबवल्क एक स्माटय रेिि पाटयनर बन गया ह.ै आपको मध्यप्रदशे में दकसी भी एक शहर से 

दसूरे शहर, एक स्थान से दसूरे स्थान पर जाना हो तो आप इस एप को डाउनिोड करके रखें. उसमें 

डसे्टीनेशन डाि दीवजए. उसमें रुट प्िानर की सुविधा ह.ै उदाहरण के विए आपको भोपाि से 

झाबुआ जाना ह ै तो यह कम से कम दो और ज्यादा से ज्यादा तीन िैकवल्पक मागय आपको 

ददखाएगा. दकस मागय पर दकतने टोि नाके हैं. आपके पास कौन सी गाडी ह ै उसके आधार पर 

दकतनी रावश उसमें िगने िािी ह.ै कहाां-कहाां अिरोध हैं. रास्ते में कौन से दशयनीय स्थि पडने िािे 

हैं. कौन से होटि, रेस्टोरेंट हैं. कहाां थाने हैं. इसके साथ साइट एमेवनटीज की जानकारी भी दगेा. 

बहुत बार मन में आएगा दक गूगि में भी तो इससे वमिती जुिती जानकारी आती ह.ै िेदकन यह 

उससे अिग इस मायने में ह ै दक अगर कहीं कोई ब्िेक स्पॉट ह ैतो उसके 500 मीटर पहिे यह 

आपको आपके मोबाइि पर एक अिटय भेजेगा दक सािधान हो जाइए की आधा दकिोमीटर आगे 

ब्िेक स्पॉट आने िािा ह,ै ड्रायहिांग सांभिकर कररए. (मेजों की थपथपाहट) इसविए यह उससे 

हटकर ह.ै मेरा आग्रह ह ै दक हम सभी को इसे महत्िपूणय मानते हुए अपने-अपने मोबाइि पर 

डाउनिोड करना र्ावहए. अभी और्क वनरीक्षण की भी बात आई थी. दवेखये इस तरह के कायय 

कोई नहीं करना र्ाहता क् योंदक जब आप इस तरह के कायय शुरू करते हैं तो अनरेस् ट होता ह.ै 

विभाग के भीतर और उन काम करने िािे िोगों में, ठेकेदारों में भी क् योंदक आप सीधे तौर पर 

गुणित् ता को आधार बना रह े हैं. और्क वनरीक्षण में सारे र्ीफ इांजीवनयर 20 तारीख और 5 

तारीख को महीने में दो बार सडकों पर होते हैं. एक सॉफ्टिेयर एप के माध् यम से े 3 तारीख को 

हमारे र्ीफ इांजीवनयर को पता र्िता ह ैदक उसको कहाां जाना ह.ै हो सकता ह ैदक रीिा िािे र्ीफ 

इांजीवनयर को इन्‍द दौर जाना पडे, हो सकता ह ै दक इन्‍द दौर िािे र्ीफ इांजीवनयर को झाबुआ जाना 

पड.े जब िह वनकि जाता ह ै तो दसूरा सॉफ्टिेयर उसके पास मैसेज भेजता ह ै दक िहाां जाकर 

आपको कौन से 5 कामों का वनरीक्षण करना ह.ै यह दकसी को भी नहीं पता होता ह.ै यह सॉफ्टिेयर 

वनकािता ह.ै यह मुझे भी नहीं पता होता ह.ै उसके बाद तीसरा सॉफ्टिेयर जानकारी दतेा ह ैदक 

वजस काम के वनरीक्षण के विए आप जा रह ेहैं िहाां से अगर सैंपि िेना ह ैतो िह सैंपि दकस स् थान 

से िेना ह,ै क् योंदक बहुत बार यह भी आरोप िग सकते हैं दक सैंपि जहाां से विया िह तय करके 

िहाां से विया गया जहाां की क् िाविटी अच् छी ह ै िेदकन सॉफ्टिेयर को तो यह नहीं पता, िह तो 

स् थान तय कर दतेा ह ैदक आपको यहाां से सैंपि िेना ह.ै दफर जब िह सैंपि वमि गया तो हम यह 

व् यिस् था बना रह ेहैं दक िह सैंपि क् यूआर कोड के माध् यम से िैब में भेजा जाएगा.  
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 श्री उमांग हसांघार -- अध् यक्ष महोदय, मांत्री जी सॉफ्टिेयर बडा अच् छा बता रह ेहैं और आपने 

कहा ह ैदक सॉफ्टिेयर से ही िहाां पर पता र्ि जाएगा दक सैंपि कहाां से िेना ह ैइसका मतिब यह 

ह ैदक रोड में गड्ढ ेकहाां हैं क् या यह भी मािूम पड जाएगा यह भी बता दीवजए ?    

 श्री राकेश हसांह -- अध् यक्ष महोदय, गड्ढों पर भी मैं अभी आता हां. क् यूआर कोड के माध् यम से 

िह जब िैब में जाएांगे तो न िहाां िैब में टेक् नीवशयन को यह पता होगा दक दकस सडक का यह 

सैंपि ह,ै न ही सांबांवधत ठेकेदार को यह पता होगा दक उसका सैंपि दकस िैब में गया ह ैऔर न ही 

इांजीवनयर को यह पता होगा दक यह कहाां पर गया ह.ै जो बात आपने की ह ैदरअसि गड्ढों को िेकर 

यह िोकपथ एप ह ैऔर अभी कोई ऐसा स् केनर नहीं आया ह ै दक हम यह कह सकें  दक गड्ढों की 

जानकारी स् केन करके हमारे पास में आ जाएगी िेदकन िोकपथ एप हमने जरूर दकया ह.ै यह हम 

इसविए कर पा रह ेहैं जो हम क् यूआर कोड की बात कर रह ेहैं.  

 श्री उमांग हसांघार -- अध् यक्ष महोदय, आपको सुझाि दनेा र्ाहता हां दक सैटेिाइट सर्ियस िे 

िीवजए आपको गड्ढ ेभी पता र्ि जाएांगे दकतने इांर्, दकतने सेंटीमीटर िह भी वमि जाएांगे. यह भी 

एक बार आप विर्ार कीवजए.  

 अध् यक्ष महोदय --  आप बैरठये तो िह करेंगे.  

 श्री राकेश हसांह -- अध् यक्ष महोदय, जरूर. आधा अमिा इसी में हमको िगाना पडगेा 

िेदकन दफर भी सुझाि आपका बहुत अच् छा ह.ै कुि वमिाकर यह और्क वनरीक्षण जो होता ह ै

उसमें बात आई दक अभी तक काययिाही दकतनी हुई तो वपछिे 1े 3 महीनों में 875 वनमायण कायों 

का और्क वनरीक्षण हुआ ह.ै 4 अवभयांता सस् पेंड हुए, 105 इांजीवनयसय को कारण बताओ नोरटस 

ददये गये, 25 ठेकेदार ब् िैक विस् टेड हुए हैं, 1 कां सल् टेंट ब् िैक विस् टेड हुआ ह,ै े 329 वनमायण कायों में 

सुधार दकया गया ह.ै यह करते हुए दक हमने इतने िोगों के वखिाफ काययिाही की ह ैयह अच् छा 

िगता ह ैऐसा नहीं ह,ै क् योंदक आपको अपने विभाग के उन िोगों के वखिाफ काययिाही करनी होती 

ह ैवजनके साथ आप एक टीम िकय  के रूप में काम कर रह ेहैं और इसविये हमने यहाां पर दण् ड और 

पुरस् कार दोनों ही तय दकये हैं दक जो अच् छा काम करेंगे उनको पुरस् कार ददया जाएगा और मुझे यह 

कहते हुए खुशी ह ैदक दशे के दसूरे राज् य वजन्‍द हें हम विकवसत राज् य मानते हैं इस और्क वनरीक्षण 

की जानकाररयाां मध् यप्रदशे से िेकर अपने राज् यों में उसको िागू करने की प्रद्रमया शुरू कर रह ेहैं. 

हम प्रोजेक् ट मैनेजमेंट वसस् टम 2.0 भी िेकर आये हैं तादक गुणित् ता, जिाबदेही और पारदर्शयता 

केिि वनमायण स् थिों पर ही न हो बवल्क कायायिय में भी हो और माननीय मुख् यमांत्री जी ने अभी 

12 फरिरी को इसकी भी शुरुआत की ह.ै 1,500 से अवधक इांजीवनयर उस समय िहाां मौके पर थे 
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जब हमने इसकी शुरुआत की ह ैतो इसमें भिन में अभी बीडीसी में है, अब पीआइयू में भी इसको 

िागू करने जा रह ेहैं तो इसमें इसकी प् िाहनांग, स् िीकृवत, प्रगवत, भुगतान, मानीटटरांग, सब कुछ आन 

िाइन होने िािा ह,ै यावन अगर दकसी को समयिृवद् भी र्ावहये ह ै तो कहीं पर भी दकसी 

अवधकारी को यह ददख जायेगा दक उसने समयिृवद् की माांग की ह.ै और समय िृवद् का कारण क्या 

ह ै, दकसी का भुगतान नहीं हुआ ह ैतो अनािश्यक उसके भुगतान में वििांब नहीं दकया जा सकेगा. 

तो यह भी एक तरह की पारदर्शयता ह.ै इसके साथ साथ बहुत बार एक विषय टेंडर को िेकर के 

आता था, अभी भी आते हैं. बहुत बार कम दरें आती हैं .अभी भी बात आई दक े 30 प्रवतशत 40 

प्रवतशत ब्िो टेंडर आते हैं, आप दकसी को रोक नहीं सकते दक आप इतना कम रेट मत डाविये 

िेदकन कम रेट डािने का मतिब यही होता ह ैदक गुणित्ता से समझौता, और यह न करना पडे तो 

उसके विये हमने वनविदा की शतों में भी बहुत सारे सुधार दकये हैं. अब यह तय दकया ह ैदक जो 

अव्यिहाररक रेट डािकर के टेंडर िे रह ेहैं, उनको दो गुना अवतररि परफामसस गारांटी दनेा होगी. 

एक गुना नहीं दो गुना िेदकन िह भी बैंक गारांटी के रूप में नहीं , बवल्क एफडीआर के माध्यम से, 

क्योंदक जब उनका उतना पैसा वडपावजट होगा तो स्िाभाविक ह ैदक िह गुणित्ता से समझौता नहीं 

करेंगे. साथ में हमने न्‍दयूनतम मशीनरी भी तय कर दी ह ैऔर इसके अवतररि हम सभी वनमायण 

विभागों के विये एक नया मानक वनविदा दस्तािेज भी तैयार कर रह ेहैं इसके विये अांतरविभागीय 

एक सवमवत का गठन हो र्ुका ह.ै और उसके आधार पर यह भी हम जल्दी ही तय करने िािे हैं. 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, इसके अिािा बात आती ह ैदक सडकों में समय सीमा जब तक 

ठेकेदार की रहती ह ैतो उसको ही मेंटनेंस करना ह ैजब िह समय सीमा वनकि जाती ह ैतब तक या 

तो मजबूतीकरण न हो तब तक या नये वसरे से वनमायण न हो तब तक िह सडकें  उनके हाि पर छूट 

जाती हैं. तो अब हम इसके विये दो तरह की व्यिस्थाओं पर आ रह े हैं वजसमें ह ै दक शॉटय टमय 

मेंटेनेंस कॉन्‍दरैक्ट और उसके साथ साथ परफॉमसस बेस्ड मेंटेनेंस कॉन्‍दरैक्ट . यह दोनों ही अब हम दनेे 

िािे हैं. यावन अब हर सडक दकसी न दकसी रूप में ठेकेदार के पास में होगी, जब उसकी परफामसस 

गारांटी का समय समाप्त हो जायेगा तो उसके बाद इस आधार पर सडकों की वजम्मेदारी होगी 

तादक, हमारी कोवशश ह ै दक सारी सडकें  गढ्ढा मुि रहें उनमें रोड मार्किं ग रह े , सोल्डर ठीक हों, 

िहाां पानी इक्टठा न हो और यात्रा की सुरक्षा रह ेऔर इसके आधार पर उस ठेकेदार को सडक की 

वजम्मेदारी उठानी होगी और अगर ऐसा नहीं दकया तो उसके वखिाफ काययिाही और जुमायना दोनों 

का प्रािधान दकया ह.ै हमने िेब के उन्नयन की भी बात कही ह.ै इसके सारे पररणाम अभी अभी 

दकया ह ैकि से ही आना शुरू हो जायेंगे, मैं ऐसा नहीं मानता हां. वनवित रूप से इसमें थोडा समय 
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िगेगा, क्योंदक मैंने कहा ह ै दक यह केिि व्यिस्था में बदिाि नहीं ह ै यह मानवसकता में भी 

बदिाि ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय,  हमने बहुत सारी प्रयोगशािाओं का उन्नयन दकया ह ैमोबाइि िैब  भी 

र्ािू कर रह े हैं. अभी तक होता यह था दक मोबाइि िैब होती नहीं थी कई बार छोटी मोटी 

टेहस्टांग जो रोड पर ही होना ह ैया उस स्थान पर ही होना ह ैिह नहीं हो पाती थी. एक बहुत बडा 

विषय ह ैिह ह ै वबटुमेन का. जब मैंने पहिी बार अपने इांजीवनयर को अिग अिग राज्यों में भेजा 

था तो हमारे एक र्ीफ इांजीवनयर के नेतृत्ि में तेिांगाना जो टीम गई थी उसने िहाां से मुझे फोन 

करके कहा दक सर वजस सडक पर हम खड ेहैं यह सडक 6 साि पहिे िनी ह ैिेदकन िगता ह ैदक 

अभी अभी बनी ह,ै तो मैंने कहा दक मुझे क्या बता रह ेहो यही दखेने के विये तुमको मैंने िहाां पर 

भेजा ह.ै िौटकर के आकर के उन्‍दहोंने मुझसे कहा दक िह 6 साि पहिे बनी हुई नहीं थी िह तो 7 

साि पहिे की बनी हुई थी तो उसका एक बहुत बडा कारण ह.ै  वबटुमेन की क्वाविटी. हमारे यहाां 

अभी तक  वबटुमेन को िेकर के कोई मापदांड नहीं थे, बहुत सारे विरोध हुये, िोग कोटय में भी र्िे 

गये. िेदकन हमने उसको विशेष शतों में डाि ददया बहुत सारे िोगों की नाराजगी िेकर दक अब 

केिि और केिि गिमसट ररफाइनररयाां  यावन हहांदसु्तान पेरोवियम कॉपोरेशन विवमटेड, इांवडयन 

ऑयि कॉपोरेशन विवमटेड और भारत पेरोवियम, इस ररफायनरी का वबटुमेन ही विया जायेगा. 

उसके वबल्स की भी अब हम जाांर् करने जा रह ेहैं और आने िािे समय में हमारी कौवशश ह ैदक इस 

पर भी हम वडवजटि िॉक पर जायें, अभी उसकी शुरूिात हो रही ह ै, आने िािे समय में उसमें 

सफिता वमिने की सांभािना हमारे हाथ में ह ैदक जब िह िहाां से ररफायनरी से वबटुमेन टेंकर से 

वनकिेगा , तो िह वडवजटि िॉक होगा, िह िॉक तभी खुिेगा जब िह के्षत्र विशेष में जहाां के विये 

िह टेंकर गया ह ैउसके 20 से 5-0 मीटर की पेराफेरी में िह िाक खुिेगा िेदकन िह भी तब जब 

िहाां से एक ओटीपी आयेगा और ओटीपी भी िहाां के इांजीवनयर के पास में आयेगा, और जब िह 

उसको डािेगा तब िह िाक खुिेगा और इसके आधार पर उस वबटुमेन की गुणित्ता भी हम 

सुवनवित कर सकें गे. िेदकन मैंने कहा ह ैदक  इसमें भी थोडा समय िगेगा.  अब हमने तय दकया ह ै

दक  वबटुवमन नहीं  बवल्क जो इमल्शन ह,ै जो एडहवेसि ह,ै  िह  भी गिनयमेंट ररफाइनरी से  विया 

जाये.  वपछिे दो सािों में  हमने  बहुत सारे जो बेस्ट प्रैवक्टसेस हैं दसूरे राज्यों के,  उनका भी 

अध्ययन दकया.  अभी भी कर रह ेहैं, आने िािे समय में  भी करेंगे. िेदकन हम उसको उसी रुप में  

नहीं स्िीकार करते.  उसमें हमारे राज्य के विये  क्या बेहतर हो सकता ह,ै  हम उसका अध्ययन  

करके  उसके  आधार पर  हम निार्ारों  की कापी  नहीं करते, बवल्क निार्ार  म.प्र. में गढ़ते  हैं 
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और  उसके आधार पर अपने राज्य में उसको  हम िागू करते हैं.  अभी अभी मैं आईआईटी र्ैन्नई  

भी गया था और िहाां पर हमने  थ्रीडी   हप्रांटटांग  तकनीक भी दखेी ह,ै  जहाां   भिन वनमायण उसके 

माध्यम से  होता ह ै और इस तकनीक में  भिन  की ड्राइांग एक विशेष   कम्प्यूटर साफ्टिेयर  में 

िोड कर दी  जाती ह ै और उसके बाद जो रोबोरटक  आमय होती ह.ै 

 

5.े 31 बजे     अध्यक्षीय घोषणा 

सदन के समय में िवृद् विषयक 

 अध्यक्ष महोदय—एक वमनट मांत्री जी. कायय सूर्ी  में जो काययिाही ह,ै िह  पूणय होने तक 

सदन   के समय में िृवद् की जाये,  मैं समझता हां दक सदन इससे सहमत ह.ै  

(सदन द्वारा सहमवत प्रदान की गई.) 

 श्री सोहनिाि बाल्मीक--  अध्यक्ष महोदय,  और भी कुछ काम रहते हैं.  साढे़ 6 बजे तक 

कर िीवजये.  

 अध्यक्ष महोदय—सदस्यों के विये र्ाय की व्यिस्था ह,ै  अपनी सुविधा से ग्रहण कर सकते 

हैं.  

 

5.े 32 बजे   िषय 2026-2027 की अनदुानों की माांगों पर मतदान (्रममशुः) 

 श्री राकेश हसांह --  अध्यक्ष  महोदय,  िह जो रोबोरटक आमय होती ह,ै िह िेयर बाय िेयर 

िह मटेररयि को एप्िाई करता ह ैऔर उसके बाद िह भिन  तैयार हो जाता ह ै  और वजसको 

बनाने में एक  साि िगना ह,ै िह कुछ    महीनों  में बनकर तैयार हो जाता ह ैऔर  कई  बार  

बहुत आिश्यक ह,ै तो  िह हफ्तों में भी   बन सकता ह.ै कैपेवसटी  वबहल्डांग  रेमिकय  की बात भी 

हुई ह.ै मुझे यह कहते हुए खुशी ह ै दक कैपेवसटी  वबहल्डांग  रेमिकय   बनाने  िािा िोक वनमायण 

विभाग दशे का  पहिा राज्य ह,ै  जहाां हमने कैपेवसटी  वबहल्डांग  रेमिकय  बनाया ह,ै क्योंदक  हम 

दकतनी भी सुविधाएां उपिब्ध करा दें,  दकतनी भी तकनीक िे आयें.  िेदकन अगर हमारे  

अवभयांता, इांजीवनयर   उसके विये दक्ष नहीं हैं,  तो  पररणाम िह हमको नहीं द ेपायेंगे.   इसीविये 

कैपेवसटी  वबहल्डांग  रेमिकय   भी िेकर आये हैं और उसके आधार पर  रेहनांग नीड असेसमेंट  भी 

हमने कराया और उसके आधार पर यह रेम िकय  तैयार   दकया. इसके  साथ अभी मुख्यमांत्री जी  के 

हाथों इसकी भी शुरुआत  की थी और  र्ार जो प्रवतवष्ठत राष्ट्रीय  सांस्थान हैं,  उनसे र्र्ाय करके 

प्रवशक्षण  की  एक कायय योजना तैयार की ह.ै  उसमें हमारे र्ार सांस्थान हैं  सेंरि  रोड ररसनय  
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इांस्टीटू्यट,  इांवडयन एकेडमी  ऑफ हाईिे  इांजीवनयसय,  आईआईटी बॉम्बे,  इांजीवनयर स्टाफ कािेज  

ऑफ  इांवडया.  इन  सबसे हमने एमओयू साइन दकया ह ैऔर  रेहनांग का अपना एक मॉड्यूि  भी  

तैयार दकया ह.ै  यह रेहनांग मॉड्यूि को हमने कैिेण्डर में डाि ददया ह ैऔर त्रैमावसक  एक थीम  

तय की  ह,ै  उस थीम के आधार पर हम रेहनांग देने िािे हैं. पहिी  त्रैमावसक  थीम होगी, वजसमें  

तकनीक, प्रबांधन  और काांरेक्ट मैनेजमेंट  से सांबांवधत   विषय पर प्रवशक्षण ददया जायेगा.  उसके 

बाद में वद्वतीय में   आरओबी,  फ्िाई ओिर  इन पर देंगे. तृतीय में सडक  पेमेंट  एसेट मैनेजमेंट, 

सडक सुरक्षा और  र्ौथे में  हमारा फोकस होगा  यह काांरेक्ट मैनेजमेंट प्रोक्योरमेंट और पहिे में 

मैंने गित  बता ददया, पहिे  में जो होगा यह हाई राइज  वबहल्डांग वडजाइन   वनमायण और प्रबांधन 

पर होगा.  इस तरह  से हमने पूरे साि भर का  कैिेण्डर भी अपना तैयार दकया ह.ै  अभी  तक 

म.प्र. में  हमारा  अपना कोई रेहनांग इांस्टीटू्यट था ही नहीं.   इांजीवनयसय को समय के साथ साथ  

दक्ष होना पडता ह.ै हमारे  साथ में टकराि भी ह.ै  टकराि  इस बात  का ह ै दक एक तकनीक  

िगातार बदि रही ह.ै  नई नई तकनीकें  आ रही हैं और िह तकनीकें  अिग तरह  से रोड वनमायण, 

भिन  वनमायण  इनमें  भी आ रही ह.ै  साफ्टिेयर आधाररत भी आ रही हैं. िेदकन  हमारे इांजीनयसय 

की जो पढ़ाई ह,ै  िह  अगर उसके अनुकूि नहीं हैं, तो  मैं वनमायण  कायों  के साथ में समझौता नहीं 

कर सकता और इसीविये   हम जो  रेहनांग कम ररसर्य सेंटर बना रह ेहैं.  रेहनांग के साथ साथ ररसर्य 

सेंटर भी होगा.  हम बाहर की ररसर्य को नहीं मानेंगे.  आने िािे समय में  हमारी कोवशश होगी दक 

दशे के दसूरे राज्य  अपने  इांजीवनयसय को  रेहनांग के  विये म.प्र. में भेजें, उस स्तर  के मास्टर रेनर 

हम   यहाां पर िेकर   आने िािे हैं.  मुझे  खुशी ह ैदक वपछिे 70 सािों में यह नहीं था. िेदकन  

मुख्यमांत्री जी से मैंने एक बार आग्रह दकया  और तत्काि उन्‍दहोंने इसकी घोषणा कर दी. जल्दी ही 

हम इसका काम  भी प्रारम्भ  करने जा रह ेहैं. इसके विये जगह भी वनधायररत हो गयी ह.ै जब हम 

यह सारे विकास के कायय करते हैं तो बहुत बार विकास के कायों का पयायिरण के साथ तािमेि नहीं 

होता ह ैइसविये विकास को पयायिरण का बहुत बार दशु् मन भी माना जाता ह.ै अगर पयायिरण से 

अनुकूिता या तािमेि नहीं ह ैऔर इसीविये हमने पयायिरण के अनुकूि और दीघयकािीन वनमायण 

कायों की कल् पना की ह ैऔर इसीविये हम िोक कल् याण सरोिर का वनमायण कर रह ेहैं. आमतौर 

पर ठेकेदार वमट्टी कहीं से भी वनकािते हैं और िह अिग-अिग जगह से वनकािते हैं. कई बार िह 

दकसी खेत से वनकाि िेते हैं. िेदकन अब यह तय दकया ह ै दक अब ठेकेदार जहाां से भी वमट्टी 

वनकािेंगे उन्‍द हें उस स् थान का, िह स् थान भी तय होगा और बाकायदा किेक् टर से परमीशन होगी 

और उस स् थान पर एक सरोिर का वनमायण करना पडगेा और िह सरोिर वजयोटैग फोटो के साथ में 
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िह हमारे पास में भेज रह ेहैं उसमें उसका आकार-प्रकार उसकी गहराई और िहाां पर एक बोडय 

िगेगा दक िोक कल् याण सरोिर. 506 िोक कल् याण सरोिर बनाने का इस बार का हमारा िक्ष् य 

था, पूरे प्रदशे में. इस महीने के अांत तक हमारे हमारा िह 506 का िक्ष् य िगभग पहिे ही पूरा हो 

र्ुका था, उसमें कुछ कवमयाां थीं िह हम पूरी करने जा रह ेहैं. आने िािे समय में जब एक बार यह 

प्रैवक्टस में आ जायेगा तो हम सभी माननीय सदस् य यहाां पर जो बैठे हैं, हम यह समझ सकते हैं दक 

दकतनी बडी सांख् या में पूरे प्रदशे में तािाबों का वनमायण होगा. जो वनवित रूप से भूजि को भी ठीक 

करेंगे और पयायिरण को भी अनुकूि बनायेंगे. इसके विये भी हमने पीएम गवत शवि प् िेटफामय पर 

एक माड्यूि तैयार दकया ह ैजो सरोिर कहाां पर बनाया जाये, जहाां पर पानी ठहरने िािा है, िह 

िो भी हमको बतायेगा, उसके आधार पर इसका वनमायण होगा. अब हम ग्राउांड िाटर ररर्ार्य बोर 

भी, यावन सडक के साथ-साथ हमारी कोवशश ह ैदक ग्राउांड िॉटर ररर्ाजय भी हम सडक के साथ-

साथ बनायें. हमारी योजना तो थी दक हम हर दकिोमीटर पर इसको बनायें. िेदकन प्रारांवभग रूप 

से यह व् यािहाररक माना जाये, इसके विये हमने कुछ र्यन दकया ह ैऔर 840 दकिोमीटर सडकों 

पर िगभग एक हजार ररर्ाजय बोर, हम यह बनायेंगे. यह ठेकेदार के काम के स् कोप में ही यह 

शावमि होगा. इस पर िगभग े 35 हजार रूपये का खर्य आयेगा. एक दकिोमीटर सडक िगभग 1 

करोड रूपये में अनुमावनत बनती ह.ै उसमें े 35 हजार रूपये का ररर्ाजय बोर अगर हमने बना ददया 

तो बारीश के समय आकर बहने िािा पानी, िह सीधा उसके माध् यम से जमीन के भीतर जायेगा, 

जो वनवित रूप से हमारे भू-जि के स् तर को बेहतर करेगा. ऐसे ही प्रदशे में हमने पुिों पर रेन 

िॉटर हािेहस् टांग वसस् टम के बारे में विर्ार दकया ह ैदक सारे पुि करोडों िीटर पानी इसके माध् यम 

से एक-एक पुि से बहकर व् यथय वनकि जाता ह.ै िह भी जमीन के भीतर जायें इस पर भी हम काम 

करने जा रह ेहैं. री-वशहफ्टांग को िेकर गांभीरता पूियक हम आगे बढ़ रह ेहैं. अभी सारे इांजीवनयसय को 

िेकर इसमें एक रेहनांग भी की ह.ै अब ग्रीन वबहल्डांग, यह हमारे आने िािे समय की माांग ह ैऔर 

इसीविये वपछिे ददनों एक बैठक में माननीय मांख् यमांत्री जी से इसके विये आग्रह दकया था. हमने 

कहा था दक 20-25 करोड से ऊपर की सारी वबहल्डांग ग्रीन वबहल्डांग बनायी जायें तो उन्‍द होंने कहा 

दक 20-25 करोड से ऊपर की क् यों. अब जो भी विहल्डांग बने िह सारी की सारी ग्रीन वबहल्डांग बने 

तो उस ददशा में मध् यप्रदशे आगे बढ़ रहा ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय, निार्ारों की दवृष्ट से जब हम बात करते हैं तो मुझे कहते हुए बहुत खुशी ह ै

दक अगर यह सारे निार्ार यह सारे माड्यूि, यह सारे साफ्टिेयर, यह टूि अभी तक जैसे यह बनते 

आये थे अगर हम िैसे बनाते तो उनके टेण् डर की प्रद्रमया होती. पहिे हम टेण् डर वनकािते, दफर िेने 
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िािा टेण् डर िेता. दफर डेढ़ साि, दो साि उसको डेव् हल्प करने का समय िेता और दफर उसक बाद 

में िह बनकर वमिता और शायद इन सारे के सारे टूल् स पर साफ्टिेयर पर शायद 200-े 300 या 

400 करोड रूपये का भी खर्य आता. परांतु हमने इस पर एक रूपया भी खर्य नहीं दकया ह.ै सब 

कुछ भास् करार्ायय इांसीटू्यट से हमने इसको तैयार कराया ह.ै आज जब हम वनकाणय की बात करते 

हैं, इांरास् टकर्र की बात करते हैं तो मध् यप्रदशे भारत के उन पाांर् राज् यों में ह,ै जहाां सबसे बडा 

रा‍ रीय राजमागय का नेटिकय  ह ैऔर हमारे पास िोग वनमायण के अांतगयत 77 हजार दकिोमीटर की 

सडकें  भी हैं. वजसके बारे में अभी मैंने जानकारी दी ही ह.ै वपछिे दो सािों में हमने 19 हजार 572 

करोड की िागत से 11 हजार 6े 32 दकिोमीटर सडकों का वनमायण और मजबूतीकरण भी दकया ह.ै 

956 दकिोमीटर की िागत से 5 हजार 741 दकिोमीटर की सडकों का निीनीकरण दकया ह.ै 

े 3756 करोड रूपये से 190 एिीिेटेड कारीडोर भी बनाये हैं और बादक बहुत से काम ह.ै वजनके 

बारे में मैं, विस् तार से नहीं जा रहा हां. अध्यक्ष महोदय, अभी जब प्रारांभ हुआ ह ैआज के विषय का 

तो कौन-कौन से हमारे विकास के पथ हैं इनके बारे में श्री रामेश्वर जी ने विस्तार से र्र्ाय की ह,ै 

इसविए मैं उनको भी नहीं दोहराऊां गा. इसके साथ साथ टरांग रोड भी 5 प्रमुख स्थानों पर तय दकये 

हैं िेदकन आने िािे समय में इसको भी िेकर एक मापदांड हम बनाने जा रह ेहैं. साथ में हमने अपने 

सांकल्प पत्र में यह भी तय दकया था दक हमारे वजतने भी राष्ट्रीय राजमागय हैं, इन सभी को हम फोर 

िेन अपग्रेड करेंगे, उसकी तरफ हम बढ़ रह ेहैं. एनएर्एआई के साथ जो 1 िाख करोड रुपये का 

एमओयू हमने माननीय मुख्यमांत्री जी के नेतृत्ि में  दकया था, िह एमओयू केिि कागजों पर नहीं 

ह.ै मुझे यह कहते हुए खुशी ह ैदक 28 हजार करोड रुपये से अवधक की पररयोजनाओं को अभी तक 

स्िीकृवत भी वमि र्ुकी ह ैऔर िह सारी की सारी पररयोजनाएां कोई 4 हजार करोड रुपये की ह,ै 

कोई 8 हजार करोड रुपये की ह,ै कोई 6 हजार करोड रुपये की ह,ै कोई 15 हजार करोड रुपये की 

ह,ै िह सारी हमको कागजों पर नहीं व्यािहाररक रूप से ददखने िािी हैं.  

 अध्यक्ष महोदय, अभी अभी जनिरी में माननीय श्री वनवतन गडकरी जी जब मध्यप्रदशे में 

आए थे. मैं उनके प्रवत भी आभार प्रकट करना र्ाहता हां. माननीय श्री नरेन्‍दर मोदी जी का 

इनरास्रक्र्र से  सांबांवधत जो विज़न ह,ै उसको कायय रूप में िैसे के िैसे ही कोई अगर स्थावपत कर 

रह े हैं िह ह ै देश के भूति पररिहन मांत्री माननीय श्री वनवतन गडकरी जी. (मेजों की 

थपथपाहट)..वजनका अपना एक अिग विज़न ह,ै जब िह आए थे तो हमने उनसे यह माांग की थी 

और उन्‍दहोंने कई इनरास्रक्र्र पररयोजनाओं की घोषणा भी की. उसमें 1े 3500 करोड रुपये की 

िागत का सागर कोटा ग्रीन फील्ड एक्सप्रेस िे भी ह.ै 18000 करोड रुपये िागत की ग्िावियर 
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भोपाि नागपुर काररडोर भी ह.ै 2500 करोड रुपये का उज्जैन झािािाड फोर िेन भी ह,ै 5000 

करोड रुपये की िागत से इांदौर वसक्स िेन पूिी बायपास भी ह ैऔर इन सबके कारण हमें यह कहते 

हुए खुशी ह ै दक मध्यप्रदेश आने िािे समय में राष्ट्रीय िॉवजवस्टक नेटिकय  का  एक केन्‍दर बनकर 

उभरने िािा ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय, जब हम विस्तार से इन सारे कामों की बात करते हैं दशे में दकसी भी राज्य 

के पास अपने सांसाधन इतने नहीं होते दक िह अपनी मनोिाांवछत इनरास्रक्र्र को डिेिप, अपने 

सांसाधनों से कर िें. केन्‍दर में भी 1 िाख करोड रुपये का िगभग बजट ह,ै िेदकन 10 िाख करोड 

रुपये से ज्यादा के काम र्ि रह ेहैं, तब जाकर यह विकास के काम ददखते हैं और इसविए मध्यप्रदशे 

में भी हम इनका अध्ययन कर रह ेहैं,  'हमे' (HAM - Hybrid Annuity Model)  माडि की बात 

अभी हुई थी, हमे मॉडि पर हम जा रह ेहैं, वजसमें 40 परसेंट और 60 परसेंट, 40 परसेंट राज्य 

सरकार के द्वारा और 60 परसेंट वनजी डेििपर के द्वारा वनिेश दकया जाता ह ैऔर इसका फायदा 

सबसे बडा यह ह ैदक 15 साि तक उस सडक का बेहतर मेंरटनेंस उसी काांरेक्टर को करना होगा, 

जो उसका काम िेगा तो उस दवृष्ट से हमें बहुत अच्छी गुणित्ता की सडकें  वमिेंगी. अभी तक यह 

काम केिि एमपीआरडीसी के माध्यम से हो रहा था, अभी हमने कई र्ीजों को तय दकया ह,ै अभी 

एमपीआरडीसी, पीडब्ल्यूडी, बीडीसी, पीआईयू ये अिग-अिग नहीं हैं. अब िगभग एक टीम के 

रूप में सभी काम कर रह े हैं. साथ में यह तय दकया ह ै दक सभी के विए अिग-अिग कोई 

स्पेवसदफकेशन्‍दस नहीं होंगे, क्वाविटी भी सबके विए एक समान होगी, समय-सीमा का वनधायरण भी 

उसी के अनुसार होगा और उसी के आधार पर हमारे इांजीवनयसय की क्षमताओं का वनधायरण भी हम 

एक साथ करेंगे. रेहनांग भी एक जैसी होगी तादक एक ही प्रदशे के भीतर हमारे इांजीवनयर िहाां पर 

अिग क्षमता के साथ काम करें, यहाां पर अिग क्षमता के साथ करें. ऐसा नहीं होना र्ावहए तो उस 

ददशा में हम आगे बढ़ रह ेहैं. कई सारी सडकें  हैं जो 'हमे' के माध्यम से एमपीआरडीसी के द्वारा 

बनाई जाने िािी हैं उसका विस्तार से मैं उल्िेख नहीं कर रहा हां.  

 अध्यक्ष महोदय, मध्यप्रदशे दशे का पहिा िह राज्य ह ैर्ूांदक हम टाइगर स्टेट कहिाते हैं. 

सिायवधक टाइगर हमारे पास में हैं. पययटन की असीम सांभािनाएां हमारे पास में हैं और यह दशे का 

पहिा राज्य ह,ै जहाां हमारी माांग पर माननीय मुख्यमांत्री जी के आग्रह पर देश के भू-ति पररिहन 

मांत्री माननीय श्री वनवतन गडकरी जी ने टाइगर कॉररडोर की घोषणा कर दी ह ैऔर यह िगभग 

8000 करोड रुपये की िागत से बनने जा रहा ह,ै वजसमें प्रदशे के 4 ऐसे जो हमारे नेशनि पाकय  हैं, 

उनको जोडते हुए पययटन आधाररत यह टाइगर कॉररडोर बनने िािा ह.ै हसांहस्थ के बारे में भी कुछ 
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बातें आई हैं, उसमें मध्यप्रदशे में 1े 3274 करोड रुपये की िागत से हम हसांहस्थ के कायय कर रह ेहैं 

और उसका इस बार उद्देश्य केिि अस्थाई वनमायण कायय करना नहीं ह,ै बवल्क ज्यादातर वनमायण 

कायय ऐसे हों, जो पूरे के्षत्र को दीघयकािीन इनरास्रक्र्र की सौगात दें. उस दवृ‍ ट से हम उस पर 

काम करने जा रह ेहैं. अध् यक्ष महोदय, आज मैंने विस् तार से इांरास् रक् र्र और विकास से जुडी हुई 

वजतनी भी जानकाररयाां प्रस् ततु की हैं, िह दकसी के्षत्र विशेष तक नहीं है, िह दकसी योजना का 

वहस् सा नहीं ह ैबवल् क िह हमारे समग्र दवृ‍ टकोण का पररणाम ह ैऔर वजसके कारण से हम यह कह 

सकते हैं दक आने िािे समय में इांरास् रक् र्र की दवृ‍ ट से मध् यप्रदशे दशे के उन राज् यों में वगना 

जाएगा, जहाां पर इांरास् रक् र्र बेहतर ह ैऔर इांरास् रक् र्र के आधार पर दकसी राज् य को अगर 

विकवसत राज् य माना जा सकता है, तो मध् यप्रदशे को भी उस दवृ‍ ट से विकवसत राज् य के रूप में 

दखेा जाएगा. (मेजों की थपथपाहट)  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, अांत में मैं आपका भी और यहाां पर उपवस् थत सभी हमारे विपक्ष 

के सावथयों का, हमारे यहाां के सावथयों का और पूरे मांवत्रमांडि का, हमारे मुख् यमांत्री जी का इन 

सबका आभार प्रकट करना र्ाहता ह ू ां दक इन सारे पररितयनों के विए यह कोई एक अकेिा व् यवक् त 

अपने स् तर पर नहीं कर सकता. अगर हमने इसकी शुरूआत की है, तो हमें टीम के रूप में विभाग 

का सहयोग वमिा. विभाग के अवधकाररयों, इांजीवनयसय का सहयोग वमिा. उसके पहिे माननीय 

मुख् यमांत्री जी का मागयदशयन वमिा, उनकी सहमवत वमिी और उसके पहिे पक्ष और विपक्ष दोनों 

तरफ के सावथयों ने इसमें सहयोग ददया, तो हम यह कह सकते हैं दक आने िािे समय में िोक 

वनमायण विभाग वजस ददशा में कायय की दवृ‍ ट से, वजस कायय सांस् कृवत की तरफ आगे बढ़ रहा है, 

वनवश् र्त रूप से उसमें हम सभी उसकी सराहना करेंगे. बहुत सारे विषय अभी थे िेदकन िह 

राजनैवतक मान विये जाएांगे, िेदकन उन पर मैं कोई र्र्ाय नहीं करना र्ाहता. मैंने अपनी पूरी र्र्ाय 

को ररफॉमय पर केवन्‍द रत रखा ह ैऔर इसको आपने ध् यान से सुना, इसके विए हृदय की गहराईयों से 

आप सबका आभार. आपका बहुत-बहुत धन्‍द यिाद. (मेजों की थपथपाहट)  

 श्री गोविन्‍द द हसांह राजपूत -- माननीय  अभय वमश्रा जी, अब पीडब् ल् यूडी विभाग भी हाइटेक 

होने िािा ह.ै अब आप हाइटेक कॉन्‍द रेक् टर बनना. 

 श्री अभय वमश्रा -- (XXX) 

 अध् यक्ष महोदय -- अभय जी जो कह रह ेहैं यह विधानसभा की काययिाही का वहस् सा नहीं 

बनेगा. मैंने भगिान दास जी को भी रोका था. प् िीज, आपको भी रोक रहा ह ू ां.   
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 माननीय मांत्री जी ने जिाब बहुत अच् छा ददया (मेजों की थपथपाहट) और मुझे भी यह 

कल् पना नहीं थी दक िोक वनमायण विभाग की दशा सुधारने के विए इतने निार्ार हो रह े हैं. 

वनवश् र्त रूप से समय के साथ-साथ हमको पररितयन करते रहना र्ावहए और इस ददशा में आप 

कोवशश कर रह ेहैं. हमारी सबकी शुभकामनाएां आपके साथ हैं. आप, सबको साथ िेकर आगे बढ़ते 

रहें. (मेजों की थपथपाहट) 
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5.48 बजे        अध् यक्षीय घोषणा 

काययसूर्ी के पद 7 अनदुानों की माांगों पर मतदान के उप पद (2) एिां (3) में उवल्िवखत 

 माांग सांख्याओं को एक साथ र्र्ाय हते ुविये जान ेसांबांधी. 

 

 

 

(सदन द्वारा सहमवत प्रदान की गई.) 
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 मैं समझता हां दक दोनों तरफ से दस दस अथिा ग्यारह नाम आये हैं मैं दोनों पक्षों से 

अनुरोध करूां गा माांग सांख्या को आज ही हमें पाररत करना ह.ै इसविये थोडी कटौती करेंगे तो ठीक 

रहगेा, क्योंदक कि भी 2-3 विषयों पर र्र्ाय होगी. सब िोग बोि सकते हैं इस मामिे में पक्ष तथा 

विपक्ष के नेता ध्यान देंगे. जो प्रारांभ करने िािे सदस्य हैं िह 10 वमनट तक अपनी बात सीवमत 

रखेंगे और उसके बाद जो बोिेंगे िह 5 वमनट में अपनी बात पूरी करेंगे इसका थोडा ध्यान रखेंगे. 

श्री शरद जुगििाि कोि अपनी बात रखें. 

 श्री शरद जुगिाि कोि (ब्यौहारी)—अध्यक्ष महोदय, मैं धन्‍दयिाद ्ावपत करता हां दक 

आपने मुख्य बजट जनजावतय िगय पर बोिने का मौका ददया ह.ै पक्ष के सभी हमारे माननीय 

नेताओं का और विपक्ष के सभी नेताओं का भी धन्‍दयिाद ्ावपत करता हां दक वजस तरह से वपछिे 

विषय पर शाांवत बनाकर के सदन को र्िने ददया ह,ै उस तरह से मैं भी अपेक्षा करूां गा, क्योंदक मैं 

पहिी बार का विधायक हां तथा पहिी बार मुझे बोिने का अिसर वमिा ह.ै माांग सांख्या े 3े 3 के 

समथयन में बोिने के विये खडा हुआ हां. मैं ऐसे विषय पर आज आपके बीर् ऐसा विषय रखना 

र्ाहता हां जो जनजातीय िगय वनरांतर प्रगवत के बीर् अपने आप को सांजोकर रखने िािा अपने नेर्र 

के साथ जीिन-यापन करने िािा ऐसा समाज वजसके कल्याण के विये वनरांतर िह सददयों से जांगि 

पहाड ि नददयों के बीर् में अपना जीिन स्थावपत दकया ह.ै अपनी पहर्ान, अपनी सादगी इस बात 

का उसका पररर्ायक ह,ै िह जनजातीय िगय के िोग हैं. उन िोगों के कल्याण के विये वजस तरह से 

बदिते हुए समय में हमारे समाज के िोगों को मूिभूत सुविधाओं को दनेे का काम हमारी भारतीय 

जनता पाटी की सरकार ने दकया ह.ै इस बात के विये धन्‍दयिाद ्ावपत करता हां. और उसके समथयन 

में मैं खडा हुआ हां. कुछ आांकड ेसदन के समक्ष रखना र्ाहता हां वजसमें हमारे प्रधानमांत्री न्‍द याय 

महाअवभयान के तहत पीएम जनमन की जो योजना उन्‍द होंने विशेष वपछडी जनजावत समुदाय िगय 

के सिािंगीण विकास के विए आजादी के बाद प्रथम बार प्रधानमांत्री जी द्वारा जनजावत आददिासी 

न्‍द याय महाअवभयान पीएम जनमन का शुभारांभ ददनाांक 15.11.2023 को इसकी शुरूआत की थी. 

इसमें प्रदशे के तीन पीिीटीजी, बैगा, भाररया सहररया, की 6 हजार 600 पीिीटीजी बसाहटों के  े 3 

िाख 41 हजार 51 पररिार के 1े 3 िाख 17 हजार 626 पीिीटीजी सांख् या को िाभावन्‍दित दकया 

जाकर ऐसी हमारी सरकार ने व् यिस् था बनाई ह,ै वजसमें सिायवधक सांख् या 8 िाख 60 हजार े 3े 35 

सहररया जनसांख् या ह,ै जो योजना से विशेष रूप से िाभावन्‍दित सरकार द्वारा दकया जा र्ुका ह.ै 

अवभयान में मध् यप्रदशे के 24 वजिे, अनूपपुर, अशोकनगर, बािाघाट, वछन्‍द दिाडा, दवतया वडण् डौरी, 

गुना, ग् िावियर, कटनी, मांडिा, मुरैना, नरहसांहपुर, मैहर, शहडोि, श् योपुर, वशिपुरी, सीधी, 
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विददशा, वभण् ड, जबिपुर, रायसेन, उमररया, हसांगरौिी, वसिनी के बैगा भाररया सहररया के विशेष 

वपछडी जनजावत वहतग्रावहयों को िाभावन्‍दित दकया जा रहा ह.ै पीएम जनमन अवभयान के अांतगयत 

9 मांत्रािय की 11 अांधोसांरर्नात् मक एिां सात वहतग्राही मूिक योजनाओं का सेर्ुरेशन करते हुए 

पीिीटीजी जनजावत को िाभावन्‍दित करते हुए उनके सिािंगीण विकास का प्रयास दकया जा रहा ह.ै 

इसी ्रमम में हमारे धरती आभा जनजावत उत् कषय अवभयान का शुभारांत हमारे प्रधानमांत्री जी ने 

जनजावत िगय के जो िोग वनिास कर रह ेहैं ऐसे िोगों के व् यिस् था भारत सरकार के जनजावत कायय 

मांत्रािय द्वारा जनजावत ग्रामों में शत प्रवतशत सेर्ुरेशन के विए इस अवभयान का प्रारांभ दकया ह.ै 

इसमें प्रदशे के 51 वजिे के 267 विकासखांड के 11े 377 ग्रामों के वनिासरत 18 िाख 58 हजार 

795 जनजावत पररिार को 9े 3 हजार 2े 3 जनजावत िगय की जनसांख् या को योजना से िाभावन्‍दित 

दकए जाने का िक्ष् य रखा ह.ै अवभयान की अिवध पाांर् िषय 2024-25 से िेकर िषय 2028-29 ह.ै 

भारत सरकार द्वारा इस अवभयान में बहुत से सांिेदनशीिता के साथ अनुसूवर्त जनजावत िगय के 

जीिन को सुधारने और उनके समग्र विकास के विए सांर्ावित दकया जा रहा ह.ै तादक प्रत् येक 

बसाहटों का सांपूणय अधोसांरर्ना का कायय पूणय हो सके. वित् तीय िषय 2025-26 में यही योजना 

अांतगयत रावश 200 करोड का प्रािधान रखा गया ह.ै भारत सरकार द्वारा इस बजट में प्रािधान के 

विरूद् 67.99 करोड की रावश प्राप् त हुई ह ैवजसमें फरिरी 2026 से 60.15 िाख का व् यय दकया 

गया ह.ै वित् तीय िषय 2026-27 में योजना अांतगयत रावश 250 करोड का प्रािधान प्रस् तावित ह.ै 

अध् यक्ष महोदय मैं सदन के माध् यम से अिगत कराना र्ाहता हां दक मध् यप्रदेश के अांदर समाज के 

अांदर रहने िािे वपछडी जनजावत को सिािंगीण विकास में र्ाह ेिह वशक्षा या आर्थयक वस्थवत को 

सुधार करने का विषय हो और जांगि में वनिास करने िािे िोगों को उनकी मूिभूत सुविधाओं को 

र्ाह े उनकी सडक नािी पानी या आिास की व् यिस् था कराने की बात हो हमारी भाजपा की 

सरकार ने जो अपेवक्षत बवस्तयाां थीं उनको भी बसाहट में व् यिस् था करते हुए उनको भी मुख् य धारा 

में िाने का प्रयास हमारी सरकार ने दकया ह.ै   

5:59 बजे          {सभापवत महोदय (डॉ. राजेन्‍द र कुमार पाण् डये) पीठासीन हुए.} 

 एक विषय और आपके समक्ष रखना र्ाहता हां दक प्रधानमांत्री जनजावत आददिासी न्‍द याय 

महाअवभयान विशेष वपछडी जनजावत समुदाय के सिायगीण विकास के विये आजादी के बाद प्रथम 

बार माननीय प्रधानमांत्री जी के द्वारा प्रधानमांत्री जनजातीय आददिासी न्‍द याय महा अवभयान, 

पी.एम.जनमन का शुभारांभ ददनाांक-15/11/202े 3 से दकया जाकर इस अवभयान में िगभग पूरे 

प्रदशे के अांदर, हमारे समाज के अांदर बहुत सी ऐसी जनजावतयाां हैं, वजनकी काउटटांग शायद हमारे 
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पूियिती सरकारों ने अगर की होती, तो आज भी उनको मुख् य धारा में आकर समाज के बीर् बराबर 

का जीने का अवधकार होता ह ैऔर हम वनरांतर उनके विकास के ्रमम में यह कडी जोडने का काम 

करते. 

 सभापवत महोदय, मैं इस सदन के माध् यम से एक महत् िपूणय विषय पर अपने के्षत्र में घट 

रही घटनाओं के आधार पर अपनी बात इस सदन के माध् यम से जन मानस तक िे जाना र्ाह रहा 

हां. मैं एक बात बताना र्ाह रहा हां दक प्रदशे के अांदर हमारी बहुत सारी जनजावतयाां वनिासरत हैं 

और बहुत सी ऐसी सांस् थाएां हैं, िह र्ाह े रेिेन्‍द यू ररकाडय में हो, र्ाह ेहमारे स् कूि वशक्षा विभाग के 

बहुत सारे डाइस कोड हों और र्ाह ेहमारी बहुत सी ऐसी बसाहटों के के्षत्र हों, जहाां पर हम उनको 

जावत सूर्क नाम से नामकरण कर सांबोवधत करते हैं, वजससे आज हमने एक तरह से एरोवसटी 

कानून भी बनाया ह,ै दसूरी तरफ हमने जावत सूर्क नाम को िीगिॉइज राईट्स दकेर उस के्षत्र को 

हमने दवुिधा में पैदा दकया ह,ै वजससे हमारे के्षत्र की बहुत सारी ऐसी जनजावतयाां हैं, वजन जावतयों 

को बहु िर्न करके अगर हम सांबोवधत करते हैं, तो वनवित रूप से िह अपमावनत महसूस करते हैं. 

 सभापवत महोदय, मैं इस सदन के माध् यम से बताना र्ाहता हां दक बहुत सारे ऐसे ररकाडो 

में सांशोधन करने की आिश् यकता ह,ै जब हमारी सरकार ने एक तरफ हबीबगांज का नाम हटाकर 

रानी कमिापवत करके   हमारे जनाजातीय समुदाय का मान सम् मान बढ़ाने का काम दकया ह ै(मेजों 

की थपथपाहट) उसी तरह से हमारे यहाां ब् यौहारी में 9 जून को कोि महा सम् मेिन के उस कायय्रमम 

में हमारे प्रदशे के मुख् यमांत्री महोदय, ने हमारी आददिासी कन्‍द या पररसर का नाम बदिकर उसको 

शबरी कन्‍द या आश्रम करते हुए हमारे जनजातीय दिेी, हमारी आराध् य दिेी के नाम से उसको करके, 

जो हमारे जनजातीय िगय के सम् मान को बढ़ाने का काम दकया ह,ै इसके विये हम धन्‍द यिाद ्ावपत 

करते हैं. हम भारतीय जनता पाटी और हमारे नेता का भी धन्‍द यिाद ्ावपत करते हैं.  

 सभापवत महोदय, इसी तरह से इस सदन के माध् यम से मैं आपसे वनिेदन करना र्ाहता हां 

दक अगर िास् ति में हमारे समाज के अांदर समान भाि से हमारी सरकार ने वनरांतर काम दकया है, 

तो इसको भी जोडा जाए, यह सरकार को मेरा सुझाि ह ैदक जो हमारी बवस्तयों का नाम, रेिेन्‍द यू 

ररकाडय में नाम और स् कूिों के डाइस कोड में जो जावत सूर्क नाम हैं, उन नामों को हटाकर उस 

जावत के जो महापुरूष हैं, उनके नाम से अगर नामकरण करेंगे, तो वनवित तौर पर उसको सम् मान 

वमिेगा और आने िािे समाज में जो जावत के अांदर जहर घोिने का काम करते हैं, उनको भी रोकने 

का यह काम होगा. इस िक् तव् य के माध् यम से मैं आप सभी के समक्ष यह र्ाहता हां दक यह वनवित 
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तौर पर प्रदशे की सरकार समस् त वजिे के किेक् टरों को वनेदेवशत करे और ऐसे नोरटफाइड एररयों 

के जो प्रस् ताि आयें, उनको मांगाकर इसको सांशोधन करेंगे तो समाज के बीर् समरता का भाि पैदा 

होगा, ऐसा आप सभी से अनुरोध करता हां.  

 सभापवत महोदय, इसी ्रमम में हमारे के्षत्र के बहुत सारे ऐसे वपछड ेजनजातीय के्षत्र के बहुत 

सारे िोग जो जांगि के अांदर वनिास करते हैं, िहाां वबजिी विभाग के बहुत सारे ऐसे नोरटफाइड 

एररये हैं, जहाां पर फॉरेस् ट की ददक् कतों के कारण उनका वि्ुतीकरण नहीं हो पाया है, इसविए हम 

बस् ती विकास के माध् यम से माननीय मांत्री जी से र्ाहेंगे दक विकास के ्रमम में आपने अनेकों सौगात 

हमारे के्षत्र को ददये हैं, इसको भी बस् ती विकास के के्षत्र में हमारे यहाां नोरटफाइड बहुत सारे ऐसे 

के्षत्र हैं, जैसे र्रकिाह, बनासी, ररडिाह, रटहकी, घोरसा, बरकच् छ, बराछ, तेंदआुठ, नग् ननोडी, 

वपपरी, बाांसा,िनर्ार्ा, आमानार, कोरठ⃱गढ़ आदद गाांि ऐसे हैं, जो वि्ुत विहीन के्षत्र हैं, वनवित 

तौर पर हमारे िनिासी के्षत्र के अांदर वनिास करने िािा िह आददिासी उसको भी आज ितयमान के 

समय में प्रकाश की आिश् यकता ह.ै जो हमारी सरकार ने वनरांतर विकास के कई आयाम स् थावपत 

दकये हैं वनवित तौर पर यह काम अगर होंगे तो हमारे के्षत्र के जनजातीय पररिार के उन िोगों को 

भी सम् बि हमारी सरकार से उपिवब्धयों के रूप में सौगात वमिेगी, ऐसा मेरा पूरा विश् िास ह.ै 

िास् ट में अपने एक बात और मैं कहते हुये अपनी बातों को खत् म करूां गा दक पेसा कानून जो वनरांतर 

हमारी सरकार ने ददया ह ैइसको प्रभािी रूप से अगर इसका सांर्ािन होगा प्रभािशीि इसको हम 

बनायेंगे तो वनवित तौर पर हमारे जो पहिे से वनधायररत जनजातीय के्षत्र हैं उनके िोगों को 

अवधकार वमिेगा और िहाां के जो जनजातीय पररिार के समूह के िोग हैं उनको भी अपने हाथों से 

अपनी व् यिस् थाओं को सुदढृ़ करने का मौका वमिेगा. िहाां पर पेसा कानून जो हमारी सरकार ने 

यहाां पर िागू करके जो िहाां पर कमयर्ारी वनयुक् त दकये हैं पेसा मोबिाइजरों को भी वनवित तौर 

पर उनको भी सांबि वमिेगा, हमारे बहुत से काम पेसा मोबिाइजरों के द्वारा होते हैं, उनके 

वनयवमत रूप से मानदये करते हुये सरकार उनको और सशक् त बनायेगी ऐसा मेरा सरकार से 

अनुरोध ह ैऔर जनजातीय के्षत्र के हमारे बहुत सारे ऐसे प्रकरण हैं जो न्‍द यायािय में विर्ाराधीन हैं, 

सरकार हमारी अनेकों स् तर पर जनजातीय िगय के िोगों की मदद करती ह,ै िेदकन िह आर्थयक 

वस्थवत के कारण बहुत से ऐसे मामिों में अपनी पैरिी करने में सक्षम नहीं होते इसविये सरकार से 

मेरा अनुरोध ह ैदक ऐसे वनधयन वप रिार जो आददिासी व् यवि हैं उनकी पैरिी करने के विये सरकार 

की तरफ से एक अवधिक् ता वनयुक् त करके उनके प्रकरणों का वनराकरण करना र्ावहये, ऐसा मैं 
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सरकार से अनुरोध करते हुये जनजातीय  िगय के सिािंगीण विकास के विये जो हमारी सरकार ने जो 

बजट पेश दकया ह ैमैं पूणयत: उसके समथयन में हां और माननीय मांत्री जनजातीय कायय विभाग का मैं 

धन्‍द यिाद ्ावपत करता हां दक उन्‍द होंने मुझे बोिने का अिसर ददया और यह पहिी दफा मुझे बोिने 

का अिसर वमिा, इसके विये भी मैं सदन के दोनों पक्षों के नेताओं का और माननीय सभापवत 

महोदय का इस मांर् के माध् यम से मैं धन्‍द यिाद  ्ावपत करता हां और यह मेरा कॉवन्‍दफडेंस आज 

हमारे दोनों पक्ष के नेताओं ने बढ़ाया ह ैशाांवत बनाकर, यह मेरे विये बडे गौरि का विषय है, ऐसी 

अपनी बातें कहते हुये आपको बहुत-बहुत धन्‍द यिाद. 

 सभापवत महोदय--  बहुत धन्‍द यिाद शरद जी. आप बहुत अच् छा बोिे हैं, पहिी बार बोिे 

हैं, सदन पूरी गांभीरता के साथ में सुन रहा था और दकसी भी व् यवि ने एक ने भी आपके बोिने में 

व् यिधान नहीं दकया, आपको बहुत-बहुत बधाई.  

 श्री शरद जुगिाि कौि--  सभापवत महोदय, आपका बहुत-बहुत धन्‍द यिाद. 

 सभापवत महोदय--  आपने समय पर पूरा भी कर ददया, ऐसा ही सभी माननीय सदस् यों से 

अनुरोध ह ैदक समय पर अपनी बात पूरी कर िें. समय का ध् यान रखते हुये.  

 श्री फुन्‍द दिेाि हसांह माको (पु‍ पराजगढ़)--  त् िदीय पाद पांकजम नमावम दिेी नमयद.े माां 

नमयदा को प्रणाम करते हुये सदन को मैं जय जिाहर करता हां. माननीय सभापवत महोदय जी, माांग 

सांख् या े 3े 3 जनजातीय कायय विभाग, माांग सांख् या 42 भोपाि गैस त्रासदी, माांग सांख् या 45 िोक 

पररसम् पवत्त प्रबांधन से सांबांवधत माांगों पर मैं अपने विर्ार रखने का प्रयास करूां गा और सबसे पहिे 

मैं माननीय अध् यक्ष महोदय को बधाई दनेा र्ाहता हां, धन्‍द यिाद दनेा र्ाहता हां. माननीय सभापवत 

महोदय, मुझे इस बात की प्रसन्‍द नता ह ैदक आज हम माांग सांख् या े 3े 3 जनजातीय कायय विभाग पर 

र्र्ाय कर रह े हैं . िषय 2018-19, 2019-20, 2020-21, 2021-22, 2022-2े 3, 202े 3-24, 

2024-25 और 2025-26 इन िषों में जनजातीय कायय विभाग पर र्र्ाय हुई ही नहीं. माननीय 

सभापवत महोदय, माांगों पर र्र्ाय नहीं होती थी, िेदकन हमें गिय इस बात का ह ै दक माननीय 

अध् यक्ष महोदय जी की व् यिस् था से उन तमाम विषयों पर और विभाग की माांगों पर र्र्ाय माननीय 

सदस् य अपनी बातों को रखेंगे. तादक अपने के्षत्रों के विकास से सांबांवधत और हो रही गडबवडयों के 

बारे में सदन में रखने का मौका वमिता ह ै और इसविये सभी माननीय सदस्य अपने के्षत्र के 

प्रत्यक्षदशी होते हैं और इसी आशा अनुरूप सदन में बातों को रखने का प्रयास भी करते हैं. माननीय 

मांत्री जी विराजमान हैं. 15 हजार करोड से अवधक की रावश का आपने व्यिस्था की ह.ै 200े 3-04 
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से मध्यप्रदशे में भाजपा की सरकार ह.ै 200े 3-04 से 26-27 का िषय हम यह जानना र्ाहते हैं और 

प्रदशे यह जानना र्ाहता ह ैदक इन िषों में इस प्रदशे में दकतने आई.ए.एस. आददिासी समाज के 

बने. दकतने आई.पी.एस. बने. दकतने आई.एफ.एस. बने और दकतने सामान्‍दय प्रशासन विभाग में 

प्रथम,वद्वतीय श्रेणी के अवधकारी बनें इसकी जानकारी हम र्ाहेंगे दक मांत्री जी आप जब ििव्य देंगे 

तो इसको बताने की कृपा करेंगे. बहुत सारे प्रश्नों के उत्तर में आता ह ैदक सरकार के पास गणना नहीं 

ह ैआांकडा नहीं ह ैदक आददिासी समाज के िोग इन पदों पर दकतने प्रदशे में काम कर रह ेहैं. यह 

जिाब नहीं वमि पाता ह.ै यह दखु का विषय ह ै हमारे विये जहाां 22 प्रवतशत इस प्रदशे की 

जनसांख्या और िहाां यह पता नहीं दक आददिासी समाज के दकतने अवधकारी,दकतने 

आईएएस,आईपीएस,आईएफएस,राजपवत्रत अवधकारी दकतने हैं. प्रश्नों के उत्तर में सांकिन की बात 

कही जाती ह ैऔर यह हर्ांता का विषय होता ह.ै इस प्रदशे में अभी सिे हुआ और कुपोषण का बहुत 

सारी बातें हम िोग करते हैं दक हम जनजातीय समुदाय के सिािंगीण विकास सरकार कर रही ह.ै 

एक प्रश्न के उत्तर में जो आांकडा आया दक अवतकुपोवषत बच्चों की सांख्या वजिािार जहाां सिायवधक ह ै

बडिानी 151े 3,धार,2411 बच्चे अवतकुपोवषत,हछांदिाडा 1860,बैतूि 889,रीिा 14े 3े 3,सतना 

11े 36,हसांगरौिी 765 और अन्‍दय जो हमारे 52 वजिे हैं इनकी अवतकुपोवषत सांख्या 298े 30 बच्चे 

मध्यप्रदशे में अवतकुपोवषत हैं. आप बताईये कैसे इनकी रक्षा कर रह ेहैं कैसे इनको पोषण आहार 

वमिेगा. आज सरकार को सोर्ना पडगेा  और यह बच्चे िह आददिासी बच्चे हैं जो जांगि में पहाड में 

बसाहटों में वनिास करते हैं उनके यह छोटे-छोटे बच्चे हैं जो अवतकुपोवषत हैं. सरकार अपनी पीठ 

थपथपाए िेदकन यह सदन में ददया हुआ आांकडा ह ै मेरा नहीं ह ै विधान सभा का आांकडा ह.ै 

कुपोवषत बच्चों की सांख्या इस प्रदशे में 1 िाख 6422 ह.ै इस प्रदशे में कुपोवषत बच् र्ों की सांख् या 

िाखों में ह.ै ये आांकडे विधान सभा के हैं, मेरे नहीं हैं. अब आप बताइये, माननीय मांत्री जी भी 

हमारे आददिासी समाज के हैं. अवत िरर‍ ठ हैं और अवत सांिेदनशीि हैं और आपके विभाग में िाखों 

िाख बच् र् े कुपोवषत हैं. हम क् या कर रह े हैं. हम इन आददिासी समाज के िोगों को क् या दनेा 

र्ाहते हैं. क् या हम इनके साथ मात्र िोट की राजनीवत कर रह े हैं. मात्र िोट के विए इनको 

िुभािना भाषण और राशन दनेे का प्रयास करते हैं. क् या आप इन्‍द हें केिि िोट बैंक मानते हैं. क् या 

आप र्ाहते हैं दक आददिावसयों के छोटे-छोटे बच् र्ों के हाथ-पैर न र्िें. आप उन्‍द हें खड ेकर दें तो 

उनकी एक-एक हड्डी वगन सकते हैं. यह वस् थवत हमारे प्रदशे के आददिावसयों की ह.ै  

 सभापवत महोदय, हम र्ाहते हैं दक इनके विए आपकी योजना बने. आपकी जो काययरत 

एजेंवसयाां हैं, उनसे आप पूवछए दक ये आांकड ेकैसे आ गए. िाखों-करोडों रुपये हम खर्य कर रह ेहैं, 
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िेदकन कि भी िही वस् थवत थी और आज भी िही वस् थवत ह.ै इसके बारे में हमको और आपको हर्ांता 

करने की आिश् यकता ह.ै  

 माननीय सभापवत महोदय, अभी सरकार का एक आदशे जारी हुआ, जनजातीय कायय 

विभाग का आदशे जारी हुआ. सांकल् प पत्र, 202े 3 का अििोकन करेंगे. पूजा स् थिों का विस् तार एिां 

निीनीकरण के सांबांध में यह आदशे ह.ै मैं आज यह जानना र्ाहता हाँ माननीय मांत्री जी दक जब 

आप अपना िक् तव् य दें तो यह बताएां दक दकन-दकन वजिों में, 89 विकासखण् डों में से दकन-दकन 

विकासखण् डों में आददिासी के्षत्रों के दकन के्षत्रों में, दकन गाांिों में, दकन बसाहटों में उनकी मान्‍द यता 

के दिेी-दिेताओं के पूजा स् थिों का आपने सददयीकरण दकया. क् या आदशे जारी कर दनेे से उन 

दिेी-दिेताओं के पूजा स् थिों का सददयीकरण हो जाएगा. आपने प्रोफामाय बनाकर भेज ददया. िहाां 

र्िा गया और उसके बाद आपके पास पैसा ही नहीं ह.ै आपने तो पूरा पैसा डायिटय कर ददया ह.ै 

आददिासी सब-प् िान की रावश कहाां जा रही ह.ै वपछिे तीन साि में 125 िाख करोड रुपये खर्य 

हुए. सबसे ज् यादा आपने द े ददया, वि्ुवतकरण में, आपने द े ददया जि सांसाधन में, आपने दसूरे 

विभागों को द ेददया तो हमारे जनजातीय कायय विभाग ने क् या दकया.  

 माननीय सभापवत महोदय, 'धरती आबा योजना', बताने में बहुत अच् छी िगती ह,ै िेदकन 

क् या िह द्रमयावन्‍द ित हो रही ह ै? आपने इस योजना से दकतने िोगों को िाभावन्‍द ित दकया ? अच् छे, 

अच् छे आदशे जारी कर देने से आददिावसयों का विकास नहीं होगा, जब तक दक धराति पर ये सब 

नहीं उतरेंगे, जब तक दक तह तक और गाांि तक ये योजनाएां नहीं पहुाँर्ेंगी, तब तक विकास नहीं 

होगा. िैसे भी आददिासी समाज के बारे में आप जानते हैं, जब हमारे मांत्री िोग भी गाांिों में जाते हैं 

तो सबसे पीछे आददिासी खडा रहता ह.ै िह जानता ह ैदक उसके गाांि में पीने का पानी नहीं ह.ै 

सडक नहीं ह.ै िह मूिभूत सुविधाओं से भी कोसों दरू ह.ै इसके बाद भी पीछे िाइन िगाया रहता 

ह.ै िह वहम् मत नहीं करता दक इस दशे का, इस प्रदशे का मैं भी व् यवक् त हाँ, मैं भी वनिासी हाँ. मेरी 

भी गणना हो रही ह.ै जब साढे़ आठ करोड जनसांख् या की वगनती होगी तो मेरी भी गणना होगी. 

िह व् यवक् त मुांह बांद करके खडा रहता ह.ै  

 सभापवत महोदय -- फुां दिेाि माको जी, थोडा सांवक्षप् त करने का प्रयास करें. 

 श्री फुां दिेाि हसांह माको -- आप कह दें तो मैं वबल् कुि नहीं बोिूांगा.  

 सभापवत महोदय -- नहीं, आप बहुत अच् छा बोि रह ेहैं. 
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 श्री फुां दिेाि हसांह माको -- सभापवत महोदय, मैं तो माननीय अध् यक्ष जी को धन्‍द यिाद ददया 

हाँ दक इस माांग सांख् या पर हम र्र्ाय कर रह ेहैं. आठ साि बाद इस माांग सांख् या पर हम र्र्ाय कर रह े

हैं. इसके बाद भी आप कह दें तो मैं बैठ जाऊां गा.  

 सभापवत महोदय -- नहीं, मैं बैठने के विए नहीं कह रहा हाँ.  

 श्री फुां दिेाि हसांह माको -- सभापवत महोदय, सत् य को तो स् िीकार करना पडगेा.  

 सभापवत महोदय - फुन्‍द दिेाि हसांह माको जी, थोडा सांक्षेप में कर दीवजये. सभी को बोिना 

ह.ै  

 श्री फुन्‍द दिेाि हसांह माको - माननीय सभापवत महोदय, हम यह जानते हैं दक आपने  पेसा 

एक् ट िागू दकया, यह अच् छी बात ह.ै पेसा अवधवनयम आददिावसयों का सांरक्षण करता है, िेदकन 

विकास के नाम पर आददिावसयों का विस् थापन नहीं होना र्ावहए, जब तक उनके ग्राम पांर्ायत की 

सहमवत, सियसम् मवत न हो जाये, उनको विस् थावपत न दकया जाये, उनको बेघर न दकया जाये, 

उनकी जमीनें इस तरह से कौडी के भाि में न िी जायें, र्ूांदक िह कोई व् यापारी नहीं ह.ै जन्‍द म स े

आददिासी समाज सनातनी है, िह जि, जांगि और जमीन को पकडा रह गया, उसको अपना 

आराध् य माना, जांगि के पेड-पौधों को उसने अपने गौत्र से जोडा और उसको अपने हृदय में िगा 

विया. अगर यदद कोई रक्षक ह,ै तो िह आददिासी समाज ही है, उसने जांगि की रक्षा की है, उसने 

पयायिरण की रक्षा की ह.ै 

 माननीय सभापवत महोदय, मैं दािे के साथ कहता हाँ दक आप गाांिों में जाकर दवेखये दक 

दकस आददिासी के पास सागौन है, साि ह,ै हल् द ूह,ै बीज ह,ै इमारती िकडी ह.ै उनके पास बैठने के 

विए पीढ़ा भी नहीं ह,ै मवर्या भी नहीं ह,ै िह सब कहाां र्िे गए ? आददिावसयों ने काटा ह.ै नहीं, 

आददिावसयों ने हमेशा रक्षा की, अपने गौत्र से उसको जोड विया, अपने सीने से िगा विया और 

उसकी रक्षा करने का प्रयास दकया ह.ै आज जब जांगि कटते हैं, तो आददिासी को ददय होता है, 

इसविए क् योंदक िह हमेशा प्रकृवत से जुडा रहा ह.ै िह जांगि में हमेशा रहा है, िहाां के फि-फूि, 

िनोपज से उसने अपना जीिन वनिायह दकया, इसविए उसने कभी प्रकृवत का दोहन करने का प्रयास 

नहीं दकया. सभापवत महोदय, मैं र्ाहता हाँ दक आददिासी समाज की जब भी कोई कायय योजना 

सरकार की ओर से बने, तो यह प्रयास दकया जाये दक पेसा अवधवनयम का पूरा पािन दकया जाये. 

उनको बेघर मत कीवजये. उनकी जमीनों को मत िीवजये. यदद आपने उनके आवशयाने िूट विये, तो 
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िही आददिासी नगरों एिां महानगरों जाकर दकसी कूडे-कर्रे के पास झोपडी बनाकर मजदरूी  

करके रहने  िगेंगे. सभापवत महोदय, मैं जानता हाँ दक आपने मुझे बोिने का समय ददया ह.ै       

 सभापवत महोदय - फुन्‍द दिेाि जी, नाम काफी अवधक हैं. समय आपके सामने ह.ै यह सभी के 

विए हैं. कृपया सांवक्षप् त करें.  

 श्री फुन्‍द दिेाि हसांह माको - माननीय सभापवत महोदय, हमारी जो एकीकृत आददिासी 

विकास पररयोजना सांर्ावित है, जो िहाां के पूरे आददिासी समाज की मूिभूत सुविधाएां करेगा. 

उसको क् या र्ावहए ? िह िहाां गाांि में जाकर सिे करते थे, दखेते थे ओर उसके बाद योजनाएां 

बनती थीं. आज भी पत्र जारी होते हैं. आप एकीकृत आददिासी विकास के माध् यम से प्रस् ताि 

भेवजये. मेरे पु‍ पराजगढ़ से 5 हजार करोड रुपये का आ गया और एक भी सेंक् शन नहीं हुआ. पैसा 

दोबारा वमिा ही नहीं, िह एकीकृत आददिासी विकास पररयोजना कहाां र्िी गई ? उसका मात्र 

बोडय िगा ह,ै उसमें हम तनख् िाह द ेरह ेहैं, िेदकन उसका काम कुछ भी नहीं ह.ै र्ाह ेिह हसांगरौिी 

के पेड कटाई का हृदय विदारक मामिा हो. जहाां आददिासी समाज के िोग वनिास करते हैं. दिुयभ 

जडी-बूरटयों से जहाां इस दशे के िोगों को स् िस् थ बनाने का काम करते थे, उनको एक तरीके से 

काटकर फें क ददया गया. मैं आपसे अनुरोध करना र्ाहता हाँ दक वपछिी सरकार ने एक वनणयय विया 

था दक प्रदशे में वपछडी जनजावत सहररया, भाररया और बैगा समाज के िोग वजन बसाहटों में, 

गाांिों में, मजरों-टोिों में वनिास करते हैं, िहाां सरकार वन:शुल् क वबजिी दगेी. उनमें वभण् ड, 

अनूपपुर, अशोक नगर, बािाघाट, वछन्‍द दिाडा, दवतया वडण् डौरी, गुना, ग् िावियर, कटनी, मांडिा, 

मुरैना, नरहसांहपुर, मैहर, शहडोि, श् योपुर, वशिपुरी, सीधी, विददशा, वभण् ड, जबिपुर, रायसेन, 

उमररया, हसांगरौिी, वसिनी, विददशा इन वजिों में बसाहटों में वन:शुल् क वबजिी िगाने की बात 

सरकार ने की थी िेदकन आज तक इन बसाहटों में आजादी के इतने िषों के बाद भी दभुायग् य ह ैदक 

मुझे वबजिी आपने नहीं दी, मेरा बेटा आज भी वर्मनी में पढ़ रहा है,  आज भी दीये में पढ़ रहा है, 

आज भी िह िािटेन खोज रहा है, आपने िहाां वमट्टी तेि बांद कर ददया. आप बतायें िह कैसे पढे़गा, 

यह हम उस सरकार की बात कर रह ेहैं जो सरकार ने तय दकया, हमने कुछ नहीं कहा ह.ै 

 सभापवत महोदय, नाम पररितयन करने का बडा शौक ह.ै एक कहाित ह ैदक कौए के ऊपर 

र्ूना िगा दें और उसे कबूतर कहें िेदकन जब पानी पडा उस पर, दफर कौआ का कौआ ददखने िगा, 

आप नाम बदि देंगे तो क् या िह कौआ र्ूना िगा देने से कबूतर बन जायेगा ? िह कौआ ही रहगेा. 

िेदकन द:ुख इस बात का ह ै दक वजन वि्ाियों के नाम आपने पररिर्तयत दकए, उसके साथ आप 
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िहाां सुांदर शैक्षवणक व् यिस् था करें. आपके पास वशक्षक नहीं हैं, आज वशक्षाकर्मययों से आपका काम 

र्ि रहा ह,ै 60 िाख वशक्षाकमी हैं, उनको आप वनयवमत क् यों नहीं कर रह ेहैं, ररक् त पदों के विरूद् 

आप करें, यदद िे पढ़ाने का काम कर रह ेहैं तो उनको वनयवमत कर दनेा र्ावहए, ऐसा मेरा आपसे 

वनिेदन ह.ै  

  सभापवत महोदय-  माको जी, आपको पयायप् त समय हो गया ह,ै थोडा सांवक्षप् त कर दें, नाम 

काफी हैं इसविए मेरा आग्रह ह.ै  

 श्री फुन्‍द दिेाि हसांह माको-  सभापवत महोदय, आपके आदशे का पािन करता हां. आज 12 

हजार प्राथवमक वि्ाियों में भिन नहीं हैं, इससे भी ज् यादा हैं िेदकन आपके आांकडों के आधार पर 

बता रहा हां दक 6 हजार से ज् यादा वि्ािय बांद हो गए हैं. जब मध् यप्रदशे में काांग्रेस की सरकार थी 

और माननीय ददवग्िजय हसांह जी मुख् यमांत्री थे, तब राजीि गाांधी वशक्षा वमशन र्िा और उसके 

तहत प्रत् येक मजरा-टोिा में, जहाां भी 40 बच् र् ेवमिे, िहीं वि्ािय सांर्ावित हो गया और िहीं के 

बेटा-बेटी, जो पढे़-विखे बच् र्े थे, उनको िहीं वशक्षक के रूप में भती दकया गया. उस समय बडी 

हांसी उडाई गई इस बात की दक रुपये 500 में गुरूजी बना ददये, यही आप सब कह रह ेथे, आज िह 

रुपये 500 पाने िािा हमारा गुरूजी, रुपये 50-70 हजार पा रहा ह,ै ये दरूदर्शयता थी काांग्रेस की.  

 सभापवत महोदय-  अब बहुत समय हो गया, आप भी थोडा धैयय रखें, सांयम रखें. वबल् कुि 

एक वमनट में अपनी बात समाप् त करें.  

 श्री फुन्‍द दिेाि हसांह माको-  सभापवत महोदय, आप जब मुस् कुराकर बोि दतेे हैं तो िगता ह ै

अभी बैठ जाऊां  दक और बोिूां ?   

 सभापवत महोदय-  मैं तो र्ाहता हां दक सभी मुस् कुराकर ही बात करें और आप भी 

मुस् कुराकर, धन्‍द यिाद दकेर बैठ जायें तो बहुत अच् छा रहगेा वजससे मैं अगिे िक् ता को बुिा सकूां . 

 श्री फुन्‍द दिेाि हसांह माको-  सभापवत महोदय, थोडा समय और द ेदीवजये.    

 सभापवत महोदय-  नहीं-नहीं, बहुत समय हो गया ह.ै  

         फुन्‍द दिेाि हसांह माको-- मध् यप्रदशे सरकार ितयमान में आददिावसयों को टुकडे-टुकड ेमें बाांटना 

र्ाह रही ह.ै जावत के आधार पर, िगय के आधार पर, हमारे महापुरुषों के आधार पर. िह इस 

आददिासी समाज को एक नहीं होने द े रहा ह.ै हम र्ाहते हैं दक इस सदन के माध् यम से 

आददिावसयों के अवस् तत् ि को बर्ाये रखने के विए आददिासी का कोड जारी होना र्ावहए तादक 

सभी जावत के ''एक तीर एक कमान आददिासी एक समान'' िहाां  अांतर कहाां हैं. सारे िोग 

वमिकर भाईर्ारे के साथ पहिे भी रहते थे, आज भी रह रह ेहैं इसीविए मैं आपको वनिेदन करना 
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र्ाहता हां. एक और सिे बता दतेा हां. अनाददकमी सिे अभी हुआ. उसमें िगभग 41 वजिों के 1े 3 

हजार गाांिों का सिे हुआ. उस 1े 3 हजार गाांिों में 2 िाख 50 हजार आददिासी समाज के िोग 

झुग् गी, झोपडी में रहने के विए मजबूर हो रह ेहैं. यह मैं सरकार का सिे बता रहा हां. 50 हजार ऐसे 

िोग हैं जो खुिे में शदर् करने के विए मजबूर हैं. मैं र्ाहता हां दक...  

 सभापवत महोदय-- फुन्‍द देिाि जी बहुत-बहुत धन्‍द यिाद. आपकी बात आ गई ह.ै आपको 

बहुत समय वमि गया. आप अच् छा बोिे, बहुत-बहुत धन्‍द यिाद.  

 श्री फुन्‍द दिेाि हसांह माको-- सभापवत महोदय, धन्‍द यिाद तो ददया ही नहीं.  

 सभापवत महोदय-- बहुत-बहुत धन्‍द यिाद. आ गया, सभी के सुनने में आ गया.  

 श्री फुन्‍द देिाि हसांह माको-- सभापवत महोदय, आपने बोिने का समय ददया इसके विए 

बहुत-बहुत धन्‍द यिाद.  

 श्री रजनीश हरिांश हसांह--सभापवत महोदय, फुन्‍द दिेाि माको जी ने बहुत अच् छी बात कही 

और बहुत ही विस् तृत जनजावत विभाग के ऊपर िह बोि रह ेहैं और जो आपकी मुस् कुराहट ह ैन 

केिि उनके मानस पटि पर यह अांदकत ह ैबवल्क हम सभी सदस् यों के ऊपर भी अांदकत ह.ै जब भी 

आप आसांदी पर बैठते हैं तो हम िोगों को पूरा भरोसा रहता ह.ै मैं दो िाइन बोिना र्ाहांगा दक:-  

 

''हाि क् या ह ैददिों का न पूछो सभापवत महोदय जी, 

आपका मसु् कुराना गजब ढ़ा गया'' 

 

 श्री फुन्‍द देिाि हसांह माको-- सभापवत महोदय, मैं अपने के्षत्र की बात तो कर िूां. मैं अपने के्षत्र 

की बात ही नहीं कर पाया. आप व् यिस् था द ेदें.  

 सभापवत महोदय-- आपकी बात हो गई ह ैफुन्‍द देिाि जी.  

 श्री सांतोष िरकड े (वसहोरा)-- माननीय सभापवत महोदय, आपने मुझे बोिने का अिसर 

ददया इसके विए मैं आपका ददि से आभारी हां. साथ ही सांसदीय काययमांत्री, जनजातीय कायय मांत्री 

जी का भी आभारी हां. मैं िषय 2026-27 के अनुदानों की माांगों पर भाग सांख् या े 3े 3 जनजातीय कायय 

के पक्ष में बोिने के विए उपवस्थत हुआ हां. भारत दशे के यशस् िी प्रधानमांत्री मोदी जी के द्वारा 

सांकवल्पत विकवसत भारत सांकल् पना को साकारकताय मध् यप्रदशे की सरकार वजसके यशस् िी, 

सांिेदनशीि मुख् यमांत्री डॉ. मोहन यादि जी के नेतृत् ि में प्रस् तुत यह िषय 2026-27 का सांतुवित 

अद्भुत बजट वजसमें गरीबों की कल् याण की नीवत,  युिाओं की उन्‍द नवत, अन्‍द नदाता का सम् मान और 
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हमारी नारी शवि, मातृ शवि के प्रत् येक कदम में आत् मविश् िास की झिक और उ्ोगों के विस् तार 

एिां उनसे जुड ेअ्ोसांरर्ना के विस् तारण सांबांधी यह बीज मांत्र िेकर आया स् िर्णयम मध् यप्रदशे को 

साकार करता यह बजट, माननीय सभापवत महोदय, जब हम बजट की बात करते हैं तो प्रदशे के 

समग्र और सिािंगीण विकास की कायय योजना इस बजट में रहती ह.ै जब हम सिािंगीण के्षत्र की बात 

करते हैं तो जनजावतयों का भी इसमें विर्ार आता ह.ै उनके विए भी राज्य सरकार विवभन्न 

योजनाओं के माध्यम से बजट में अपनी सहभावगता दतेी ह.ै भारतीय जनता पाटी वजसका ध्येय 

िाक्य ह ै अन्‍दत्योदय. मैं इस सदन को यह अिगत कराना र्ाहांगा दक पूिय प्रधानमांत्री श्रद्ये 

स्िगयिासी अटि वबहारी बाजपेई जी की सरकार में िषय 1999 में वसफय  और वसफय  जनजावतयों के 

कल्याण के विए आददम जावत कल्याण मांत्रािय का गठन दकया गया था. पूियिती सरकारों ने भी 

दकसी न दकसी प्रकार की योजनाएां बनाईं थीं िेदकन िे योजनाएां वसफय  कागजों तक वसमट गईं. 

जनजावतयों के सिािंगीण विकास, उनकी सामावजक और आर्थयक उन्नवत के विए एक अिग से 

विभाग का बनाया जाना यह वसद् करता ह ैदक और भी अवधक प्रयास दकए जाने र्ावहए. इसी ्रमम 

में भारत के प्रधानमांत्री श्रीमान मोदी जी ने वजनकी सांकल्पना से आदद कमययोगी अवभयान का 

र्िना और पीएम जनमन जैसी महत्िाकाांक्षी और कल्याणकारी योजनाओं का आना यह वसद् 

करता ह ैदक अन्‍दत्योदय के विए यह भारतीय जनता पाटी की सरकार सदिै प्रवतबद् ह,ै बर्नबद् ह ै

और रहगेी.  

 सभापवत महोदय, जब हम बजट की बात करते हैं तो तवनक मैं यह भी अिगत कराना 

र्ाहांगा दक िषय 2025-26 में 47 हजार 295 करोड रुपए का प्रािधान रखा गया था. िहीं िषय 

2026-27 में 47 हजार 429 करोड रुपए के बजट का प्रािधान रखा गया ह.ै वपछिे िषय की तुिना 

में इसमें 1े 34 करोड रुपए की िृवद् की गई. यह िृवद् मात्र िृवद् नहीं ह ैयह हमारी सरकार की 

मांशा ह ैदक जनजावतयों को दकसी प्रकार की कमी न हो. मैं बजट की तुिनात्मक दवृष्ट की भी र्र्ाय 

करना र्ाहांगा. हम बीते हुए समय की बात करें तो िषय 200े 3 में जनजावतयों के विए मात्र 61े 3 

करोड रुपए का बजट प्रस्तावित हुआ करता था. िही बजट आज िषय 2026-27 में बढ़कर 15 

हजार 15 करोड का प्रस्तावित दकया गया ह.ै यदद इसे हम प्रवतशत की तुिना में दखेें तो यह िृवद् 

2े 361 प्रवतशत की िृवद् ह.ै यह कोई साधारण िृवद् नहीं ह.ै जब हम जनजावतयों की बात करते हैं 

तो मैं िीर महापुरुषों की भी इस सदन में र्र्ाय करना र्ाहांगा दक कैसे हमारे जनजातीय नायकों के 

साथ भेदभाि दकया गया था. इवतहास के पन्नों से उनके नाम तक अिग कर ददए गए थे. मैं 

मध्यप्रदशे की भारतीय जनता पाटी की सरकार और हमारे यशस्िी प्रधानमांत्री जी को धन्‍दयिाद 
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दनेा र्ाहांगा. वजनके मागयदशयन पर जनजावतयों का गौरि िौटाया गया. 15 निम्बर को भगिान 

वबरसा मुण्डा जयांती को गौरि ददिस के रुप में सम्पूणय राष्ट्र में मनाया जाता ह.ै महान िीर पुरुषों 

की जब हम र्र्ाय करते हैं तो मेरा भी के्षत्र ऐसे महान गोंडिाना शासक की धरा से आता ह ैजहाां 

हम सम् मानपूियक राजा शांकर शाह, रघुनाथ शाह जी को भी याद करते हैं. महारानी िीर िीराांगना 

गोंडिाना की शान, रानी दगुायिती जी के र्रणों में भी नमन करते हैं. हमारी सरकार ने राजा शांकर 

शाह, रघुनाथ शाह का सांग्रहािय िगभग 14 करोड रुपये की िागत से बनाया ह ैऔर िहाां पर जो 

आज की पीढ़ी ह ैिह पीढ़ी उस सांग्रहािय में आकर अपने पूियजनों की िीरगाथाओं के वर्त्रण का 

दशयन करती ह ैऔर अपनी विरासत पर गिय करती ह.ै  

 सभापवत महोदय -- अब अपने के्षत्र के बारे में जो कहना र्ाहते हैं िह रख दें सांतोष जी, 

समय पूरा हो रहा ह.ै समय का ध् यान रखें.  

 श्री सांतोष िरकड े-- सभापवत महोदय, पूरा मध् यप्रदेश मेरा के्षत्र ह.ै मैं पहिी बार बोि रहा 

हां. आपसे आरक्षण और सांरक्षण की अपेक्षा करता हां.  

 सभापवत महोदय -- स् िागत ह ैआपका बहुत अच् छा बोि रह ेहैं िेदकन थोडा सांक्षेप में कर 

िें.  

 श्री सांतोष िरकडे -- सभापवत महोदय, वनवित रूप से भारतीय जनता पाटी की यशस् िी 

सरकार और हमारे सांिेदनशीि मुख् यमांत्री डॉ. मोहन यादि जी के नेतृत् ि में मध् यप्रदशे में जो हमारी 

विशेष जनजावतयाां हैं और अवत वपछडी हैं, जैसे बैगा, भाररया, सहररया इनके सिायन्‍द मुखी विकास के 

विए, शत् प्रवतशत पुनिायस के विए सरकार ने समय-समय पर ऐसी योजनाएां बनाई हैं वजनमें मैं 

आपको यह बताना र्ाहांगा दक इनके उत् थान के विए बैगा विकास प्रावधकरण, भाररया विकास 

प्रावधकरण, सहररया विकास प्रावधकरण के माध् यम से वनवित रूप से उनके जनजीिन में बदिाि 

आया ह.ै एक और जो मानिीय सांिेदनाओं पर आधाररत एक ऐसी योजना वजसकी वनतान्‍द त 

आिश् यकता थी ितयमान में िह सांर्ावित ह ै आहार अनुदान योजना, वजसमें मैंने अभी पूिय में 

उवल्िवखत तीन जनजावतयों के विषय में बताया. इनमें हमारी जो मातृ शवियाां हैं, जो मवहिा 

हमारी उन पररिारों की मुवखया होती हैं उनके प्रोत् साहन के विए हमारे राज् य की सांिेदनशीि 

सरकार 1,500 रुपये प्रवतमाह दतेी ह.ै वनवित रूप से यह रावश अवधक नहीं होगी मैं मानता हां 

िेदकन इतनी पयायप् त ह ै दक िह अपने बच् र्ों को स् िस् थ गुणित् तापूणय पोषक आहार द ेसकें  तादक 

कुपोषण में कमी आए. यह एक प्रयास ह.ै यह योजना िगभग 8 वजिों में सांर्ावित ह.ै मैं वजिों के 

नाम पर नहीं जाउांगा. मैं सरकार के भाि को उवल्िवखत कर रहा हां.  
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सभापवत महोदय, मैं यह बताना र्ाहांगा दक इसी प्रकार ऐसे जनजातीय ग्रामों के विकास 

की भी योजना बनती ह ैवजसे हम बस् ती विकास योजना के माध् यम से उन दरूस् थ ग्रामीण अांर्िों में 

बसे गाांिों में हम कहीं वबजिी की व् यिस् था करते हैं, कहीं सीसी रोड बनाने की व् यिस् था करते हैं, 

ऐसे मजरे-टोिों में सुगमता के विए यह सारे प्रयास दकए जाते हैं, इस हतेु भी िषय 2026 में 60 

करोड रुपये का बजट प्रािधान प्रस् तावित ह.ै  

 सभापवत महोदय -- अब समाप् त करें सांतोष जी, आपकी काफी सारी बातें आ गई हैं. समय 

का ध् यान तो सबको रखना जरूरी ह.ै मेरा दोनों पक्षों के माननीय सदस् यों से अनुरोध ह.ै  

 श्री सांतोष बरकडे--माननीय सभापवत महोदय, मेरे अपने के्षत्र में भी अब र्ूांदक  प्रदशे में 89 

आददिासी विकासखांड जो हैं उसमें पेसा एक्ट िागू ह.ै मेरा  माननीय मांत्री जी से यह विशेष आग्रह 

ह ै दक मेरी विधानसभा के्षत्र वसहोरा ह ै और िहाां पर कुण्डशे्वर जनपद ह ै वजसमें 85 प्रवतशत 

जनसांख्या आददिावसयो की ह.ै मैं र्ाहता हां दक 89 विकासखांड को बढ़ाकर के 90 विकासखांड 

आददिावसयों के हो जायें और मेरे कुण्डशे्वर को भी उसमें शावमि कर विया जाये. आशा ह ैदक मांत्री 

जी मेरी बातों पर गांभीरता से विर्ार करेंगे, माननीय सभापवत महोदय, आपने मुझे बोिने का 

अिसर प्रदान दकया उसके विये धन्‍दयिाद, जय हहांद, जय बडादिे. 

 सभापवत महोदय- आपको भी धन्‍दयिाद. 

 श्री मोहन हसांह ठाकुर-- सभापवत महोदय मैं भी ग्िावियर वजिे के सहररया समाज की 

भािनाओं से अिगत कराना र्ाहता हां कृपया अनुमवत प्रदान करें. 

 सभापवत महोदय- इांतजार करें, यह अपना नाम द ेदें. 

 डॉ.वहरािाि अिािा(मनािर) -- माननीय सभापवत महोदय, बहुत बहुत धन्‍दयिाद, आपने 

मुझे माांग सांख्या े 3े 3 पर बोिने का अिसर प्रदान दकया. माननीय सभापवत महोदय, जनजातीय 

कायय विभाग में जैसा दक अभी बताया गया दक 47 हजार करोड रूपये का बजट ह.ै सबसे पहिे तो 

मैं आपके माध्यम से प्रदशे के पविमी आददिासी बाहुल्य वजिे धार, झाबुआ, बडिानी, खरगोन, 

खांडिा, बुरहानपुर, में जो कि से भगोररया पिय शुरू हुआ ह ै ,मैं ढेर सारी बधाईयाां और 

शुभकामनायें दतेा हां पूरे प्रदशेिावसयों को और भगोररया पिय के बारे में भगोररया हाट के बारे मे 

आपके माध्यम से मैं सदन को बताना र्ाहता हां दक यह पिय आददिावसयों की सांस्कृवत उनकी 

परम्पराओं, उनके रीवत ररिाजों और उनकी एकता को प्रदर्शयत करने िािा पिय है.  

 माननीय सभापवत महोदय, वपछिे कई िषों से भगोररया के बारे में भ्रम फैिाया गया था 

दक यह प्रणय पिय ह ै िेदकन मैं आपके माध्यम से सदन को बताना र्ाहता हां दक यह एक 
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आददिावसयों का साांस्कृवतक एकता महापिय ह ैइसमें हमारे आददिासी समाज का एक बडा वहस्सा 

भाग िेता ह ैऔर अपनी सांस्कृवत का प्रदशयन करता ह.ै आज सरकार आददिावसयों की सांस्कृवत को 

बर्ाने के विये करोडों रूपया खर्ाय कर रही ह ै िेदकन असि में आददिावसयों की साांस्कृवतक 

पहर्ान को बर्ाने के विये सरकार कोई प्रयास नहीं कर रही ह.ै 

 माननीय सभापवत महोदय, मैं आपके माध्यम से कहना र्ाहता ह दक सरकार अगर िास्ति 

में आददिासी वहतैषी ह ैतो उनकी सांस्कृवत को बर्ाने के साथ साथ उनके सांिैधावनक अवधकारों की 

रक्षा और सुरक्षा करे तादक मध्यप्रदशे का 2 करोड आददिासी अपने आपको सुरवक्षत और सांरवक्षत 

महसूस करे. 

 आज मध्यप्रदशे में आददिासी समाज विकास के अांवतम पायदान पर खडा ह.ैफजी जावत 

प्रमाण पत्र एक गांभीर समस्या ह,ै हजारों की सांख्या में फजी प्रमाण पत्र के आधार पर िोग िाभ िे 

रह ेहैं. आज 10 हजार से ज्यादा फजी जावत प्रमाण पत्र के ऊपर जाांर् र्ि रही ह,ै िेदकन समय पर 

जाांर् नहीं होती ह,ै और जाांर् होती भी हो और दोषी पाये भी जाते हैं तो हाईकोटय से स्टे वमि 

जाता ह.ै अगर सरकार िास्ति में आददिासी वहतैषी ह ैतो सरकार को अपने स्तर पर समय सीमा 

वनधायररत करनी र्ावहये दक वजस फजी प्रमाण पत्र की जाांर् हो रही ह ैउसके ऊपर काययिाही हो. 

 सभापवत महोदय, मैं आपके माध्यम से एक उदाहरण सदन में पेश करना र्ाहता हां. 

सभापवत महोदय 2015 की राज्य सेिा की परीक्षा में झाबुआ में जो ितयमान में वडप्टी किेक्टर ह ै

अक्षय हसांह मरकाम पहिे 201े 3 से पहिे िे गुप्ता थे, दफर मरकाम बने, 2017 में दबुारा र्यन हुये 

वडप्टी किेक्टर बने, हमने उनकी जावत प्रमाण पत्र की माांग करी, तो जब उनके वपताजी के ररकाडय 

में वमिा दक 1981 में उज्जैन के मवहदपुर से उनका प्रमाण पत्र बना और वपताजी का जावत प्रमाण 

पत्र इस आधार पर बना दक िहाां के स्थानीय विधायक श्री आनांदीिाि छजिानी के आधार पर 

बनाया गया ह,ै क्या यह जावत प्रमाण पत्र बनाने का कोई मापदांड ह.ै अगर आददिासी जावत प्रमाण 

पत्र बने तो उसके विये 1950 का ररकाडय माना जाता ह,ै जबदक िास्ति में हमारे श्योपुर वजिे में 

हजारों की सांख्या में ह ैभीि वभिािा जो धार, झाबुआ, बडिानी से विस्थावपत होकर के आये हैं 

िेदकन आज भी उनके जावत प्रमाण पत्र नहीं बन पाये हैं.तो यह आददिासी जावत प्रमाण पत्र  एक  

गांभीर मुद्दा ह,ै वजसको  सरकार को  गांभीरता  से िेकर ऐसे दोवषयों के   ऊपर जल्दी से जल्दी 

काययिाही  करनी र्ावहये.  दसूरा, एक  महत्िपूणय मुद्दा ह ै आज आददिासी इिाकों में.आददिावसयों 

की जमीन छीनी जा रही ह.ै जमीन दो तरीके से छीनी  जा रही ह.ै एक तो  आददिासी िडदकयों 

को  बहिा फुसिा कर  उनसे शादी कर िी जाती ह ैया  दफर दिािों के माध्यम से  उनके  गरीब 
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माां बाप को  2-े 3 िाख रुपये  द ेददये जाते हैं और  जब   उस िडकी   की अन्‍दय जावत  में शादी हो 

जाती ह,ै  तो उस िडकी को पांर्,सरपांर्,जनपद,वजिा पांर्ायत,विधायक एिां साांसद का र्ुनाि 

िडाया जा रहा ह ै और जो आददिावसयों को  राजनीवतक रुप से  सांविधान  ने आरक्षण ददया ह,ै  

उसका  र्ीर हरण दकया जा रहा ह.ै  इस पर सरकार गांभीरता से  विर्ार करे  और ऐसी आददिासी 

िडदकयाां जो   अन्‍दय समाज में र्िी गईं,  उनको दकसी भी प्रकार का र्ुनाि िडने पर  प्रवतबांध  

िगाना र्ावहये. दसूरा,  आददिावसयों की जमीन   छीनने के विये   आददिावसयों को बांधुआ मजदरू  

बना विया जाता ह.ै मैं  आपको एक उदाहरण बतना र्ाहता हां दक  म.प्र. के कटनी वजिे  में र्ार 

आददिासी  नथु कौि, प्रहिाद कौि, राकेश हसांह गदड  और रघुराज हसांह गदड.  इनमें तीन जो 

ऊपर के हैं  नथु,प्रहिाद और  राकेश हसांह ये  बीपीएि  काडय धारी हैं. इनके नाम  पर  114े 3  

एकड जमीन  म.प्र. के अिग अिग वजिों  में  खरीदी  गई और आददिावसयों की जमीन  पर   

कब्जा दकया  गया. यह वसफय  एक उदाहरण के तौर  पर  आपको  बताना र्ाह रहा हां, हजारों  की 

सांख्या  में आददिावसयों के नाम पर जमीन   खरीदी जा रही  ह ैऔर   आददिावसयों से जमीन  

छीनी जा रही ह.ै  क्या म.प्र.  की सांिेदनशीि सरकार  जो   कहती ह ैदक आददिासी वहतैषी ह,ै  

इस तरह से आददिावसयों की  जमीन  छीनने के रास्ते तैयार करेगी.  यह आददिावसयों के साथ  

धोखा ह.ै  दो तीन गांभीर मुद्दे हैं. एक मनािर  एक आददिासी बाहुल्य  के्षत्र  ह.ै हमने िम्बे समय  

से  सरकार से माांग की दक   हमको बायपास की स्िीकृवत  द ेदी जाये,  क्योंदक मनािर में अल्राटेक 

सीमेंट प्िाांट,  गांधिानी में सीमेंट प्िाांट, अभी कुक्षी में  भी सीमेंट प्िाांट िगाया जा रहा ह ैऔर यह 

आददिावसयों की जमीन  छीनकर   िगाया जा रहा ह.ै पेसा कानून  के बगैर अनुमवत के िगाया  

जा रहा ह.ै ग्राम सभाओं   की बगैर अनुमवत के िगाया जा रहा ह ै और जो आददिासी सांघषय कर 

रहा ह,ै  विरोध करता ह,ै  उनके  ऊपर एफआईआर कर  दी जा रही ह.ै  आददिावसयों के विये 

वनयम और सीमेंट फैवक्रयों  के विये  कोई  वनयम नहीं, कोई सांविधान नहीं. यह कौन सा न्‍दयाय ह ै 

आददिावसयों के साथ.  आज हमने एक बायपास की माांग की,  घांटों जाम रहता  ह,ै तो  वनयम आडे 

आ गये. हमने मेवडकि कािेज  की  माांग की तो वनयम आड े आ गये.  िेदकन जब कम्पवनयाां  आ 

रही हैं  और आददिावसयों की जमीन  छीन जा रही ह,ै तो इनके विये कोई वनयम नहीं ह.ै   एक 

गांभीर मुद्दा ह ैआददिासी इिाकों में बेरोजगारी.  सरकार की दो महत्िपूणय योजनाएां  हैं  और इन 

योजनाओं का एक ही उद्देश्य ह ैदक  युिाओं को रोजगार दनेा,  आत्मवनभयर बनाना.  सरकार की 

मांशा  बहुत अच्छी ह ैऔर योजनाएां भी बहुत  अच्छी  ह,ै  िेदकन  जब ये बेरोजगार युिा िोन िेने  

के विये   जाते  हैं बैंकों में, तो बैंक उनसे  बैंक राांजेक्शन, गारांटी माांगता ह.ै जब  एक बेरोजगार 
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आददिासी  युिा  बैंक राांजेक्शन,गारांटी  कहाां  से िाकर दगेा. सरकार कहती ह ैदक  एक तरफ मैं 

गारेंटर हां.  िेदकन  सरकार  की असि में यह  बात  कहने  की ह.ै  अगर  िास्ति में इन बेरोजगार  

युिाओं को िाभ दनेा ह,ै तो सरकार को वनयम  बनाना पडगेा और  साथ  मैं आपको एक बात यह 

भी कहना र्ाहता हां दक  असि  में इन योजनाओं का  अगर कोई  िाभ उठा रहा ह,ै तो या  तो 

विधायक, साांसद के िडके उठा रह ेहैं या  बड ेअवधकाररयों के िडके उठा रह ेहैं.  वजस  अन्‍दत्योदय 

की बात कर रह ेहैं,  वजस अांवतम पांवि  में  खड ेिगय को िाभ  दनेे की बात कर रह ेहैं, उनको  कोई 

िाभ नहीं वमि रहा ह ैइन रोजगार योजनाओं का.  हमारे  मनािर विधान सभा के्षत्र में   नमयदा 

नदी के तट पर हमारे  घाटों के वनमायण की हमने   िम्बे समय से माांग  की  थी,  सेमल्दा घाट,बडदा 

घाट, उदयना घाट के सददयीकरण  के साथ साथ में पययटन को बढ़ािा दनेे के विये   बहुत महत्िपूणय  

हो सकते हैं. िेदकन  अभी तक मनािर विधान सभा के्षत्र में  घाटों के वनमायण को िेकर  सरकार  ने 

कोई सां्ान नहीं विया.  मेरी माांग ह ैदक मेरे के्षत्र में इन घाटों का वनमायण होना र्ावहये.   दसूरी, 

एक और मेरी माांग ह ैदक हमारा खिघाट से  मनािर,मनािर से कुक्षी और  कुक्षी से अिीराजपुर 

रोड.   ये स्टेट हाईिे े 38 ह ैऔर सबसे ज् यादा एक् सीडेंट होने िािा यह जोन बन र्ुका ह.ै आपके 

माध् यम से सरकार से मेरी माांग ह ैदक कम से कम इसको फोरिेन की स् िीकृवत दे दी जाये.  

 माननीय सभापवत महोदय, मेरे विधान सभा के्षत्र की कुछ रोड हैं, यह आपके माध् यम से 

नोरटफाईड हो जायें. मेरी माांग ह ैदक आप र्ाह ेबस् ती विकास से दो या कोई से भी विकास से दो. 

इनको नोरटफाईड दकया जाये.  

 सभापवत महोदय- डॉक् टर साहब, अगर आपकी के्षत्रीय माांग हैं तो यहाां पर पटि पर रख दें, 

िह आपके भाषण में जुड जायेगा और उतना समय भी बर् जायेगा.  

  डॉ. वहरािाि अिािा- सभापवत महोदय, ग्राम पांर्ायत आमसी में बेडीपुरा से हसांगाजी 

मेिा िटामिी, मडािदा हाई स् कूि से खेररयाखोदरी तक, बवडयाकाकड से भमिाित तक, धनोरा 

से किािदा, पाांवजररया फाटक से महादिेखोदरा, अिल् दा से भैंसिायी, बािीपुर से गुराव डया रोड, 

धुिसर से सोल् यापुरा, टाना घाटा से भसिाय और वर्पराटा से टेकी. सभापवत यह जो माांगे हैं यह 

िांबे समय से हमारे आददिासी भाईयों और सभी िगों के विये महत् िपूणय होगी.  

 सभापवत महोदय, आखरी में मेरी दो माांगे हैं िोक सेिा आयोग में वपछिे र्ार-पाांर् सािों 

से पदों की सांख् या को िेकर िांबे समय से छात्र आांदोिन कर रह ेहैं. वसफय  400-500 हजार के अांदर 

पद वनकि रह ेहैं. जबदक परीक्षा दनेे िािे वि्ाथी एक िाख से डढे़ िाख हैं. मेरा आपके माध् यम से 

अनुरोध ह ैदक प्रदशे में आकाांक्षी पोटयि पर 6 िाख 97 हजार युिा हैं तो यदद इन पदों की सांख् या ह ै
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तो कहीं न कहीं इन िगों को िाभ वमिेगा. दसूरा िगय-1 के पदों को भी बढ़ाया जाये. यह भी 

महत् िपूणय माांग ह.ै मनािर विधान सभा के्षत्र से धार जो वजिा का कायायिय ह ैिह 80 वमिोमीटर 

के िगभग पडता ह.ै मेरी िांबे समय से माांग रही ह ैदक मनािर को वजिा बना ददया जाये. तादक 

हमारे आददिावसयों को िहाां 80-90 दकिोमीटर दरू तक न जाना पडे और उनको स् थानीय स् तर पर 

ही राजस् ि के उनके सारे काम हो जायें. आपने मुझे बोिने का अिसर ददया आपका बहुत धन्‍द यिाद. 

जय जुहार, जय आददिासी हजांदाबाद.  

 सभापवत महोदय- माननीय सदस् य आपका नाम नहीं ह,ै एक वमनट में अपनी पूरी कर 

दीवजयेगा. 

 श्री मोहन हसांह राठौर (वभतरिार)- सभापवत महोदय, मैं सबसे पहिे मुख् यमांत्री जी को और 

मांत्री जी को इस बात के विये धन्‍द यिाद दतेा हां दक ग् िावियर वजिे की वभतरिार विधान सभा में 

सबरीमाता जो बहुत बडा आस् था का केन्‍द र था, उसके विये जमीन उपिब् ध करायी ह.ै उसके विये मैं 

बहुत-बहुत धन्‍द यिाद दतेा हां.  

 सभापवत महोदय- इसके साथ ही यह जानकारी भी दनेा र्ाहता हां दक ग् िावियर वजिे की 

सहररया समाज की वजतनी सांख् या ह ैउसका 80 प्रवतशत केिि मेरी वभतरिास विधान सभा में 

वनिास करता ह.ै िेदकन िहाां घाटीगाांि एक बहुत बडा के्षत्र ह.ै िहाां पर आईटीआई भी है, तमाम 

हायर सेकेण् डरी और सारे स् कूि हैं. िेदकन िहाां एक सौ सीटर का आददिासी सहररया समाज के 

विये, बािक-बाविकाओं के विये एक छात्रािास की अत् यांत आिश् यकता ह ैयदद आप उसे सवम्मवित 

करेंगे तो उससे बहुत बडा हमारे के्षत्र में िाभ होगा. इसके साथ ही आददिासी समाज के बहुत सारे 

युिा ऐसे हैं, जो अवग्निीर और पुविस और सारी र्ीजों की तैयारी कर रह ेहैं, उनकी तैयाररयों के 

विये और खेि प्रवतभाओं को आगे बढ़ाने के विये, एक स् टेवडयम की अत् यांत आिश् यकता ह.ै मैं यह 

भी वनिेदन करूां गा दक यदद आप इसको भी सवम्मवित करेंगे तो बहुत बडी कृपा वभतरिार विधान 

सभा के्षत्र के विये होगी. सहररया समाज की हमारे यहाां 10े 3 बवस्तयाां हैं और प्रत् येक बस् ती को 

दकसी न दकसी नाम से जाना जाता ह.ै जैसे आददिासी बस् ती घाटीगाांि, आददिासी बस् ती 

महरामपुरा उसका अपना नाम नहीं ह ैतो उसकी िजह से जो भी योजना आददिासी और सहररया 

समाज के विये यहाां से भारतीय जनता पाटी की सरकार दतेी ह.ै उस योजना का िाभ कुछ िोग 

उठाते हैं और आददिासी और सहररया समाज तक उसका िाभ नहीं पहुांर्ने दतेे.  

 मैं समझता हां दक िह वजनको भी आराध् य मानते हैं या अपने समाज के दकसी बड ेपुरखा या 

वपता तुल् य दकसी आदमी को मानते हैं तो उसके नाम पर भी उन बवस्तयों के नाम रखे जाने की एक 
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पहि होना र्ावहये, तादक उनका हक उन तक पहुांर् सके. दसूरा यह दक 2011 की जनसांख् या ह,ै 

उस जनसांख् या के आधार पर इनको िाभ ददया जाता ह.ै िेदकन तमाम सारे रोजगारों की िजह से, 

तमाम सारे अन्‍द याय, अत् यार्ार या अन्‍द य प्रकार से दकसी भी कारण से िे जो माइग्रेट हो गये हैं 

वजन्‍दहोंने अपने पुराने गाांि छोड ददये हैं उनको अगर शासकीय तमाम सारी योजनाओं का िाभ दनेा 

ह ैतो िे कहीं न कहीं िांवर्त हो जाते हैं  तो अब जो ितयमान की वस्थवत ह ैउस आधार पर उनकी 

गणना हो,  और गणना के वहसाब से उनको शासकीय योजनाओं का िाभ वमिे क्योंदक माननीय 

मुख्यमांत्री जी के नेतृत्ि में, माननीय मांत्री कुां िर विजय शाह साहब के नेतृत्ि में सहररया समाज और 

आददिासी समाज को इतनी योजनाओं का िाभ ददया जाना ह,ै िे उससे िांवर्त न रहें, यही मेरा 

आपसे वनिेदन ह.ै सभापवत महोदय, आपने बोिने का अिसर ददया, बेशक मेरा नाम नहीं था, मैं 

पहिी दफे अपनी बात रख रहा हां. धन्‍दयिाद, जय वहन्‍दद.  

 श्री भगिानदास सबनानी (भोपाि दवक्षण-पविम) - धन्‍दयिाद, सभापवत महोदय, मैं माांग 

सांख्या े 3े 3, 42 एिां 45,  भोपाि गैस त्रासदी राहत तथा पुनिायस विभाग इसके समथयन में अपनी 

बात कहने के विए खडा हुआ हां. िस्तुतुः 41 साि पहिे भोपाि में जो घटना हुई, िह एक बडा 

नरसांहार था. मैं शब्द नरसांहार इसविए कहता हां दक वजस घटना की जानकारी पहिे से हो दक 

कभी भी बडा हादसा हो सकता ह.ै एक योग्य पत्रकार ने, विख्यात पत्रकार ने पहिे से ही सरकार  

को सर्ेत दकया था दक यह घटना घटने जाएगी और जब घटना घटेगी तो उसके द‍ुपररणाम  क्या 

होंगे, बाद इसके उस समय की तत्कािीन काांग्रेस सरकार ने उसकी अनदखेी की और 41 साि पहिे  

2 और े 3 ददसम्बर की दरम्यानी रावत्र को जो घटना हुई, िह गैस ररसन हुआ. मैं भी उसमें विवक्टम 

हां, न केिि मैं विवक्टम हां, मेरे पूज्य वपताजी, मेरे बडे भाई साहब, मेरी माता जी, हम सब िोग भी 

िहाां से जब रात में गैस कोई छूटी ह,ै कोई वसिेण्डर से गैस वनकिी ह,ै कोई घटना हुई ह,ै पास में 

शाददयाां हो रही हैं, कुछ वमर्ी डाि दी क्या ह,ै ऐसा मानकर  और घर से वनकिे तो ऐसे बेतहाशा 

िोग, बदहिास िोग दौडते हुए जा रह ेथे, भाग रह ेथे और दभुायग्य से िह घटना के बाद जो उस 

समय की तत्कािीन सरकार ने एक हिाई वनरीक्षण कर ददया दक भोपाि के 56 िाडों में से केिि 

े 36 िाडय अफेक्टेड हुए हैं और े 36 िाडय के नागररकों के विए भी वजस तरह की व्यिस्थाएां होनी 

र्ावहए थी िह नहीं हुई.  

 सभापवत महोदय, मेरे पूजनीय वपताजी मेरे बड ेभाई साहब दोनों उस गैस अफेक्टेड होने के 

कारण बाद में िांग्स की बीमारी के कारण दवुनया से र्िे गये. आज जब मैं यह बात यहाां कहने के 

विए खडा हुआ हां. मुझे मािूम ह ैजब दकसी दसूरे विषय पर बात हो रही थी तो त्रासदी की बात 
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होती ह,ै िेदकन एक सुवनयोवजत तरीके से और सरकार की अनदखेी के कारण हजारों िोग काि-

किवित हो जायां और सरकार उसकी वजम्मेदारी न िे िरन् जो अपराधी ह ैिह अपराधी भोपाि में 

आकर सरकार के सांरक्षण में उसको सकुशि िापस भेज ददया गया, इसके बाद िह अमरीका से 

िापस नहीं िौटा और दवुनया के दकसी दशे में इतने बड ेअपराध में कोई मुकदमें नहीं र्ि रह ेहैं.  

भारत में ही वजतने प्रयास र्ि रह ेहैं और बाकी जो प्रयास सामावजक सांस्थाएां करती रहीं, आज 

मुझे यह में गिय ह ैदक मध्यप्रदशे में डॉ. मोहन यादि जी की सरकार ने आदरणीय मांत्री विजय शाह 

जी के नेतृत्ि में  िह जहाां कर्रा था वजसको कहा गया दक यूवनयन काबायइड फैक्री का रासायवनक 

अिवशष्ट इसको नष्ट करने के विए भी एक िांबी िडाई िडी दक इसको यहाां से समाप्त दकया जाय 

और इसके विए भारत सरकार के िन पयायिरण और जििायु पररितयन मांत्री की अध्यक्षता में 

कमेटी की 19 जून 202े 3 को बैठक हुई और उसमें जो वनणयय विया गया, माननीय उच्च न्‍दयायािय 

जबिपुर के  वनदशेों के अनुसार यह े 3 जुिाई, 2025 को  87.74 एकड इस जमीन पर े 3े 37 

मीररक टन अिवशष्ट पदाथय के विवनष्टीकरण का काम आरांभ हुआ और उसको पूरे तरीके से अब 

समाप्त कर ददया गया ह ैऔर मुझे सदन को यह बताने में भी प्रसन्नता ह ैदक इसके बाद माननीय 

मुख् यमांत्री जी स् ियां 17 जनिरी को उस स् थान पर गये और उस स् थान को कैसे सांयोवजत दकया जा 

सकता ह,ै कैसे सांरवक्षत दकया जा सकता ह ैऔर इसका सदपुयोग मध् यप्रदशे की हमारी सरकार कैसे 

करेगी, इसके भी वनदशे माननीय डॉ.मोहन यादि जी ने ददये. आज मध् यप्रदशे की डॉ.मोहन यादि 

जी की सरकार, आदरणीय मांत्री डॉ.कुां िर विजय शाह जी के नेतृत् ि में मध् यप्रदशे की राजधानी के 

गैस पीवडतों के विए 175 करोड रूपए का प्रािधान इस बजट में दकया गया है, वजसका मैं हृदय से 

अवभनन्‍द दन करता हाँ, स् िागत करता ह.ै 

 सभापवत महोदय, एक बडे  बजट के साथ हम गैस विवक् टम और उनके पररिारों के विए 

क् या सुविधाएां कर सकते हैं, इसके विए सरकार पूरी सांिेदनशीिता के साथ, पूरी गांभीरता के साथ 

काम कर रही ह.ै गैस पीवडतों एिां उनके बच् र्ों के उपर्ार के विए गैस प्रभावित के्षत्रों में कुि े 3े 3 

वर्दकत् सकीय सांस् थाएां, वजसमें 24 राज् य शासन की, एिां े 3 भारत सरकार की सांस् थाएां सांर्ावित की 

जा रही हैं, वजसके माध् यम से गैस पीवडतों एिां उनके बच् र्ों को वन:शुल् क जाांर् एिां उपर्ार का िाभ 

उनको वमि रहा ह.ै  

 सभापवत महोदय, इसके अवतररक् त गैस पीवडत एिां उनके बच् र्ों की जाांर् एिां उनके 

उपर्ार हतेु मध् यप्रदशे वनरामयम आयु‍ मान योजना के अांतगयत भोपाि में पांजीकृत वर्दकत् साियों 

की सुविधा उपिब् ध करायी गई ह.ै उक् त उपर्ार का व् यय रावश रूपए 5 िाख गैस पीवडत पररिार 
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को वन:शुल् क उपिब् ध कराई जा रही ह.ै यह सरकार की सांिेदनशीिता बताती ह.ै इसके साथ ही 

गैस पीवडत एिां उनके बच् र्ों को बेहतर से बेहतर उपर्ार वमि सके, इसका प्रयास हमारी सरकार 

ने दकया ह.ै गैस पीवडतों के उपर्ार में शत-प्रवतशत् व् यय राज् य शासन द्वारा िहन दकया जाना, मेरी 

सरकार द्वारा अन्‍द य स् त्रोतों से भी उपर्ार की व् यिस् था सुवनवश् र्त की गई ह,ै वजसमें राज् य शासन के 

िोक स् िास् ्  य एिां वर्दकत् सा वशक्षा विभाग से व् यय की प्रवतपूर्तय की जाती ह.ै 

 सभापवत महोदय, गैस पीवडत एिां उनके बच् र्ों के विए कैं सर, दकडनी एांि िीिर राांसप् िाांट 

जैसी गांभीर बीमाररयों के उपर्ार की नीवत तैयार की गई ह.ै वजसके अांतगयत गैस पीवडतों के 

उपर्ार की प्रवतपूर्तय राज् य सरकार द्वारा की जायेगी.  

 सभापवत महोदय, ऐसे गांभीर विषय पर हमारी सरकार वजस सांिेदनशीिता के साथ आगे 

बढ़ रही ह ै िह एक-एक पीवडत को न केिि पीवडत को, बवल् क उसके पररिार की भी हमारी 

सरकार हर्ांता करती ह.ै  

 सभापवत महोदय, भारत सरकार के प्रधानमांत्री माननीय श्री नरेंर मोदी जी के नेतृत् ि में 

जहाां 70 प् िस आयु के आयु‍ मान काडय बनाए जा रह ेहैं, िहीं भोपाि के इन प्रभावितों  के विए 

पररिार के पररिार की कैसे हम हर्ांता कर सकते हैं, इसका ध् यान रखते हुए माननीय मुख् यमांत्री जी 

ने यह व् यिस् था की ह.ै भोपाि गैस पीवडत मरीज एिां उनके बच् र्ों को कैं सर उपर्ार हतेु गैस राहत 

विभाग द्वारा अनुबांवधत े 3 वनजी वर्दकत् सािय एिां एम् स भोपाि के साथ अनुबांध दकया जाकर 

उनको वन:शुल् क कैं सर उपर्ार की सुविधा प्रदान की जा रही ह.ै कैं सर जैसा रोग वजसके डॉयग् नोस 

होने के बाद से िेकर के उस व् यवक् त को िगता ह ैदक िह दकतने ददन का मरीज है, उसकी अिस् था 

कैसी ह,ै यदद िह गैस पीवडत पररिार का सदस् य ह ै तो उसको िेकर के सरकार ने कैं सर के 

प्रारवम् भक िक्षणों के आते ही उसके ईिाज की हर्ांता भी मध् यप्रदशे की हमारी सरकार कर रही ह.ै  

 सभापवत महोदय, विभाग द्वारा इस िषय 2026 में कुि 7 विशेष प्रकरणों में 5 दकडनी 

राांसप् िाांट और 2 िीिर राांसप् िाांट कराए गए हैं वजसमें एक बडी धनरावश का खर्ाय इसमें होता ह.ै 

दकडनी राांसप् िाांट, िीिर राांसप् िाांट और इसके बाद उसका सिायइिि इतना मुवश् कि होता ह ैिेदकन 

सरकार ने पूरी वजम् मेदारी का वनियहन करते हुए ऐसे िोगों की मदद करने का काम दकया.  

 सभापवत महोदय, गैस पीवडत हमारी जो कल् याणी बहनें हैं, 4े 3े 34 बहनों को सामावजक 

सुरक्षा पेंशन के अवतररक् त सरकार के द्वारा दी जाने िािी रावश है, उससे अिग हटकर के 1 हजार 

रूपए प्रवत कल् याणी बहनों को ददया जा रहा ह.ै  
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 सभापवत महोदय, विभाग के अांतगयत सांर्ावित समस् त वर्दकत् साियों में अत् याधुवनक 

इमरजेंसी यूवनट, जो 24X7 गैस पीवडतों एिां उनके बच् र्ों के उपर्ार हतेु सांर्ावित ह.ै पूरे सप् ताह 

भर के विए एिां गैस पीवडत मरीजों एिां उनके बच् र्ों के उपर्ार के विए िाने एिां िे जाने के विए 

2 निीन एम्बूिेंस ्रमय की गई हैं. गैस राहत विभाग द्वारा गैस पीवडत मरीजों एिां उनके बच्चों के 

दकडनी रोग, सीकेडी, गांभीर उपर्ारों के विये कमिा नेहरू गैस वर्दकत्सािय में डायविवसस यूवनट 

की स्थापना की गई ह ैवजसके अांतगयत 1े 3 डायविवसस मशीनों को स्थावपत कर वनुःशुल्क उपर्ार 

सुविधा उपिब्ध कराई जा रही ह.ै जिाहरिाि नेहरू वर्दकत्सािय जो दक गैस राहत के अांतगयत 

आता ह.ै भोपाि में गैस पीवडत मरीजों के उपर्ार हतेु सोनोग्राफी एिां ईकोकार्डययोग्राफी सुविधा 

प्रारांभ की गई ह.ै गैस पीवडत मरीजों एिां उनके बच्चों के उपर्ार हेतु िषय 2025 में विटावमन डी, 

विटावमन बी 1-2, थायराईड की जाांर् एिां शुगर के मरीजों के विये एर्बीए 1 सी की जाांर् हतेु 

मशीनें विवभन्न वर्दकत्साियों में उपिब्ध कराई गई ह.ै गैस राहत विभाग के अांतगयत सांर्ावित बाग 

उमराि वडसपेंसरी एिां पॉिी क्िीवनक इ्रजावहमगांज पुनर्नयमायण कराया गया ह.ै गैस राहत 

वर्दकत्साियों में भती मरीजों के विये पौवष्टक भोजन की व्यिस्था प्रारांभ कर दी गई ह.ै 

जिाहरिाि नेहरू वर्दकत्सािय में आजीविका वमशन के द्वारा केन्‍दटीन की सुविधा प्रारांभ की गई ह ै

वजसमें न्‍दयूनतम मूल्य पर भोजन एिां स्िल्पाहार की सुविधा उपिब्ध कराई जा रही ह.ै एक 

वजम्मेदारी के साथ यह सरकार गैस पीवडतों के साथ जो पूिय में अन्‍दयाय हुआ था अब उसको हम कैसे 

ठीक कर सकते हैं तो हम उनके बेहतर इिाज तथा उनकी वशक्षा के विये जो कदम उठाये जा सकते 

हैं, इसके विये डॉ.मोहन यादि जी की सरकार माननीय विजय शाह जी के नेतृत्ि में िगातार 

अग्रसर ह.ै मैं आज के इस अिसर पर माननीय मुख्यमांत्री जी का तथा माननीय मांत्री जी का हृदय से 

अवभनन्‍ददन करता हां. धन्‍दयिाद. 

 सभापवत महोदय—मेरा दोनों पक्षों के माननीय सदस्यों से वनिेदन ह ैदक पाांर् पाांर् वमनट 

में अपनी बात को समाप्त करें, क्योंदक िगभग विषयों को दोहराया जा रहा ह.ै श्री केदार वर्डाभाई 

डाबर. 

 श्री केदार वर्डाभाई डाबर(भगिानपुरा)—सभापवत महोदय, मैं माांग सांख्या े 3े 3 तथा 49 

पर बोिने का अिसर ददया ह.ै मैं कहना र्ाहता हां दक जनजातीय कायय विभाग इसका नाम 

बदिकर जनजातीय विकास विभाग दकया जाये. मैं कहना र्ाहांगा आददिासी एिां जनजातीय कायय 

विभाग में इतने मद का अनुमोदन हम करने जा रह ेहैं. िेदकन आददिासी के्षत्र में सबसे पहिे वशक्षा 

तथा छात्रिृवत्त को आददिासी विभाग दखेता ह,ै िेदकन इतने सािों में हमारी आददिासी ग्रामीण 
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के्षत्र की जो स्कूि हैं, िह जजयर हैं. मेरे विधान सभा के्षत्र की 19 स्कूि ऐसे हैं जहाां पर बच्चे कहीं 

झाड के नीर्े बैठ रह ेहैं या कहीं दकसी के घर में बैठ रह ेहैं. जहाां पर भिनविहीन हैं. छात्रिास जो 

40-50 साि पहिे बने थे उनकी वस्थवत िैसी की िैसी ह,ै उनका जीणोद्ार नहीं हुआ, उनके निीन 

भिन नहीं बने. इसविये आददिासी बच्चों को िहाां पर रहने की सुविधा तथा स्कूि में जाने की भी 

सुविधा नहीं वमि पा रही ह,ै स्कूि में बैठने की सुविधा नहीं वमि पा रही ह.ै शाांदीपनी और सीएम 

राईज स्कूि जो खोिे हैं, बहुत अच्छी बात ह.ै िेदकन मैं कहना र्ाहांगा दक मेरे विधान सभा के्षत्र में 

र्ार स्कूिें खुिी हैं. तीन साि हो गये हैं िहाां पर बच्चों को पररिहन के विये सरकार ने कहा था 

बच्चों को िायेंगे तथा उनको घर पर छोडेंगे आज भी पररिहन का अनुबांध नहीं हुआ ह.ै िह बच्चे 

वपता के साथ आ रह ेहैं या अवभभािकगण स्कूि छोड रह ेहैं. क्योंदक 15-20 दकिोमीटर के्षत्र के 

बच्चे िहाां पर नहीं पहुांर् पा रह ेहैं. साथ ही मैं कहना र्ाहांगा दक आददिावसयों के विये आददिासी 

मद में पहिे एक बत्ती कनेक्शन आप मांजूर कर रह ेहैं, िेदकन पहिे हसांर्ाई के विये े 3 फेस मीटर की 

िाईन दी जाती थी जो जनजावत बस्ती विकास के अांतगयत ह,ै िह कई सािों से बांद ह.ै दकसानों और 

आददिासी भाईयों को आगे बढ़ाने के विये जब हम आददिासी मद में उनका पैसा अनुमोदन कर रह े

ह,ै उनके विकास की बात कर रह ेहैं, तो जो हमारा आददिासी समाज है, अवधकतम दकसानी पर 

वजन्‍द दा ह,ै पहाडी के्षत्रों में रहता ह ैतो उनको हसांर्ाई के साधन कम ह,ै उनको कुएां, टू्यबिेि से 

हसांर्ाई के विए थ्री फेस िाइन नहीं दी जा रही है, उसको इसके विए अवधक से अवधक पैसा ददया 

जाए. साथ ही पेयजि की बात करें, जि वनगम, जि जीिन वमशन के माध् यम से घरों तक पानी 

दनेे की काययिाही की जा रही है, िेदकन हमारा के्षत्र मजरे, टोिे, फावियों में ह,ै मेरे के्षत्र में अभी 

इस योजना को पूरा होने में िगभग दो साि िग जाएांगे, िेदकन िह पानी भी फवियों में नहीं 

पहुांर्ेगा, मुख् य ग्राम में पहुांर्ेगा. ऐसी जगह में शुद् पेयजि आददिावसयों को दनेे के विए, िहाां पर 

हैंण् डपम् प की अवतररक् त व् यिस् था की जाए और आददिासी के्षत्रों में आददिासी विभाग से भी पैसा 

ददया जाए.  

 मेरे के्षत्र की मुख् य माांग ह,ै ग्राम केिी, तिकपुरा, ब् िाक मुख् यािय सेगाांि कन्‍द या हायर 

सेकेण् ड्री, बहादरपुरा हायर सेकेण् ड्री, भग् यापुर हायर सेकेण् ड्री के स् कूि भिन जो हाईस् कूि पहिे थी 

उसी में र्ि रह ेहैं. उनके निीन हायर सेकेण् ड्री स् कूि भिन ददए जाए और सेगाांि और भगिानपुरा 

जो हमारा ब् िाक मुख् यािय ह ैिहाां 100-100 छात्र छात्राओं के विए निीन छात्रािास खोिा जाए. 

केिी, भगिानपुर, तिकपुरा डािकी, भग् यापुरा, वबस् टान, गोििाडी में जो पुरान े िषों पुराने 

छात्रािास ह ै िहाां छात्रािासों के निीन भिन ददए जाए. ग्राम गढी, श्रीखण् डी जो माध् यवमक 
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वि्ािय िषों पुराने ह ै उनका उन्‍द नयन कर हाईस् कूि खोिे जाएां. साथ ही मैं कहना र्ाहांगा दक 

अनुसूवर्त जावत विभाग में मेरे सेगाांि ब् िाक मुख् यािय पर छात्रािास सांर्ावित ह,ै िेदकन उसका 

भिन नहीं ह ैिह कहीं और बच् र् ेरहकर पढ़रह ेहैं इसविए अनुसूवर्त जावत मद से भी छात्रािास 

भिन स् िीकृत दकया जाए. धरती आभा, दकसान कल् याण िषय मनाया जाए. दकसानों के वहत में जब 

सरकार काम कर रही है, मेरे के्षत्र की कुछ बातें कहना र्ाहता हां दक नमयदा घाटी विकास विभाग में 

नागििाडी पररयोजना सांर्ावित ह ैऔर उसमें जो पानी ददया गया उन गाांिों में अधूरा ददया गया 

ह.ै तीरी, कोिखेडा, सतािड, सीतापुरी, वर्जगढ, आछििाडी, किदढयावझटा, केिी, िाव् हाररया 

पानी, दिेिी, मािपुरा, वछतीनपानी, साांगिी निाड, वछपीपुरा, वसनखेडी, वसिोरटया, डािकी, 

खोिगाांि निाड, गाटिाखेडी, भिरापुरा, मुकातीपुरा, बाडयापुरा के जो गाांि अधूरे छूट गए हैं, 

इनको सिे में शावमि करके इस पररयोजना का  पानी दनेे का क‍ ट करें. सेंधिा पररयोजना 

सांर्ावित ह ैवजसमें अभी सेंधिा मे पानी जाना वजसमें िहाां से मेरा गाांि िगा हुआ है, मेरी विधान 

सभा िगी हुई ह.ै िहाां आमल् यापानी, थुल् यापानी, विपनी, जिािाबाद, आमसरी डोगविया, पानी 

दिेनविया, भुििावनया, काबयरी, र्ौखण् ड, कान्‍द यापानी, गुजरबाडी, वबल् बा को इस पररयोजना में 

जोडा जाए. सभापवत महोदय, मुझे बोिने का अिसर ददया इसके विए बहुत बहुत धन्‍द यिाद.  

 सभापवत महोदय – श्री सुरेन्‍द र हसांह बघेि जी.  

 श्री सुरेन्‍द र हसांह हनी बघेि(कुक्षी) – माननीय सभापवत महोदय, सरकार भाजपा की हो या 

काांग्रेस की हो, प्रयास और िक्ष् य एक ही रहता ह ैदक के्षत्र का विकास हो, सामावजक विकास हो, पर 

जो बजट आया ह.ै इसमें आांकड ेतो ह ैविकास होगा या नहीं होगा, ये प्रश् नवर्न्‍द ह मेरे मन में और मेरे 

विधान सभा के िोगों में और प्रदशे की जनता और इस समुदाय के िोगों में भी ह.ै वजस तरह से 

केन्‍द र सरकार आददिासी समाज के बारे में बात कर रही है, प्रदशे स् तर पर भी प्रदशे की भाजपा 

सरकार आददिावसयों के उत् थान के विये बात कर रही है, समाज के विकास के विये बात कर रही ह ै

और अगर हम धराति पर दखेें तो इस तरह की कोई बात दखेने में नहीं आ रही है, हो क् या रहा ह ै

दक जो कानून आददिावसयों के वहत के विये बने हैं, उन कानूनों का पररपािन नहीं हो रहा ह,ै 

इसका ताजा उदाहरण मैं आपका बताना र्ाहांगा मेरी कुक्षी विधानसभा के जो गाांि हैं, तिािडी, 

खेडिी, बािनबेडी, भीमपुरा और कुछ गाांि अिीराजपुर के हैं, यहाां पर सी सीमेंट के नाम से जमीन 

आिांरटत कर दी जाती है, न ग्राम सभा की अनुमवत िी जाती ह ैऔर िह अनुसूवर्त के्षत्र ह,ै पेसा 

एक् ट जहाां पर िागू होता ह,ै उसको भी नजरअांदाज करके जमीन आिांरटत कर दी जाती है, क् या यह 
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उवर्त ह?ै क् या आददिावसयों को बसाने की बात जो सरकार कर रही है, िह आददिावसयों की 

हटाने की बात भी दसूरी तरफ कर रही है? िोगों ने विरोह दकया, जब फैक् री िािे िहाां पर काम 

करने गये थे, िोगों ने उसका विरोह दकया, िोगों ने उनको खदडेा और अगर इस तरह से मेरी 

विधानसभा में हो रहा है, तो मैं यह आपको बताना र्ाहता हां दक प्रदशे के अन्‍द य वहस् सों में भी अगर 

आददिासी समाज के िोगों के साथ में ऐसा होगा और उनकी जमीन उनकी वबना सहमवत से िी 

जायेगी, तो उसका विरोह करेंगे, एक र्र्ाय होना र्ावहए, उनको काांदफडेंस में िेना र्ावहए, उनकी 

बातों को सुनना र्ावहए, न की जबरदस् ती होना र्ावहए और यही की यही मेरी विधानसभा में 

िोनी पांर्ायत ह,ै िोनी पांर्ायत के र्ोरबािडी में दकसी विभाग को आबादी की जमीन आिांरटत की 

जाती ह,ै िोग िहाां पर रह रह े हैं और एकाएक अमिा र्िा जाता ह ै दक यह जमीन तो इस 

वडपाटयमेंट को द े दी और िही वस्थवत िहाां पर भी बनती है, िोग विरोध करते हैं और िहाां पर 

िगभग सौ प्रवतशत िोग जनजातीय समुदाय के हैं, तो क् या इस तरह से विकास मध् यप्रदशे में होगा 

? क् या इस तरह से आददिावसयों को यह भाजपा सरकार प्रताव डत करेगी और न केिि जमीन के 

मामिे में मध् यप्रदशे में करीबन डेढ़ िाख बैकिॉग पद अभी भी खािी हैं, वजसकी प्रद्रमया हमारे श्री 

कमिनाथ जी जब मुख् यमांत्री थे और मैं मांत्री था, तब हमारा प्रवतवनवध मण् डि कमिनाथ जी से 

वमिा और उन्‍द होंने प्रद्रमया र्ािू करी दक बैकिॉग के पद मध् यप्रदशे में भरे जायें, परांतु  आज भी 

वस्थवत िही की िही ह,ै िोग बेरोजगार घूम रह ेहैं, परीक्षा दतेे हैं, बडी-बडी फीस दतेे हैं और उनकी 

नौकरी नहीं िग पा रही ह ैक् योंदक सरकार नौकरी वनकाि ही नहीं रही ह,ै बैकिॉग पद भरने की 

प्रद्रमया यह सरकार कर ही नहीं रही है. 

 सभापवत महोदय, पदोन्‍द नवत में आरक्षण के बारे आपको मैं बताना र्ाहता हां दक दकतने 

िरर‍ ठ अवधकारी वजन्‍द होंने प्रदशे को िांबा समय ददया है, िह आज ररटायर होने र्िे हैं. अभी यह 

मामिा कोटय में र्ि रहा ह,ै पर प्रदशे की सरकार कोटय में अपना पक्ष तो मजबूती से रखे तादक 

उसका िाभ उन िोगों को वमिे, नहीं तो एक पीढ़ी तो ररटायरमेंट हो र्ुकी है, एक होने िािी ह ै

और आने िािी पीव ढयों को उसका िाभ वमिेगा, नहीं वमिेगा इसका भी कोई भरोसा हमको नहीं 

ददखता ह.ै  

 सभापवत महोदय, इसी तरह से मेरी विधानसभा कुक्षी में दही एक आददिासी सौ प्रवतशत 

बाहुल् य के्षत्र ह ैऔर विगत िषों से िहाां पर कॉिेज की माांग आ रही ह ैऔर िगभग प्रद्रमया भी पूरी 

हुई ह,ै श्रेय भी वजसको िेना था विया, हमको उसमें भी कोई नाराजगी नहीं है, पर माननीय मांत्री 
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जी से मैं कहना र्ाहांगा दक आप भी अगर इसमें देखेंगे, दही में आप भी आये हैं, आपने भी दखेा ह ै

दक दकतनी दरू बच् र्े जा रह ेहैं, कोई अिीराजपुर जा रहा है, कोई बडिानी जा रहा है, कोई इांदौर 

जा रहा ह,ै कहाां से िायेंगे पैसा, हम िोगों के पास मैं पैसा कहाां है? या तो मजदरूी करें, या 

खेतीबाडी करें और िह पैसा अपने बच् र्ों के विये खर्य करें दक अपने बच् र्ों की शादी के विये खर्य 

करें, तो मेरा आप दोनों मांवत्रयों से अनुरोध ह ैदक आप भी इस बात को माननीय मुख् यमांत्री जी तक 

पहुांर्ा दीवजयेगा दक दही में एक कॉिेज तो हो जाये, वजससे वशक्षा का स् तर अगर िहाां पर बढे़गा, 

तो बच् र्ों को आर्थयक बोझ से जो गुजरना पडता है, िह नहीं गुजरना पडे गा. आपने दखेा होगा 

भोपाि में बडे-बडे  शहरों में बडी-बडी धमयशािायें, बडी-बडी होटिें हैं पर आददिासी समाज की न 

भोपाि में, न इांदौर में, न कोई बड ेस् थानों पर जहाां पर बच् र्े कॉवम्पटेरटि एग् जाम के विये परीक्षा 

दनेे जाते हैं, कोई रूकने की व् यिस् था नहीं. एक तो बडी फीस भरो, होटिों में रूको, खाने की 

परेशानी, तो मैं आपसे कहना र्ाहांगा माननीय मांत्री जी आपको भी एक वनणयय िेना र्ावहये दक 

बडी जमीन आप सरकार से िें, आप ही की सरकार ह,ै बडा भिन बने, बच् र्े, बच् र्ी िहाां रहने आयें 

तो उनको री में िहाां रूकने वमिे, भोजन वमिे यह व् यिस् था मैं समझता हां दक यदद आप करेंगे तो 

बच् र्ों को िाभ होगा. मैंने बैकिॉग पद की बात की दसूरी तरफ से आपकी भारतीय जनता पाटी 

की सरकार वनयुवियाां कर रही ह ै मोवबिाइजरों की, अरे भई कैसे आपने कर दी, क् या उनका 

इांटरव् यू हुआ था ? क् या उसकी परीक्षा हुई थी ? अगर आप ऐसे ही बैकडोर से िोगों की एांरी करते 

र्िेंगे तो हजारों हजार बच् र्े जो इतनी बडी-बडी फीस भरकर इांटरव् यू दनेे जा रह ेहैं उनको कब 

अिसर वमिेगा, इस पर रोक िगनी र्ावहये. अगर इस तरह से होगा तो भवि‍ य अांधकार में र्िा 

जायेगा उन बच् र्ों का, उनकी उम्र र्िी जायेगी, उनको अिसर नहीं वमिेगा. आददिासी विकास 

मद का पैसा जो आप दतेे हैं, जो अनुसूवर्त के्षत्र हैं, ब् िॉक हैं, विधायक िोगों को वमिता ह ैपर िह 

पयायप् त नहीं ह ैऔर पयायप् त होने के साथ-साथ आपने उसमें इतने मापदांड िगा ददये हैं दक आप 

इसमें द ेसकते हैं, इसमें नहीं तो कहीं न कहीं आपको एक आददिासी समाज का प्रवतवनवध मांडि 

वजसमें आददिासी मांत्री भी हों, आददिासी विधायक भी हों उनके साथ आप बैरठये, वजसमें पक्ष के 

िोग भी हों विपक्ष के िोग भी हों हम वमि बैठकर एक ऐसी रूपरेखा बनाकर माननीय मुख् यमांत्री 

जी को अिगत करायें दक इस तरह से अगर इस मद में यह काम भी होगा तो उस एररये की बेहतरी 

के विये होगा और यह एक माांग ह ैजो जनता की माांग है, जनप्रवतवनवध की माांग ह ैउस अनुसार 

काम अच् छे से आगे बढ़ पायेगा.  
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 माननीय मांत्री जी, आपसे विनम्र अनुरोध ह ैऔर एक विश् िास, एक भरोसा आपके प्रवत ह ै

क् योंदक आपका िांबा समय एक के्षत्र के प्रवतवनवधत् ि करते हुये रहा. विधायक में भी आपको दखेा, 

मांत्री के रूप में भी आपको दखेा और बहुत सारी र्ीजें आपसे सीखी भी हैं और आपको कायय करते 

हुये दखेा भी ह ैतो मैं समझता हां दक जब आप अपने भाषण में र्ीजों को बोिें तो न केिि समाज 

को, के्षत्रीय विकास को उसमें प्राथवमकता दें सामावजक स् तर पर भी हम समाज को कैसे आगे बढ़ा 

सकते हैं, समाज को कैसे मुख् य धारा से जोड सकते हैं, समाज को हम और आगे कैसे िे जा सकते हैं 

इस पर आप जरूर बोिेंगे. मैं आपका बहुत-बहुत आभारी हां सभापवत महोदय दक आपने मुझे बोिने 

का समय ददया और मांत्री जी आपने सुना इसके विये बहुत-बहुत धन्‍द यिाद. 

 श्री फूि हसांह बरैया- (अनुपवस्थत) 

 श्री कमि मसयकोिे (बरघाट)--माननीय सभापवत महोदय, मैं माांग सांख् या े 3े 3 के समथयन में 

और कटौती प्रस् ताि के विरोध में अपनी बात रखने के विये खडा हुआ हां. माननीय सभापवत 

महोदय, मध् यप्रदशे में आददिावसयों की आबादी कुि जनसांख् या का 2े 3 प्रवतशत से ज् यादा ह.ै 

आददिावसयों की 95 प्रवतशत आबादी गाांि में रहती ह.ै मध् यप्रदशे दशे का ऐसा राज् य हैं जहाां पर 

हर पाांर्िाां व् यवि आददिासी ह.ै माननीय सभापवत महोदय, आददिासी िगय की अवधकाांश आबादी 

गाांि में रहती ह ैऔर आददिावसयों की सामावजक, आर्थयक, शैक्षवणक, साांस् कृवतक वस्थवत कैसे सुदढृ़ 

हो, कैसे मजबूत हो और इसके विये हमारी भारतीय जनता पाटी की सरकार और हमारे प्रदशे के 

यशस् िी मुख् यमांत्री डॉ. मोहन यादि जी वनरांतर प्रयास कर रह ेहैं. मोदी जी के नेतृत्ि में डाक्टर 

मोहन यादि जी की सरकार आददिावसयों के सामावजक,आर्थयक,शैक्षवणक विकास और उत्थान के 

विये प्रवतबद् ह.ै आददिावसयों के सामावजक,साांस्कृवतक भाषा,परांपराएां,रीवत ररिाज और उनकी 

किा और वि्ा का सांरक्षण और सांिधयन करने की ददशा में मोहन यादि जी की सरकार ने 

उल्िेखनीय काम दकया ह.ै दशे की आजादी में भारत माता की रक्षा में,मातृभूवम की रक्षा में 

आददिासी समाज का शानदार योगदान रहा ह ै और दशे की आजादी में आददिासी समाज के 

अनवगनत िोगों ने अपनी शहादत दी ह ैअपने प्राणों की आहवत दी ह ैऔर मैं इस बात को कहना 

र्ाहता हां दक दशे की आजादी के इतने सािों में इन महापुरुषों की हर्ांता दकसी ने की ह ैशहीदों की 

हर्ांता की ह ैतो भारतीय जनता पाटी की सरकार ने की ह ैउनके जन्‍दम स्थान हों या शहादत स्थि 

हों उनकी प्रवतमा िगाकर भव्य स्मारक बनाने का काम भी भारतीय जनता पाटी की सरकार ने 

दकया ह.ैउन महापुरुषों के सम्मान में र्ाह े रानी दगुायिती सम्मान हो र्ाह े शांकर शाह सम्मान 
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हो,ठक्कर बाबा सम्मान हो,जनननायक टांट्या भीि सम्मान हो र्ाह ेहमारे वि‍णु कुमार जनजातीय 

सेिा सम्मान से सम्मावनत करने का काम भारतीय जनता पाटी सरकार ने दकया ह.ै मध्यप्रदशे में 

4े 3 जनजावत वनिास करती हैं इनमें से सहररया,बैगा,भाररया यह जनजावत सामावजक आर्थयक और 

शेक्षवणक रूप से अत्यांत वपछडी जनजावतयाां हैं और इसविये भाजपा सरकार ने इन तीनों 

जनजावतयों को विशेष जनजावत समूह में शावमि करके उनके समग्र उत्थान और विकास के विये 

सहररया जनजावत विकास प्रावधकरण,बैगा जनजावत विकास प्रावधकरण,भाररया जनजावत विकास 

प्रावधकरण का गठन कर उनके विकास उत्थान के विये वनरांतर मध्यप्रदशे में काम कर रही ह.ै 

भारतीय जनता पाटी की सरकार आददिावसयों के समग्र विकास और उत्थान के विये बजट में 

आददिावसयों की जनसांख्या के अनुपात में बजट का प्रािधान दकया ह.ै हमारे आददिासी छात्र 

छात्राएां पैसे के अभाि में गरीबी के कारण धन के अभाि में उच्च 

7.े 3े 3 बज े   सभापवत महोदया(श्रीमती अर्यना वर्टनीस) पीठासीन हुई 

 

 वशक्षा ग्रहण नहीं कर पाते इसीविये भारतीय जनता पाटी सरकार ने आददिासी िगय के वि्ार्थययों 

की उच्च वशक्षा के विये र्ाह ेएमबीबीएस हो र्ाह ेइांजीवनयटरांग की पढ़ाई हो र्ाह ेबीएससी नर्सिंग 

हो बी.एड. हो आदद पाठ्य्रममों में अध्ययन करने िािों के विये िगने िािी जो फीस ह ैउसकी भी 

व्यिस्था करने का काम हमारी सरकार ने दकया ह ैऔर जो वि्ाथी विदशे में वशक्षा ग्रहण करना 

र्ाहते हैं ऐसे वि्ार्थययों के विये मोहन यादि जीज की सरकार ने प्रत्येक िषय 50 वि्ार्थययों को 

विदशे भेजना सुवनवित दकया ह.ै आददिावसयों के वहत और कल्याण के विये सरकार वनरांतर 

योजनाएां र्िा रही ह.ै र्ाह े वखिावडयों को प्रोत्साहन और पुरस्कार योजना हो,आिास सहायता 

योजना हो,शांकर शाह और दगुायिती पुरस्कार योजना हो र्ाह ेअनुसूवर्त िगय की बाविकाओं हतेु 

वनशुल्क साईकि प्रदान योजना हो कन्‍दया साक्षरता प्रोत्साहन योजना हो. सैवनक स्कूि में भी शुल्क 

की प्रवतपूर्तय प्रवतभा योजना आकाांक्षा योजना,जनजातीय िगय के वि्ार्थययों को ददल्िी में उच्च 

वशक्षा के विये और वसविि सेिा प्रोत् साहन योजना, अवखि भारतीय सेिाओं के विए वसविि सेिा 

एिां परीक्षा हतेु कोहर्ांग योजना ह.ै कक्षा 10िीं एिां 12िीं और महावि्ाियीन छात्रों हतेु 

छात्रिृवत् त योजना ह.ै विदेश में उच् र् वशक्षा प्राप् त करने हतेु छात्रिृवत् त योजना और बोडय परीक्षाओं 

में भी शुल् क की प्रवतपूर्तय जैसी अनेक योजनाएां बना करके आददिावसयों के वहत और कल् याण के 

विए सरकार वनरांतर काम कर रही ह.ै  
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 माननीय सभापवत महोदया, िन अवधकार अवधवनयम का द्रमयान्‍द ियन मध् यप्रदशे में िषय 

2008 से दकया जा रहा ह.ै िन अवधकार अवधवनयम के द्रमयान्‍द ियन में मध् यप्रदशे अवग्रम राज् यों की 

श्रेणी में ह.ै मध् यप्रदशे में 26,707 व् यवक् तगत िन अवधकार पत्र, 28,670 वनस् तार के सामुदावयक 

िन अवधकार पत्र, े 3े 3 विशेष वपछडी जनजातीय समूह के पयायिास अवधकार एिां 51 सामुदावयक 

िन सांसाधन के सरांक्षण और सांिद्यन के अवधकारों को मान्‍द यता दी गई ह.ै 

 माननीय सभापवत महोदया, िन अवधकारों के दािों के विए े 3 स् तरों पर िन अवधकार 

सवमवत गरठत की गई ह.ै ग्राम पांर्ायत स् तर पर, उप खण् ड स् तर पर और वजिा स् तर पर सवमवत का 

गठन दकया गया ह.ै इन सवमवतयों द्वारा ऑनिाइन पोटयि के माध् यम से दािों का भी वनराकरण 

दकया जा रहा ह.ै िन अवधकार पत्र धारकों के जीिन में सुधार हो, उनकी कृवष भूवम को उन्‍द नत कैसे 

बनाया जाए, इसके विए सरकार ने वनरांतर काम दकया ह.ै अभी तक 67,1े 34 िोगों को प्रधानमांत्री 

आिास योजना का िाभ वमिा ह.ै 5े 3,8े 30 िोगों को हसांर्ाई हतेु कवपि धारा योजना के अांतगयत 

कूप वनमायण की सुविधा दी गई ह.ै 59,220 िोगों को भूवम सुधार, मेढ़ बांधान र्ाह े भूवम 

समतिीकरण योजना का िाभ ददया गया ह.ै 2े 3,622 िोगों को हसांर्ाई हतेु डीजि पांप, वि्ुत 

पांप और पाइप िाइन का वितरण दकया गया ह.ै इसके अिािा 1,90,56े 3 िोगों को प्रधानमांत्री 

दकसान सम् मान वनवध योजना का िाभ वमिा ह.ै साथ ही 99,676 िोगों को दकसान ्ेरमवडट काडय 

योजना का िाभ ददया गया ह.ै  

 माननीय सभापवत महोदया, जनजातीय िगय के उत् थान और उनके कल् याण के विए भाजपा 

की सरकार सांकल् पबद् ह.ै आज आपके माध् यम से माननीय मांत्री जी का ध् यान अपने विधान सभा 

के्षत्र की कुछ माांगों की ओर ददिाना र्ाहता हाँ. जनभािनाओं को रखना र्ाहता हाँ.  

 सभापवत महोदया, मेरे विधान सभा के्षत्र बरघाट में दो विकासखण् ड हैं, बरघाट और कुरई. 

कुरई विकासखण् ड आददिासी बाहुल् य तहसीि ह.ै इस तहसीि में पाटन हाई स् कूि और कोहका हाई 

स् कूि ह.ै सभापवत महोदया, इन दोनों हाई स् कूिों का उन्‍द नयन हायर सेकेण् डरी स् कूिों में दकए जाने 

का मैं आपके माध् यम से मांत्री जी से अनुरोध करता हाँ. एक और मेरा अनुरोध ह ैदक कुरई आददिासी 

बाहुल् य तहसीि ह ैऔर मेरी अपनी विधान सभा में वशक्षा का बहुत अच् छा स् तर ह.ै इस स् तर को 

दखेते हुए मैं आपके माध् यम से माननीय मांत्री जी से अनुरोध करता हाँ दक कुरई में मॉडि आिासीय 

वि्ािय यदद खुि जाएगा तो हमारे आददिासी छात्र-छात्राओं को अच् छी वशक्षा की सुविधा वमि 

सकेगी.  
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 माननीय सभापवत महोदया, मेरी विधान सभा के आददिासी बाहुल् य तहसीि कुरई में 

र्क् की खमररया में निीन बािक छात्रािास यदद खुि जाए तो बडी कृपा होगी. इसी प्रकार 

आददिासी बाहुल् य तहसीि कुरई में ग्राम बादिपार और पीपरिानी में निीन कन्‍द या छात्रािास यदद 

खुि जाएगा तो हमारे छात्र-छात्राओं को अच् छी वशक्षा की सुविधा उपिब् ध हो सकेगी. माननीय 

सभापवत महोदया, कुरई तहसीि की खमररया हाईस् कूि, दरासी किा हाईस् कूि और पीपरिानी 

हाईस् कूि भिनविहीन ह,ै इसविए भिन वनमायण हतेु रावश स् िीकृत करने को, मैं आपके माध् यम से 

माननीय मांत्री जी से अनुरोध करता हाँ, उसके साथ-साथ खिासा हायर सेकेण् ड्री स् कूि और 

शासकीय उत् कृ‍ ट वि्ािय कुरई, यह जजयर अिस् था में हैं. यदद इसके विए भी भिन वनमायण की 

स् िीकृवत वमि जाये, इसके विए मैं आपसे अनुरोध करता हाँ. आज मुझे आपने बोिने का अिसर 

प्रदान दकया ह,ै इसके विए मैं आपको हृदय से बहुत-बहुत धन्‍द यिाद दतेा हाँ. जय वहन्‍द द, जय भारत.  

 सभापवत महोदया - माननीय फूिहसांह बरैया जी.  

 श्री फूिहसांह बरैया (भाण् डेर) - माननीय सभापवत महोदया, मैं अनुसूवर्त जावत कल् याण की 

माांग सांख् या 49 के कटौती प्रस् ताि के समथयन में खडा हुआ हाँ.  

 माननीय सभापवत महोदया, जो अभी िषय 2026-27 का बजट आया है, इस बजट में 

अनुसूवर्त जावत के विए 2,591 करोड रुपये रखा गया है, जो कुि बजट का 0.59 पसेन्‍द टेज ह.ै 

बजट का जो सांविधान के अनुसार वडवस्रब् यूशन होना र्ावहए, िह 68,े 318 करोड रुपये होता ह.ै 

68,े 318 करोड रुपये में से 2,591 करोड रुपये ददया गया ह.ै यहीं से पता र्िता ह ैदक इन िगों के 

पक्ष में सरकार दकतनी सांिेदनशीि ह ै? सभापवत महोदया, (XX), बजट देंगे नहीं, सम् पन्‍द नता बढे़गी 

नहीं.   

 सभापवत महोदया - यह जो आरक्षण से सांबांवधत की गई ह,ै इसे वििोवपत दकया जाये. आप 

बजट की पररवध में बात करें. यह मेरा आपसे आग्रह ह.ै  

 श्री फूिहसांह बरैया - माननीय सभापवत महोदया, मैं बजट की पररवध में ही बोि रहा हाँ. 

बजट का सांिैधावनक वडवस्रब् यूशन नहीं ह ैऔर मेरे कहने का तात् पयय यह ह ैदक जब तक इन िगों के 

पास सांपवत्त नहीं पहुांर्ेगी, धन नहीं पहुाँर्ेगा, यह समाज की मुख् यधारा में नहीं आएांगे, तब तक 

आरक्षण र्िता रहगेा. मैं आरक्षण का कन्‍द सेप् ट बता रहा हाँ. मैं यहाां पर आरक्षण का प्रर्ार नहीं कर 

रहा हाँ. सभापवत महोदया, आरक्षण का कन्‍द सेप् ट ह,ै जहाां से आरक्षण विया गया था. ठीक जैसे 

बीमार व् यवि को.  
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 सभापवत महोदया - आरक्षण का तो सांविधान भी पक्ष में है, पूरा सदन पक्ष में ह.ै माननीय 

सदस् य मैं जो आग्रह करना र्ाह रही हाँ, िेदकन कोई उसका विरोध करता नहीं है, इसविए आप 

कृपया ऐसी रटप् पणी न करें. 

 श्री फूिहसांह बरैया - माननीय सभापवत महोदया, मुझे बोिने दीवजये. बीमार व् यवि को 

वजतने ददन तक दिा की जरूरत है, जब तक उसकी बीमारी दरू नहीं हो जाती, िह दिा बन्‍द द नहीं 

होगी. िैसे ही आरक्षण मुख् य धारा से इन िगों को बराबरी में िा ददया जायेगा, उस ददन अपने आप 

खत् म हो जायेगा. 10 िषय, अनन्‍द त िषय इसका कोई वनवित नहीं है, िह तो दकसी नेता ने कह ददया 

दक मैं 10 िषय में बराबर कर दूाँगा, दकसी ने कह ददया दक मैं 10 िषय में नहीं कर पाया, तो 10 िषय 

और बढ़ा दूाँगा, दकसी ने कह ददया दक िम् बे समय तक र्िाऊाँ गा. मेरे कहने का मतिब ह ै दक 

68,े 318 करोड रुपये में से 2,591 करोड रुपये बजट देंगे, तो इनकी  दशा कहाां से सुधरेगी ? मैं 

कोई उस र्ीज का प्रर्ार नहीं कर रहा हाँ. िेदकन मेरे कहने का तात् पयय यह ह ैदक आर्थयक हािात 

इन िगों के इतने खराब हो गए हैं दक इन िगों की वस्थवत यह हैं दक वपछिे िषय 0.60 प्रवतशत 

बजट ददया था, इस बार 0.59 प्रवतशत ह ैअथायत. 0.1 प्रवतशत कम कर ददया गया, यह मेरे कहने 

का तात् पयय ह.ै मध् यप्रदशे में 1 करोड 1े 3 िाख सांख् या इनकी ह,ै यह बडा समाज ह ैऔर इस िगय की 

प्राथवमकता उतनी ही छोटी ह.ै जबदक इसकी प्राथवमकतायें बडी होनी र्ावहए और प्रवतव् यवि 

रुपये 22 सौ, प्रवतिषय आता ह,ै इसका मतिब ह ैन कुछ. इसके साथ-साथ यही नहीं ह,ै मैं, सांविधान 

का इसविए वज्रम कर रहा था, सांविधान में डॉ. बाबा साहब अांबेडकर ने 25 निांबर, 1949 को कहा 

था दक मैंने आज सांविधान फाइनि करके ददया है, कि यह सांविधान सभा के हाथ में जायेगा, 

सांविधान सभा इसे 26 जनिरी, 1950 को िागू करेगी. मुझे शांका है, दकस बात की शांका ह ै दक 

इसका क् या होगा, कानून दकतना भी अच् छा हो, वजन हाथों में जायेगा कानून िैसा हो जाता ह.ै 

कानून अच् छा ह,ै हाथ खराब हैं, तो कानून भी खराब हो जायेगा. सांविधान खराब भी हो, हाथ 

अच् छे हों तो सांविधान भी अच् छा सावबत होगा िेदकन आजादी के आज 78 िषय बाद भी हम सांपवत्त 

के नाम पर अनुसूवर्त जावत के पास 2 प्रवतशत, अनुसूवर्त जनजावत के पास 1 प्रवतशत, यही हम 

वगनते र्िे आ रह े हैं. मेरे कहने का तात् पयय ह ै दक बजट में सुधार िाना र्ावहए, दसूरी ओर 

सामावजक हवैसयत क् या ह,ै सामावजक हवैसयत में हम कौन से गीत गा रह े हैं दक अत् यार्ार में 

वपछिे 2 िषों में िृवद् हुई ह.ै    

 सभापवत महोदया, केिि यही बात नहीं ह,ै जानिरों की तरह भरकर िे जाते हैं. 2 िषय का 

ररकॉडय ह,ै 1 िाख 98 हजार 4 सौ 14 मवहिायें िापता हैं और उसमें े 38 हजार नाबाविग हैं, यही 
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नहीं वपछिे 5 िषों में 48 हजार 6 सौ 84 मामिे दजय हुए हैं. ये ररकॉडय है, छोटा-मोटा ररकॉडय नहीं 

ह,ै इस ररकॉडय के वहसाब से दखेें तो कहीं से िगता नहीं ह ै दक इन िगों का भिा कैसा होगा ? 

अत् यार्ार समाप् त करने में पैसे की ज् यादा जरूरत नहीं ह,ै अत् यार्ार वबना पैसे के भी समाप् त दकया 

जा सकता ह ैिेदकन मन होना र्ावहए. हमारे तमाम साथी कहते हैं दक यही हमारी नीवत है, यही 

हमारी वनयवत ह.ै इसके विए मैं कह रहा हां नीवत-वनयवत अपनायें, हम साथ दनेे के विए तैयार हैं.  

 सभापवत महोदया, मैं, कहना र्ाहांगा दक इन िगों की सामावजक वस्थवत इतनी खराब है, 

इसको अच् छा करने के विए एक योजना िाई गई थी. डॉ.अांबेडकर स् िरोजगार योजना, वजसमें 

पहिे हमें िोन वमिता था, े 30 प्रवतशत तक की सवब्सडी थी, िह सवब्सडी समाप् त कर दी गई, अब 

7 प्रवतशत ब् याज की छूट ह.ै हम बात करते हैं तो अवधकारी हमें समझा दतेे हैं दक इसमें ज् यादा 

फायदा ह,ै उसमें फायदा नहीं था. ऐसे ही अनुसूवर्त जनजावत के विए यही कर ददया गया है, कोई 

िोन नहीं िे रहा ह.ै  

 सभापवत महोदया-  आप 9 वमनट से अवधक बोि र्ुके हैं, अब अपनी बात जल् दी पूरी करें.  

 श्री फूिहसांह बरैया-  सभापवत महोदया, मैं एक और योजना का वज्रम कर रहा हां. ज् यादा 

योजनाओं का वज्रम इसविए नहीं कर रहा हां क् योंदक सभी योजनायें बांद पडी हैं. एक योजना ह ै

अनुसूवर्त जावत, अनुसूवर्त जनजावत का आदमी मारा जाता ह ैतो उसे रुपये 8 िाख 25 हजार, 

सहायता के तौर पर ददये जाते हैं, सरकार देती ह.ै FIR के ददन रुपये 4 िाख 25 हजार दतेे हैं और 

र्ािान के ददन रुपये 4 िाख दतेे हैं. अपना अनुसूवर्त जावत, अनुसूवर्त जनजावत का विभाग, यह 

भी पढ़ा-विखा विभाग ह ै और इसके अिािा मैं आपको बताना र्ाहता हां दक आप दकसी भी 

अवधकारी को पूवछये. तीन माह के भीतर. पहिे 6 माह का था अब सांशोधन कर ददया. 10 हजार 

रुपए पेंशन देंगे पीव डता को, पीवडत को. पीव डता, पीव डत को नौकरी, पढे़ विखे नहीं ह ैतो रोजगार, 

रोजगार के नाम पर कोई धांधा करने िायक नहीं ह ैतो 6 बीघा जमीन मतिब ढ़ाई एकड जमीन 

और यदद उसका घर टूटा हुआ ह ै तो घर बनाकर दें और घर नहीं बना ह ै तो घर खरीदकर दें. 

पीव डत बच् र्ों को स् नातक स् तर की पूरी वशक्षा, बाविग होने तक उनका भरण पोषण, बच् र्ों को 

सरकार द्वारा आिासीय स् कूि, बतयन, र्ािि, गेंह, दाि, दिहन तीन महीने के विए. बच् र्ी 

नाबाविग ह ैतो उसकी शादी. आप अगर अपने विभाग से पूछें. किेक् टर, एसपी और डीओ तीन की 

सवमवत होती ह ैअभी तीनों को पूछें. क् या आप यह योजना र्िा रह ेहैं. कुछ तो छूटते ही बोिते हैं 

दक हाां दकसकी बात कर रह ेहैं हररजन एक् ट की. 78 साि की आजादी हो गई, अभी भी िो हररजन 

बोिते हैं.  
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 सभापवत महोदया, यह ्रमाइम ह,ै यह असांिैधावनक शब् द ह.ै क् या इसके विए अवधकाररयों 

के ऊपर काययिाही होगी. मध् यप्रदशे में इसको आप पूरी तरह से दवेखये योजनाएां कहीं भी प्रयोग में 

नहीं हैं. मैं आपके माध् यम से मांत्री जी को कहना र्ाहता हां दक अवधकाररयों को पूवछये दक इस 

योजना के बारे में हमें बताइये दक दकन-दकन वजिों में य ह योजना िागू हुई ह ैऔर कहाां-कहाां नहीं 

हुई ह.ै मैं यह बात कहकर अपनी बात को विराम दतेा हां. धन्‍द यिाद. 

 श्रीमती कां र्न मुकेश तनिे (खण् डिा) -- माननीय सभापवत महोदया जी को जय रामजी की, 

सदन में उपवस्थत सभी मांत्रीगण, सभी विधायकगण, सभी अवधकारीगण आप सभी को जय रामजी 

की. मैं जनजातीय कायय विभाग की माांग सांख् या े 3े 3 का समथयन करती हां और आपका धन्‍द यिाद 

करती हां दक आपने मुझे मुख् य बजट पर बोिने का अिसर ददया.  

 सभापवत महोदया, मध् यप्रदशे शासन द्वारा प्रदशे के दरूस् थ अांर्ि में वनिासरत् अनुसूवर्त 

जनजावत िगय के बािक, बाविकाओं को घर से बाहर वशक्षा हतेु आिासीय सुविधा उपिब् ध कराने 

हतेु विवभन्‍द न जूवनयर एिां सीवनयर महावि्ाियीन स् तर के छात्रािासों का सांर्ािन दकया जा रहा 

ह.ै जनजातीय कायय विभाग द्वारा सभी श्रेणी के 2 हजार 671 छात्रािास आश्रमों में िगभग 1 िाख 

50 हजार जनजातीय बािक, बाविकाओं को वन:शुल् क आिास, भोजन, शैक्षवणक सुविधा, वि्ुत, 

पेयजि, वबस् तर सामग्री एिां फनीर्र की सुविधा प्रदान की जा रही ह.ै इसमें वनिास करने िािे 

बािकों को प्रवतमाह 1650 रुपए एिां बाविकाओं को 1700 रुपए छात्रिृवत्त प्रदान की जा रही ह.ै 

विभाग द्वारा सांर्ावित आश्रम छात्रािासों में 1 िाख 49 हजार े 324 जनजातीय वि्ार्थययों को 

वनिास हतेु व् यिस् था एिां इसमें 56 हजार 877 बाविकाओं के विए वनिास की व् यिस् था ह.ै िषय 

2026-27 के विए आश्रम छात्रािास योजना सांर्ािन हतेु 1 हजार 24 करोड रुपए का प्रािधान 

रखा गया ह.ै  

 सभापवत महोदया, छात्रािास योजना में 971 बािक छात्रािास हैं, बाविका छात्रािास 

1700 कुि 2 हजार 71 छात्रािास हैं. उत् कृ‍ ट छात्रािास में नौिीं से बारहिीं के वि्ार्थययों को 

200 रुपए पोषण आहार तथा 2 हजार स् टेशनरी हतेु पृथक में ददये जा रह े हैं. हमारी सरकार 

अनुसूवर्त जनजावत, अनुसूवर्त जावत के सांभि कल् याण के विए प्रयासरत ह.ै छात्रािासों में बािक, 

बाविकाओं को सियसुविधा युक् त पौवष्टक भोजन एिां कोहर्ांग की व् यिस् था के विए हमारी सरकार 

दढृ़ सांकवल्पत ह.ै प्रदशे सरकार द्वारा अनुसूवर्त जावत, जनजावत बाहुल्य बवस्तयों में विकास योजना 

के तहत िषों से िगातार विकास कायय दकया जा रहा ह.ै वजसमें गुणित्तापूणय मूिभूत सुविधाएां वमि 
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रही हैं. कुि वमिाकर मध्यप्रदशे सरकार का यह बजट अनुसूवर्त जावत, जनजावत के कल्याण के 

विए उपयोगी वसद् होगा. मैं इस बजट का समथयन करती हाँ.  

 सभापवत महोदया, मैं माननीय मांत्री महोदय का ध्यान दकसानों के खेत में वि्ुतीकरण के 

कायय की ओर भी आकर्षयत करना र्ाहांगी. कृपया इस ददशा में भी विर्ार करें. आिास सहायता 

योजना, हमारी सरकार जनजावत विकास के के्षत्र में उल्िेखनीय कायय कर रही ह.ै माननीय 

मुख्यमांत्री जी का ध्यान जनजावत िगय के वशक्षा उत्थान पर  विशेष रुप से ह.ै महावि्ाियीन 

वि्ार्थययों की पढ़ाई में दकसी तरह की रुकािट न हो इस हतेु हमारी सरकार द्वारा आिास 

सहायता योजना िषय 201े 3-14 से शुरु की गई ह.ै महावि्ाियीन वि्ार्थययों को उच्च वशक्षा हतेु 

गृह नगर से बाहर छात्रािास उपिब्ध न होने की वस्थवत में आिास दकराए पर िेने की व्यिस्था की 

गई ह ैएिां दकराए की रावश का भुगतान सरकार के द्वारा दकया जा रहा ह.ै शासन द्वारा र्िाई जा 

रही योजना से जनजातीय िगय के आर्थयक रुप से कमजोर वि्ावथयों की उच्च वशक्षा हतेु शहरों में 

रहने की उत्तम व्यिस्था प्राप्त हो जाती ह.ै शहरों में उनके वनिास की समस्या हि हो र्ुकी ह.ै 

वजससे जनजातीय िगय के वि्ाथी उच्च वशक्षा प्राप्त कर पा रह ेहैं. साथ ही वि्ावथयों की ड्राप-

आउट दर में उल्िेखनीय कमी आई ह.ै इस िषय 1 िाख 5 हजार से अवधक वि्ावथयों को िगभग 

रुपए 162 करोड रुपए का भुगतान दकया गया ह.ै िषय 2026-27 हतेु योजना अन्‍दतगयत रावश 198 

करोड रुपए के बजट का प्रािधान दकया गया ह.ै सांभाग मुख्यािय पर 2000 रुपए शेष सभी वजिा 

मुख्यािय पर 1250 रुपए तथा विकासखण्ड मुख्यािय पर 1000 रुपए द ेरह ेहैं. मैं माननीय मांत्री 

जी से वनिेदन करना र्ाहती हाँ दक इस रावश को बढ़ाने पर भी विर्ार दकया जाए.  

 सभापवत महोदया जी, अनुसूवर्त जावत के वि्ार्थययों के विए र्िाई जा रही योजनाओं 

का िाभ इस िगय को प्राप्त हो रहा ह.ै माता-वपता के मजदरूी करने के कारण जो बच्चे आगे की पढ़ाई 

नहीं कर पाते थे. उनके रहने, खाने, कोहर्ांग और कॉिेज की फीस मध्यप्रदशे सरकार प्रदान कर रही 

ह.ै इसी तारतम्य में दशे के यशस्िी प्रधानमांत्री जी नरेन्‍दर मोदी जी एिां हमारे मध्यप्रदशे के 

मुख्यमांत्री डॉ. मोहन यादि जी और जनजातीय कायय मांत्री माननीय कुां िर विजय शाह जी को बहुत-

बहुत धन्‍दयिाद दतेी हाँ दक अनुसूवर्त जनजावत िगय के बच्चों के विए, बच्चों के भवि‍य को दखेते हुए 

उन्‍दहें आगे बढ़ाने का जो काम कर रह ेहैं. हमारी सरकार का मूिमांत्र ह ैसबका साथ, सबका विकास, 

सबका विश्वास और सबका प्रयास इसी के साथ हम सबको काम करना ह ैऔर आगे बढ़ना ह.ै 

जनजातीय कायय मांत्री जी को बहुत बहुत धन्‍दयिाद दतेी हाँ दक उन्‍दहोंने मुझे सदन में बोिने का 
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अिसर ददया. बाबा साहबे भीमराि आम्बेडकर जी, शहीद टांट्या मामा, भगिान वबरसा मुण्डा जी 

अमर रहें, अमर रहें, जय हहांद जय भारत.  

 श्रीमती झूमा डॉ. ध्यान हसांह सोिांकी (भीकनगाांि) -- माननीय सभापवत महोदया, 

आददिासी अांर्ि में भगोररया पिय धूमधाम से मनाया जा रहा ह ैइसकी शुरुआत हो गई ह.ै मैं इस 

पिय की सदन के सभी माननीय सदस्यों को ढेर सारी बधाई दतेी हाँ. यह पिय आददिासी समाज के 

विए बहुत बडा पिय होता ह.ै हम हमारी बात रखने के विए यहाां पर उपवस्थत हैं.  

 सभापवत महोदया, मैं माांग सांख्या े 3े 3 जनजातीय कायय विभाग से ही अपनी बात रखना 

र्ाहांगी. जनजातीय कायय विभाग ऐसा िगता नहीं ह ैदक यह कोई विभाग ह.ै यह जनजातीय कायय 

विभाग की बजाय आददिासी विभाग होगा तो ज्यादा बेहतर होगा. इससे िगता ह ैदक इस प्रदशे 

की सबसे बाहुल्य समाज का विभाग ह.ै जनजातीय कायय तो ऐसा िगता ह ैजैसे कोई काम का 

विभाग ह.ै इसके नाम को बदिा जाना र्ावहए. िषय 2026-27 में विभाग का कुि बजट िषय 

2026-27 में विभाग का कुि बजट 15 हजार करोड रखा गया ह ैजो कुि बजट का े 3.4े 3 प्रवतशत 

ह.ै वपछिे िषय 2025-26 में 14,8े 30 करोड था वजसमें वपछिे िषय के बजट से अांतर कम है, दकन्‍द तु 

हम सबने सुना दक हमारे माननीय वित् तमांत्री जी ने पूरी ताकत के साथ कहा दक वपछिे साि के 

मुकाबिे इस साि का बजट हमारा कई गुना अवधक ह.ै अवधक ह ैतो दफर हमारे इस आददिासी 

विभाग को कम बजट क् यों ददया गया यह एक बहुत बडी बात ह.ै  

8.01 बज े       {अध् यक्ष महोदय (श्री नरेन्‍द र हसांह तोमर) पीठासीन हुए.} 

 अध् यक्ष महोदय, पूरे प्रदशे की 21.1 प्रवतशत इतनी बडी आबादी का यह विभाग ह ै तो 

अनुपात के बराबर बजट की वहस् सेदारी भी उतनी ही होनी र्ावहए. यह पूरा समाज आज भी वनम् न 

वस्थवत में गुजर रहा ह ैवजससे उनके अवधकारों, आजीविका की नीवतगत उपेक्षा पूरी तरह से दशायता 

ह.ै वशक्षा, स् िास् ्  य, पोषण, बुवनयादी सुविधाओं में अभी भी यह बहुत पीछे ह.ै समान अिसर दनेे के 

विए वनिेश भी उतने ही होने र्ावहए. यदद इस समाज को आगे बढ़ाना ह ैतो बजट भी उतना ही 

दनेा होगा तभी यह विकास की ओर अग्रसर होंगे. जनजातीय वजिों में आज भी कुपोषण, वशशु 

मृत् यु दर, वसकि सेि जैसी महामारी मौजूद हैं. मैं तो यहाां तक कहती हां दक महारा‍ र राज् य में 

वसकि सेि के अिग से अस् पताि बनाए गए हैं. जहाां पूरी तरह से इस बीमारी से ग्रस् त पररिारों को 

पूरी सुविधाएां दी जाती हैं. सुविधाएां हमारे यहाां भी दी जा रही हैं िेदकन जो सबके विए सामान्‍द य 

अस् पताि हैं िहीं पर द ेरह ेहैं, तो हमारे यहाां भी वसकि सेि के विए अिग से अस् पताि हों वजससे 

उनका इिाज ज् यादा बेहतर तरीके से कर पाएांगे.  
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 अध् यक्ष महोदय, इसी को आगे बढ़ाते हुए कह रही हां दक स् िास् ्  यगत ढाांर्े को मजबूत करने 

के विए विशेष पैकेज की भी आिश् यकता ह ैतभी जाकर यह कुछ कर पाएांगे. वित् त मांत्री जी ने पूरे 

भाषण में बड ेशानदार तरीके से आददिासी समाज के कल् याण के विए खूब बोिा ह ैदकन्‍द तु यह बजट 

में शुरुआत से ही ददखता ह ै दक कहने और करने में दकतना फकय  ह.ै अनुसूवर्त जनजावत बस् ती 

विकास की जो हर िषय रावश आती ह ैदक ग्रामीण के्षत्रों में विकास के काम हों और इसकी स् िीकृवत 

प्रभारी मांत्री जी की अध् यक्षता में विधायकों के साथ बैठक में वनणयय होता ह.ै यह प्रािधान है, दकन्‍द त ु

होता यह ह ैदक राजनैवतक द्वषेता के कारण ठेकेदारों से प्रस् ताि विए जाते हैं और उन्‍द हीं को मांजूरी 

दी जाती ह ैऔर विधायकों के जो जनवहत के प्रस् ताि होते हैं उनको शावमि नहीं दकया जाता ह.ै 

वपछिी बार मेरी विधान सभा के सारे कामों को वनरस् त दकया गया और अभी भी िही वस्थवत ह.ै 

इसमें घोर आपवत्त ह.ै  

अध् यक्ष महोदय, अनुसूवर्त जनजावत बाहुल् य के्षत्र में आददिावसयों की भूवम को गैर 

आददिासी समाज द्वारा भ्रम फैिाकर खरीद ेजाने का र्िन आददिासी वजिों में हो रहा ह.ै यह 

बहुत हो रहा ह.ै अन्‍द य समाज के द्वारा उनके यहाां काम करने िािे नौकरों के नाम से यह जमीनें 

हडप िी जाती हैं और करोडों मूल् य में दफर िापस कािोवनयाां डवे् हिप करके बेर्ी जाती हैं. यह 

दखेना र्ावहए, यह जाांर् का विषय ह ैदक िास् ति में िह गरीब व् यवि की इतनी क्षमता ह ैदक िह 

करोडों की जमीन खरीद सके. इस ओर भी ध् यान देने की आिश् यकता ह.ै आददिासी सब प् िान की 

रावश अन्‍द य विभागों को दे दी जाती ह.ै यह वजतना बजट ददया गया उसके अिािा सब प् िान की 

वजतनी रावश ह ैउसमें कई गुना अन्‍द य विभाग िे िेते हैं और नाम आता ह ैदक यह जनजातीय कायय 

विभाग को ददया गया. ऐसा सौतेिा व् यिहार क् यों ? यदद उनके नाम का ह ैतो उन्‍द हीं को ददया जाए 

तादक िह बेहतर ढांग से काम कर सकें . फॉरेस् ट के पटे्ट र्ूांदक इसमें हमारे आददिासी विभाग की भी 

महत् िपूणय भूवमका रहती ह.ै आज भी सिे के आधार पर कई हमारे आददिावसयों के पटे्ट शेष हैं. 

इनका पूरी तरह से सिे कराते भी हैं पर जो भी आिेदन आता ह ैिह वनरस्त कर ददया जाता ह.ै 

हमारे खरगोन, बडिानी, अिीराजपुर, धार, झाबुआ इन वजिों में और प्रदशे के अन्‍दय वजिों में भी 

बहुत िोग इससे प्रभावित हो रह ेहैं और िाखों पटे्ट वनरस्त कर ददये गये हैं. मेरी विधानसभा की 

बात करूां  तो 8 हजार के करीब पटे्ट वनरस्त हुये हैं, उनको पटे्ट ददये जायें, यह बात मैं पहिे भी कह 

र्ुकी हां. माननीय मुख्यमांत्री जी ने भी स्पष्ट रूप से विधानसभा के सभ िषय 2025 में कहा था दक 

वजतनी जमीनें बर्ी हैं उनका सिे होगा और सिे के आधार पर पुन: पटे्ट ददये जायेंगे ककां तु आज तक 

इस विषय पर कोई भी काययिाही सरकार के द्वारा नहीं की जा रही ह.ै 
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 माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं ज्यादा समय नहीं िेते हुये अपने के्षत्र की बात करना र्ाहांगी. 

बहुत ताकत के साथ में सभी ने कहा दक गौरि ददिस मनाया जाता ह ैऔर ्रमाांवतिीर का बहुत 

सम्मान होता ह,ै उनके नाम से योजनायें बन रही हैं, ककां तु मैं आपसे कहना र्ाह रही हां दक खरगौन 

वजिे मे ्रमाांवतसूयय ट्ट्या मामा की मूर्तय की स्थापना की गई, आददिासी समाज बहुत खुश हुआ दक 

हाां हमारा सम्मान बढ़ाया गया, क्योंदक यह मैं आपको बता दनेा र्ाहती हां दक आददिासी समाज 

प्रकृवत पूजक ह,ै हमारे वजतने भी पूियज हैं िह उनके दिेता तुल्य हैं  और िही भािना िह मन में 

रखते हैं ,ककां तु िही मूर्तय माननीय मुख्यमांत्री जी के कहने से िगी, उन्‍दहोंने आदशे दकया , किेक्टर ने 

दफर उसको सां्ान में िेकर के पके्क पत्थर या काांसे की मूर्तय स्थावपत की जाये इसके आदशे ददये और  

इसकी  बाकायदा पीआईसी में मांजूरी भी वमिी ककां तु जब मूर्तय िगाने की बारी आई तो िहाां पर 

ददखािा दकया गया बाकायदा बडी ्ेरमन िाई गई दक हाां यह बड ेपत्थर की मूर्तय ह ैऔर मूर्तय िहाां 

पर फायिर की िगा दी गई. 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, इस बात की हमारे समाज में घोर आपवत्त ह ैदक हमारे समाज की 

भािनाओं दकतना आहत दकया ह,ै इसविये अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय मांत्री जी आपके माध्यम से 

यह वनिेदन करना र्ाहती हां दक वजन्‍दहोंने यह मूर्तय बदिी ह ैइनके ऊपर में काययिाही वनवित रूप 

से इस सरकार को करनी र्ावहये. ऐसे अवधकारी, सब इांजीवनयर, नगर पाविका के अध्यक्ष वजनके 

हस्ताक्षर से यह सारा काम हुआ ह,ै उनके ऊपर काययिाही होने की आिश्यकता है. 

 माननीय अध्यक्ष महोदय,  हमारे समाज के िोग वशवक्षत तो हैं ककां तु रोजगार के अभाि में 

उन्‍दहें कहीं भी नौकररयाां नहीं वमि रही हैं, बैकिॉग के 2 िाख से अवधक पद पूरे मध्यप्रदशे में खािी 

हैं. उनको तत्काि भरे जाना र्ावहये तादक उनको रोजगार वमिे और ईधर और ऊधर जो भटकाि 

आ रहा ह ैिह भटकाि कम हो. 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, हमारे आददिासी के्षत्रों में र्ूांदक मनरेगा हम िोग पहिे कहते थे 

अब उसका नाम बदि ददया गया ह ैविकवसत भारत-जी राम जी" योजना के नाम से अब सांर्ावित 

ह,ै उसका सीधा फायदा आददिासी िगय को, आददिास पांर्ायत को होता था, उस योजना के कारण 

आददिावसयों का पिायन रूका हुआ था, ककां तु यह योजना ठप्प होने से पांर्ायतें प्रभावित हुई हैं, 

आददिासी समाज प्रभावित ह,ै आददिावसयों का पिायन हो रहा ह ैऔर पिायन के बाद के जो 

द‍ुपररणाम हैं, िह ह ै मवहिाओं की गुमशुदगी, बाविकाओं की गुमशुदगी, यह अपराध भी अब 

उसके साथ में सामने आ रह ेहैं.  तो इन सब पर रोक िगना र्ावहये, ऐसा योजनाये जो िांबे रूप से 

जीिन को र्िाने िािी योजना एक तरह से थी वजसकी िजह से अपराध भी रुक रह े थे, इस 
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योजना में बजट आना र्ावहये और ग्राम पांर्ायतों के विकास के विये इस योजना की  अच्छी 

भूवमका ह.ै ऐसा मेरा मानना ह.ै 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, र्ूांदक यह विभाग बहुत बडा ह ैऔर इस विभाग के माननीय मांत्री 

कद्दािर मांत्री हैं, बडी ताकत से काम भी करते हैं और जब बोिते हैं तो पूरा दशे भी वहि जाता ह ै

इनके कहने से , अध्यक्ष जी मैंने सही बोिा न. 

 अध्यक्ष महोदय- आप इतनी प्रशांसा मांत्री जी की मत करो नहीं तो दफर आज कुछ बोि कर 

वहिा देंगे तो दफर ददक्कत हो जायेगी. (हांसी) 

 श्रीमती झूमा डॉ.ध्यान हसांह सोिांकी-- अध्यक्ष महोदय, आददिावसयों के िगय के वहत में बोि 

कर के आज वहिा दें , इसीविये मैंने यह बात बोिी ह ै(हांसी) इसीविये मैंने बोिा ह ैदक जब मांत्री 

जी बोिते हैं तो दशे वहि जाता ह.ै  

 माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं कहना र्ाहती हां वजतनी बातें मैंने कही ह ैयह सब सही हैं, मुझे 

वसफय  भाषण दनेा नहीं आता ह.ै मैं जो सही बात होती ह ैउतना ही कहती हां.  

 अध्यक्ष महोदय, साांदीपवन स्कूि जो पहिे सीएम राइज स्कूि के नाम से शुरू हुई, अच्छा 

काांसेप्ट ह ै.10 से 15 गाांि के बच्चे इसमें पढ़ते हैं. ककां तु इन स्कूिों में बच्चों के िाने और िे जाने के 

विये बस का आदशे अभी तक पूरी तरह से नहीं वमिा ह.ै र्ूांदक यह बात केदार भाई डाबर जी भी 

कह र्ुके हैं, इसका आप िोग करे और बाविकाओॆ का भी इस वनणयय से पढ़ाई में रूझान बढ़ा ह.ै िह 

स्कूि में ज्यादा दजय हो रही हैं. और अब यह 50% और 60% का नहीं, सीधा 70% और े 30% का 

रेश्यो हो गया ह.ै सीधा 70 और े 30 का रेशो  हो गया ह.ै  70 प्रवतशत बाविकाएां  आ रही हैं, े 30  

प्रवतशत  बािकों का बवल्क  घट क्यों रहा ह,ै इस पर  भी अभी से  विर्ार  करना पडगेा.  50 

प्रवतशत तो होना र्ावहये.  70  और े 30 प्रवतशत का रेशो आ रहा ह.ै तो  इन  बाविकाओं को और 

बढ़ािा   वमिे  और पढ़ाई के प्रवत रुझान बढे़, इसविये छात्रािासों  की  आिश्यकता और बढ़ाना 

पडगेी.   मेरे भीकनगाांि  और वछरवनया दोनों  तहसीिों में जो हैं,  िह टीनशेड  के   छात्रािास जो   

सािों पुरानी वबहल्डांग हैं,  वजनकी बार बार ररपेयर होकर  दफर से बच्चों को  िहीं पर रखा जा रहा 

ह.ै  इनके निीन  भिन  बनाये  जायें दोनों तहसीिों पर  बािक  और बाविकाओं के.   एकिव्य 

स्कूि  िह  बहुत अच्छे से सांर्ावित हो रहा ह,ै  उसमें भी 500 बच्चे हैं, ढाई सौ बाविकाएां और  

ढाई  सौ िडके.  दकन्‍दतु  िहाां पर भी अवतवथ वशक्षक  ह,ै रेगुिर भी ह,ै दकन्‍दतु   उनकी तनख्िाह प्रवत 

माह नहीं वमि रही ह.ै िह  बार बार कह रह ेहैं  दक हमारा र्यन  होकर  हम आ तो गये हैं,  िह 

ऑि इांवडया से आये हुए हैं.  कोई  यूपी, राजस्थान एिां कोई ददल्िी  से आया ह,ै  दकन्‍दतु उनका 
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िेतन वनयवमत  हर  महीने, दसूरे महीने  भी  वमि जाये तो भी िह तैयार हैं.  पर  4 से 5 महीने  

में  आ रहा ह,ै  तो उनका इस बात का जरुर  ध्यान रखा जाये.  हायर सेकेण्ड्री स्कूि  मेरे यहाां  े 3  

अांजनगाांि,भीकनगाांि का   उत्कृष्ट वि्ािय  और  गोरावडया का  हायर सेकेण्ड्री  भिन नहीं 

र्ावहये.  इसकी बाउण्ड्रीिाि र्ावहये मुझे.  बाउण्ड्रीिाि के अभाि में ये  पूरे भिन   बच्चे भी 

असुरवक्षत हैं.  िहाां  कई घटनाएां घटी हैं,  वजसका  मैं  वज्रम नहीं करना र्ाहती हां. छात्रिासों में  

बार बार  वशकायतें आ रही ह ैदक भोजन   अच्छा नहीं वमि रहा ह.ै  उनकी   सुरक्षा नहीं की जा 

रही ह.ै  िजह ह ै उसकी, र्ूांदक मैं  उनके  बीर् हमेशा  रहती हां और  िजह  यह ह ैदक  200 बच्चों 

को  एक  ही  िाडयन, सहायक िाडयन  सांभाि रही ह.ै   तो  इस वनयम में आप पररितयन कीवजये.   

50 बच्चों पर एक िाडयन होना र्ावहये,  तादक िह इतनों का खाना पीना से  िगा करके  उनका 

पढ़ाई विखाई सारी व्यिस्थाएां अच्छी से दखे सकें  और  कभी भी वशकायत करने के विये  रोड  पर 

बच्चे बार बार आ रह ेहैं.  तहसीिों से वजिों पर जाने के विये रोड पर वनकि रह ेहैं  और   मेन 

रीजन छोटा सा ह,ै  बहुत भारी बात नहीं ह.ै  हम िोग कर सकते हैं दक  50  या 100 बच्चों पर  

िाडयनों की वनयुवि बढ़ाई  जाये, तो  वबिकुि िह सही हो जायेंगे.  बहुत  सारे 1े 30 स्कूि ऐसे हैं,  

वजनमें  वशक्षक स्थाई नहीं हैं.  मैं आपसे अनुरोध कर रही हां दक  यहाां पर  अवतवथयों के भरोसे यह 

स्कूि  र्ि रह ेहैं,  इनमें स्थाई वशक्षक ददये जायें.  शासन के द्वारा वनयुवि भी हुई, दकन्‍दतु वजिे पर 

जाकर  उनको  एक अवधकार ददया गया दक आपको  स्थान अपनी मजी से  भरना ह.ै तो िह क्यों 

जायेगा  दरूस्थ स्थिों पर.  हम िोगों ने  े 3 से 4  ददन रोका दक   नहीं पहिे यह सीटें  भरेंगी,   

उसके बाद आपको शहर के आस पास  की जगह दी जायेगी. तो  बाकायदा िह कोटय में पहुांर् गये.  

इसविये आप एक वनयम ऐसा बना दें दक  पहिे  वनयुवियाां  यहाां से हों, तो सीधे यह राइबि के्षत्रों 

के स्कूिों की पद पूर्तय हो.  उसके बाद ही शहर ददये  जायेंगे और भिन विहीन स्कूि   जो काफी 

जजयर वस्थवत  में हैं  राइबि विभाग के.  मैं  आपसे अनुरोध कर रही हां दक  यदद मैं अभी  पढू़ांगी, तो  

2-े 3  वमनट और िगेंगे.  मैं नहीं र्ाहती दक  मेरे बाकी सावथयों  का समय भी मैं पूरा िे िूां.  तो िह  

मैं आपको सूर्ी उपिब्ध कराऊां गी.  जो  वबिकुि नहीं ह,ै या तो पेड के नीर्े िग रह ेहैं,  दकराये के 

मकानों में  िग रह ेहैं  या दफर टूटने की वस्थवत में हैं.  तो ऐसे  भिन आपको दनेा होंगे, तादक बच्चे 

अच्छे से पढ़ सकें  और  अपने भवि‍य को उज्जिि बना सकें .  अध्यक्ष महोदय, आपने मुझे समय 

ददया, इसके विये बहुत बहुत धन्‍दयिाद.  जय वहन्‍दद. 

 अध्यक्ष महोदय--    बहुत धन्‍दयिाद सबको.  काफी अच्छी र्र्ाय हुई. मांत्री जी.  
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 नेता प्रवतपक्ष (श्री  उमांग हसांघार)—अध्यक्ष महोदय,  पांकज  उपाध्याय जी  अपने के्षत्र की  

कुछ बात कहना र्ाहता हैं,  मैं  समझता हां दक एक वमनट उनको वमि जाये.   

 श्री पांकज उपाध्याय (जौरा)--  अध्यक्ष महोदय, मेरा नाम था,  अब दकसने नाम काट ददया, 

क्यों काट ददया,  यह मुझे जानकारी वमि जाती,तो यह मेरी जानकारी के विये ठीक रहता.  

 अध्यक्ष महोदय --  दरअसि बात यह हुई थी दक  दोनों पक्षों से 5-5 िोग  बोिेंगे,  उसके 

बाद सब िोगों से बात करके  र्ेंज दकया ह,ै  कि स्िास््य पररिार कल्याण पर बोि िेना आप.  

 श्री पांकज उपाध्याय --   अध्यक्ष महोदय, यह मेरे के्षत्र का  बडा गांभीर मामिा  ह ैऔर जन 

भािनाओं से जुडा हुआ ह.ै मैं दो ददन से  तैयारी  कर रहा हां.  

 अध्यक्ष महोदय—मुझे िग रहा ह ैदक  अब सिा आठ बज रह ेहैं.  अब 5 वमनट से ऊपर 

नहीं होगा.  आप 5 वमनट में समाप्त करें.  8.15  हो रह ेहैं. 8.20 पर खतम करना.  दफर आशीष 

जी भी बोिेंगे.  

 श्री पांकज उपाध् याय- अध् यक्ष जी, बडा जनभािना का मुद्दा ऐसा ह ैदक बजट की बहुत र्र्ाय 

हुई, िेदकन एक बडा िगय इससे अछूता रह जाता ह.ै वजसको अपने अवधकार नहीं वमि पा रह ेहैं. मैं 

यहाां रजक-धोबी समाज की यहाां बात करना र्ाहता हां दक अनुसूवर्त जावत में आने के विये इसमें 

कई बार प्रस् ताि पहुांर्ाये गये, कई बार काययिाही की गयी. कई अशासकीय सांकल् प िेकर आये जो 

आपने ददल् िी पहुांर्ा ददये. परांतु आज तक िषय 2018 में इसका प्रयास दकया गया. भारत सरकार के 

कानून मांत्रािय में 20 वसतम् बर, 1976 को दो िगों में बाांट ददया गया. भोपाि, सीहोर और 

रायसेन. इनको िहाां पर अनुसूवर्त जावत का आरक्षण द े रह े हैं. िेदकन पूरे प्रदशे में इसको हम 

अनुसूवर्त जावत में नहीं िेना र्ाहते हैं. इसके कारण से यह रजक-धोबी समाज अपने आप को बहुत 

ठगा हुआ महसूस कर रहा ह ैऔर िगातार इस िडाई को सडकों पर आकर िडता ह.ै मैं 10 साि से 

िगातार दखे रहा हां दक अवखि भारतीय धोबी महासांघ और सांत गोडसे बाबा रजक सवमवत, इसके 

दो कायय्रममों में आप भी गये थे. हमारे पूिय मुख् यमांत्री वशिराज जी घोषणा करके आये. िेदकन इसमें 

आज तक कोई काययिाही नहीं हुई ह.ै 10 प्रदशे ऐसे हैं वजसमें उत् तर प्रदशे, वबहार, राजस् थान, 

छत् तीसगढ़, झारखांड, हररयाणा, पांजाब, वहमार्ि और ददल् िी. इनमें उनको पूणय आरक्षण वमि रहा 

ह.ै हमारे प्रदशे में केिि तीन वजिों को वमि रहा ह.ै मेरा अध् यक्ष जी आपसे वनिेदन ह ैदक इसमें 

काम करने की बहुत आिश् यकता ह.ै इनको आरवक्षत दकये जाने की बहुत आिश् यकता ह.ै दसूरा यह 
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दक ऐसा ही एक सेम मामिा और ह ैदक सांविधान की जब 1949 में तो कश् यप, रायकिार, बाथम, 

माांझी, केिट, मिाह, भोई, ढीमर और वनषाद आदद यह सभी िोग सभी अनुसूवर्त जनजावत में 

विये गये थे. िेदकन इस मामिे में हमारे मुख् मांत्री जी ने एक प्रश् न उठाया था, उन्‍दहोंने प्रश् न िगाया 

था 26 जुिाई, 2019 में दक इन िोगों को अभी भी इनकी जावत के सर्टयदफकेट नहीं वमि रह हैं. 

आप दवेखये दक इतने बड ेसमाज को, इतने बड ेिगय को अगर हम उसके अवधकारों से िांवर्त रखते हैं 

तो कहीं ना कहीं यह सदन इसके विये जिाबदार ह.ै मेरा आपसे अनुरोध ह ैदक इसमें गांभीरता से 

काम करने की आिश् यकता ह.ै क् योंदक यह दोनों समाज, समाज में बहत बडा स् थान रखते हैं, बहुत 

बडी सांख् या आती ह.ै इनकी हमने कई बार जनगणना करिा िी. हर प्रदेश में इनकोख्  इनके 

अवधकार वमि रह ेहैं,आरक्षण वमि रहा ह ैकहीं जनजावत में वमि रहा ह ैतो कई जगह अनुसूवर्त 

जावत में र्ि रहा ह.ै िेदकन यह दोनों समाज अपने आप को ठगा हुआ महसूस कर रह ेहैं.  

 अध् यक्ष महोदय, इसमें मेरा आपसे अनुरोध ह ै दक आप इसमें आदशे जारी करें, तादक इन 

दोनों समाजों को उनके अवधकार वमि सके. ऐेसे ही अध् यक्ष जी अनुसूवर्त जावत बस् ती विकास 

योजना ह,ै उसकी कई मीटटांग होती ह,ै हमसे प्रस् ताि मांगाये जाते हैं. दो साि में करीबन र्ािीस 

प्रस् ताि मांगा ददये और 70 प्रस् ताि इस साि वजिे में आये. मैंने इस सांबांध में प्रश् न िगाया था तो 

उसका मुझे उत् तर वमिा. िेदकन मेरे एक भी प्रस् ताि को नहीं विया गया ह.ै जो प्रस् ताि तो यह 

अवधकारी अपनी मनमानी करते हैं और अपनी मनमानी के वहसाब से इसको बांदरबाांट करके काम 

कर िेते हैं. इसको दखेने की बहुत आिश् यकता ह.ै छात्रािासों की वस्थवत बहुत दयनीय हो र्ुकी ह.ै 

इस िगय का िगातार वशक्षा का स् तर वगरता जा रहा ह.ै रोजगार के विये कोई दसूरी व् यिस् था नहीं 

की गयी,  विशेषकर अनुसूवर्त जावत और जनजावत के विये. इतनी आर्थयक रूप से असमानता इस 

िगय में दखेी गयी ह ैऔर दकसी िगय में इतनी दखेी नहीं गयी ह.ै  

 अध् यक्ष जी, जो पटे्ट ददये गये हैं, उन पट्टों पर आज भी हमारी पूरे वजिे में बाहुबवियों का 

कब् जा ह.ै उनको उनका अवधकार नहीं ददया जा रहा ह.ै इस पर आपको विशेष रूप से ध् यान दनेे की 

आिश् यकता ह.ै मेरे के्षत्र के रामिािपुरा में स् कूि नहीं ह,ै दो िषों से तो मैं माांग कर रहा हां. यहाां पर 

हर बार माांग करता हां. आश् िासन कई बार वमिे िेदकन कुछ हुआ नहीं ह.ै ऐसे ही कल् याणपुरा, 
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टेमपुरा, टेथ का पुरा, आांतरी, नरहसांह का पुरा,जमनीपुरा,बाबूपुरा, हररिनपुरा यहाां पर कहीं 

श् मशानघाट नहीं हैं, कहीं स् कूि नहीं ह ैऔर कहीं पहुांर्ने के सडक ही नहीं ह.ै ऐसे ही अध् यक्ष जी जो 

मैं मिाह समाज की बात कर रहा हां, आप कई बार घोषणा करके आया हां. िेदकन उनका काम 

करने की आिश् यकता ह.ै जैसे छउआपुरा, बैंतपुरा, आमिापुरा, झबुआपुरा,होरािरा और भीिगढ़ 

यहाां पर आज तक हम यहाां पहुांर्ने का रास् ता नहीं बना पाये हैं, आजादी के सत् तर साि बाद भी 

और बजट इतना बडा बताते हैं और मैं समझता हां दक 70 प्रवतशत तो अपनी पीठ थपथपाने में 

वनकि गया. यह बहुत महत् िपूणय बाते हैं. बहादरुपुरा में भी रोड की व्यिस्था नहीं ह ैऔर अध् यक्ष 

जी धोंधाखोडा, खईयापुरा, मानपुर में तो..  

 अध् यक्ष महोदय- आपका समय हो गया. बैठ जाइये.  
 श्री पांकज उपाध्याय- अध्यक्ष जी एक वमनट िूांगा, मेरा आददिासी बाहुल्य के्षत्र ह,ै िहाां पीने 

की पानी तक की व्यिस्था नहीं ह,ै स्कूि वशक्षा विभाग की बात रह गई, िेदकन िहाां पीने के पानी 

की व्यिस्था कराना हमारा नैवतक दावयत्ि बनता ह,ै आपने मुझे समय ददया और अध्यक्ष जी, जो 

मेरा नाम बार-बार काटा जा रहा ह ैइसके बारे में थोडी आप जाांर् करा िें.  

 अध्यक्ष महोदय - नहीं, नहीं, नाम दकसी ने ऐसे ही नहीं काटा ह,ै बात हुई थी, दि के िोगों 

ने बातर्ीत करके ही बात की थी. श्री आशीष शमाय जी. 

 श्री पांकज उपाध्याय - अध्यक्ष महोदय, विशेष यह ह ैदक कोई सभापवत आ जाता है, आपको 

दखेकर थोडा सा हम दबाि में भी आ जाते हैं.  

 अध्यक्ष महोदय - पांकज जी, आप अपने को करेक्ट कर िो, मैं कोई घोषणा करके नहीं आया 

हां, मैं िही घोषणा करता हां वजसमें बीजारोपण हो जाता ह ै तभी बोिता हां, इससे पहिे कभी 

बोिता ही नहीं हां.  

 श्री आशीष गोविन्‍दद शमाय (खातेगाांि) - अध्यक्ष महोदय, हमारा मध्यप्रदशे देश का हृदय 

प्रदशे ह ैऔर हमें इस बात का गौरि होना र्ावहए दक विविधता भरे हुए इस प्रदशे में अनुसूवर्त 

जावत, जनजावत, अन्‍दय वपछडा िगय, सामान्‍दय विवभन्न जावतयाां जो दक सनातन को मानती हैं. िह 

सब वनिास करती हैं. जांगि के पास, जांगि के समीप पहावडयों पर, नददयों के दकनारे रहने िािा 

अनाददकाि से हमारा आददिासी समाज जो दक प्रकृवत के बहुत नजदीक ह ैउसकी हर्ांता वनवित 

तौर पर भारतीय जनता पाटी की सरकार ने की ह.ै अभी माननीय मांत्री जी का इस पर ििव्य 
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आना ह.ै  िेदकन मैं समस्त जनप्रवतवनवधयों के बीर् इस बात को महसूस करता हां दक आजादी के 

इतने िषों बाद जो समाज उपेवक्षत रहा, उसके उत्थान के विए हमारी सरकार ने वनुःसांदहे काम 

दकया ह.ै एक जमाने में जो हमारा अनुसूवर्त जनजावत का पररिार जो खेतों पर मजदरूी करता था, 

उसके बेटा बेटी भी उसके साथ खेतों पर ही मजदरूी करते थे. िह स्कूि तक नहीं जा पाते थे और 

कई बार वनरक्षरता की वस्थवत में उनका जीिन भी बदहािी की कगार पर होता था, िेदकन आज 

समस्त जनप्रवतवनवध इस बात को स्िीकार करेंगे दक आज आप दकसी भी अनुसूवर्त जनजावत, 

अनुसूवर्त जावत के गाांि में र्िे जाइए. आपको ग्रेजुएट, पोस्ट ग्रेजुएट और बडी बडी वडग्री विये 

हुए अच्छे पदों को सुशोवभत करने िािे युिा और युिती वमि जाएांगे.  

 अध्यक्ष महोदय, यह इस बात का प्रमाण ह ैदक एक िम्बी शैक्षवणक व्यिस्था के माध्यम से 

हमने इन समाजों को ऊां र्ा उठाने का काम दकया ह,ै र्ाह ेहमने होस्टि खोिे हों, र्ाह ेएकिव्य 

वि्ािय खोिे हों, र्ाह ेइनकी फीस का सांदाय हमने दकया हो, र्ाह ेइन्‍दहें गणिेश की व्यिस्थी दी 

हो, पाठ्यपुस्तकें  दी हों, र्ाह ेशहरों में रहने िािे, कािेज की पढ़ाई करने िािे वि्ार्थययों को 

1000, 1500, 2000 रुपये मकान का दकराया ददया हो, जो विदशे में पीएर्डी करने जाना र्ाहते 

हैं या उच्च अध्ययन के विए जाना र्ाहते हैं र्ाह ेऐसे बच्चों को विदशे की धरती तक भेजा हो, मेरे 

विधान सभा के्षत्र का भी एक आददिासी बच्चा मध्यप्रदशे सरकार की फीस के माध्यम से विदशे में 

उसने अध्ययन दकया और वजस यूवनिर्सयटी में अध्ययन दकया, िहीं पर उसको जॉब वमि गई, यह 

हमारे विए गौरि का क्षण ह.ै वजनके बच्चों के माता-वपता कभी 50 रुपये, 100 रुपये फीस की 

व्यिस्था नहीं कर पाते थे. आज िह डॉक्टर हैं, आज िह बड ेबड ेयूवनिर्सयटी में पढ़ा रह ेहैं. आज 

िह एसडीएम हैं, तहसीिदार हैं, पटिारी हैं, तब िगता ह ै दक सांविधान पर आधाररत व्यिस्था 

हमारे मध्यप्रदशे में साकार होने जा रही ह.ै मैं केिि दो योजनाओं की बात करूां गा वजसे हमारे 

प्रधानमांत्री जी ने खास करके अनुसूवर्त जनजावत के विशेष रूप से कमजोर जनजावत समूह के विए 

िेकर आए हैं पीएम जनमन योजना, वजसके माध्यम से र्ूांदक मेरे विधान सभा के्षत्र में हमारे दिेास 

वजिे में भी बहुत बडी सांख्या में जनजावत िगय वनिास करता ह ैऔर उनकी उन्नवत के विए बहुत 

सारी योजनाओं का िाभ सरकार के माध्यम से उनको हम ददिाने जा रह े हैं . धरती, आबा, 

जनजातीय ग्राम उत्कषय योजना वजसके अांतगयत उन मजरे टोिों का पक्की सडक से जोडने का काम 

सरकार कर रही ह.ै िहाां 24 घांटे वि्ुतीकरण करने का काम कर रही ह ै जहाां पर वबजिी की 

व्यिस्था नहीं हुई, पेयजि की व्यिस्था भी सरकार करने जा रही ह ैऔर मैं ऐसा मानता हां दक र्ूांदक 

हमारा जनजावत समाज जो फावियों में रहता ह,ै छोटी छोटी बवस्तयाां बनाकर रहता ह ै वजनका 
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कई बार राजस्ि ररकाडय में नाम भी नहीं आ पाता ह.ै अब िहाां पर पक्की सडकें  पहुांर् रही ह.ै वबजिी 

की िाइन पहुांर् रही ह ैतो वनवित ही एक नया सिेरा हमें जनजावत के्षत्र में दखेने के विए वमिेगा.  

 अध्यक्ष महोदय, प्रत्येक वजिे में एकिव्य वि्ािय खोिे गये हैं. हमारे दिेास वजिे में भी 

बागिी, खातेगाांि इन के्षत्रों के बीर् में एकिव्य वि्ािय खोिे जायां. साथ ही साथ मैं अपने 

विधान सभा के्षत्र के विए कहने को तो बहुत सारे विषय थे, बहुत सारी बातें थीं, िेदकन ग्राम 

जीयागाांि में जो दक हमारे आददिासी बाहुल्य के्षत्र का एक हायर सेकण्ड्री स्कूि है. यहाां पर पोस्ट 

मेररक बािक छात्रािास और पानीगाांि जहाां पर आददिासी जनसांख्या बडी सांख्या में रहती हैं, यहाां 

बवच्चयाां हायर सेकण्ड्री की पढ़ाई करने के विए 15-15, 10-10 दक.मी. दरू से कई बार आकर 

मकान दकराए से िेकर रहती हैं, िहाां पर एक पोस्ट मेररक बाविका छात्रािास वमिना र्ावहए. मेरे 

विधान सभा के्षत्र में  पत्थरों के वसि-बटे्ट बनाने िािे बहुत सारे पररिार वनिास करते हैं, वजन्‍दहें 

टादकया कहा जाता ह ैजो मूि रूप से आददिासी िोग ही हैं िेदकन हमारे विधान सभा के्षत्र में  उन्‍दहें 

अनुसूवर्त जनजावत का जावत प्रमाण पत्र नहीं वमि रहा ह ैबाकी दिेास वजिे में अन्‍दय जगहों पर 

उनके ररश्तेदारों को जनजावत का प्रमाण पत्र ददया जाता ह,ै इसविए मेरी यह माांग ह ैदक जनजावत 

कायय विभाग इस विषय में भी दखेे और अध्यक्ष महोदय,  मैं आपके माध्यम से कहना र्ाहता हां. 

भगोररया पिय हमारे विधान सभा के्षत्र में बागिी में बड ेपैमाने पर इस समय प्रारांभ हो गया ह.ै 

सभी आददिासी जनजावत भाइयों को भगोररया पिय की हार्दयक शुभकामनाएां. अध्यक्ष महोदय, 

आपने बोिने का समय ददया उसके विए धन्‍दयिाद.  

 अध् यक्ष महोदय -- माननीय हररशांकर खटीक जी, कि आप हलै् थ की, एजुकेशन की वडमाांड 

पर बोविएगा. प् िीज, आप कि बोविएगा. (श्री हररशांकर खटीक, सदस् य के अपने आसन से खडे  

होकर बोिने पर) 

 श्री हररशांकर खटीक -- जी माननीय अध् यक्ष महोदय. 

 भोपाि गैस त्रासदी राहत एिां पुनिायस मांत्री (डॉ.कुां िर विजय शाह) -- माननीय अध् यक्ष 

महोदय, एसटी, एससी के सभी माननीय विधायकगणों ने बहुत ही गांभीरता से इन विभागों पर 

अपनी र्र्ाय का शुभारांभ दकया, अपने सुझाि ददये और अनुभि के आधार पर कई सदस् यों ने बडे  

गांभीर सुझाि भी ददये. क् योंदक बुवद् का ठेका वसफय  हमने नहीं विया ह ैदक हम मांत्री बन गए, तो 

सारी बुवद् हममे आ गई. ऐसा कुछ नहीं ह.ै इसविए तमाम हमारे सदस् यों को मैं धन्‍द यिाद दनेा 

र्ाहता ह ू ां. हमारे श्री शरद कोि जी जो पहिी बार बोि रह ेथे, िेदकन ऐसा िग नहीं रहा था दक िे 

पहिी बार बोि रह े हैं. हमारे श्री सांतोष िरकडे  जी, जो पहिी बार बोि रह े थे. यह हमने 
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जानबूझकर के पहिी बार सदस् यों को शुभारांभ कराया ह.ै जनरिी शुभारांभ बहुत सीवनयर िोगों से 

होता ह ैिेदकन हमने कोवशश की दक जो पहिी बार र्ुनकर आए युिा जनप्रवतवनवध हैं, िे अपनी 

विर्ारधारा को यहाां अच् छे से प्रकट करें. माननीय श्री फुन्‍द देिाि हसांह माकों जी माां नमयदा जी के 

उद्गम स् थि से आते हैं, िे बहुत सीवनयर सदस् य हैं, उन्‍द होंने बहुत अच् छे सुझाि ददये हैं. मैं अभी आगे 

उस पर र्र्ाय करूां गा. डॉ.वहरािाि अिािा जी ददल् िी में रहें हैं, िे डॉक् टर हैं और दसूरी बार 

जनप्रवतवनवध बने हैं. पाटी अिग हो सकती ह ैिेदकन वजस भाि से उन्‍द होंने इस समाज की प्रगवत के 

विए अपनी बात रखी, मैं उनका स् िागत करता ह ू ां. श्री मोहन राठौर जी ऐसी जगह रहते हैं, जहाां 

सहररया जावत के बहुत से िोग रहते हैं. उनकी बातों पर भी मैं आऊां गा. मैं उनको भी धन्‍द यिाद दनेा 

र्ाहता हाँ. श्री भगिानदास सबनानी जी ने वजस विभाग के बारे में बात रखी है, मैं शुरूआत उसी 

विभाग से करूां गा. उन्‍द होंने कहा दक जो काम 40 साि से नहीं हुआ, उस काम को सरकार ने बहुत 

अच् छा दकया. श्री केदार वर्डा भाई डाबर जी ने भी बहुत अच् छे सुझाि ददये. श्री सुरेन्‍द र हसांह हनी 

बघेि जी, श्री हरर भैया जी ने भी बहुत अच् छे सुझाि ददये. बहन जी के साथ, मांत्री रह,े माननीय 

अजुयन हसांह जी के साथ मांत्री रहे, माननीय ददवग् िजय हसांह जी के साथ मांत्री रह.े अभी श्री हनी जी ने 

िगातार कई अच् छे सुझाि ददये हैं. सीवनयर हमारे विधायक मांत्री रह ेहैं. श्री कमि मसयकोिे जी, 

श्री फूिहसांह बरैया जी श्रीमती कांर्न तनिे जी, हमारी बहन श्रीमती झूमा सोिांकी जी, वजन्‍द हें मैं 

बरसों से जानता ह ू ां, श्री पांकज उपाध् याय जी, श्री आशीष गोविन्‍द द शमाय जी और वपछिी बार नेता 

प्रवतपक्ष जी ने बहुत अच् छा सुझाि ददया था दक िास् ति में आददिावसयों का भिा करना है, तो पट्टों 

में सैटेिाइट इमेजरी को प्रूफ मानें. माननीय नेता प्रवतपक्ष जी आपके सुझाि को हमारे माननीय 

मुख् यमांत्री ने न केिि माना, बवल् क उसके विए रावश रूपए 14 करोड मांजूर भी कर ददए हैं (मेजों 

की थपथपाहट) और े 3 महीने में सेटेिाइट इमेजरी को प्रूफ के साथ हम प्रस् तुत करेंगे और जो 

आददिासी बांधु पट्टों से िांवर्त रह गये हैं, उन आददिासी बांधुओं के विए बहुत बडा काम इस सरकार 

ने दकया ह.ै  

 नेता प्रवतपक्ष (श्री उमांग हसांघार) -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं इसमें सुझाि की एक 

िाइन और जोडना र्ाहता ह ू ां दक वजन आददिावसयों की जमीनें कानून के वहसाब से िषय 2006-07 

के पहिे की हैं, जब सैटेिाइट इमेजरी आएगी, तो उनको आप पहुांर्ाएां, तादक उन्‍द हें यह न िगे दक 

हमारे साथ भेदभाि हुआ ह.ै आप इस पर थोडा विशेष ध् यान रखेंगे. 

 डॉ.कुां िर विजय शाह -- माननीय अध् यक्ष महोदय, नेता प्रवतपक्ष जी के जो सुझाि हैं, मैं उन्‍द हें 

सदन से आश् िस् त करना र्ाहता हां दक 1े 3 ददसम् बर 2005 की जो सैटेिाइट इमेजरी ह ैऔर वजसने 
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भी आपवत् त िगायी ह ै दक मेरा पट्टा नहीं वमिा, हम उसको री में सैटेिाइट इमेजरी उपिब् ध 

कराएांगे, तादक िह प्रूफ के साथ प्रस् तुत कर सके. मैं िषय 1984 की शुरूआत की बात कर रहा हां. 2-

े 3 ददसम् बर की भयािह रात, जहाां भोपाि शहर में िोग सो रह ेथे, उन्‍द हें मािूम ही नहीं था दक हम 

सुबह उठेंगे या नहीं उठेंगे. जहरीिी गैस िीकेज हुई, उससे 6 िाख िोग प्रभावित हुए और े 3 हजार 

से ज् यादा हमारे बहन-भाई काि किवित हो गए.वजनके सपने खत्म हो गये, वजनकी दवुनया उजड 

गई, कई स्थायी विकिाांग हो गये. दवुनया की सबसे भीषण त्रासदी झेिने िािा प्रदशे ह ैिह भोपाि 

शहर ह.ै बड ेदुुःख के साथ हम िोगों ने इसको झेिा ह.ै आरोपी और अपराधी आये 4 तारीख को 

आते हैं 5 तारीख को सरकारी हिाई जहाज से भाग जाते हैं अब कौन सी सरकार थी उनको दकसने 

भगाया इसमें मैं नहीं जाना र्ाहता. िेदकन मुझे बडा दुुःख होता ह ै दक इतनी भीषण त्रासदी का 

अपराधी 4 तारीख को आता ह ैऔर 5 तारीख को भागे और अपने तरीके से भागे. सरकार का 

हिाई जहाज िेकर के भाग गया, यह तो विर्ारणीय प्रश्न ह ैमाननीय नेता प्रवतपक्ष जी यह ऐसे कैसे 

हो सकता ह ै? इतना बडा अपराधी खैर उस बात को छोडो. उसके बाद 40 साि हो गये िह जो 

जहरीिा कर्रा जो िहाां पर पडा था, िोग वति वति कर मर रह ेथे, िोगों को डर के मारे नींद 

नहीं आती थी दक कर्रे का क्या हुआ ? अब हमारे बच्चों का क्या होगा ? 40 सािों तक कई सरकारें 

आयीं और कई सरकारें र्िी गईं, पर हमारी डॉ.मोहन यादि जी के आने के बाद यह दावयत्ि मुझे 

ददया. विभाग में काम र्ेिेंज का ह.ै मैं माननीय मुख्यमांत्री जी को जो यहाां पर हैं नहीं िेदकन उनके 

र्ेिेंज को हमने स्िीकार दकया. माननीय नेता प्रवतपक्ष जी हम ददल्िी से पैसा िाये. सुप्रीम कोटय 

तथा हाईकोटय में िडाई िडी और िह सारा का सारा जहरीिा कर्रा सुप्रीम कोटय और हाईकोटय के 

मागयदशयन में पीथमपुर में िे जाकर के समाप्त कर ददया गया और िोगों को राहत दी गई. आज की 

तारीख में भोपाि शहर की 88 एकड जमीन वजसको आने िािे समय में जनता के वहत में आप 

िोगों से भी सुझाि िेंगे. माननीय मुख्यमांत्री जी भी दौरा करके आये हैं. 88 एकड जमीन मध्यप्रदशे 

के बच्चों के भवि‍य में कैसे िा सकते हैं, हम काम करने िािे हैं. इस विषय को मैं ज्यादा नहीं बढ़ाना 

र्ाहता केिि हमारे सबनानी जी ने कहा था दक पहिे हमारे जो गैस पीवडत भाई बहन थे उनको 

हमारे अस्पतािों में इिाज होता था. 5 िाख रूपये आयु‍मान काडय का िाभ ह ैजो प्रधानमांत्री जी 

ने ददया ह,ै उसका िाभ गैस पीवडतों को नहीं वमिता था. मेरे मांत्री बनने के बाद सबसे पहिे उन 

गैस पीवडत पररिारों को िह हमारे अस्पतािों में इिाज नहीं कराना र्ाहते हैं, िह एम्स तथा 

पीपुल्स में जाना र्ाहते हैं तथा दसूरी प्रायिेट अस्पतािों में जाना र्ाहते हैं उनको 5 िाख तक का 

इिाज आयु‍मान काडय से उसके बाद भी कुछ पैसा िगे तो हम हैं ना, हम देंगे. एक भी गैस पीवडत 
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का आयु‍मान काडय से ज्यादा का पैसा खर्य हो जाता ह ैमाननीय स्िास््य मांत्री जी तो उसके विये 

मोहन सरकार ह ैऔर हम द ेरह ेहैं. दकसी भी गैस पीवडत की आांखों में हमने आांसू नहीं आने ददये हैं, 

ऐवतहावसक काम हमने दकया ह.ै हमारे अस्पतािों में डॉक्टरों की कमी थी र्ूांदक वजतना पैसा 

माननीय स्िास््य मांत्री जी दतेे हैं उससे कम हमारे गैस िािे दतेे थे. हमारे यहाां पर डॉक्टरों की 

कमी थी इसविये हमने अभी एक साि पहिे उनके िेतन बढ़ा ददये. िेतन बढ़ाने के बाद करीबन 80 

िाख का कजय विया. जो हमारे पास में आ गये वजनका एक िाख िेतन था उनका दो िाख कर 

ददया, वजनकी एक िाख थी उनकी 1 िाख 99 कर ददया. यह कवनष्ट ि िररष्ठ परामशीय सवमवत 

के माध्यम से दकया गया. ज्यादा तो मैं नहीं जानता हां. वजनका िेतन 5े 3 हजार था उसका िेतन 1 

िाख 25 हजार कर ददया. उद्देश्य क्या था दक हमारा गैस-पीवडत पररिार का व्यवि इिाज से 

िांवर्त न रह,े हमारी भािना अच्छी थी डॉक्टर जो कम पैसे में नहीं आते थे, डॉक्टर आने िगे. 

इसके साथ इस विषय को और आगे नहीं बढ़ाना र्ाहते हैं. आने िािे समय में सभी जनप्रवतयों से 

और नेताओं से पूछकर इस 88 एकड जमीन को मध्यप्रदशे शासन और जनता के वहत में आगे िे 

जायेंगे. मैं इस ऐवतहावसक काम के विये माननीय मुख्यमांत्री जी को पुनुः धन्‍दयिाद दतेा हां. मैं तो 

र्ाहता हां दक इस बात के विये पूरा सदन उनको धन्‍दयिाद दें. जो काम 40 साि से नहीं हुआ, िह 

काम करके ददखाया इससे ज्यादा इस विषय पर कुछ नहीं कहना. माननीय अध्यक्ष जी दसूरा विषय 

ह ैहमारा जनजातीय कल्याण में भी हमारी सरकारों ने बडी गांभीरता से इसको विया ह.ै मेरा यह 

मानना ह ैदक जो हमारे आददिासी विधायक हैं, वजन्‍द होंने इस र्र्ाय में भाग विया. बहुत मुवश्कि से 

एक विधायक र्ुनकर आता ह ैजनजावत के्षत्रों से, र्ाह ेिह दकसी पक्ष का हो. िेदकन मैं आश् िस् त 

करता हां दक वबना भेद भाि के कम से कम 10-10 करोड रुपए के काम तो मैं दूांगा, वजन्‍द होंने यहाां 

भाग विया, जो आददिासी ह,ै र्ाह ेउनके छात्रािास हो या कुछ भी वनमायण कायय दें. 

 डॉ सीतासरन शमाय – जो यहाां सुनने के विए बैठे रह,े उनको भी कुछ दीवजए. 

 डॉ. कुां िर विजय शाह – उनके बारे में बाद में आएांगे सर, बोिा िही ह,ै वजसके मन में दखु 

था, तकिीफ थी, इसविए पहिे उनको वमिना र्ावहए.  

 श्री भांिर हसांह शेखाित – जो इतनी दरे से आपका भाषण सुनने के विए िोग बैठे हैं, हम 

िोग क् या पागि ह,ै इनको दस दस करोड रुपए, हमको पाांर् पाांर् करोड तो दो भाई,(…हांसी) 
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भाषण सुनने के विए हम साढे़ आठ बजे तक बैठे हैं, बदनािर वजस विधान सभा से मैं आता हां, िहाां 

60 प्रवतशत आददिासी हैं, उनके विए भी कुछ करो.  

 डॉ. कुां िर विजय शाह – अध् यक्ष जी, भांिर हसांह जी हमारे नेता रह ेहैं, जब मैं कॉिेज में 

पढ़ता था, तो इनके भाषण सुनने जाया करता था.  

 अध् यक्ष महोदय – उस् ताद ह.ै  

 डॉ. कुां िर विजय शाह –  उस् ताद को मैं सिाम करता हां और उस् ताद का कहा तो पट्ठा मना 

कर ही नहीं सकता. इसविए उनका कहना जो उनका के्षत्र भी आददिासी बहुल् य ह,ै िे जो कहेंगे, 

वनवित हम करेंगे. मैंने पहिे ही कहा दक मुझे े 35 साि हो गए, इस सदन का सदस् य होते हुए 

िगातार, राजनीवतक रूप से कभी भेदभाि करके या र्ेहरा दखेकर जैसे हमारी बहन ने िगाई थी 

दक हमारे काम नहीं होते, उस विषय पर आउांगा अभी. केिि मैं तो यह कहना र्ाहता हां दक 

फुन्‍द दिेाि जी ने जो दखु व् यक् त दकया. आपने कहा दक हम सब पागि है, अध् यक्ष जी, जो पागि 

होता ह,ै िह इस विधान सभा का सदस् य नहीं होता ह.ै (...हांसी) तो मैं माननीय शेखाित जी को 

आश् िस् त कर दतेा हां दक आप पागि नहीं ह ैऔर कोई भी सदस् य यहाां पागन नहीं ह.ै अगर  पागि 

होता तो अध् यक्ष जी इस कम् पाउांड में उसे घुसने नहीं देंगे िह विधायक नहीं रहता. (..हांसी) 

 अध् यक्ष महोदय – िेदकन जो िोग पूरे टाइम बैठते हैं, उनकी कर तो होनी र्ावहए, भांिर 

हसांह जी भी उसी में से हैं.  

 डॉ. कुां िर विजय शाह – अध् यक्ष जी, आपका वनदशे वसर-माथे पर, यह डॉ. मोहन जी की 

सरकार ह.ै इन्‍द होंने जो भी, माननीय सदस् यों ने, जो नहीं भी बोि पाए, समय की अपनी मयायदा ह,ै 

उन्‍द होंने जो सुझाि ददए, मैं पूरी कोवशश करुांगा दक एक भी विधायक वजन्‍द होंने वर्ट्टी भी दी िह 

वनराश न हो. हमारा दावयत् ि ह,ै हमारा धमय ह,ै िे जो माांग रह ेहैं खुद के विए नहीं माांग रह ेहैं, ि े

समाज, प्रदशे और के्षत्र के विए माांग रह ेहैं, इसविए ज् यादा से ज् यादा हम आपको देंगे, एक भी 

आदमी यहाां से वनराश होकर नहीं जाएगा. (...मेजों की थपथपाहट) 

 नेता प्रवतपक्ष(श्री उमांग हसांघार)  - भाषण ऐसा िग रहा ह ै दक जैसे एक नांबर की तैयार 

ह(ै..हांसी) 
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 डॉ. कुां िर विजय शाह – भैया, यहीं रहने दो, अभी तो िोग यहाां भी पीछे पड ेहैं(..हांसी) 

आदरणीय बुआ जी के साथ, जो मेरी प्रभारी मांत्री भी थीं और िषों उनसे सीखने को वमिा, आपने 

भी उनसे ही गुरुदीक्षा पाई होगी. दकसी ददन बुआ जी पर र्र्ाय अिग से कर िेंगे. उनका बहुत 

सारा प्रभाि आप पर दखेने को वमिा, इसविए आप अच् छा बोिते भी हैं और आिाज तो बहुत 

गजब की ह,ै अवमताभ बच् र्न के बाद यदद दकसी की आिाज ह ैतो, िह आपका ही गिा ह.ै (..हांसी) 

 श्री उमांग हसांघार – मैं बजट नहीं द ेसकता, बजट तो आप ही दोगे, आप मेरी तारीफ करोगे, 

तो दफर भी बजट आप ही देंगे.  

 अध् यक्ष महोदय – विजय जी, विषय पर ही रह.े (..हांसी) 

 डॉ. कुां िर विजय शाह – अध् यक्ष जी, हमारी सरकार ने कभी कल् पना की कन्‍द या वशक्षा 

पररसर की, जहाां हमारी बहनें पढ़ती हैं, उनको बार बार घर न जाने पडे, सुरक्षा हो, इसविए कन्‍द या 

वशक्षा पररसर की कल् पना हमने िषय 2004 में की जब हमारी सरकार बनी, उस समय िषय 2004 

में दो कन्‍द या वशक्षा पररसर थे और आज हम 88 ब् िॉकों में 40-40 करोड से कन्‍द या वशक्षा पररसर 

खोि रह ेहैं.  

 डॉ.सीतासरन शमाय -- माननीय मांत्री जी, आपसे यह वनिेदन ह ै दक हमारे कन्‍द या वशक्षा 

पररसर को ऑवडटोररयम द े दीवजये, इटारसी में कन्‍द या वशक्षा पररसर ह,ै िहाां पर बवच्चयों के 

ऑवडटोररयम की माांग है, कृपा कर द ेदीवजये.  

 डॉ. कुां िर विजय शाह -- शमाय जी ऑवडटोररयम के विये दो करोड रूपये द ेदेंगे. अब बीर् में 

कोई नहीं बोिे भईया कुछ नहीं वमिेगा.(हांसी) ..अब जो बीर् में बोिेगा उसको कुछ नहीं वमिेगा, 

शमाय जी हमारे पुराने विधानसभा अध् यक्ष रह ेहैं.(हांसी)..  

 अध् यक्ष महोदय, सरकार ने कल् पना की दक हमारे आददिासी बवच्चयों को छठिीं, से बारहिीं 

तक सुरवक्षत आिास वमिे, अच् छा खाना वमिे और इसकी कल् पना की और िषय 2004 से जब हमने 

इसकी शुरूआत की और आज मुझे यह बतिाते हुए गिय है दक हम 57 कन्‍द या वशक्षा पररसर बना 

र्ुके हैं और बाकी जो रह गये हैं, िह आने िािे साि में बन जायेंगे, एक कन्‍द या वशक्षा पररसर में 

480 बहनें रहती हैं, उनका रहना खाना, सब उनका िहाां रहता ही है, इसके अिािा उनको े 3 

हजार रूपये साि का अिग से वमिता ह,ै तादक िह अपने ब् िेजर या दसूरे कोट िगैरह िे सकें  और 
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कन्‍द या वशक्षा पररसर को अभी हमारे श्री शरद जुगिाि कोि जी कह रह ेथे दक आददिासी कन्‍द या 

वशक्षा, एस.सी. फिाना, फिाना हमारे मुख् यमांत्री जी के वनदशे पर हमने वनदशे जारी कर ददये हैं 

दक माता शबरी अब उनके बारे में वडटेि में मैं नहीं जाऊां गा क् योंदक समय कम ह,ै वजतने कन्‍द या 

वशक्षा पररसर हैं, उन सबके नाम माता सबरी कन्‍द या वशक्षा पररसर होंगे (मेजों की थपथपाहट) आज 

के बाद से कोई भी उनको एस.सी.एस.टी. छात्रािास के नाम से नहीं बोिेगा. मैं आज ही आदशे 

जारी कर रहा हां. हमारे वजतने आददिासी छात्रािास बािकों के हैं, िह शांकर शाह, कुां िर रघुनाथ 

शाह, वजनको अग्रेंजो ने तोप के मुांह में बाांधकर वजनके वर्थड ेउडा ददये, िह बाप बेटे वजन्‍द होंने 

आजादी के विये अपना सियस् ि बविदान कर ददया, उनके नाम पर होंगे तादक उनके इवतहास को 

आने िािी पीढ़ी याद रखे और वजतने आददिासी छात्रािास होंगे, िगभग 1800-2000 उन सबके 

नाम शांकर शाह, रघुनाथ शाह आददिासी छात्रािास के नाम से होंगे (मेजों की थपथपाहट) और 

वजतने हमारी बहनों के छात्रािास होंगे, उनके नाम रानी माां दगुायिती के नाम से होंगे, उनके बारे में 

बतिाने की जरूरत नहीं ह,ै उनका नाम ही काफी ह.ै रानी माां दगुायिती के नाम पर वजतने भी 

छात्रािास होंगे, उन सबके नाम की आज मैं घोषणा करता हां दक मध् यप्रदशे में वजतने आददिासी 

छात्रािास होंगे, िह अब रानी माां दगुायिती कहिायेंगे. हम उनको सम् मान दनेा र्ाहते हैं, यह हमारे 

पूियज हैं, वजन्‍द होंने र्ाह ेमुगिकाि हो, र्ाह ेअग्रेंजों से दशे की आजादी में भाग विया हो, हम उनको 

याद करना र्ाहते हैं, हम उनको सम् मान दनेा र्ाहते हैं.  

 अध् यक्ष महोदय, उसी तरह से आदशय आिासीय वि्ािय जो बच् र्ों के हैं, िह केिि अभी 

तक प्रदशे में 8 हैं, जहाां 250 बच् र् ेपढ़ते हैं. हमारे सभी माननीय सदस् य अवधकाांश एस.टी. िगय से 

भी हैं, अब यह 8 के हम 88 कर रह ेहैं, एक का र्ािीस करोड कर रह ेहैं. अभी 8 हैं आने िािे तीन 

साि में यह 88 के 88 बािक छात्रािास हर आददिासी ब् िॉक में बन जायेंगे, जहाां आपके हमारे बेटे 

पढ़ेंगे, इसके विये भी हमने एक हजार करोड रूपये रखा है, बाकी आिश् यकता पडगेी, तो तीन साि 

में यह पूरे हो जायेंगे. मैं सदन में यह कहना र्ाहता हां दक कोई भी माननीय सदस् य िांवर्त नहीं 

रहगेा दक मैं तो दसूरी पाटी से हां, मैं तो काांग्रेस पाटी से हां, मैं फिानी पाटी से हां, तो  डॉ. मोहन जी 

ने नहीं ददया ह,ै क् योंदक आप दकसी भी पाटी से आये हों, आप जनप्रवतवनवध हो और बेटा-बेटी हमारे 

समाज के हैं, यह हमारा दावयत् ि ह,ै हमारा धमय ह ैऔर हम इसको पूरा कर रह ेहैं, यह ऐवतहावसक 

काम आपके नेतृत् ि में इस विधानसभा में हो रहा ह ै(मेजों की थपथपाहट) 
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 अध् यक्ष महोदय, छात्रािासों के सांर्ािन में बहुत वशकायतें आती थीं, गद्दा खराब ह,ै तदकया 

खराब ह,ै भ्र‍ टार्ार हो गया, हमने एक सवमवत बनाई और एक साि उसका परीक्षण दकया. हमने 

कुछ अवधकारी बहनों और भाईयों को इस काम में िगाया और कहा दक जाओ छात्रािासों में जाकर 

दखेों दक तकिीफ क् या ह?ै और पूरे प्रदशे के छात्रािासों में जब सवमवत गई और उन्‍द होंने कहा दक 

साहब दखेो दक जो खरीदी करते हैं, िह गडबड करते हैं और कई बार तो वबि िगा दतेे हैं, दफर हम 

जाांर् करते हैं, िेदकन हमने तय कर ददया ह ैदक यह जो गद्दा, तदकया, पिांग यह हमारे जो कन्‍द या 

वशक्षा पररसर हैं और आिासीय इसमें छोडकर के दकतने छात्रािास हैं, िहाां पर  हम सब बच् र्ों के 

खाते में 6 हजार रूपये, 7 सात हजार रूपये देंगे और कोई भी हमारा अवधकारी इनकी खरीदी नहीं 

करेगा (मेजों की थपथपाहट) बच् र् ेका एडवमशन हुआ अध् यक्ष जी, डीबीडी के माध् यम से प्रधानमांत्री 

जी ने कहा पूरा पैसा उसके खाते में जायेगा तादक अपना िह अच् छा तदकया, गद्दा िे सके और 

आरोप प्रत् यारोप से मध् यप्रदशे की सरकार बर्े और बच् र्े अच् छा काम करें. इसके विये हमने आदशे 

ही जारी नहीं दकये हैं माननीय अध् यक्ष जी पैसा भी डाि ददया ह.ै डाि ददया न भाई (अवधकारी 

दीघाय की ओर दखेते हुये) डाि ददया ह ै और दफर दखेा गया जैसा बहन ने बताया था दक 

बाउांड्रीिाि नहीं ह,ै वजतने कन्‍द या बहनों के छात्रािास हैं बहन जी, सािभर के अांदर वजतना पैसा 

िगे एक भी नहीं छोडेंगे और कुछ रह गया तो दो साि के अांदर हम कम् पिीट कर देंगे, वबना 

बाउांड्रीिाि के एक भी छात्रािास बहनों का नहीं रहगेा और केिि इतना ही नहीं कई बार बाहरी 

िोग आ जाते हैं मुझे कहना नहीं र्ावहये, बोिते हैं हम इनके भाई हैं, इनकी बहन हैं, इनके 

ररश् तदेार हैं बच् र्ों को छुट्टी कराकर िे जाते हैं. बच् र्े कब जाते हैं शु्रमिार, शवनिार को और 

सोमिार को आते हैं. अब कोई जायेगा तो हमारी टीम ने एक साि का परीक्षण दकया है, उन्‍द होंने 

कहा दक सीसीटीिी कैमरे िगाओ, कोई बाहरी व् यवि नहीं आये, बच् र्े सुरवक्षत रहें और कौन 

दकसके साथ हमारी बहन गई, भैया गया, कब गया, कब आया हमारे भोपाि में दजय हो जायेगा 

िहाां भी दजय हो जायेगा तो सीसीटीिी कैमरे, फेस स् केनर, दफल् टर पानी और ऐसी अनेक र्ीजें हैं. 

माननीय अध् यक्ष जी, वबजिी का वबि 100 करोड से ऊपर आता ह ैहमारा, कैसे कम करें, अब सारे 

छात्रािासों में हम सौर ऊजाय िगा रह ेहैं. 100 करोड का वबि हमारा 40-50 करोड का हो जायेगा 

तो 50 करोड तो बर्ेंगे, यह हमने वनणयय िे विया ह ैऐसे अनेक वनणयय, बच् र्ों को कम पडता था 

पैसा, जब मैं खा् मांत्री था तो मैंने 15 दकिो अनाज 1 रूपये दकिो में दनेा शुरू दकया, िह आज 

भी जारी ह.ै वश‍ यािृवत्त के अिािा अगर िह एससी एसटी का बच् र्ा ह,ै छात्रािास में रहता ह ैतो 

10 दकिो गेहां और 5 दकिो र्ािि केिि 15 रूपये में एक रूपया दकिो पूरे वहन्‍द दसु् तान में कोई 
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नहीं दतेा, िेदकन हमारी मोहन यादि जी की सरकार देर ही ह.ै अच् छा आहार वमिे, हहांदसु् तान में 

कहीं नहीं ह,ै मैंने पता दकया था. हम कोई एहसान नहीं कर रहे, हम केिि हमारा धमय और हमारा 

फजय वनभा रह ेहैं. माननीय नेता प्रवतपक्ष जी आपका सहयोग वमिेगा तो आगे भी वनभा देंगे. (हांसी) 

इसी तरह हमारे जो साांदीपनी वि्ािय हैं सीएम राइज स् कूि, सीएम राइज में अभी हमारे कई 

माननीय सदस् यों ने कहा दक वि्ािय खुि गये, पररिहन के विये व् यिस् था, बसे नहीं हैं. आप हर्ांता 

मत करो, इस बार हमने कुछ पैसा रखा ह ैऔर जहाां-जहाां साांदीपवन वि्ािय हैं, सीएम राइज हैं 

उसमें बच् र्ों को िाने के विये बस की सुविधा आने िािे वित् तीय िषय से र्ािू कर दी जायेगी. वजन 

सदस् यों ने यहाां भाग विया ह ैउनके यहाां पहिे की जायेगी.  

 अध् यक्ष महोदय--  दकतना समय और िेंगे मांत्री जी, नागर हसांह जी को भी बोिना ह.ै  

 डॉ. कुां िर विजय शाह--  अध् यक्ष जी, बस 10 वमनट. माननीय अध् यक्ष जी, हम िोग बडे 

ददि से काम करते हैं जो हमारे वजिे हैं वजिे में कॉिेज खोि ददये खासकर हमारी बहनें कॉिेज में 

कम आती थीं एक तो बस नहीं वमिती थी और बस फुि भर जाती थी तो धक् का मुक् की होती थी 

तो बहनें हमारी कॉिेज नहीं पहुांर् पाती थीं. माननीय अध् यक्ष जी, हमने एक प्रयोग दकया. हमने 

सीएसआर से 4-5 बसे कॉिेज को द ेदीं तो जहाां हरसूद के कॉिेज में 20-25 परसेंट हमारी बहनें 

आती थीं तो मेरी 5 बस दान करने से मैंने कहा बेटा करोड, डेढ़ करोड की बस हमसे िे जाओ, 

डीजि डाि िो और ड्राइिर को रख िो, आज 70-80 प्रवतशत बहनें हमारी कॉिेज आने िगीं और 

उस बजट को हमने माननीय मुख् यमांत्री जी को ददखाया ह ैऔर आने िािे समय में कॉिेज खोिने से 

कुछ नहीं होगा, क् योंदक एक कॉिेज खोिते हैं पढ़ाने िािा जो िेक् र्रर होता ह ैउसकी 2 िाख, 

ढाई िाख तनख् िाह होती ह ैउसमें कम से कम 10 िोग रखना पडते हैं, उससे अच् छा ह ैहम 10 बसें 

द ेदें वजससे हमारे ब् िॉक के आददिासी भाई बहन कुक्षी में, डही में आकर के पढ़ िेंगे. अभी आप 

बता रह ेथे दक डही से कुछी दरू पडता है, हम बस द ेदेंग,े िह योजना हमारी माननीय मुख् यमांत्री 

जी को ह,ै सबको ह.ै वजतने हमारे 88 ब् िॉक हैं, जहाां-जहाां कॉिेज हैं, िहाां के आसपास के भाईयों, 

बहनों को हम बस से िायेंगे, बस से छोडेंगे तो हमारा वश‍ यािृवत्त का पैसा भी बढे़गा, बच् र् ेशाम 

को घर पहुांर् जायेंगे, सुरवक्षत रहेंगे और ऐसी इनोिेरटि योजना आददिासी बच्चों के वहत में िेकर 

आ रह ेहैं इसके अिािा हमारे वजतने वजिा मुख्यािय हैं भाई िोग तो पढ़ िेते हैं िेदकन बहनों के 

विये 100-100 सीटर छात्रािास एक भी रायिि वजिा ऐसा नहीं बर्ेगा वबना भेदभाि के आने 

िािे तीन साि में हर वजिे में केिि आददिासी वजिों में नहीं क्योंदक सीहोर में भी विददशा में भी 
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आददिासी हैं. हर वजिे में जहाां आददिासी पढ़ना र्ाहता ह ैहमारी बहनों के विये 100-100 सीटर 

छात्रािास तीन साि में 7-7 करोड के सब जगह बनाये जायेंगे. आिास सहायता योजना जहाां 

हमारे डढे़ िाख बच्चे यह भी मैंने बनाई थी. ब्िाक में एक हजार,वजिे में बारह सौ पर्ास,सांभाग में 

दो हजार. जब से मैं हट गया 10-12 साि हो गये पैसा नहीं बढ़ा महांगाई बढ़ गई मुख्यमांत्री जी से 

वनिेदन करेंगे और कैसे इस आिास योजना को और अच्छा बनाएां क्योंदक बच्चा जब दकराये के 

मकान में जाता ह ै आप बहन,भाई सबको मािुम ह ै तो मकान माविक बोिता ह ै दक तुम तो 

एससी,एसटी के हो तुम्हारी क्या गारांटी तुम्हारा पैसा आवखरी में आता ह ैतुम तो एडिाांस दो तो 

आददिासी आिास िेता ही नहीं पढ़ाई छोडकर घर बैठ जाता ह ैयह अनुभि आया ह.ै हम नयी 

योजना इसके विये िेकर आ रह ेहैं अभी आप सब िोगों से वमि जुिकर तादक उसको बेइज्जत न 

होना पड ेऔर सम्मानपूियक हम एमओयू कर रह ेहैं दक जो दस बच्चे बवच्चयों को रखने की गारांटी 

रखेगा उसको हम साि भर पैसा देंगे. विभाग एमओयू करेगा. हमारे एससी,एसटी बच्चों को िह 

मान सम्मान के साथ रखे इसके विये हम नयी योजना िेकर आ रह ेहैं. अभी यहा बताया गया दक 

दकतने आददिासी बच्चे आईएएस,आईपीएस बने दकतने पीएससी में सिेक्शन हुए. दशे की आजादी 

के बाद 1956 में मध्यप्रदेश के वनमायण के बाद माननीय नेता प्रवतपक्ष जी मुझे बोिना प डता ह ैदक 

बहुत सी सरकारें आईं. दकसी ने यह नहीं सोर्ा दक हमारे आददिासी बेटा,बेटी 

इन्‍ददौर,भोपाि,शहडोि,उज्जैन,जबिपुर िहाां रहकर बडी-बडी दवृष्ट,सृवष्ट जैसी बडी-बडी कां पवनयाां 

वसखाती हैं उनके साथ में रहना,खाना री और उनको अच्छी रेहनांग दकेर हम आईएएस बने,वडप्टी 

किेक्टर बनाएां कहते हुए मुझे बहुत हषय ह.ै मैं अपने हाथों से अपनी पीठ थपथपा रहा हां क्योंदक 

अपने हाथों से िही अपनी पीठ थपथपाता ह ैवजसके हाथ बड ेहोते हैं. 16-16 करोड रुपये माननीय 

मुख्यमांत्री जी ने मुझे ददया ह ै और आने िािे दो मवहने के अांदर 

इन्‍ददौर,भोपाि,उज्जैन,शहडोि,जबिपुर में दो-दो सौ बेटा,बेटी आईएएस और दसूरी रेहनांग शुरू कर 

देंगे जहाां रहना री खाना री और एक बच्चे पर िगभग दो-ढाई िाख एक बच्चे पर खर्य होगा. दो-दो 

साि के विये हर वजिे से 10 बेटा,10 बेटी िायेंगे और उनके साथ उनकी पढ़ाई की शुरुआत करेंगे. 

हममें से ही कोई बच्चा यहाां आकर बैटेगा. यहाां मतिब आईएएस ही बैटते हैं. 

 श्री उमांग हसांघार - माननीय अध्यक्ष महोदय, बहुत अच्छी बात कह रह ेहैं होस्टि खोिने के 

विये आददिावसयों और दवितों के विये होस्टि ही खुि रह ेहैं. पदोन्नवत के अांदर प्रमोशन वपछिे 

पाांर् साि से बांद हैं. पदोन्नवत कब होगी यह बता दें. नये बच्चे कब बनेंगे जो अभी अवधकारी ररटायर 

हो जायेंगे क्या उनको पदोन्नवत का अवधकार नहीं ह.ै उनकी तो बात नहीं हो रही. एक और कहता 
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हां आईटीडीपी, इांटीग्रेटेड रायिि प्रोजेक्ट उसमें कें र सरकार ने दकतना पैसा ददया क्या बढ़ाकर 

ददया यह भी पूरे प्रदशे को आप बता दें. 

 डॉ.कुां िर विजय शाह - माननीय नेता प्रवतपक्ष जी आपको बीर् में वडस्टबय करके बोिने का 

अवधकार ह.ैइसीविये मैं आपको रोकूां गा नहीं िेदकन नीवतगत विषय जो माननीय मुख्यमांत्री जी को 

वनणयय करना ह ैआपकी मैं मुख्यमांत्री जी के साथ बैठक करा दूांगा. 

 श्री उमांग हसांघार - आप विभाग के मांत्री हैं और आप आददिासी हैं और दवित वडपाटयमेंट को 

िेकर बैटे हैं. दवित और आददिावसयों के विये आपको बोिनी र्ावहये. 

 डॉ.राजेन्‍दर पाण्डये - माननीय अध्यक्ष महोदय, वनवित रूप से आपका नेतृत्ि जब से इस 

सदन को वमिा ह ैऔर आज का ददन तो इतना प्रसन्नतादायक रहा दक वनवित रूप से हम सभी 

सदस्य प्रसन्न हैं. पीडब्िूडी का आपने बजट पाररत कराया. र्हुां ददशाओं से धन्‍दयिाद आया. पूरे 

सदन ने िगभग िोगों ने धन्‍दयिाद ददया िेदकन आज की जो खूबसूरती रही इस बजट की. 

एससी,एसटी का बजट आ रहा ह.ै तो दोनों पक्षों की ओर से. उधर विपक्ष की ओर से पांकज 

उपाध् याय जी, ्रजाह्मण हैं. मैं जावतगत बात नहीं कर रहा हाँ. इधर से पक्ष की ओर से श्री आशीष 

गोविन्‍द द शमाय जी. िे भी ्रजाह्मण हैं. दोनों ्रजाह्मण हैं. सांयोग ह ैदक क्षत्रीय ही सभी समाज का सांरक्षण 

करता आया ह,ै आप क्षत्रीय के रूप में आसांदी पर बैठकर हमारा सांरक्षण कर रह े हैं. (हांसी). 

माननीय अध् यक्ष महोदय, इससे बडी सामावजक समरसता मध् यप्रदशे विधान सभा की और क् या 

होगी. सामावजक समरसता का आपके नेतृत् ि में इस बजट के माध् यम से समस् त िगों ने, न केिि 

मध् यप्रदशे को, पूरे दशे को सांदशे ददया ह.ै मैं आपका हृदय से धन्‍द यिाद ्ावपत करता हाँ. माननीय 

मांत्री जी का धन्‍द यिाद ्ावपत करता हाँ. 

 अध् यक्ष महोदय -- विजय जी को भाषण पूरा कर िेने दें. 

 डॉ. कुां िर विजय शाह -- माननीय अध् यक्ष जी, आपके सावनध् य में और मुख् यमांत्री जी के 

नेतृत् ि में अभी जैसा दक नेता प्रवतपक्ष जी ने बताया, सभी माननीय सदस् य और नेता प्रवतपक्ष जी, 

हम केिि परीक्षा पूिय प्रवशक्षण सेंटर नहीं खोि रह ेहैं. जब मैं गाांिों में जाता हाँ तो दखेता हाँ दक 

हमारी सरकार कैसे काम करती ह.ै एक गाांि में मैं गया, एक बडे व् यापारी की वबरटया थी. मैंने पूछा 

दक बेटा, तुम अब कहाां जाओगी. बोिी दक अांकि जी, मैं तो इांदौर जा रही हाँ नीट, क् िैट, जेईई की 

तैयारी करने के विए. मैंने पूछा दक बेटा, दकतना पैसा िगेगा. बोिी दक दो िाख रुपये िगते हैं. दो 

िाख रुपये, मैंने कहा, बात तो खत् म हो गई िह जा रही ह ैतैयारी करने के विए, िेदकन अध् यक्ष जी, 

मेरे मन में आया दक क् या कोई गरीब का बेटा-बेटी नीट, जेईई और क् िैट की तैयारी करने के विए 
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दो िाख रुपये साि में द ेसकता ह.ै केिि इस बात को सोर्कर हमने वनणयय कर विया दक इांदौर 

और भोपाि में 600 बेटा-बेटी को हमने रखा ह ैतथा क् िैट, नीट और जेईई की तैयारी हम करिा 

रह ेहैं. दो-दो िाख रुपये खर्य कर रह ेहैं. यह सरकार की नीवत और वनयत ह.ै मोहन सरकार को 

आप धन्‍द यिाद द े सकते हैं. आने िािे समय में इसको खण् डिा में और खोिेंगे, जबिपुर में और 

खोिेंगे और जहाां भी आिश् यकता िगेगी और खोिेंगे. कोई भी बेटा-बेटी को नीट, जेईई और क् िैट 

की तैयारी के विए दकसी ने सोर्ा नहीं होगा. अध् यक्ष जी, दो िाख और ढाई िाख रुपये हम खर्य 

करेंगे. सपनों को साकार करने िािी मोहन जी के ड्रीम प्रोजेक् ट को साकार करने िािी योजना 

िाए हैं. अभी हमने इसको नाम नहीं ददया ह.ै हो सकता ह ै दक मोहन जी का ड्रीम प्रोजेक् ट इस 

योजना को नाम द ेदें. आने िािे समय में ऐसी कई योजनाएां हम र्िाने िािे हैं.  

 अध् यक्ष जी, प्रधानमांत्री जनमन योजना, पीिीटीजी योजना, वपछडी जनजावत, सहररया, 

बैगा और भाररया, दशे की आजादी के बाद दकसी ने नहीं सोर्ा. जब प्रधानमांत्री जी ने िागू दकया 

तो हमें भी मन में शांका हुई दक इससे तो िोट वमिेंगे नहीं, ये क् यों कर रह ेहैं, िेदकन अध् यक्ष जी, 

प्रधानमांत्री प्रधानमांत्री हैं. क् या सोर् ह.ै सेटेिाइट से ज् यादा दखेते हैं. उन्‍द होंने दखेा दक अगर 

पीिीटीजी को हमने मकान नहीं ददया तो आने िािे समय में, क् योंदक आजादी के 70 साि में तो 

नहीं वमिा, और भी नहीं वमिेंगे और इसविए उन्‍द होंने कहा दक नहीं, 8 हजार करोड रुपये विजय 

भाई, हम मध् यप्रदशे को दे रह ेहैं, वजतने पीिीटीजी हैं, एक िाख वछयासी हजार िोगों को दो-दो 

िाख रुपये के मकान द ेददए. आधे मांजूर हो गए. आधे बन गए और आधे और बन जाएांगे. मध् यप्रदशे 

का जब आने िािा स् थापना ददिस होगा तो नेता प्रवतपक्ष को भी हम बुिाएांगे. ये एक िाख 

वछयासी हजार िोगों को, वजनको दो-दो िाख रुपये के मकान वमिे हैं, प्रधानमांत्री जी के साथ आप 

आइये. हम प्रधानमांत्री जी का स् िागत करेंगे. पूरे वहन्‍द दसु् तान में पीिीटीजी का इतना बडा काम नहीं 

हुआ ह.ै अध् यक्ष जी, इससे िोट नहीं वमिेंगे, इससे सरकारें नहीं बनेंगी. िेदकन क् या सोर् ह,ै उनके 

विए पैसा जो सबसे नीर्े हैं, सबसे पीछे हैं. उनको आगे िाना ह.ै जो दीनदयाि जी का सपना है, 

उस सपने को साकार करने िािे प्रधानमांत्री जी श्री नरेन्‍द र मोदी जी के विए आप र्ाहें तो तावियाां 

बजा सकते हैं. मैं रोकूां गा नहीं. न बजाएां तो आपकी इच् छा. पर उन्‍द होंने ऐसा दकया ह.ै अध् यक्ष 

महोदय, मैं एक भी असत् य बात नहीं बोि रहा हाँ.  

 अध् यक्ष महोदय -- अब आगे तो बढ़ें, 10 वमनट हो गए हैं. 

 नेता प्रवतपक्ष (श्री उमांग हसांघार) -- जापान से बुिेट रेन िेट आएगी, िेदकन िगता ह ैदक 

इनके भाषण की बुिेट रेन जल् दी आ गई ह.ै  
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 डॉ. कुां िर विजय शाह -- माननीय नेता प्रवतपक्ष जी, बस दो प् िॉइन्‍द ट और हैं. अध् यक्ष 

महोदय, आददिावसयों के दिे स् थान कई जगह फॉरेस् ट के अांदर होते थे. िन विभाग िािे जाने नहीं 

दतेे थे, मैं भी रहा हाँ िन विभाग में, आप भी िन विभाग में रह ेहैं, िन विभाग िािे पूजा करने के 

विए नहीं जाने दतेे थे. िे कहते थे, यहाां नहीं करना. हमारी पूरा, हमारी आस् था, हमारे विश् िास का 

िह केन्‍द र, आददिासी जनजावत का िह हमारा बडा दिे का मांददर, बडे  दिे की पूजा, अब हमने तय 

कर विया ह ैदक पहिी बार आददिासी दिे स् थान और आददिासी मान्‍द यता ह,ै उन दिे स् थानों की.  

ररपेयटरांग और पूजा को कोई फॉरेस् ट िािा भी मना नहीं कर पायेगा. इधर हो, तो दखे िेना और 

समझ िेना, िहाां ररपेयटरांग करेंगे और अध् यक्ष जी, हमने िहाां 5 करोड रुपये की रावश पहिी बार 

रखी ह.ै अगर आिश् यकता पडी, आददिासी के दिेस् थान पूरे मध् यप्रदशे में ठीक करने के विए तो यह 

सरकार 500 करोड रुपये भी रखेगी. (मेजों की थपथपाहट) यह हमने पहिी शुरुआत की है, हम 

धन्‍द यिाद द ेसकते हैं. आप नहीं दनेा र्ाहो, तो यह अिग बात ह.ै िेदकन हमने यह व् यिस् था की ह.ै  

 माननीय अध् यक्ष जी, (एक पुस् तक को हाथ में पकडकर ददखाते हुए) आप सब िोगों ने यह 

पुस् तक दखेी होगी. 'शासकीय प्रवतिेदन' इसमें एक आददिासी बाविका ह,ै जो आददिासी गदड 

िेशभूषा में खडी हुई ह.ै यह कौन िडकी ह ै? इसका क् या नाम ह ै? यह सरकार कैसे काम करती ह ै? 

मैं जबिपुर एक हॉस् टि में गया था, तो िहाां हमारी बहनों ने कहा दक मांत्री जी, आप इतना काम 

कर रह ेहैं, तो हमको तो मािूम ही नहीं पडता ह.ै मेरा नाम शाविनी ह.ै आप कुछ ऐसा नहीं कर 

सकते दक हमारे मोबाइि में सब कुछ आ जाये. मुझे यह बात र्ुभ गई. हमने शाविनी ऐप िाांर् कर 

ददया. 10 हजार िोगों ने गूगि से डाउनिोड कर ददया. रायबि वडपाटयमेंट की सारी योजनाएां इस 

शाविनी ऐप में हैं (मेजों की थपथपाहट) और मुख् यमांत्री जी ने इसका उद्ाटन कर ददया. इसमें 

शाविनी बेटी का हमने फोटो छापा है, हम ऐसा काम करते हैं और एक साथ दस िाख िोग 

शाविनी ऐप दखे सकते हैं. सारी रायबि वडपाटयमेंट की योजनाएां, मैं यह फोटो ददखा रहा हाँ, 

(शासकीय प्रवतिेदन की दकताब के पन्‍द ने पिटते हुए) यह आददिासी गरीब पररिार के बच् र्े हैं, 

वजन्‍द होंने कभी सपने में भी नहीं सोर्ा था दक हम  40 से 50 हजार डॉिर प्रवतिषय खर्य करके 

विदशे में पढ़ेंगे. इनके माता-वपता ने भी कभी नहीं सोर्ा, इनके सपनों को साकार अगर दकसी ने 

दकया ह,ै तो हमारे डॉ. मोहन यादि जी ने दकया ह.ै  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मैंने फोटो सवहत इसविए छापा ह ैदक कोई यह न बोिे दक नाम 

क् या ह ै? पता क् या ह ै? कहाां कर रह ेहैं ? क् या पढ़ रह ेहो ? तो मैंने श्रीमान् जी आपके सबके बस् ते में 
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डाि ददया ह ैऔर इस सपने को हम और आगे साकार करें और बच् र्े जाएां. पहिे 10 बच् र् ेजाते थे, 

डॉ. मोहन जी ने बोिा दक विजय शाह जी 50 बच् र् ेकर दो, कोई कमी नहीं ह.ै अगर आददिासी 

बच् र्ा दवुनया में कहीं पर भी पढ़ना र्ाहता ह ैतो 40 हजार डॉिर और 10 हजार डॉिर दसूरे, इस 

प्रकार हम 50 हजार डॉिर  प्रवतिषय खर्य करते हैं. अगर हमारे जमाने में यह योजना होती, तो हम 

भी विदशे जाकर पढ़ िेते. (हांसी) हम क् यों नहीं पढ़ पाये दक उस समय सरकार ने ऐसी योजना नहीं 

बनाई थी, तो आज ऐसी अनेकों र्ीजें हैं, हम क् या-क् या बताएां ?  

 अध् यक्ष महोदय, आज एक र्ीज और बताई हमारे अिािा जी ने दक िोन िेने जाता ह ैतो 

बडी बेइज् जती महसूस होती है, तो िोन नहीं वमिता ह.ै हम वित् त वनगम र्िा रह ेहैं, हम फिाां-

फिाां र्िा रह ेहैं, आपको भी अनुभि ह.ै हम सब बैठकर सारे आददिासी विधायक मुख् यमांत्री जी के 

साथ बैठते हैं दक हम कैसे आददिावसयों को अपने पैरों पर खडा करें ? यह जो िोन की बेइज् जती 

होती ह,ै उसके विए क् या करें ? छोटी-छोटी नौकररयों में कैसे िगाएां ? अभी आरोप िगा रह ेथे दक 

हमारे हनी भैया दक 6 हजार पद भर विये हैं, िह सब भाजपा के हैं. यह भाजपा के नहीं है, दकसी 

ने अगर गित भरा हो तो इसको दफर से वनकािकर दफर से परीक्षण करके यह पैसा जनता के वहत 

में ह,ै अगर थोडा भी आरोप होगा तो 6 हजार के 6 हजार हम बाहर करके और वबना केिि 

आददिासी विर्ारधारा के रखेंगे, दकसी पाटी की विर्ारधारा के नहीं रखेंगे, यह मैं आपको आश् िस् त 

करता हाँ.  

 माननीय अध् यक्ष जी, ऐसी अनेकों र्ीजें हमने की हैं. सामूवहक रेवडयो, रेवडयो उनकी भाषा 

में सहररया, बैगा, भीि ह.ै आददिासी रेवडयो उनकी भाषा में है, एफएम बैण् ड इन 50 दकिोमीटर 

कभी आपने कल् पना की ह.ै अभी 8 जगह हमने 75-80 िाख रुपये एक में ददए हैं और आददिासी 

रेवडयो उनकी भाषा में और आगे आप सब िोग पसन्‍द द करेंगे, तो 88 ब् िॉक में आददिासी रेवडयो 

उनकी भाषा में, तादक िहाां ज् यादा से ज् यादा योजनाएां जाएां. कई िोग मेरी विधान सभा में वहन्‍द दी 

नहीं जानते हैं, िह कोरकू जानते हैं, तो हम उनको रेवडयो स् टेशन पर बैठाते हैं और जैसे िाडिी 

बहना योजना या जननी एक् सप्रेस ह,ै तो िह हमारी दो बहनें वहन्‍द दी में बात करते हैं, और िह वहन्‍द दी 

में बात करके कोरकू भाषा में कन्‍द िटय करते हैं और हम रेवडयो से प्रसारण करते हैं, तो घर में काम 

करने िािी हमारी बहनें िह सरकार की योजनाएां को सुनती हैं, िाभ िेती हैं. अगर आप आगे सब 

पसन्‍द द करोगे तो 88 ब् िॉक में मैं दािा कर रहा हाँ दक े 3 िषय में यह एफएम बैण् ड 50 दकिोमीटर का 
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मेररएड ब् िॉक खोि दगेा. (मेजों की थपथपाहट) कोई तकिीफ नहीं ह.ै हमारे काम करने का 

तरीका अिग ह.ै  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मैपसेट के माध् यम से, रोजगार प्रवशक्षण के माध् यम से आने िािे 

समय में हम कैसे अभी एक डांपर ड्रायिर ह,ै एक पोकिोन ड्राइिर है. उसका िेतन रुपये 25-े 30 

हजार होता ह.ै िेदकन हमारा एक भी आददिासी ऐसा ड्राइिर नहीं ह ैर्ूांदक उसे दकसी ने पोकिेन, 

जेसीबी र्िाना वसखाया नहीं, वजससे िह अपने पैरों पर खडा हो जाये, 8िीं पास कोई आददिासी 

ह,ै उसे े 3-4 माह की रेहनांग दकेर, रुपये 25-े 30 हजार िेतन वमिेगा, ऐसा पहिा रेहनांग सेंटर हम 

खण् डिा में खोि रह ेहैं और बाकी अन्‍द य आददिासी वजिों में भी खोिेंगे, धार में भी खोिेंगे. बडी 

कां पवनयों से जो मोटर बनाती हैं, उनके साथ हम टाइअप कर रह ेहैं दक हमारे आददिासी भाई-बहन 

जो 8िीं पास हैं, िे अपने पैरों पर खडे होकर कम से कम रुपये 20 हजार महीना कैसे वमिे, इसके 

विए हम िगातार प्रयास कर रह ेहैं. बाकी बहुत से और विषय हैं.  

 श्री उमांग हसांघार-  ददल् िी से आददिावसयों के विए दकतना पैसा वमिा, िह भी बतायें.  

 डॉ. कुाँ िर विजय शाह-  उमांग भाई, उसकी बात हम बैठकर कर िेंगे. मैं, नेता प्रवतपक्ष और 

साथी विधायकों को आश् िस् त करना र्ाहांगा दक आप र्ाह ेआददिासी न हों, जैसा शमाय जी ने कहा 

िेदकन आददिासी आपके के्षत्र में हैं. हमारे प्रदशे में कहीं भी रहने िािे आददिासी भाई-बहन, जो 

आददिासी ब् िॉक में नहीं हैं, और िहाां रहते हैं तो उनकी वशक्षा, दीक्षा, प्रवशक्षण और रेहनांग में कोई 

कमी यह सरकार नहीं छोडगेी. आप जो सुझाि देंगे, पूरी ईमानदारी के साथ वबना भेदभाि के हम 

उसे पूरा करेंगे. अध् यक्ष महोदय आपके माध् यम से इस सदन से मेरा वनिेदन ह ैदक मेरा बजट पास 

कर दें, धन्‍द यिाद.  

 अनसुवूर्त जावत कल् याण मांत्री (श्री नागर हसांह र्ौहान)-  अध् यक्ष महोदय, अनुसूवर्त जावत 

कल् याण विभाग की माांगों की र्र्ाय में आज कई सदस् यों ने वहस् सा विया ह,ै अपने विर्ार रखे और 

सुझाि भी ददये हैं. जो विभाग की गुणित् ता को बेहतर बनाने में काफी िाभदायक सावबत होगा. मैं 

माननीय सदस् य केदार जी, बैरया जी, पांकज जी, बहन कांर्न का बहुत धन्‍द यिाद करता हां, सभी ने 

अपने िक् तव् य में अनुसूवर्त जावत कल् याण विभाग की सुविधा के विस् तार के बारे में हर्ांता व् यक् त 

की और सभी ने अपेक्षा की ह ैदक विभाग के अांतगयत सांर्ावित सभी योजनाओं का िाभ अनुसूवर्त 

जावत समुदाय के भाई-बहनों को वमिे. हमारे दशे के प्रधानमांत्री जी के कुशि मागयदशयन में एिां 

प्रदशे के मुख् यमांत्री जी के नेतृत् ि में, प्रदशे िगातार आगे बढ़ रहा ह.ै इसी मांशा को आत् मसात करते 
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हुए, प्रदशे की अनुसूवर्त जावत के विकास हतेु हमारी सरकार अनेक प्रकार की योजनायें सांर्ावित 

कर रही ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय, हमारी सरकार गरीबों की सरकार ह.ै हमारी सरकार मवहिाओं, युिा एिां 

दकसानों की सरकार ह.ै अनुसूवर्त जावत को अवधकार कैसे वमिे, इसकी हर्ांता हमारी सरकार कर 

रही ह.ै हमारी सरकार की सिोच् र् प्राथवमकता ह,ै अनुसूवर्त जावत के भाई-बहनों को सांिैधावनक 

अवधकार प्रदान करना. अनुसूवर्त जावत के िोगों को सामावजक, आर्थयक और शैक्षवणक के्षत्र में 

सशक् त करना हमारी सरकार का दावयत् ि ह.ै अनुसूवर्त जावत के िोगों के रहिासी के्षत्रों में 

अधोसांरर्नात् मक विकास कायय को गवत देना, अनुसूवर्त जावत िगय के युिाओं को स् िरोजगार ि 

रोजगार के अिसर उपिब् ध करिाना, अनुसूवर्त जावत के िोगों को सांरक्षण प्रदान करना एिां राहत 

उपिब् ध करिाना राज् य सरकार की सिोच् र् प्राथवमकता में शावमि ह.ै अनुसूवर्त जावत कल् याण 

का बजट िषय 2002-0े 3 में रुपये 298.01 करोड था, उसे हमारी सरकार ने बढ़ाकर िषय 2026-27 

में रुपये 2591 करोड 11 िाख 54 हजार कर ददया ह ैअथायत् िषय 2002-0े 3 की तुिना में 8.70 

गुना िृवद् हुई ह.ै वशक्षा विकास की कुां जी ह.ै अनुसूवर्त जावत के भाइयों, बहनों का शैक्षवणक 

उत् थान हमारी सरकार की प्राथवमकता में शावमि ह.ै अनुसूवर्त जावत के बािक बाविकाओं के 

शैक्षवणक उत् थान हतेु अनेक योजनाओं का सांर्ािन दकया जा रहा ह.ै हमारी सरकार के द्वारा पोस् ट 

मैररक छात्रिृवत्त योजना सांर्ावित की जा रही ह.ै इस योजना में ग् यारहिीं से महावि्ािय के जो 

हमारे वि्ाथी हैं इस मध् यप्रदशे में करीब 5 िाख 60 हजार से अवधक छात्र, छात्राएां पोस् ट मैररक 

छात्रिृवत्त योजना का िाभ िे रह ेहैं. इस बार हमने िषय 2026-27 में 766 करोड रुपए का बजट 

प्रस् तावित दकया ह.ै पोस् ट मैररक छात्रिृवत्त स् िीकृवत एिां वितरण में पारदर्शयता िाने हेतु प्रदशे में 

ऑनिाइन फामय जमा करने की व् यिस् था िागू की गई ह.ै इस व् यिस् था से छात्र-छात्राएां कहीं भी 

ऑनिाइन छात्रिृवत्त फामय भर सकते हैं. एिां छात्रिृवत्त स् िीकृवत एिां भुगतान की वस्थवत ्ात कर 

सकते हैं.  

 अध् यक्ष महोदय, अनुसूवर्त जावत की बहनों के विए कन्‍द या साक्षरता को प्रोत् सावहत करने 

एिां दसिीं के उपराांत वशक्षा वनरांतर रखने के उ्ेश् य से कक्षा ग् यारहिीं में छात्राओं को तीन हजार 

रुपए प्रवत िषय प्रोत् साहन रावश दी जाती ह.ै मध् यप्रदेश में राज् य छात्रिृवत्त योजना राज् य में 15 िाख 

से अवधक छात्र-छात्राएां छात्रिृवत्त योजना का िाभ िे रही हैं. कक्षा एक से आठ तक प्राथवमक एिां 

माध् यवमक स् तर के वि्ार्थययों को छात्रिृवत्त देने हतेु इस िषय 4े 3 करोड रुपए का बजट प्रािधान 

दकया गया ह.ै नौिीं और दसिीं में अध् ययनरत छात्र-छात्राओं को प्री मैररक छात्रिृवत्त योजना के 
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तहत, आय सीमा ढ़ाई िाख रुपए तक की ह.ै ऐसे पररिार को भारत सरकार के द्वारा छात्रिृवत्त 

राज् य मद से भुगतान की जाती ह.ै मध् यप्रदशे में 19े 3े 3 छात्रािास सांर्ावित हैं. िषय 200े 3 में 1 

हजार 14 छात्रािास सांर्ावित थे और आज करीब 19े 3े 3 छात्रािास सांर्ावित हैं. करीब 19े 3े 3 

छात्रािासों में 46 हजार से अवधक वि्ाथी सुविधा प्राप् त कर रह ेहैं. हमने तय दकया ह ैदक आने 

िािे तीन िषों में जो हमारे भिन विहीन छात्रािास हैं उनको शतप्रवतशत भिन बनाने का हमने 

तय दकया ह.ै मैं यह बताना र्ाहता हां दक मध् यप्रदेश में जो अनुसूवर्त जावत के जो बेटा-बेटी हैं 

उनको मुख् यािय, सांभाग स् तर पर पढ़ने में बहुत ददक् कत होती थी और हमारी सरकार ने तय दकया 

ह ैदक केन्‍द र सरकार के जो निोदय वि्ािय होते हैं उसी तजय पर मध् यप्रदशे के हर सांभाग पर 10 

्ानोदय वि्ािय खोिे गये हैं. िहाां पर सीबीएसई स् तर की पढ़ाई हमारे बेटा बेरटयों के विए की 

जा रही ह.ै उसमें इस िषय हम िोगों ने करीब तीस करोड रुपए का बजट प्रािधान दकया ह.ै हमारे 

जो बेटा-बेटी घर से आते हैं और उनको छात्रािास की सुविधा नहीं वमि पाती ह ैऐसे बेटा-बेटी को 

शहर में रहने के विए आिास सहायता योजना के तहत सांभाग स् तर पर 2 हजार रुपए और वजिा 

स् तर पर 1250 रुपए और विकासखण् ड स् तर पर 1 हजार रुपए दनेे का कानून बनाया ह.ै इस िषय 2 

करोड रुपए का प्रािधान दकया ह.ै अनुसूवर्त जावत के बेटा-बेटी की तो विदशे में भी पढ़ने की 

योजना ह.ै इस योजना के तहत मध् यप्रदशे में 166 छात्र छात्राएां उच् र् वशक्षा प्राप्त कर र्ुके हैं. इनमें 

से 156 छात्र-छात्राएां वशक्षा प्राप्त करके आ र्ुके हैं. ितयमान में 10 वि्ाथी विदशे में पढ़ रह ेहैं. 

हमारी सरकार की वसविि सेिा प्रोत्साहन योजना भी ह ैवजसके तहत प्रारांवभक परीक्षा पास करने 

पर अनुसूवर्त जावत िगय के उम्मीदिार को 20 हजार रुपए और मुख्य परीक्षा पास करने पर े 30 

हजार रुपए और साक्षात्कार में सफि होने पर 25 हजार रुपए प्रोत्साहन रावश के रुप में ददए जाते 

हैं. परीक्षा के पूिय प्रवशक्षण केन्‍दर की योजना हमारी सरकार र्िा रही ह.ै भोपाि, जबिपुर, रीिा, 

सागर, ग्िावियर और उज्जैन में सात परीक्षा पूिय प्रवशक्षण केन्‍दर सांर्ावित दकए जा रह े हैं. 

प्रधानमांत्री आदशय ग्राम योजना भी भारत सरकार के माध्यम से सांर्ावित की जा रही ह.ै करीब 

1074 ऐसे ग्रामों का र्यन दकया गया ह ैजहाां 25 प्रवतशत से अवधक अनुसूवर्त जावत की आबादी 

ह.ै िहाां  पर भारत सरकार द्वारा गाांि के विकास के विए रावश आती ह.ै बस्ती विकास योजना 

वजसके तहत अनुसूवर्त जावत बस्ती जैसे िाडय, ग्राम, मजरे-टोिे आदद वजनमें अनुसूवर्त जावत िगय 

की जनसांख्या 40 प्रवतशत या उससे अवधक हो िहाां पर सीसी रोड, नािी वनमायण, मांगि भिन, 

सामुदावयक भिन, हैंडपांप खनन पहुांर् मागय पर रपटा, पुविया मजरे, टोिे का वि्ुतीकरण कराने 

का प्रािधान ह.ै वजसके तहत इस िषय 60  करोड रुपए का प्रािधान दकया गया ह.ै  
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 अध्यक्ष महोदय, फूि हसांह बरैया जी ने एक विषय रखा ह ै वजसमें उन्‍दहोंने मध्यप्रदशे के 

युिाओं को स्िरोजगार देने की बात कही ह.ै मध्यप्रदशे की सरकार अनुसूवर्त जावत के भाइयों-

बहनों को रोजगार दनेे के विए सांत रविदास स्िरोजगार योजना और डॉ. भीमराि अांबेडकर 

आर्थयक कल्याण योजना र्िा रही ह.ै  

 मैं सभी माननीय सदस्यों से वनिेदन करना र्ाहता हाँ दक जो बजट सदन में िाया गया ह ै

उसे सियसम्मवत से पास दकया जाये. आपने बोिने का समय ददया इसके विए बहुत बहुत धन्‍दयिाद. 

  

 अध्यक्ष महोदय -- मैं पहिे कटौती प्रस्तािों पर मत िूांगा. 

 प्रश्न यह ह ै दक माांग सांख्या-  0े 3े 3, 042, 045, 049 पर प्रस्तुत कटौती प्रस्ताि स्िीकृत 

दकए जाएां.  

 कटौती प्रस्ताि अस्िीकृत हुए.  

 अध्यक्ष महोदय -- अब, मैं, माांगों पर मत िूांगा.  
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 अध्यक्ष महोदय -- विधान सभा की काययिाही गुरुिार, ददनाांक 26 फरिरी, 2026 को प्रात: 

11.00 बजे तक के विए स्थवगत की जाती ह.ै 

 रावत्र 09.20 बजे विधान सभा की काययिाही गुरुिार, ददनाांक 26 फरिरी, 2026 (7 

फाल्गुन, शक सांित् 1947) के पूिायह्न 11.00 बजे तक के विए स्थवगत की गई. 

 

भोपाि                                   अरविन्‍दद शमाय, 

ददनाांक : 25 फरिरी, 2026                                 प्रमखु सवर्ि, 

                              मध्यप्रदशे विधान सभा 

 


